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Versteigerungsbedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für die Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 
I 1976,1346) ergebenden und für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen Barzahlung des 
Kaufpreises in Euro-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für schriftliche 
Gebote. 
Der Zuschlagpreis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld. Verbraucher aus EU-Ländern zahlen 
einheitlich ein Aufgeld von 23%, wobei im Gesamtbetrag die Differenzbesteuerung enthalten ist. 
Käufern mit Wohnsitz außerhalb der EU wird ein Aufgeld von 20% auf den Zuschlagpreis berechnet. Wird die Ware vom Käufer selbst 
oder durch Dritte ausgeführt, wird die gesetzliche Umsatzsteuer berechnet, jedoch bei Vorlage der gesetzlich vorgeschriebenen 
Ausfuhrnachweise erstattet. Führen wir die Ware selbst aus, wird die Umsatzsteuer nicht berechnet. 
Im Ausland anfallende Steuern und Zölle trägt in jedem Fall der Käufer. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. Bei Zahlungsverzug werden Zinsen von 1,5 % pro Monat berechnet. 
Wird die Zahlung nicht sofort an den Versteigerer geleistet oder die Abnahme der zugeschlagenen Stücke verweigert, so findet die Übergabe 
der Sache an den Ersteigerer nicht statt. Der Ersteigerer verliert vielmehr seine Rechte an dem Zuschlag, und die Sache kann auf seine Kosten 
erneut versteigert werden. In diesem Fall haftet der Ersteigerer für den Ausfall, dagegen hat er auf Mehrerlös keinen Anspruch. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. Bei Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Versteigerer ist berechtigt, Nummern zu vereinen oder 
zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog 
vom Versteigerer erhalten haben. 
Schriftliche Aufträge werden von uns ohne Auftragsprovision gewissenhaft durchgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern oder 
Händlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen benannt werden. Schriftliche Aufträge bitten wir 
frühzeitig einzusenden. Im Bedarfsfall ist der Auktionator berechtigt, die Limits 3 - 5 % zu überschreiten. Bei mehreren gleichhohen Geboten 
erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. 
Der Versand geht zu Lasten und auf Risiko des Ersteigerers bzw. Empfängers. Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
Forderungen aus Anlass der Versteigerung Eigentum des Verkäufers. Ist der Käufer Vollkaufmann, so ist Lörrach als Gerichtsstand 
vereinbart. Für das Mahnverfahren gilt die Zuständigkeit des Amtsgerichts Lörrach auch in allen anderen Fällen als vereinbart. Ansonsten ist 
es Lörrach nur, wenn nur die Firma Münzen und Medaillen GmbH ihren allgemeinen Gerichtsstand in der BRD hat, oder wenn alle 
Ansprüche im Wege des Mahnverfahrens geltend gemacht werden, oder wenn die im Klageweg in Anspruch zu nehmende Vertragspartei 
nach Vertragsabschluss ihren gewöhnlichen Aufenthaltsort aus dem Geltungsbereich der BRD verlegt hat, oder ihr Wohnsitz oder 
gewöhnlicher Aufenthaltsort zum Zeitpunkt der Klage nicht bekannt ist. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängelhaftung gemäss §§ 434,459f 
BGB. Die Angabe der Erhaltung ist streng nach den im deutschen Münzhandel üblichen Erhaltungseinstufungen vorgenommen und gilt als 
persönliche Beurteilung. Bei der Auktion anwesende Käufer kaufen grundsätzlich "wie besehen". Da durch Vorbesichtigung Gelegenheit 
gegeben ist, sich vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu überzeugen, können nach erfolgtem Zuschlag Reklamationen nur bei 
irrtümlich übersehener Henkel- oder Fassungsspur oder gestopftem Loch berücksichtigt werden. Bei Losen mit mehreren Stücken sind die 
Stückzahlen nur Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im 
Einzelfall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach erfolgtem Zuschlag von jeder Reklamation ausgeschlossen. Der Versteigerer kann bei 
eventuellen Meinungsverschiedenheiten, bzw. Beanstandungen einen  vereidigten Sachverständigen seiner Wahl (die Kosten trägt der 
unterliegende Teil) beauftragen. Eventuelle Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen nach der Auktion, bzw. nach Erhalt der 
ersteigerten Stücke, berücksichtigt werden. 
Die Echtheit der Stücke wird bis zur Höhe des Kaufpreises garantiert. 
Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, 
können nicht bearbeitet werden. 
Ausländische Kunden kaufen nach den Devisen-, Zoll- und Steuerbestimmungen ihres Landes. Versandformalitäten werden vom Versteigerer 
erledigt. 
Das Bieten per Telefon oder Internet geschieht ausschließlich auf Risiko des Bieters. Ausfälle des Systems z. B. aufgrund von Netzstörungen 
oder Hardwareausfällen können nicht ausgeschlossen werden, und der Versteigerer haftet nicht für die Folgen technischer Mängel oder von 
Verbindungsproblemen. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Versteigerungsbestimmungen und - auch im Verhältnis zu ausländischen 
Kunden - gilt Deutsches Recht. 

Der Versteigerer: Joachim Stollhoff 
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Terms and Conditions of Auction 

The auction is conducted on behalf and for the account of the appropriate proprietorsof the goods and is subject to the federal Auction 
Regulation (Versteigerungsordnung BGBI I 1976,1346) published  in the Federal  Law Gazette Vol.  1,  1976,1546  and the  relevant 
provisions for factors in accordance with the German Civil Code (BGB) and Commercial Code (HGB). Payment of the hammer price has 
to be made in cash and in EURO. The submission of an offer implies the expressed acknowledgement of these Terms and Conditions of 
Auction ; the same applies to the submission of an offer in writing. 
The hammer-price is the basis for the calculation of the buyer’s surcharge. For buyers from EEC countries there is a surcharge of 23% which 
includes the relevant tax. 
For buyers from countries outside the EEC there is a surcharge of 20%. If the goods are exported by the buyer or a third party the relevant 
VAT will be charged but refunded on presentation of the legal export certificate. 
All foreign taxes and custom duties must be carried by the buyer. 
Delivery will be made against payment in EURO with no bank charges to the auctioneer. Unless mutually agreed otherwise, payment of the 
auction bill from purchasers present at the auction is due immediately. From purchasers who have submitted a bid in writing, payment is due 
within 10 days after receipt of the goods. Defaulted payments shall bear an interest charge of 1,5 % per month. 
Should payment to the auctioneer not be made immediately or should the acceptance of the awarded item be refused, such item will not be 
handed over to the purchaser. Instead the purchaser shall forfeit all right and title in and to such item from the award and the item may again 
be put to auction at this buyer's cost. In this event the buyer shall be liable for any shortfall, while he shall have no right or claim towards any 
excess proceeds. 
An item will be knocked down after the highest bid has been called three times. The award shall be a binding commitment and liability on 
the part of the bidder to take acceptance and delivery of the item or items so awarded. In the event of any dispute with regard to the award 
the lot will be put up again for bidding. The auctioneer reserves the right to combine and to separate lots. Lots will not be called out of 
sequence. Access to the auction will only be permitted to interested persons who received a catalogue from the auctioneer. 
Orders submitted in writing will be carried out diligently and without charge of an extra commission. Orders from collectors unknown to 
the auctioneer can only be accepted and carried out if a deposit or references to the satisfaction of the auctioneer are given. Written bids 
should be submitted early. If necessary, the auctioneer is allowed to increase the bids by 3 - 5 %. Should several bids be obtained in writing 
bidding the same price or prices for a given lot, the bid first received shall be given the award. Unlimited bids shall not oblige the auctioneer 
to consider, accept or carry out such order. 
Shipment of the goods shall be for the sole cost and risk of the purchaser or recipient. The auctioned goods remain the sole and exclusive 
property of the vendor until full payment of any and all dues and claims in connection with the auction has been made. In the event the 
purchaser is a merchant (in the sense of the German commercial laws) Lörrach shall be the agreed and exclusive place of jurisdiction. The 
competence of the District Court (Amtsgericht) of Lörrach is agreed in respect of summary proceedings for the collection of defaulted 
payments (Mahnverfahren) as well as in any and all other cases. Should the purchaser not be a merchant Lörrach shall be the place of 
jurisdiction with the District Court of Lörrach's competence, if only the auctioneer has his ordinary legal domicil in the Federal Republic of 
Germany or if claims are made by way of summary proceedings of collection (Mahnverfahren) or if the defendant has moved his ordinary 
legal domicil outside the jurisdiction of the Federal Republic of Germany or if the legal domicil of the defendant is unknown to the auctioneer 
at the time of filing a suit. To the exclusion of any other legislation German law, as in force at the time, shall be applied for the settlement of 
any and all legal or Judicial matters. 
The specifications and descriptions in the catalogue have been prepared diligently and in good faith. They do, however, not constitute the 
acceptance by the auctioneer of any warranty or liability in respect of defect in material or title. The state of preservation of items is strictly 
assessed in accordance with the grades accepted by the German coin trade and only represents an individual and personal assessment. 
Purchasers present at the auction acquire items strictly on the basis of "as is where is" and "as inspected". In view of the opportunity of prior 
inspection to ascertain the state and condition of the auction lots, complaints and objections made after the sale will only be considered, if by 
obvious error or mistake loop or traces of mountings, trimmings and settings, or the plugging of a hole have remained unnoticed. If and when 
auctioned in lots, the quantities of individual pieces given only represent an approximate figure. An error in the allocation of individual pieces 
to a certain lot cannot be excluded. Such lots are, therefore, excluded from any complaints or objections after the lot is knocked down. In the 
event of disputes or complaints as to the quality of an item the auctioneer may call upon a generally sworn expert of the trade, which the 
auctioneer may choose at his sole discretion. The costs of such expert shall be borne by the party losing the dispute according to the expert's 
decision. Complaints or objections, if justified, will only be considered if made and received by the auctioneer within 8 days after the auction 
or after receipt of the lots. The authenticity of the coins is warranted up to the total purchase price. 
The prices set out in the catalogue are estimates only, which may be exceeded or undercut. Orders for less than 80 per cent of the estimated 
price cannot be accepted. 
Purchasers from abroad will have to observe all applicable laws and regulations in respect of foreign exchange, customs duties and taxation 
of their country. The auctioneer will only discharge such formalities, which have to be observed, in the Federal Republic of Germany in 
connection with the export of the purchased item(s). Unless stipulated otherwise herein, the general rules and regulations for auctions 
applicable in Germany shall govern any transaction in respect of the auction; German law shall also be applicable in relation to purchasers 
from abroad. Only the German text has legal force. The Auctioneer: Joachim Stollhoff
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GRIECHISCHE MÜNZEN

32 7651 4

GALLIEN
MASSILIA (MARSEILLE)

1 Obol, 4. Jh. Männlicher, jugendlicher Kopf n.l. Rv. M-A zwischen den Speichen eines vierspeichigen Rades.
0,60 g. 11 mm. SNG Cop. 723. Castelin, SLM 53. Getönt. Knapper Schrötling. Sehr schön� 90,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 43 (1970er Jahre), Nr. 501.

2 Drachme, 125-100 v. Chr. Drap. Büste der Artemis n. r., Köcher an der Schulter. Rv. (�����) Löwe n.l.,
darunter Lambda, im Abschnitt AZ. 2,65 g., 17 mm. Brenot-Scheers Gp. III, Sér. 13,87. Tf. 3,87. 

Knapp vorzüglich� 200,-
Erworben von AUCTIONES AG, Basel, Auktion 7 (7.7.1977), 4.

KAMPANIEN
NEAPOLIS

3 Didrachmon, 420-400 v. Chr. Nymphenkopf n. r. mit Ohrring und hochgebundenen, krausen Haaren mit
einigen losen Strähnen. Rv. Nike bekränzt einen menschenköpfigen Stier n. r.; im Abschnitt
����	
��
�����7,48 g. 20 mm. Rutter Period III, Gp. 18 (vgl. 103). Sehr schön� 100,-
Mit handgeschriebenem Zettel des M. Weder, Basel.

4 Didrachmon, ca. 325-241 v. Chr. Nymphenkopf mit Ohrring und Haarbinde n. r., dahinter Keule. Rv.
Menschenköpfiger Stier n. r. gehend; er wird von Nike bekränzt. 7,20 g. 19 mm. Schrötlingsfehler. 

Sehr schön� 150,-
Erworben von Kölner Münzkabinett, Tyll Kroha - Dr. Brockmann, Auktion 13 (9.-11.10.1973), Nr. 14.

5 Didrachmon, 320-280 v. Chr. Kopf der Nymphe Parthenope n.r., ein Band im Haar; im Felde vier
Delphine. Rv. ���	��
����Bärtiger, menschengesichtiger Stier n.r., Kopf frontal, er wird von der n.r.
fliegenden Nike bekränzt; zwischen den Beinen ��
���7,42 g. 20 mm. Sambon, Italie 226,458, SNG ANS
337, SNG Oxford 99. Rutter, HN Italy 576. Getönt. Knapper Schrötling. Gutes sehr schön� 400,-
Aus Auktion AUCTIONES 12, Basel (September 1981), Nr. 17.

6 Nomos, 320-280 v. Chr. Kopf der Nymphe Parthenope n.r., ein Band im Haar, geschmückt mit einem
dreifachen Ohranhänger und einer Halskette; im Felde l. Adler n.r., unter dem Halsabschnitt �
, unter dem
Kinn Kranz. Rv. ���	��
����Flussgott in Stiergestalt und mit bärtigem Menschengesicht auf Perlleiste
n.r., bekränzt von n.r. fliegender Nike; zwischen den Beinen Delphin n.r. und ����7,35 g. 19 mm. SNG
ANS 321 (stgl.). SNG München 247. Sehr schön� 380,-
Aus Auktion AUCTIONES AG, Basel 27 (1996),5 sowie Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 36 (2012),5.

7 AR Drachme, 300-280 v. Chr. Kopf der Nymphe Parthenope n.l. mit Ohrring und Diadem; hinter dem
Kopf, Schwan (oder Storch). Rv. Androkephaler Stier (Acheloos) n. r., darüber Nike r. fliegend. Im
Abschnitt ���	��
�����3,24 g., 16 mm. Sambon, Italie 242,541, Rutter 588 var. Selten. 

Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 401 (Juni 1978), 176.
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8 Didrachmon, 300 v. Chr. Nymphenkopf mit Ohrring n. r. zwischen Delphinen (zwei vor dem Gesicht, einer
hinten sichtbar). Rv. (�������	
�) Menschenköpfiger Stier n. r., (darunter E oder ��), von fliegender
Nike bekränzt. 7,63 g. 20 mm. Rutter, CC - . Rutter, HN Italy 71, 576. Guter Stil. Knapper Schrötling;
Prägeschwäche. Sonst sehr schön.� 200,-
Diese Variante mit Delphinen scheint sich von den Tetradrachmen des Agathokles von Syrakus abzuleiten; siehe Burnett, SNR 56
(1977), 109 ff.

9 Bronze, 275-250 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n.l., dahinter IH. Rv. Menschenköpfiger Stier n. r., darüber
eine ihn kränzende Nike. 5,85 g. 20 mm. Rutter, HN Italy, 565. Hoover, HGC 1,474. 

Sehr schön� 75,-

PHISTELIA

10 Obol um 400 v. Chr. Weiblicher Kopf mit Halskette von vorne, leicht n.l. gewendet. Rv. Löwe auf einer
Perlleiste n.l. springend, im Abschnitt Schlange. 0,59 g. 10 mm. SNG ANS 584, Rutter 180,IV. Winterthur
177. Rutter, HN Italy, 619. Ausgezeichneter Stil. Fein getönt. Vorzüglich� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 8.7.1986 (hors liste).

11 Obol, 380-350 v. Chr. Jugendlicher Kopf von vorne. Rv. FISTlVS in einheimischer Schrift. Delphin n.r.
über Getreidekorn und Muschel. 0,55 g. 9 mm. SNG ANS 571, Rutter 180,10,Ia,i). Rutter, HN Italy 613.
Hoover, HGC I,502. Schrötling ausgebrochen. Sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im April 1974.

APULIEN
AZETIUM

12 Bronze, 300-275 v. Chr. Kopf der Athena im korinthischen Helm n. r. Rv. Eule n. r. auf korinthischer Säule,
Ölzweig r. haltend. 6,85 g. 19 mm. SNG Cop. 617. HN Italy 84,727, Tf. 15. Lindgren II,11,214. Winterthur
185.Vs. Dezentriert. Selten. Gutes sehr schön� 70,-
Azetium (heute Castiello) liegt an der Straße zwischen Caelia und Brundisium (Brindisi) im Süden Apuliens.  Erworben im Frühjahr
(wohl 7.5.) 1979 von Otto Helling Nachfolger, Hamburg.

 BUTUNTUM (Bitonto)
13 Bronze, 275-225 v. Chr. Kopf der Athena im attischen Helm n. r. Rv. BYTON / TINON um Ähre, das

Ganze im Punktekreis. 7,62 g. 19 mm. Rutter, HN 753, SNG ANS 659. Sehr selten. Sehr schön� 150,-
Butuntum ist wahrscheinlich Bitonto, eine Stadt zwischen Rubi und Bari in Apulien, obwohl Plinius auch einen Ort desselben
Namens in Kalabrien erwähnt. Erworben von einem Händler in Basel.

VENUSIA
14 Teruncius, Bronze, ca. 210-200 v. Chr. Verschleierter Kopf der Juno mit Stephane n.l., unter dem Kinn VE.

Rv. Drei Mondsicheln, jeweils mit einem Stern. 10,80 g. 24 mm. Hoover, HGC 1, 677. Rutter, HN
Italy 721. SNG Cop. 711. Sehr schön� 150,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 76 (19.9.1991), Nr. 29 ("Quadrans(?)").
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KALABRIEN
TARENT

15 Obol, ca. 510-460 v. Chr. Kammmuschel. Rv. Vierspeichiges Rad. 0,56 g., 7 mm. SNG Cop. 784.
Sehr schön� 40,-

Erworben von Erich Klenau von Klenova, Auktion 40 (1960er Jahre), Nr. 1525.

16 Nomos, ca. 380-345 v. Chr. Nackter, jugendlicher Reiter n.l. auf Pferd galoppierend, Zügel in der R. haltend,
Rundschild in der L.; darunter A. Rv. ������Nackter Phalanthos n.l. auf Delphin reitend, die R.
ausgestreckt; darunter Sigma. 7,43 g. 21 mm. Vlasto 54,435, Tf. XV., SNG ANS 926. Getönt. Schrötlingsriss.

Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 341 (Januar 1973),3.

17 Nomos, Mitte 4. Jh. v. Chr. Reiter mit Lanze n. r. sprengend, darunter ���. Rv. Phalanthos oder Taras n.l.
auf Delphin reitend, Dreizack in der R. und Schild mit Hippokampdarstellung in der L.; im Felde l.
	�
�unten Purpurschnecke (Murex). 7,62 g. 22 mm. Vlasto Tf. XX, S. 71, 594. Oberfläche etwas korrodiert. 

Sehr schön� 150,-
Aus altem Basler Besitz, erworben von M. Weder. Aus Slg. Prowe, Auktion Egger (Wien), 2.5. 1912, Nr. 102.

18 Nomos, 302-281 v. Chr. Nackter Reiter n.r. galoppierend, in der Linken Rundschild und zwei Lanzen, in
der erhobenen Rechten eine weitere Lanze; im Felde l. ��, unten ��
����Rv. ������Phalanthos nackt
auf dem Delphin n.l. reitend, auf der vorgestreckten Rechten einen Delphin haltend. 7,82 g. 21 mm. Vlasto 695,
SNG ANS 1069. Getönt. Leichte Stempelbrüche. Av. Vorzüglich. Rv. Fast vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH Deutschland, Auktion 6 (2000), 5.

19 Nomos, 302-280 v. Chr. Nackter Reiter zu Pferd n.l., Rundschild in der L. haltend, darunter 	���
�����

Rv. ������Phalathos n.l. auf Delphin reitend, in der ausgestreckten Rechten Kranz haltend; darunter
����7,75 g., 21 mm. Vlasto Tf. XXII,688. Rutter, HN Italy 965. Sehr schön� 250,-
Erworben von Galerie Rhéa, Zürich, am 9.12.2003.

20 AR Hemilitron, 302-228 v. Chr. Kammmuschel. Rv. Delphin n. r., darüber Monogramm; unten Rose. 0,47 g.
10 mm. Vlasto 157,1513, Tf. XLIV. Getönt. Vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1983.

21 Nomos, 300-280 v. Chr. Nackter Jüngling auf Pferderücken n.r., das Tier mit der Rechten bekränzend.
Rv. ������Phalanthos, nackt, auf dem Delphin n.l. reitend, in der Linken einen Dreizack. 6,53 g. 20 mm.
Vlasto 785. Einige Ablagerungen und Kratzer. Getönt. Sehr schön� 300,-
Aus Klenau von Klenova, Auktion 34, 103.

22 Nomos, 281-272 v. Chr. Reiter im Helm, mit Rundschild und zwei Lanzen n.l. galoppierend, im Felde oben
��, unten �������Rv. ������Phalanthos, nackt, mit Spinnrocken und Traube n.l. reitend; im Felde
oben r. ����6,50 g. 21 mm. Vlasto 90,794, SNG ANS 1134. Gutes sehr schön, Rv. Vorzüglich� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983.
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23 Drachme, 281-272 v. Chr. Athenakopf n.r. im Helm mit Helmzier, auf dem Kessel steinschleudernde Skylla
n.r. Rv. ����Eule auf Ölzweig n.r. stehend, Kopf frontal; im Felde oben r. ����3,20 g. 17 mm. Vlasto
118,1052, SNG ANS 1307. Fein getönt. Kleiner Prüfhieb auf Rv. Gutes sehr schön� 300,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 584 (März 1995), 4.

24 Didrachmon, 281-228 v. Chr. Nymphenkopf mit Diadem und Ohrring n.l. Rv. TAP Reiter zu Pferd n. r.,
Kranz über den Pferdekopf haltend; darunter Delphin n. r. über Dreifuß. 7,09 g. 20 mm. Vlasto Tf.
XXXIII,1027. Getönt. Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Bickelmann, Saarbrücken, Liste 22 (März 1970), Nr. 1246.

25 Nomos, 272-235 v. Chr. Nackter, jugendlicher Reiter n.l., sein Pferd bekränzend; im Felde oben �	, unten

	���
���Rv. �������Phalanthos nackt, den Mantel um den vorgestreckten l. Arm gewickelt, auf dem
Delphin n.l. reitend, in der erhobenen Rechten einen Dreizack haltend; im Felde r. Eule n.l. 6,25 g. 19 mm.
Vlasto 836, SNG ANS 1165. Getönt. Rv. Aus leicht verbrauchten Stempeln. Sehr schön� 180,-
Aus altem Basler Besitz, erworben von Münzen & Medaillen AG. Basel.

LUKANIEN
HERAKLEIA

26 Diobol, 380-281 v. Chr. Kopf der Athena im Helm n. l., der mit einem Hippokamp verziert ist. Rv. Herakles,
nackt n.r. kniend, mit dem nemeischen Löwen ringend. 1,21 g. 11 mm. SNG ANS 5, SNG Cop. 1117. Rutter, HN
Italy 1360. Fast vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 609 (März 2004), Nr. 84.

27 Nomos, 280-250 v. Chr. ����
���
�Athenakopf im korinthischen Helm mit Helmzier n.l., auf dem
Kessel Greif. Rv. Herakles, nackt, n.l. stehend, das Löwenfell über dem l. Unterarm; er hält in der Linken die
Keule, in der ausgestreckten Rechten einen Becher über einen kleinen Rundaltar zu seinen Füßen; im Felde
r. Blitz. 6,69 g. 22 mm. SNG ANS 94. Rutter, HN Italy 1431. Selten. Unbedeutende Schrötlingsfehler.
Getönt. Gutes sehr schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 17.8.1982.

HYELE

28 Obol, 510-460 v. Chr. Löwenprotome n.r., an Beute nagend. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum. 0,42 g.
7 mm. Williams, Velia -. SNG München 837. HN Italy 1260. Selten. Dunkle Patina.

Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 21.11.1974 (hors Liste).  Die Zuweisung zu Velia/Hyele ist nicht ganz sicher, aber
der Typ ähnelt Prägungen von der Mutterkolonie Velias, Phokaia. Siehe Rutter, HN Italy, S. 117.

29 Drachme, Williams Period III 440-400 v. Chr. Nymphenkopf n.l. Rv. Eule n.l., Lorbeerzweig n.l. in den
Krallen. 3,94 g. 14 mm. Williams, Velia 41,200. Exemplar mit den von Williams auf mehreren Drachmen
von diesen Stempeln gefundenen Stempelfehlern (siehe S. 40-41). Knapper Schrötling.

Sehr schön� 180,-
Erworben von Auctiones AG, Basel, Auktion 24 (Juni 1994),10.
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30 Nomos, 305-290 v. Chr. Athenakopf im Helm mit Helmzier n.l., auf dem Kessel Greif n.l., auf dem
Nackenschutz Signatur F, dahinter Monogramm. Rv. �������	Löwe geduckt n.r., darüber Kerykeion
mit Perlschnur. 7,57 g. 22 mm. Williams, Velia 127,535, Period VIIII, SNG ANS 1396. 

Knapp vorzüglich� 400,-
Erworben laut Sammlernotiz von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980.

31 Nomos, ca. 305-290 v. Chr. Werk des Stempelschneiders Philistion. Kopf der Athena im korinthischen Helm
n.l.; Delphin auf dem Helmkessel und 
	auf dem Nackenschutz. Rv. Löwe n. r., (darüber Dreizack), im
Abschnitt ��������	6,38 g. 22 mm. Williams, Velia 502 (Period VII). Teilweise raue, leicht geglättete
Oberfläche. Sonst sehr schön� 100,-
Aus altem Basler Besitz, mit Zettel des Marcus Weder.

32 Didrachmon, Period VIII, ca. 293-280 v. Chr. Kopf der Athena im Helm n.l., im Nackenbereich
Monogramm AP. Rv. Löwe n. r., darüber Merkurstab; im Abschnitt Ethnikon. 7,16 g. 21 mm. Williams,
Velia Tf. XL, 519. Schön� 80,-

LAOS

33 Triobol, 470-453 v. Chr. s-AL Androkephaler, bärtiger Stier n.l. stehend, Kopf n.r. Rv. LAs Eichel. 1,10 g. 10 mm.
Sternberg, Actes 157,16. SNG ANS 138. Rutter, HN Italy 2278. Sehr selten�� Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 607 (November 2001), 12.

METAPONT

34 Nomos, 550-470 v. Chr. META Ähre, außen Flechtband. Rv. Ähre inkus, außen Zahnschnittbordüre.
8,01 g. 24 mm. Noe I,101,175, SNG ANS 223. Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Jacques Schulman N.V., Amsterdam, Auktion am 28.-30.5.1973, Nr. 1125.

35 Nomos 550 v. Chr. MET Achtkörnige Ähre. Rv. Inkusum: Ähre. 7,73 g. 27 mm. Noe 15,20, Class I. Kleiner
Randfehler. Getönt. Gutes sehr schön� 600,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 324 (Juni 1971) Nr. 1.

36 Nomos, 400-375 v. Chr. Kopf der Demeter n.r., eine kreuzweise gelegte Binde im Haar. Rv. META Ähre
mit 15 Grannen. 7,66 g. 20 mm. Noe II,79,377 (stgl.), SNG ANS 302 (Av. stgl.), Johnston,AE 9.
SNG Delepierre 316 bez. 315. Sehr schön� 250,-
Aus Auktion Münzen & Medaillen Deutschland GmbH/ Nomos AG, Auktion 11 (November 2002), 412.

37 Nomos um 330-290 v. Chr. Demeterkopf n.l. mit Ohrring und Ährenkranz. Rv. Ähre, n.l. Blatt, darauf
Greif; unten ��	(AV?), r. META. 7,84 g., 20 mm. Johnston C6. Rutter, HN Italy, 1589. Von verrostetem
Stempel. Sehr schön� 180,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, am 20. September 1982.
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38 Nomos, 330-280 v. Chr. Demeterkopf mit Ährenkranz n.l. Rv. META Ähre, l. Blatt, darauf Alabastron
(Parfumflasche). 7,95 g. 21 mm. Johnston Class C, 11,10, Tf. 16. Rutter, HN Italy 1587. SNG Delepierre 340.
Vs. aus verrostetem Stempel. Knapp vorzüglich� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980.

39 Bronze, 300-250 v. Chr. Strahlende Heliosbüste frontal. Rv. M-E Drei Gerstenkörner, Beizeichen:
brennende Tellerfackel. 2,38 g. 12 mm. Johnston 129,53, SNG ANS 579. HN Italy 1689.

Vorzüglich� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 594 (März 1996),4.

40 Bronze, 300-250 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n.l. Rv. Ähre, l. �����, r. META, im rechten Feld
Dreifuß. 4,13 g., 16 mm. Rutter, HN Italy 1712. Hoover, HGC 2, 1126. Vorzüglich� 120,-

41 Bronze, 280-250 v. Chr. Kopf des jugendlichen Dionysos mit Efeukranz n. l. Rv. META Ähre mit Blatt, im
Felde r. Kreuzfackel. 2,68 g. 15 mm. SNG ANS 590, Johnston,AE 128,47. Vorzüglich� 180,-
Exemplar aus Slg. Dobretsberger, Wien, und aus Auktion AUCTIONES AG, Basel 20 (1990), 84, sowie Münzen & Medaillen
GmbH, Weil am Rhein, Auktion 36 (2012), 713.

42 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf des Dionysos mit Efeukranz und langen Haaren n.l. Rv. META Ähre mit Blatt r.,
darüber "Kreuzfackel". 2,74 g., 15 mm. SNG ANS 593, Johnston,AE 47. HN Italy 1683. 

Vorzüglich� 50,-
Andere Münzen aus Metapont zeigen die Göttin Demeter, eine solche Fackel haltend (SNG ANS 561): den langen Stiel stützt sie auf
den Boden.    Aus Auktion Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, 48, Nr. 247.

POSEIDONIA
43 Nomos, 475-450 v. Chr. ���	
�Poseidon nackt, Mantel über den Schultern, n.r., Dreizack in der

erhobenen Rechten. Rv. ���	�(rückläufig). Stier n.l. stehend. 8,02 g. 20 mm. SNG ANS 651,
SNG München 1057. HN Italy 1114. Getönt. Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 425 (Sept. 1980),186.

44 Diobol, 475-450 v. Chr. Poseidon nackt, Mantel über den Schultern, n.r., Dreizack in der Rechten; dahinter
Lorbeerzweig. Rv. Stier n.r. stehend. 1,08 g. 10 mm. SNG ANS 704. SNG Lockett 449. Naville Numismatics
Auktion 75 (31.7.2022),47 (stgl.). Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 27.4.1979 (hors liste).

45 Nomos, 440-410 v. Chr. ��
	��
���Poseidon, nackt, den Mantel über die Schultern gelegt, n.r. stehend,
mit der erhobenen Rechten den Dreizack schleudernd (im Felde r. Delphin). Rv. ��
	��
���Stier auf
einer dicken Bodenlinie n.l. stehend, zwischen den Beinen Sepia. 7,70 g. 18 mm. Noe vgl.19,29, SNG ANS 689.
Selten. Knapper Schrötling. Stempelbruch am Rand auf Av. Sehr schön� 200,-
Aus altem Basler Besitz, mit handgeschriebenem Zettel von Frank Sternberg/ M. Weder.

 46 Als Paestum, 280-1 v. Chr. Sextans, Bronze, 268-89 v. Chr. Demeterkopf mit Ährenkranz n.r., im Felde l.
zwei Wertkugeln. Rv. PAIS Eberprotome n.r., unten zwei Wertkugeln. 2,85 g. 14 mm. SNG ANS 754.
SNG München 1104. Dunkelgrüne Patina. Schön� 30,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, im Nov./Dez. 1971.
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 SYBARIS
47 Triobol, 500-480 v. Chr. VM Stier n.l. stehend, Kopf n.r. gewendet. Rv. Amphora, inkus; außen

Zahnschnittbordüre. 1,34 g. 11 mm. SNG ANS 857. Winterthur 415. Selten. Getönt. 
 Sehr schön� 250,-Aus Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 570 (1993),23.

48 Diobol, nach 440 v. Chr. Poseidon mit Dreizack n.r. Rv. MV��Stier n.r. 1,26 g. 11 mm. SNG ANS 871.
SNG Cop. 1400. Sehr schön� 150,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland, Liste 1 (2000), Nr. 7.

 THURIOI
49 AR Triobol, 443-400 v. Chr. Kopf der Athena n. r. in einem mit Lorbeer geschmückten Helm. Rv.

�����	�Stier n. r. stoßend, darunter Fisch. 1,23 g. 12 mm. SNG ANS 1129. Rutter, HN Italy, 1777.
Kleiner Schrötlingsriss. Getönt. Vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 505 (Nov./Dez. 1987), 22.

50 Didrachmon, ca. 400-330 v. Chr. Kopf der Athena n. r., der Helm dekoriert mit Figur der Scylla, die die
Linke ausstreckt und in der Rechten Dreizack hält. Rv. �����	
�Stier n. r. stoßend, im Abschnitt Fisch.
7,42 g., 21 mm. SNG Cop. 1438 vgl. Winterthur 430 vgl. Leichte Kratzer. Getönt. Sehr schön� 120,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel von M. Weder/ Numiphil Basel.

51 Nomos, um 400 v. Chr. Kopf der Athena mit Helm n. r., auf der Helmzier Skylla. Rv. �����	
�Stier n. r.
stoßend, darüber �	, zwischen den Beinen zwei Monogramme; unter der Bodenlinie, die mit kleinen
Wellen verziert ist, sind zwei Delphine. 8,08 g. 20 mm. SNG München 1203 var., SNG Cop. 1453-1454 var.
Kleiner Schrötlingsriss. Gutes sehr schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 27.4.1979 (hors Liste).

52 Bronze, 300 v. Chr. Kopf der Kore- Persephone n.l. mit Ährenkranz. Rv. ���
��Stier n.l. stoßend. 3,95 g.
17 mm. SNG Cop. 1513. Rutter, HN Italy, 1932 b. Vorzüglich� 120,-
Erworben von Hess-Divo, Zürich, Auktion 310 (22.10.2008), Nr. 12.

53 Bronze, ca. 280 v. Chr. Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz n.l., dahinter Monogramm AP. Rv.
������	
�Lyra, darunter ������3,08 g. 16 mm. SNG ANS 1197. Rutter, HN Italy 1926. Einige
Ablagerungen. Gutes sehr schön� 100,-
Aus Auktion The New York Sale V, 16.1.2003, Nr. 17.

54 Nomos, reduziert, nach 280 v. Chr. Kopf der Athena im attischen Helm n. r., auf dem Kessel Skylla. Rv.
�����	
�Stier n. r. stoßend, im Abschnitt ���6,65 g., 20 mm. SNG Oxford 1004. Rutter, HN, 1885.
Getönt. Beidseits Prägeschwäche.� 90,-

BRUTTIUMBRETTIOI
55 Reduzierte Uncia, Bronze, 216-213 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz in einem Lorbeerkranz n.r.

Rv. �������	
�Adler mit offenen Schwingen auf einem Blitz n.l. stehend, im Felde l. Kithara. 8,45 g.
22 mm. Scheu 60,103, SNG ANS 90. Selten. Grüne Patina. Vorzüglich� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 88 (17.5.1999), Nr. 39.
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 56 Bronze- Halbstück (Triobol), ca. 216-203 v. Chr. Kopf der Nike mit Diadem n.l., davor (����); hinter
dem Kopf ���Rv. (	
����
�) Zeus n.r. stehend, Blitz schleudernd mit der R., in der L. Zepter haltend.
4,53 g., 20 mm. Rutter, HN Italy 1943. Pfeiler Tf. I,7. Dunkle Patina. Sehr schön� 75,-

 57 Drachme, geprägt in Kroton, 211-203 v. Chr. Drapierte Nikebüste mit Diadem n.r., das Haar auf dem
Hinterkopf in einem Chignon; im Felde l. Kithara. Rv. 	
����
��Der nackte, gehörnte Flussgott Aisaros
frontal stehend, Mantel über dem l. Unterarm; er hält eine Lanze in der Linken, mit der Rechten bekränzt er
sich, im Felde r. Monogramm pa 4,55 g. 19 mm. Scheu 62,52. E. A. Arslan, Monetazione aurea ed argentea
dei Brettii, Glaux 4 (1989), 147, AR 77-105. SNG Fitzwilliam 712. Beidseits leicht dezentriert. 

Sehr schön bis vorzüglich� 300,-
Erworben von AUCTIONES AG, Basel, Auktion 17 (7.6.1988), Nr. 19.

 HIPPONION

 58 Als Vibo Valentia, 192 v. Chr. -1 n. Chr. Semis, nach 192 v. Chr. Kopf der Iuno mit Diadem n. r., dahinter
S. Rv. VALENTIA Doppelfüllhorn, im Feld r. Nike n.l., darunter S. 5,75 g., 19 mm. SNG ANS 481.
HN Italy 2263. Sehr schön� 150,-

KAULONIA

59 Nomos, 485-470 v. Chr. KAV��(rückl.) Apollon nackt n.r., in der erhobenen Rechten einen Lorbeerzweig
haltend, auf seinem ausgestreckten l. Arm rennt eine kleine Figur mit Zweig, im Felde r. Hirsch auf einer
Standleiste n.r. stehend, Kopf n.l. Rv. �VAK Hirsch mit großem Geweih n.r. stehend, vor ihm großer
Lorbeerzweig. 7,71 g. 20 mm. Noe,C. 94. Rutter, HN Italy, 2046. SNG Cop. 1712. 

Av. Sehr schön. Rv. Gutes sehr schön� 350,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 454 (April 1973), 7.

60 Stater, 475-425 v. Chr. Apollon mit Zweig n. r. gehend, im Felde r. Hirsch. Rv. KAV Hirsch n. r. springend.
6,65 g. 20 mm. Noe,C. 112. Rutter, HN Italy 2049. Selten. Schön-sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen Basel, Liste 362 (Nov.-Dez. 1974), Nr. 313.

KROTON

61 Nomos, 480-440 v. Chr. (Koppa) PO Dreifuß, im Feld r. Reiher n.l. Rv. Inkuser Dreifuß, außen
Zahnschnittbordüre. 8,18 g. 19 mm. SNG München 1431. HN Italy 2102 vgl. Einige Kratzer. 

Sehr schön� 180,-
Erworben von Dr. Busso Peus Nachfolger, Frankfurt/M., Auktion 283 (14.-16.5.1974), 39.

62 AR Drittelstater (?), ca. 480-440 v. Chr. Dreifuß, im Felde r. Krabbe. Rv. Dreifuß als Inkusum. 2,02 g. 19 mm.
SNG München 1425 vgl. Knapp sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.3.1976.

63 Nomos, um 360 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. und langen Haaren n. r. Rv. Verzierter Dreifuß, l.
Lorbeerzweig, r. KPO. 7,24 g. 21 mm. Einige Kratzer. Bearbeitete Stelle am Rand. Sehr schön� 400,-
Aus AUCTIONES AG Basel, Auktion 23 (17. Juni1993), Nr. 23.
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64 Nomos, 350-300 v. Chr. Adler n.l. im Fadenkreis. Rv. KPO Dreifuß, r. im Feld ��7,31 g. 21 mm.
SNG München 1450-51. Rutter, HN Italy, 2172. Leicht dezentriert. Knapp vorzüglich� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1983.

LOKROI EPIZEPHYRIOI

65 Stater um 315 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter Blitz. Rv. �����	
Athenakopf im korinthischen
Helm n.l. 8,11 g. 22 mm. SNG ANS 514, Calciati,Pegasi II,576,13. SNG Cop. 1869

Gutes sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 28.11.1979.

66 Bronze, nach 213 v. Chr. Athenakopf im korinthischen Helm mit Helmzier n.r., darüber ��
Rv.
�����	
Kore-Persephone auf Sitz mit Löwenfüßen n.l., in der vorgestreckten Rechten eine Schale
haltend, in der Linken ein Zepter mit Mohnkopf; im Felde zwei Sterne. 13,64 g. 27 mm. SNG ANS 570.
SNG Cop. 1887. Grüne Patina. Selten�� Knapp vorzüglich� 500,-
Aus Slg. E. Gabrici sowie aus Münzen und Medaillen AG, Basel, Liste 264 (1966),33; erworben von Münzen & Medaillen AG Basel,
Liste 606 (Sommer 2001), Nr. 53.

 PETELIA

67 Bronze, 215-210 v. Chr. Verschleierter Demeterkopf mit Ährenkranz n.r. Rv. 
������	�	
Zeus, nackt,
n.l. ausfallend, Kopf n.r., Zepter und Blitz haltend. Keine Beizeichen. 7,10 g. 18 mm. Hoover, HGC 1, 1614.
Rutter, HN Italy, 2453. SNG Cop. 1907. Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 429 (Januar 1981),180.

RHEGION

68 Onkia, 450-425 v. Chr. Löwenkopf von vorne. Rv. ���
im Fadenkreis, darunter zwei Ölblätter. 0,95 g.,
13 mm. SNG ANS 678. Rutter, HN 2517. Hoover, HGC 1, 1698. Gutes sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, AUCTIONES Auktion 22 (Juni 1992), Nr. 56.

69 Bronze, ca. 425-410 v. Chr. Löwenmaske von vorne. Rv. Ölzweig mit zwei Blättern, PH. 5,57 g., 16 mm.
Hoover, HGC 1,1688. Rutter, HN Italy 2520. Dicker, knapper Schrötling. Sehr schön� 80,-
Aus AUCTIONES AG Basel, Auktion 5, Oktober 1999, Nr. 23.

70 Litra, 415-387 v. Chr. Löwenmaske von vorn. Rv. PH Ölzweig. 0,71 g., 10 mm. Herzfelder Tf. 7,H. Hoover,
HGC 1,1655. Getönt. Sehr schön� 90,-

71 Bronze, 410-380 v. Chr. Löwenmaske von vorne. Rv. PH Lorbeerspross mit zwei Früchten und zwei
Blättern. 0,55 g. 9 mm. Rutter, HN Italy 2522. Hoover, HGC 1, 1704. Selten�� Sehr schön� 130,-
Erworben von AUCTIONES AG Basel, Auktion 22 (Juni 1992), Nr. 56.

72 Bronze, ca. 351-380 v. Chr. Löwenmaske von vorn. Rv. Apollonkopf mit L. n. r. 10,30 g. 20 mm. Rutter,
HN Italy 2557. Dicker, knapper Schrötling. Sehr schön� 40,-
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73 Triens, Bronze, ca. 215-200 v. Chr. Die gestaffelten Köpfe des Apollon und der Artemis n. r. Rv. Dreifuß, im
Feld r. X°°°° 10,40 g., 26 mm. Rutter, HN Italy, 2550. Hoover, HGC 1, 1708. Sehr schön� 70,-

74 Tetras, Bronze, 203-89 v. Chr. Die drapierten Büsten der beiden Dioskuren mit lorbeergeschmückten Pilei
n.r., im Felde l. Speerspitze. Rv. ��������Asklepios (?), nackt, n.l. stehend, Zepter in der Linken haltend,
Vogel und Zweig auf der Rechten; im Felde l. Wertmarke IIII 3,03 g. 17 mm. SNG ANS 778.
SNG München 1694. Rutter, HN. 2559. Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 50,-

TERINA
75 Stater, 420-400 v. Chr. Nymphenkopf n.l. mit Ohrring und Sphendone, die Haare hoch am Kopf gebunden.

TE�(IN)ON. Rv. Geflügelte Nike n.l. auf Cippus sitzend, Caduceus mit der Rechten stützend, die L. auf
dem Cippus ruhend. 7,61 g. 19 mm. Holloway-Jenkins 30,45, Regling, Terina 40. Von abgenützten
Stempeln; Stempelbruch auf Vs. Selten. Knapp sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 397 (Februar 1978), 176.

76 Nomos, 420-400 v. Chr. 	
�����
	�����Nymphenkopf n. l., die Haare in Sphendone gebunden. Rv.
Geflügelte Nike auf Cippus n. l. sitzend; sie hält einen Kranz in ihrer Rechten, worauf ein Vogel sitzt, ihre
Linke lehnt sie an den Cippus an. P im Felde r. 7,27 g. 18 mm. Holloway-Jenkins 52,61, Regling, Terina 63.
Einige Kratzer auf Vs. Knapper Schrötling. Selten. Schön� 300,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 43, Nr. 504.

77 Drittelnomos um 300 v. Chr. 
����
����Kopf der Nymphe Terina n.l., im Felde r. Triskelis. Rv. Nike
auf einem Cippus n.l. sitzend, Vogel auf der Rechten. Im Felde l. ��2,08 g. 16 mm. Holloway-Jenkins 44,115,
SNG ANS 859. Selten. Leicht raue Oberfläche. Gutes sehr schön� 180,-
Aus altem Basler Besitz, mit Zettel des Marcus Weder.

SIZILIEN
ABAKAINON

78 Litra, 450-440 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit L. n. r. ABAK. Rv. AI / N-I Eber n.l. stehend, darunter
Gerstenkorn. 0,55 g., 13 mm. A.Bertino, Emissioni Tf. XII,6 var., SNG ANS 896 vgl. Hoover, HGC 2,5 var.
Campana, 4-5 var. Seltene Variante mit Gerstenkorn. Randbruch. Sehr schön� 150,-

79 Litra, 450-440 v. Chr. Zeuskopf n. l. n. r. ABAK Rv. AIN-I Eber n. r., darüber Gerstenkorn. 0,63 g., 3 mm.
A.Bertino, Emissioni 7. SNG Cop. 4. Hoover, HGC 2, 6. Randausbruch. Sehr schön� 50,-

80 Litra, 450-420 v. Chr. Bärtiger Kopf mit L. n.r. Rv. (ABAK) Eber n.r., unter seinem Kopf Eichel. 0,67 g. 11 mm.
A.Bertino, Emissioni 12. Hoover, HGC 2,10. Korrodierte Oberfläche. Knapp sehr schön� 40,-

81 Litra, 420-410 v. Chr. Weiblicher Kopf mit üppigem Haar von vorne, leicht n.l. gewendet. Rv. ABA Sau mit
Ferkel auf einer doppelten Bodenleiste n.l. 0,82 g. 11 mm. SNG ANS 1293 (Add.). A. Bertino, Le emissioni
monetali di Abaceno, SAIIN 20 (1975),Tf. 12,21. Selten�� Vorzüglich� 200,-
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ADRANON

 82 Bronze Litra ca 354-345 v. Chr. Apollokopf n.l., Lorbeerkranz im kurzen Haar. Rv. Kithara. 17,25 g. 33 mm.
Calciati III, 158,1/11 (dieses Exemplar). Hoover, HGC 2, 37. SNG München 10. Selten. Grüne Patina. 

Knapp sehr schön� 200,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 18 (Dezember 1989), Nr. 525.

AGYRION

83 Bronze, 430-380 v. Chr. Adler n. r., dahinter Ölzweig. Rv. A�-YP-IN-AI Vierspeichiges Rad mit Lilien an
den Balkenenden. 15,79 g. 23 mm. Calciati III, 117,2. Hoover, HGC 2, 49. Sehr schön� 250,-

84 Bronze, ca. 355-339 v. Chr. Barhäuptiger, männlicher Kopf n. r. Rv. ���������	
Bärtige androkephale
Stierprotome n. r. 5,20 g. 17 mm. Calciati III, 123,6/7 (stgl.). Hoover, HGC 2,17,56. Stempelbruch auf Vs.

 Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 563 (März 1993), 162.

 AITNA

85 Bronze, 360-340 v. Chr. Kopf der Kore-Persephone mit Ährenkranz n.r. Rv. Pferd mit schleifendem Zügel
n.r. springend, darüber M. 5,74 g. 21 mm. SNG ANS 1158, Calciati III, 146,5. Hoover, HGC 2, 74.

 Sehr schön� 80,-
Erworben von AUCTIONES AG, Basel, Auktion 22 (16.6.1992),65.

86 AE Sextans, 210-150 v. Chr. Kopf der Persephone n. r. Rv. ����
����

Füllhorn, geschmückt mit Tänie.
2,66 g. 16 mm. Calciati III, 152,10/1. Hoover, HGC 2,70. Knapp sehr schön� 50,-

AKRAGAS

87 Didrachmon, 495-485 v. Chr. Adler mit geschlossenen Flügeln n.l. stehend, r. AKPA Rv. Krabbe im
Inkusum. 8,84 g. 22 mm. Westermark, Akragas, Group II, Tf. 9, 100.4, R59/O42 (Vs. und Rv. stgl.). 

Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Graf Klenau OHG, München, Auktion 54 (1970), Nr. 318.

88 Didrachmon, 490-480 v. Chr. AKRA Adler n.l. stehend. Rv. Krabbe. 8,02 g. 20 mm. SNG ANS 927.
Westermark Tf. 11, 137.2. Sehr schön, Rv. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1983.

89 Litra, gegossen, Bronze, ca. 450 v. Chr. Adlerkopf n.l. Rv. Krabbenschere. 3,68 g., 19 mm. Calciati I, 147,8.
Hoover, HGC 2, 130. Sehr schön� 90,-

90 AE Onkia, gegossen, ca. 450 v. Chr. Adlerkopf n.l. Rv. Krabbenschere n. r. 4,68 g., 20 mm. Westermark
1979, 4. Hoover, HGC 2,130. Sehr schön� 80,-
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91 Litra, gegossen, Bronze, ca. 450 v. Chr. Adlerkopf n.l. Rv. Krabbenschere. 4,78 g. 18 mm. Calciati I, 147,8.
Hoover, HGC 2, 130. Sehr schön� 80,-

92 Tetras oder Trionkion, Bronze, 425-410 v. Chr. AKP. Adler n. r. auf einem toten Hasen. Rv. Krabbe,
darunter drei Wertkugeln und Flusskrebs. 8,17 g., 20 mm. Calciati I, 180,54. Hoover, HGC 1,140. 

Sehr schön� 75,-

93 Hemidrachme, um 425-406 v. Chr. Adler n. r., einen Hasen kröpfend, im Felde l. Gerstenkorn. Rv.
(A-)K-(P-A) Krabbe, unten Ketos/Pistrix n. l. mit einem Fisch im Maul. 2,05 g. 16 mm. SNG ANS 1010 f.,
SNG Kop. 56. Winterthur 579. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 10.3. 1970.

94 Bronze- Hemilitron, ca. 425-400 v. Chr. Plattgedrückter Schrötling mit rundem Gegenstempel, zugewiesen
an Akragas, darauf Herakleskopf n. r. mit Löwenhaube. 20,48 g., 32 mm. Calciati I, 197,92,cm 4. Hoover,
HGC 2, S. 27 (Gegenstempel). Schön, Gegenstempel sehr schön� 90,-

95 Hemilitron (Hexonkion), ca. 420-406 v. Chr. Adler auf einem toten Hasen n.r. stehend mit gesenktem
Kopf. Rv. Krabbe, darunter Delphin r.; im Feld l. 3 Wertkugeln; alles in einer Vertiefung; wohl geprägt auf
einem älteren Schrötling. 15,97 g., 28 mm. Calciati I, 166,12. Knapp sehr schön� 75,-

96 Hemilitron (Hexonkion), 420-406 v. Chr. Adler n.l. fliegend, eine Schlange in den Krallen haltend. Rv.
Krabbe, darunter Flusskrebs; im Felde l. und r. Wertkugeln. 19,53 g., 31 mm. Calciati I, 173,29. Hoover,
HGC 2, 138. Grüne Patina. Knapp sehr schön� 75,-

97 Hemidrachmon, ca. 413-406 v. Chr. Adler n. r. auf einem toten Hasen. Rv. Krabbe, darunter Fisch n. r.
1,92 g., 17 mm. SNG ANS 1010, SNG Kop. 59. Sehr schön� 200,-

98 Hemilitron bzw. Hexonkion, Bronze, ca. 400-380 v. Chr. ��������Kopf des jugendl. Flussgottes Akragas
mit Horn und Tänie n.l. Rv. Adler n.l. auf ionischer Säule stehend, Kopf r.; im Felde l. Krabbe, r. sechs
Wertkugeln. 15,58 g., 28 mm. Calciati I, 194,89. Hoover, HGC 2,139. Grüne Patina. 

Sehr schön� 300,-

99 Bronze, 338-317 v. Chr. Adler mit geschlossenen Flügeln n. r. stehend. Rv. Krabbe. 2,01 g., 13 mm. Calciati
I, 206,113/1. Hoover, HGC 2, 152. Sehr schön� 40,-
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 100 Bronze, 338-317 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf n.l. Rv. Adler auf einem toten Hasen n.l. 2,74 g., 15 mm. Calciati I,
206,1145. Hoover, HGC 2, 164. Schön� 30,-

101 Hemidrachmon, 4. Jh. Krabbe. Rv. Freies Pferd n.r. springend, oben Stern. 1,48 g. 14 mm. SNG ANS 1109.
SNG Cop. 92. Selten�� Knapp sehr schön� 110,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 36 (2012), 71.

 102 Bronze, 282-279 v. Chr./8 Büste der Artemis Soteira n.l. Legende �������	
Rv. ��������



�������
Eber n.l. 7,20 g. 23 mm. Calciati I, 209,118/2. Hoover, HGC 2,171. Sehr schön� 100,-

103 AR Achtel Shekel/ Hemidrachmon 214-210 v. Chr. Unter punischer Herrschaft. Männlicher Kopf mit
Ährenkranz (Triptolemos?) n. r. Rv. Pferd n. r. galoppierend; punische Legende. 1,73 g. 15 mm. SNG ANS 1233.
Hoover, HGC 2, 173 (R2). Vorzüglich� 300,-
Erworben in den 1970er-1980er Jahren.

104 Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Unter römischer Herrschaft, geprägt von Quaestor M.' Acilius. Zeuskopf n. r.
Rv. M/.ACILI Adler mit offenen Flügeln. 7,75 g. 22 mm. Hoover, HGC 2,177.

Knapp sehr schön� 60,-

ALAISA ("KAINON")

105 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend, darunter Grashüpfer n.l. Rv. Pferd mit Zügel n.l. galoppierend,
darüber Stern; im Abschnitt KAINON. 9,62 g. 22 mm. Calciati I, 252,10. Hoover, HGC 2, 509. Grüne
Patina. Gutes sehr schön� 90,-

106 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend, darunter Wolke. Rv. Pferd n.l. galoppierend. 9,30 g. 21 mm.
Calciati I, 249,1/4. Hoover, HGC 2, 509. Sehr schön� 60,-

107 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend, darunter Grashüpfer n.l. Rv. Pferd mit Zügel n.l. galoppierend,
darüber Stern; im Abschnitt KAINON. 8,18 g. 20 mm. Calciati I, 252,10. Hoover, HGC 2, 509.

 Sehr schön� 60,-

108 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend. Rv. Pferd mit Zügel n.l. galoppierend. Keine sichtbare Legende
oder Symbole. 9,37 g., 22 mm. Calciati I, 249,1/4. Hoover, HGC 2, 509. Sehr schön� 60,-

109 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend, darunter Grashüpfer. Rv. Pferd n.l. galoppierend. 7,14 g.
25 mm. Calciati I, 252,10/3. Hoover, HGC2, 509. Einige Kratzer. Sehr schön� 60,-
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110 Bronze, 360-340 v. Chr. Greif n.l. springend, darunter Grashüpfer. Rv. Pferd n.l. galoppierend, darüber
Stern. 7,85 g., 23 mm. Calciati I, 251,9/1. Sehr schön� 60,-

ALONTION

111 Bronze, 334-325 v. Chr. Kopf der Athena im Helm n.l. Rv. ����������	Oktopus. 6,64 g., 20 mm.
Calciati I, 67,1. Hoover, HGC 2, 211. Sehr schön� 120,-

ENNA

112 Bronze, 339-335 v. Chr. Kopf der Demeter mit Ährenkranz n. r. Rv. EN zwischen zwei Gerstenkörnern; das
Ganze in einem Kranz. 3,69 g., 14 mm. Calciati III, 234,4/2. Hoover, HGC 2,399. Sehr schön� 120,-

113 Bronze, 3.-2. Jh. v. Chr. Demeter frontal stehend, Fackel und Nike haltend. 
�������. Rv. Trauben im
Efeukranz. 8,90 g., 22 mm. Calciati III, 235,6, SNG ANS 1356. Kleiner Randbruch. Selten. 

Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland, Lörrach, Liste 1 (2000),18.

ENTELLA

114 Bronze, ca. 342-338 v. Chr. Kampanischer Helm n. r. Rv. Pegasos n. r. fliegend (darunter Delphin). 7,73 g.,
21 mm. Calciati I, 319,10. Hoover, HGC 2,248 (R1) 18,0 mm. Knapp sehr schön� 50,-

115 Tetradrachmon, 320-300 v. Chr. Kopf der Arethousa mit Schilfkranz und Ohrring n.l., vier Delphine. Rv.
Pferdekopf n.l., r. Palmbaum; unten punische Legende, "Leute aus dem Kamp". 16,89 g. Jenkins, "Coins of
Punic Sicily," Teil 3, SNR 56, 1977, 143, Tf. 10, O143/ R51. Getönt. Vorzüglich� 1200,-

116 Tetradrachmon, 320-300 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l. mit Ohrring und Schilfkranz, umringt von
Delphinen (zwei außerhalb des Schrötlings). Rv. Pferdekopf n.l., dahinter Palme mit zwei Datteln. Punische
Legende 16,75 g. 24 mm. Jenkins, Coins of Punic Sicily, SNR 56 (1977), series 3b, Tf. 17,220. Hoover,
HGC 2,287. Einige Kratzer. Teilweise minimal korrodiert, sonst Vorzüglich� 1000,-
Erworben in den 1970er Jahren.

117 Bronze, 36 v. Chr. unter Rom. Geprägt von L. Sempronius Atratinus als Legat. Kopf des Dionysos mit Efeu-
kranz n. r. (��
������) Rv. Traube. 
��
�������	5,06 g. 20 mm. Hoover, HGC 2, 242. RPC I, 654.

Sehr schön� 70,-
L.Sempronius Atratinus war Mitglied der ehrwürdigen Sempronia gens. 56 v. Chr., mit 17 Jahren, verdächtigte er Marcus Caelius
Rufus der Vergiftung von dessen Liebhaberin Clodia vor Gericht. Caelius wurde erfolgreich verteidigt von M. Tullius Cicero mit seiner
Rede Pro Caelio. Trotz der frühen Niederlage machte Atratinus später eine erfolgreiche Karriere: 40 v. Chr. wurde er in einer Inschrift
als Augur genannt (CIL VI,1976); 39 v. Chr. wurde er Propraetor in Griechenland. 36 v. Chr. wurde er Kommandant einer Flotte, die
gegen Sextus Pompeius in Griechenland zog. Unter Octavius-Augustus wurde er später Prokonsulärer in Africa. Er verstarb 7 n. Chr.
und wurde in einem Mausoleum in Gaeta, Italien, begraben, das heute noch existiert.
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 ERYX
118 Kleinbronze, 4. Jh. v. Chr. Nymphenkopf n.r. mit gebundenen Haaren. Rv. Pferd n.r. stehend, mit

erhobenem Vorderbein. 2,44 g. 16 mm. Calciati I, 285,16/4. Hoover, HGC 2,326. Selten. Schwarzbraune
Patina. Vorzüglich� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 580 (Oktober 1994), 182.

119 Kleinbronze, 4. Jh. v. Chr. Nymphenkopf n.r. Rv. Pferd n.r. stehend. 3,74 g. 16 mm. Calciati I, 284,16/3.
Hoover, HGC 2,329. Selten. Schwarzbraune Patina. Schön� 30,-

120 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf der Aphrodite n. r. (ohne Blume dahinter). Rv. EPYKI/N�N Nackter Herakles
n.l. stehend, Keule und Löwenfell haltend. 7,93 g. 24 mm. Calciati I, 289,31. Hoover, HGC 2,319 vgl.

Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 563 (März 1993),165.

GELA
121 Didrachmon, Jenkins Gp. 1b/1c 490-475 v. Chr. Nackter Reiter im Galopp n.r., mit der erhobenen Rechten

eine Lanze schleudernd. Rv. CE����Menschengesichtige, bärtige Stierprotome (der Flussgott Gelas) n.r.
lagernd. 8,46 g. 18 mm. Jenkins Vs. O21 (Tf. 4), Rv. R15 (Tf. 2), SNG ANS 6 vgl. Rv. Leichter
Doppelschlag. Getönt. Knapp vorzüglich� 800,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 19.2.1985 (nicht aus Liste).  Der Flussgott wird manchmal als Acheloos
interpretiert.

122 Litra, 430-425 v. Chr. Reiter mit Rundschild im Galopp n.l. Rv. Androkephale, bärtige Flussgottprotome
n.r. 0,50 g.,13 mm. Jenkins Tf. 25,432. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 21.11.1974.

123 Kleinbronze, 420-405 v. Chr. Kopf des jugendl. Flussgottes Gelas n. r. Rv. Stier n.l. 1,14 g., 12 mm. Jenkins
Tf. 29,500 bez. Tf. 30,512. Sehr schön� 30,-

124 Onkia, Bronze, 420-405 v. Chr. ������Stier mit gesenktem Kopf n.l. stehend. im Abschnitt Wertkugel.
Rv. Kopf des jugendlichen Flussgottes Gelas mit nach oben fliehendem Haar n.r. (dahinter kein
Getreidekorn). 1,21 g. 12 mm. Jenkins 275,503 var., Calciati III, 18,33. Sehr seltenes Nominal für diese
Emission. Dunkle, olivgrüne Patina. Rv. unbedeutend dezentriert. Knapp vorzüglich� 200,-

125 Tetras, Bronze, 420-405 v. Chr. Stier n.r. schreitend, darüber Olivenzweig; im Abschnitt drei Wertkugeln.
Rv. ������Kopf des jugendlichen, gehörnten Flussgottes mit dicken Strähnen n.r., im Felde l.
Getreidekorn. 3,09 g. 17 mm. Jenkins 277,527, SNG ANS 120, Calciati III, 21,46. Sehr schön� 90,-

126 Bronze, 315-310 v. Chr. Kopf der Demeter in Dreiviertelansicht n. r. Rv. Gehörnter Kopf des Flussgottes
Gelas n.l. 2,82 g. 13 mm. Jenkins Tf. 31, 549/15. Hoover, HGC 2,388. 

Sehr schön, Rv. Gutes sehr schön� 60,-
HERBESSOS

127 AR Litra, 339-335 v. Chr. Kopf der Sikelia mit L. n. r. Rv. Gehörnter, bärtiger und diademierter Kopf eines
Flussgottes n. r. 0,50 g. 10 mm. Hoover, HGC 2, 409. Selten. Sehr schön� 200,-
Herbessos lag wahrscheinlich in der Gegend von Leontinoi; sie verschwindet aus den Geschichtsbüchern nach dem 3. Jh. v. Chr.
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HIMERA

128 Litra, 550-530 v. Chr. Henne in einem Fadenkreis n.l. stehend. Rv. Quadratum incusum mit vier
Windmühlenflügeln und Zahnschnittrand. 0,97 g. 12 mm. Kraay 93,293, SNG ANS 145. SNG Cop. 297.
Selten. Getönt. Av. Knapp vorzüglich. Rv. Sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 26.2.1983.

129 Obol, ca. 500 v. Chr. Hahn n. r. Rv. Windmühlenincusum in incus geperltem Rahmen. 0,79 g. 11 mm.
Kraay 92,288 var. Getönt. Gutes sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983 (nicht in Liste).

130 Didrachmon, 483-472 v. Chr. HIMERA Hahn n.l. stehend. Rv. Krabbe. 8,61 g. 21 mm. U. Westermark,
Himera: The Coins of Akragantine Type 2, Essays Le Rider (1999), Tf. 49,101. Hoover, HGC 2,438. 

Sehr schön-vorzüglich� 800,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 23.2.1993.

131 Hemilitron, Bronze, ca. 430-420 v. Chr. Gorgoneion. Rv. Sechs Wertkugeln. Zwei Keile. 23,54 g. 24 mm.
Calciati I, 33,22 bez. 32,19. Dicker Schrötling. Gutes sehr schön� 300,-

132 Hemilitron, gegossen, um 430 v. Chr. Gorgoneion mit herausgestreckter Zunge. Rv. Drei Wertpunkte, als
Dreieck angeordnet. 13,06 g. 21 mm. SNG ANS 182, Calciati I, 31,18. C.M. Kraay, The Bronze Coinage of
Himera and "Himera", AIIN Suppl. 25(1979), Tf. VI,9. Feine hellgrüne Patina. Vorzüglich� 600,-
Aus den Auktionen Numismatik Lanz, München 121 (2004), 108 und 153 (2011),57

133 Hemilitron, Bronze, um 410 v. Chr. I-ME Nymphenkopf n.l., das Haar in Ampyx und Sphendone; im Felde
l. sechs Wertkugeln. Rv. Sechs Wertkugeln in Doppelreihe in einem Lorbeerkranz. 3,57 g. 15 mm.
SNG ANS 186, Calciati I, I, 43, 35. Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 27.4.1979 (nicht in Liste).

134 Hemilitron, Bronze, um 410 v. Chr. I-ME Nymphenkopf n.l., das Haar in Ampyx und Sphendone; im Felde
l. sechs Wertkugeln. Rv. Sechs Wertkugeln in Doppelreihe in einem Lorbeerkranz. 4,05 g., 20 mm.
SNG ANS 186, Calciati I, I, 43, 35. Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 90,-

IETAS

135 Bronze, 1. Jh. v. Chr. Kopf des bärtigen Herakles n. r. ���������Rv. Triskeles mit Menschengesicht,
zwischen den Beinen Ähren. 10,44 g., 22 mm. SNG Cop. 329. Hoover, HGC 2, 501. RPC I, 173,647.
Bloesch, Iato, 6b-c. Sehr schön� 80,-
Ietas (Monte Iato) ist eine Bergfestung nah bei Panormos. Sie ist an drei Seiten von Felsabhängen umgeben und lediglich an der
Ostseite über einen Hang zugänglich.
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KAMARINA

136 Litra, 461-440 v. Chr. Nike n.l. fliegend, vor ihr Schwan; das Ganze in einem Lorbeerkranz. Rv.
KAMAPIN-AIA Athena n.l. stehend, Lanze haltend, Schild zu ihren Füßen. 0,55 g., 12 mm. Westermark-J.
Tf. 6, 114.2. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 5.6.1978.

137 Litra, 461-435 v. Chr. Nike n.l. fliegend, darunter l. Schwan, das Ganze in einem Kranz. Rv. ������

����	�
Athena mit Ägis, Speer und Schild n.l. stehend. 0,56 g. 14 mm. Westermark-J. Tf. 4,71,1 vgl.
Sehr schön� 100,-

138 Tetras, Bronze. 425-405 v. Chr. Athenakopf im Helm n.l., vor dem Gesicht Zweig. Rv. KAMA Eule n.l.,
davor Eidechse; im Abschnitt drei Wertkugeln (nur zwei vorhanden wegen des knappen Schrötlings).
3,78 g. 15 mm. Westermark-J. 223,203, Tf. 35, Calciati III, III, 68,38. Sehr schön� 90,-

139 Onkia, Bronze, 420-410 v. Chr. Gorgoneion. Rv. KAMA Eule n.l., Eidechse in den Krallen haltend. 0,92 g.,
13 mm. Westermark-J. Tf. 32, 186.1. Sehr schön� 70,-

140 Onkia, Bronze, ca. 420-410 v. Chr. Gorgoneion. Rv. KAMA Eule n. r., Eidechse in der Kralle haltend. Im
Abschnitt Wertkugel. 0,81 g. 12 mm. Westermark-J. Tf. 32,186.2 vgl. Sehr schön� 80,-

141 Tetras, 420-410 v. Chr. Gorgoneion von vorne mit geflochtenen Haaren und Blick n. r. Rv. KAMA Eule n.l.
stehend, Eidechse mit dem rechten Fang haltend. Im Abschnitt 3 Wertkugeln. 3,31 g. 14 mm. Westermark-J.
Tf. 33,195.26, Calciati III, 56,21/5. Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 584 (März 1995), Nr. 20.

142 Bronze-Tetras, 420-410 v. Chr. Gorgoneion. Rv. (KAMA) Eule n.l., Eidechse in den Krallen, im Abschnitt
drei Wertkugeln. 2,88 g., 14 mm. Westermark-J. 194.6 (Typ E). Sehr schön� 50,-

143 Onkia, 420-405 v. Chr. Gorgoneion. Rv. KAMA Eule n. r. stehend, Eidechse in den Krallen haltend. Im
Abschnitt Wertkugel. 0,94 g. 14 mm. Westermark-J. 215,186. Grüne Patina. 

Vorzüglich, Rv. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 481 (September 1985),174.

144 Bronze-Tetras, 420-405 v. Chr. Athenakopf n.l. im Helm mit Helmzier und Wangenklappe. Rv. KAMA
(rückläufig). Eule n.l., Kopf frontal, im r. Fang Eidechse haltend; im Abschnitt drei Wertkugeln. 3,69 g.
14 mm. Westermark-J. 220,198. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 399 (April 1978),197.

145 Tetras, ca. 420-405 v. Chr. Kopf der Athena n.l. im Helm mit Helmbusch; auf dem Helmkessel Flügel; l. im
Feld Ölzweig. Rv. Eule mit ausgebreiteten Flügeln n.l., Eidechse mit der Kralle fassend. Im Abschnitt drei
Wertkugeln. 3,31 g., 15 mm. Westermark-J. 223,204. Knapp vorzüglich� 180,-

146 Litra, 410-405 v. Chr. Nymphenkopf mit hochgebundenen Haaren n.l. Rv. Schwan n.l. über wellenförmigen
Ornamenten, darunter Fisch l. 0,73 g., 12 mm. Westermark-J. Tf. 29,171.5. Randausbruch. 

Sehr schön� 120,-

147 AE Tetras, ca. 410-405 v. Chr. Kopf der Athena im flügelgeschmückten attischen Helm n.l. Rv. KAMA
(verballhornt) Eule n.l., Eidechse mit dem rechten Fuß haltend, darunter drei Wertkugeln. 3,79 g., 16 mm.
Westermark-J. Tf. 35,200 var. Sehr schön� 50,-
Erworben im Frühjahr 1979 von Otto Helling Nachfolger, Hamburg.
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148 Tetras, Bronze, 339-300 v. Chr. Nymphenkopf n. r. mit hochgebundenen Haaren. Rv. Stier n. r. stoßend, im
Abschnitt Ähre, das Ganze im Fadenkreis. 1,61 g. 12 mm. Westermark-J. Tf. 37,217,2, Calciati III, 71,44.
Hoover, HGC 2,158,557 Sehr schön� 80,-

KATANE
149 Litra, um 440-420 v. Chr. Kopf eines bärtigen, glatzköpfigen Silens n. r. im Perlenkreis. Rv. �����

�����	Geflügelter Blitz zwischen zwei Kugeln. 0,62 g. 9 mm. SNG ANS 1264, Mirone RIN 1917,85.
Boehringer, Proc. 9. INC Luxembourg 1979 (1982), Ser. 3, Li5. Dunkle Patina. Hervorragender Stil. Kleine
Randausbrüche. Knapp vorzüglich� 300,-

150 Litra, 440-420 v. Chr. Kopf eines bärtigen und glatzköpfigen Silens mit Efeukranz und Eselsohren n.l. Rv.
KATA-NAI�N Geflügelter Blitz zwischen zwei kleinen Rundschilden. 0,74 g. 11 mm. SNG ANS 1266.
Hoover, HGC 2,590. Klein, KM 20,50. Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 406 (Nov./Dez. 1978),30.

151 Bronze, 2. Jh. v. Chr. Janiformer Serapiskopf, l. und r. Monogramme. Rv. Demeter n.l. stehend, Ähren und
Fackel haltend. 10,87 g., 26 mm. Calciati III, 102,14. Hoover, HGC 2, 619. Sehr schön� 100,-

152 Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Bärtiger Janus- bzw. Serapiskopf mit Kalathos, l. und r. drei Monogramme. Rv.
���������	Demeter mit Ähren n.l. stehend. 11,56 g., 20 mm. Calciati III, 101,14. Hoover, HGC
2,172,619. Selten. Dicker, knapper Schrötling. Knapp sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 507 (Februar 1988), Nr. 212.

KENTORIPE
 153 Hexas, nach 241 v. Chr. Drap. Büste der Kore-Persephone n.r., dahinter Ähre. Rv. KENTO-
������

Pflug, auf der Pflugschar Vogel n.r., im Felde l. zwei Wertkugeln. 3,02 g. 17 mm. SNG ANS 1325, Calciati III,'
175,7. SNG Cop. 217. Selten. Dunkle, grüne Patina. Knapp vorzüglich� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1989 (nicht in Liste).

154 Bronze, 1. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. KEN/TO Zweig. 1,49 g., 12 mm. Calciati III,
177,10/1. Hoover, HGC 2, 639. Gutes sehr schön� 90,-

KEPHALOIDION
155 Kleinbronze, 344-336 v. Chr. Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r. Rv. Pegasos n. r., darunter

K (rückläufig). 2,15 g. 14 mm. Calciati I, 371,3/1. Hoover, HGC I, 653. Überdurchschnittlich gut erhalten.
14,0 mm. Vorzüglich� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 490 (Juli 1986), 23.

156 Kleinbronze, 344-336 v. Chr. Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r. Rv. Pegasos n. r., darunter
K (rückläufig). 2,40 g. 13 mm. Calciati I, 371,3/1. Hoover, HGC 2, 653. Gutes sehr schön� 120,-

LEONTINOI
 157 Litra bez. Obol, ca. 476-466 v. Chr. Löwenkopf von vorne. Rv. �
���	um Gestenkorn. 0,57 g. 8 mm.

Hoover, HGC 2, 687. Borhringer 19. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.11.1975.
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 158 Litra um 450 v. Chr. Apollokopf n. r. Rs. L-E-O-N Gerstenkorn. 0,62 g. 12 mm. SNG ANS 261. Boehringer,
Leontinoi (Studies Price) 52,43. Hoover, HGC 2,691. Selten. Getönt. Leichte Prägefehler auf Vs. 

Knapp vorzüglich� 350,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 522 (Juni 1989), Nr. 224.

159 Tetradrachmon, 430-420 v. Chr. Apollonkopf mit Lorbeerkranz n.l.; außen Perlkreis. Rv. LEO-N-TI-NON
Löwenkopf mit offenem Rachen und heraushängender Zunge n.l. Im Feld links, unten und oben je ein
Getreidekorn; rechts ein Lorbeerblatt. 17,28 g. 26 mm. SNG ANS 257 (stgl.), Rizzo 24,4. AMB 105,353 (stgl.).
Boehringer, Münzgeschichte von Leontinoi, Studies Price 48,51 und Tf. 12. Vorzüglich� 3000,-
Erworben aus dem Lager der Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1989 (hors liste).

LILYBAION

160 Bronze, nach 241 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. ����������	
Dreifuß. 2,55 g. 16 mm.
Calciati I, 263,13. Hoover, HGC 2,759. Grüne Patina. Gutes sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 507 (Februar 1988), 213.

161 Bronze, 2. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. �����������	
Kithara. 5,14 g. 21 mm. Calciati I,
263,11. Hoover, HGC 2,749. Gutes sehr schön� 70,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1989.

MAMERTINOI

 162 Pentonkion, Bronze, 220-200 v. Chr. Kopf des unbärtigen Mars mit Lorbeerkranz n.l. Rv. �����
��	�	

Nackter Heros, die Chlamys im Rücken, in der Linken eine Lanze haltend, vor seinem Pferd n.l. stehend,
dem er die Rechte auf den Kopf legt; im Felde l. Wertmarke �
10,83 g. 22 mm. SNG ANS 427, Calciati I,
101,25. Dunkle, braungrüne Patina. Gutes sehr schön� 120,-

163 Pentonkion, Bronze, 220-200 v. Chr. Kopf des unbärtigen Mars n.l. Rv. �����
��	�	
Nackter Heros,
die Chlamys im Rücken, in der Linken eine Lanze haltend, vor seinem Pferd n.l. stehend, dem er die Rechte
auf den Kopf legt; im Felde l. Wertmarke ��
11,76 g., 26 mm. Calciati I, 101,25a. Sehr schön� 80,-

164 Onkia, Bronze um 200 v. Chr. Aphroditekopf mit Chignon n.r., dahinter Taube. Rv. Krieger mit Schwert
und Lanze n.l. stehend, im Felde l. Tropaion. 1,92 g. 13 mm. SNG ANS 438, Calciati I, 107,37. Hoover,
HGC 2, 885 (R2). Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 514 (September 1988), 146.

MENAINON

165 Pentachalkon, Bronze, 3.-2- Jh. v. Chr. Büste des Apollon n. r., dahinter Nominal ��
Rv. ��	��
�	�	

Kithara. 3,42 g. 18 mm. Calciati III, 185,4/2. Hoover, HGC 2,759. Selten. Gutes sehr schön� 100,-
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166 Bronze um 250 v. Chr. Verschleierte Büste der Demeter mit Ährenkranz n.r. Rv. MENA - IN�N Zwei
gekreuzte Fackeln, unten IIII; das Ganze in einem Fadenkreis. 2,92 g. 17 mm. Calciati III, 186,7, SNG ANS 291.
Selten. Grüne, leicht geglättete Patina. Rv. dezentriert. Knapp vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 493 (Oktober 1986), Nr. 138.

167 Hexas (Sextans), 2. Jh. v. Chr. Drap. Hermesbüste mit geflügeltem Petasos n. r. Rv. ���������

Caduceus; zwei Wertkugeln. 1,76 g. 14 mm. Calciati III, 189,13. Hoover, HGC 2,213,764 (R2) 
Sehr schön� 60,-

MESSANA
168 Litra, ca. 530-510 v. Chr. DANK Delphin n.l., innerhalb eines sichelförmigen Hafens. Rv. Muschel

innerhalb eines Quadratum incusum. 0,70 g. 10 mm. Winterthur 729 vgl. Gielow 79f. Selten.
 Sehr schön� 180,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 552 (März 1992), 200.

169 Drachme, 520-493 v. Chr. Delphin n.l. in Sichel (Andeutung des Hafens in Zankle-Messana). Rv.
Neunteiliges Incusum, in der Mitte Muschel. 5,29 g. 23 mm. SNG ANS 298. Winterthur 728. Leichte
Prägeschwäche. Gutes sehr schön� 1000,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1990 (hors liste).

170 Hexas (Dionkion), ca. 488-481 v. Chr. Löwenkopf von vorne. Rv. ME (rückl.). 0,082 g. 6 mm. Caccamo
Caltabiani 22. Hoover, HGC 2, 824. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 344 (April 1973), 244.

171 Litra, ca. 480-460 v. Chr. Hase n.r. springend. Rv. MES (S rückläufig). 0,71 g., 10 mm. SNG Oxford 1852
vgl. SNG München 634. Hoover, HGC 2,813 vgl. Getönt. Knapp vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 406 (November/Dezember 1978), 42 (dort abgebildet als 43).

MORGANTINA
 172 Litra, 465-459 v. Chr. Bärtiger Kopf mit Diadem n.r. Rv. MORCA-NTINA (rückläufig). Ähre. 0,73 g. 11 mm.

SNG ANS 463, Morgantina Studies 5,1. Selten. Getönt. Vorzüglich� 350,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 23.2.1993.

173 Hispani. Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Bartloser jugendl. Kopf n. r. C. SIC / LIVN Rv. HISPANORVM Reiter
mit Lanze n. r. 7,47 g., 21 mm. Calciati III, 341,1. Hoover, HGC 2, 250,915. Sehr schön� 60,-
Die Hispani waren anscheinend Söldner iberischer Herkunft.

MOTYA
174 AE Tetras 410-400 v. Chr. Gorgoneion von vorne, darunter drei Wertkugeln. Rv. Palme, Legende Mozia in

punischen Buchstaben. 6,88 g. 20 mm. Calciati I, 277,1. Hoover, HGC 2,940. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 555 (Juni 1992),209.

175 Litra, 4. Jh. Gorgoneion von vorne. Rv. Dattelpalme, im Felde punische Legende mtvï. 0,83 g.12 mm.
Jenkins, CPS I, Tf. 23,4a, SNG ANS 504. SNG Cop. 484. Sehr selten. Dunkle Patina. 

Av. Knapp sehr schön. Rv. Sehr schön� 140,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 21.22.1974.
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NAKONA

176 Tetras, 420-400 v. Chr. N(AKONAION) Weibl. Kopf mit gebundenen Haaren n. r. Rv. Ziege n. r., darüber
Wertkugel und Efeublatt, r. Efeublatt. 1,55 g. 12 mm. Selten. Calciati I, 325,2/1. Hoover, HGC I, 957.
Gabrici S. 39. Sehr schön� 150,-
Die genaue Lage von Nakona ist unbekannt.

NAXOS

177 Hemilitron 461-430 v. Chr. Kopf des bärtigen Dionysos im Perlenkreis n. r. Rv. Kantharos; sechs
Wertkugeln. 0,11 g. 9 mm. Cahn, Naxos Tf. IV,97 (V64/R79). Rand ausgebrochen. Selten.

Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 565 (Mai 1993), 199.

178 Hemilitron (Hexonkion). 461-430 v. Chr. Kopf des bärtigen Dionysos n. r. Rv. Kantharos; sechs
Wertkugeln. 0,17 g, 7 mm. Cahn, Naxos 129,97 (V64), SNG ANS 1360. Selten.

Gutes sehr schön� 200,-

PANORMOS
179 Litra, 330-280 v. Chr. Jünglingskopf n.l. Rv. Stier n.l., Kopf von vorne, oben sb'lsys. 0,55 g. 10 mm.

SNG ANS 548, Jenkins, CPS I, Tf. 24, 12. Getönt. Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 27.4.1979 (hors Liste).

180 Bronze, 3.-2. Jh. v. Chr. Kopf der Athena n. r. im korinthischen Helm. Rv. Kopf der Persephone n.l. 9,65 g.,
23 mm. Calciati I, 332,13, SNG München 792. Hoover, HGC 2, 1065. Selten
. Knapp sehr schön� 75,-

181 Bronze, 3.-2. Jh. v. Chr. Kopf der Athena n. r. im korinthischen Helm. Rv. �������	
���Rv. Kopf der
Persephone mit Ährenkranz n.l. 15,77 g., 29 mm. Calciati I, 332,12/6. Hoover, HGC 2, 1065. Breiter
Schrötling. Knapp sehr schön� 65,-

182 Bronze, nach 241 v. Chr. Kopf des Ares mit Helm n. r. �������MITAN. Triskeles mit Gorgoneion-
Gesicht, zwischen den Beinen drei Ähren. 9,28 g. 23 mm. Calciati I, 333.15/4. Hoover, HGC 2, 1068. 

Sehr schön� 120,-
Aus Slg. P.-P. Righetti und Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 16 (19.5.2005), Nr. 33.

183 Bronze, nach 211 v. Chr. Areskopf im Helm n.r. Rv. �����/MI-TAN Tyche mit Füllhorn und Patera n.l.
stehend. 11,70 g. 27 mm. SNG ANS 559, Calciati I, 332,14. Dunkelgrüne Patina. Vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 555 (Juni 1992), 215.
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184 Kleinbronze, 2./1. Jh. Weiblicher Kopf mit Schleier n.l., dahinter Pflug. Rv. Prora, darüber Stadtmono-
gramm ����3,27 g. 14 mm. SNG ANS 581, Calciati I, 338,44, SNG München 779. Selten. Grüne Patina.

Sehr schön� 60,-

 185 Bronze (Semiuncia Standard), 2. Jh. v. Chr. Römische Münzstätte auf Sizilien, vielleicht Panormos. Kopf der
Ceres mit Schleier n.l. Rv. Doppelfüllhorn, l. vier Wertkugeln. 6,40 g., 19 mm. Hoover, HGC 2,1691.
Calciati III,365,205. Sehr schön� 40,-

SEGESTA

186 Didrachmon, 480-415 v. Chr. Hund n. r. stehend. Rv. Nymphenkopf n. r., die Haare in einer Sphendone
gebunden. 8,07 g. 22 mm. SNG ANS 626 (stgl.). Knapp sehr schön, Rv. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.11.1975 (hors Liste).

187 Bronze, ca. 461-415 v. Chr. Kopf der Nymphe Aigiste n. r. Rv. Hund n. r., Kopf l. gewandt, zwischen zwei
Wertkugeln. 2,62 g., 16 mm. Calciati I, 301,40. SNG Cop. 587. Selten. Knapp sehr schön� 65,-

188 Trias, Bronze, 420-410 v. Chr. �����	�
���Kopf der Aigeste n.r., das lange Nackenhaar in einem
breiten Band hoch genommen; hinter dem Kopf Ranke. Rv. Jagdhund mit aufgerichteter Rute witternd n.r.
stehend; im Felde zwei senkrecht angeordnete Wertkringel. 6,54 g., 20 mm. Calciati I, 295,11-12 var. 

Gutes sehr schön� 200,-

189 Bronze, 2. Jh. v. Chr. Verschleierte Tychebüste mit Mauerkrone n. r. Rv. ����	�

��Krieger mit Speer
frontal stehend, im Felde l. Hund und Mondsichel. 4,47 g. 19 mm. Calciati I, 304,58. Hoover, HGC 2, 1198
vgl. Knapper Schrötling.  120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 536, (September 1990), 223.

190 Bronze, 2. Jh. v. Chr. Kopf der Tyche mit Mauerkrone und Schleier n. r. Rv. Jäger n.l. stehend, Lanze und
Schwert haltend, r. zu seinen Füßen Hund; l. im Feld Mondsichel. 8,30 g., 22 mm. Calciati I, 304,58 f.
Hoover, HGC 2,1198. Sehr schön� 70,-

SELINUNT (SELINOUS)

191 Didrachmon, 520-480 v. Chr. Eppichblatt. Rv. Quadratum incusum, in 10 Dreiecke geteilt. 6,82 g. 20 mm.
SNG ANS 667 var. SNG Delepierre 602. Arnold-Biucchi, Archaic Selinus in FS Westermark 16,7 vgl.

 Vorzüglich� 600,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel in Juli 1988.

192 Litra, 500-480 v. Chr. Eppichblatt. Rv. Eppichblatt im Perlkreis. 0,74 g. 12 mm. SNG ANS 687,
SNG München 879 (Obol). Arnold-Biucchi in FS Westermark 17,13 vgl. Selten. Getönt.

Sehr schön� 120,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.6.1976 (hors liste).
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193 Didrachmon, ca. 450-480 v. Chr. Eppichblatt. Rv. Quadratum incusum, in zwölf Dreiecke geteilt. 8,07 g.,
21 mm. Arnold-Biucchi, Archaic Selinus, FS Westermark, 16,4. Sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 19.2.1985.

194 Onkia, Bronze, 450-440 v. Chr. Ohne Inschrift. Kantharos. Rv. Eppichblatt. 2,49 g. 14 mm. Calciati I,
237,10. Hoover, HGC 2, 1237. Knapp sehr schön� 30,-

195 Trias, Bronze, gegossen, 435-415 v. Chr. Gorgoneion. Rv. Eppichblatt, drei Wertkugeln. 10,70 g. 21 mm.
Calciati I, I,234,3. Hoover, HGC 2,1232. Selten�� Gutes sehr schön� 220,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 555 (Juni 1992), 219.

196 Bronze, ca. 412-409 v. Chr. Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r. Rv. ���Köcher und Bogen. 3,44 g.
16 mm. Calciati I, 238,11. Hoover, HGC 2,321,1238 16,0 mm. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 532 (Mai 1990), 187.

SILERA
197 Bronze, 4. Jh. v. Chr. Protome eines menschengesichtigen Stiers n. r. ������	
����rückläufig. Rv. Krieger

mit Lanze und Schild n. r. 5,52 g. 20 mm. Calciati III, 301,2/5. Hoover, HGC 2, 1243. Selten. 
Sehr schön� 60,-

Die Sileraianoi lebten um Cozzo Mususino im nördlichen Zentrum Siziliens. Nichts ist über sie bekannt.

SOLUS
198 Bronze, 4. Jh. Kopf des jugendlichen Herakles im Löwenfell n.r. Rv. Hippokamp n.r. 5,39 g. 17 mm.

SNG ANS 739, Calciati I, 309,1, SNG München 907. Selten. Schwarzgrüne Patina.
Fast vorzüglich� 180,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 8.7.1986 (hors catalogue).

199 Bronze, 4. Jh. Kopf des jugendlichen Herakles im Löwenfell n.r. Rv. Hippokamp n.r. 4,13 g., 16 mm.
SNG ANS 739, Calciati I, 309,1, SNG München 907. Selten. Grüne Patina, Vs. leicht dezentriert. 

Gutes sehr schön� 150,-
200 Nach 241 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit L. n.r. Rv. C
�
����������(rückläufig). Krieger, nackt und

vom Rücken gesehen, in Angriffstellung n.l., in der Linken Schild, in der erhobenen Rechten Lanze. 3,74 g.
15 mm. SNG ANS 746, Calciati I, 313,23, SNG München 917. Selten�� Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 536 (September 1990), 227.

201 Bronze, nach 241 v. Chr. Athenakopf im Helm mit Helmzier n.r. Rv. COLON/������in einem
Lorbeerkranz. 11,30 g. 23 mm. Calciati I, 312,19, SNG München 914. Hoover, HGC 2, 1264. Selten.
Hellgrüne Patina. Sehr schön� 100,-

SYRAKUS
202 Obol, 485-479 v. Chr. Kopf der Arethousa n. r. mit Perlendiadem, die Haare hinten in einem

Pferdeschwänzchen gebunden. Rv. Vierspeichiges Rad. 0,51 g. 9 mm. Boehringer Tf. 2,288. 
Sehr schön� 120,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 339 (Oktober 1972), 7.
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203 Tetradrachmon, 485-479 v. Chr. Lenker in Biga n. r., Kopf des hinteren Pferdes stark zurückgeworfen.
Darüber Nike n. r. fliegend. Rv. ��������	
���
Nymphenkopf mit Perlenkette n. r., die Haare im
Nacken gebunden, zwischen vier Delphinen. 17,24 g. 26 mm. Boehringer Tf. 5,V 49/ R 73. Vs. Kleiner
Schrötlingsfehler. Sehr schön� 500,-
Erworben von Fa. Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn.

204 Drachme, 485-479 v. Chr. Kopf der Arethousa n. r. mit hochgebundenen Haaren. �������	���
Rv.
Reiter zu Pferd n. r. im Perlenkreis. 4,26 g., 16 mm. Boehringer Tf. 11,284. Einige kleine Metallfehler.

 Sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 7.

205 AR Obol, ca. 485-479 v. Chr. Kopf der Arethousa n. r. mit geperlter Haarbinde. Rv. Vierspeichiges Rad.
0,63 g. 10 mm. Boehringer Tf.14,369. Sehr schön� 100,-

206 AR Obol, ca. 485-479 v. Chr. Kopf der Arethousa n. r. mit geperlter Haarbinde. Rv. Vierspeichiges Rad.
0,49 g., 8 mm. Boehringer Tf.14,370 vgl. Sehr schön� 100,-

207 Tetradrachmon, 485-479 v. Chr. Quadriga n. r., darüber Nike n. r. fliegend, die Pferde bekränzend. Rv.
�����������	
��
Kopf der Arethousa n. r. 16,46 g., 25 mm. Boehringer Tf. 18,318 (stgl.), SNG ANS 103.
SNG München 970 Gutes schön� 500,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

208 Tetradrachmon, 485-479 v. Chr. Quadriga im Schritt n. r., darüber Nike mit Kranz n. r. fliegend. Rv.
�VPA-KO-�ION Kopf der Arethousa mit Perlendiadem und hochgebundenen Haaren n. r., von vier
Delphinen umringt. 16,71 g. 24 mm. Boehringer 115, Gp III, V52/R80. Getönt. Sehr schön� 800,-
Aus AUCTIONES AG Basel, Auktion 7, (Juni 1977),80.

209 AR Hemilitra, 485-475 v. Chr. oder danach. Kopf der Arethousa n. r. Rv. Vierspeichiges Rad. 0,45 g. 9 mm.
Boehringer Tf. 30,B53. Vielleicht eine zeitgenössische Imitation. Knapper Schrötling. 

Knapp vorzüglich� 90,-

210 Tetradrachmon, 480-470 v. Chr. Quadriga im Schritt n.r., Pferde von Nike bekränzt. Rv. �������	��
Kopf der Arethusa n.r., das Haar im Nacken in ein Perldiadem hochgenommen; im Felde vier Delphine.
17,39 g., 25 mm. Boehringer 145,175 (stgl.), SNG ANS 54 (Av. stgl.). Randazzo 67,343 (stgl.). Getönt.

Vorzüglich� 1800,-
Aus Slgg. Dr. P. Suter und Dr. H. Voegtli, sowie aus den Auktionen Münzen und Medaillen AG, Basel 66 (1984),31 und 89
(2000),63, und Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 36 (2012), 717.

211 Obol, 475-470 v. Chr. Unter Hieron I. Kopf der Arethousa mit Perlentainia n. r. Rv. Vierspeichiges Rad.
0,67 g., 8 mm. Boehringer Tf. 14,364. Hoover, HGC 2,1371.  120,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH an der Münzbörse Karlsruhe am 24.3.2002.
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212 Litra, 474-450 v. Chr. Kopf der Arethousa mit Perlendiadem n. r. ����. Oktopus. 0,67 g. 11 mm.
Boehringer 415 (V214/R293). Gutes sehr schön� 100,-
Erworben von AUCTIONES AG, Basel, Auktion 12 (September 198), 41.

213 Bronze, 425-390 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum mit Stern. 5,04 g.,
17 mm. Calciati II, 39, 16/6. SNG Cop. 695. SNG München 1097. Hoover, HGC 2,1481. 

Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 499 (Mai 1987), 183.

214 Bronze des Kimon, 2. Demokratie. 415-405 v. Chr. Kopf der Arethousa mit Halskette und sternen-
geschmückter Sphendone n.l., darauf K (Künstlersignatur). Rv. Vierspeichiges Rad, darin ������und zwei
Delphine. 2,87 g., 17 mm. Calciati II, 19. Hoover, HGC 2, 1479. Dunkle Patina. Vorzüglich� 120,-

215 Bronze, 2. Demokratie, 415-405 v. Chr. Kopf der Nymphe Arethousa in Dreiviertelansicht n. l. Rv.
Oktopus. 1,80 g., 13 mm. Calciati II, 59,22. Hoover, HGC 2,1432. Sehr schön� 80,-

216 Hemilitron, Bronze, 2. Demokratie, 415-405 v. Chr. Bronze des Euainetos. Büste der Arethousa n.l., die
Haare in einer Sphendone gebunden. Rv. Viergeteiltes quadratum incusum, darin Kreis mit Stern. 4,89 g.
17 mm. Calciati II, 41,18. Hoover, HGC 2,1481. Sehr schön� 80,-

217 Bronze, 2. Demokratie, 415-405 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l., hinter dem Kopf Delphin (?). Rv. �YPA
Delphin n. r., darunter Muschel. 2,82 g. 16 mm. Hoover, HGC 2, 1480. Sehr schön� 50,-

 218 Bronze, Werk des Stempelschneiders Euainetos 415 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l., die Haare in einer
Sphendone, dahinter E. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum, darin Stern. 4,53 g., 17 mm. Calciati II,
39,16/6. Hoover, HGC 2, 1481. Kleiner Schrötlingsriss. Sehr schön� 60,-

 219 Bronze, Werk des Stempelschneiders Euainetos 415 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l., die Haare in einer
Sphendone, dahinter E (?). Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum, darin Stern. 4,69 g., 18 mm. Calciati II,
39,16. Hoover, HGC 2, 1481. Sehr schön� 50,-

220 Hemidrachmon, 410-405 v. Chr. Kopf der Arethousa n.l. zwischen zwei Delphinen, die Haare in eine
Sphendone gebunden. Rv. Lenker in Quadriga n. r., darüber Nike n.l. fliegend. Im Abschnitt zwei Delphine
und E (für Stempelschneider Euainetos ?). 2,05 g. 15 mm. SNG ANS 305 (stgl.). SNG München 1093.
Getönt. Einige Kratzer. Gutes sehr schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 552 (März 1992), 206.

221 Litra, Bronze, 409-305 v. Chr. Kopf der Athena n.l. Rv. Hippokamp n.l. 7,93 g, 20 mm. Calciati II, 88,44.
Grüne Patina. Ovaler Schrötling. Sehr schön� 50,-

222 Hemilitron, um 409 v. Chr. �����Kopf der Athena im korinthischen Helm n.l. Rv. Hippokamp n.l. 5,37 g.
17 mm. Calciati II, 78,34/22. Feiner Stil. Grüne Patina. Vorzüglich� 350,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 513 (August 1988), Nr. 10.
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223 Bronze, nach 409 v. Chr. Kopf der Athena im korinthischen Helm n.l. Rv. Hippokamp n.l. 5,53 g., 18 mm.
Calciati II, 78,34/21 var. Sehr schön� 50,-

224 Hemilitron, Bronze, ca. 375-344 v. Chr. Kopf der Athena n.l. im korinthischen Helm, darauf Lorbeerkranz.
Rv. Hippokamp mit schleifendem Zügel n.l. 8,46 g. 20 mm. Calciati II, 86,41. Grüne Patina. 

Sehr schön� 100,-

225 AE Hemilitron, 375-344 v. Chr. unter Dionysos I. und II. Kopf der Athena im lorbeergeschmückten
korinthischen Helm n.l., l. und r. Delphine. Rv. Hippokamp mit Zügel n.l. 6.97 g., 19 mm. Calciati II,
87,42/3. Hoover, HGC 2, 1456. Gutes sehr schön� 60,-

226 Bronze, ca. 289-287 v. Chr. Kopf des jugendl. Herakles mit Diadem n.l., hinter dem Kopf achtstrahliger
Stern. Rv. Löwe n. r., darüber Keule. 8,86 g., 21 mm. Calciati II, 287,150,Ds14. Hoover, HGC 2, 1464.

 Sehr schön� 60,-

1,5:1 1,5:1
227

227 Hemidrachmon, zweite Demokratie, Werk des Stempelschneiders Euarchidas. Quadriga n.l. galoppierend,
der Lenke wird von Nike gekränzt. Im Abschnitt Künstlersignatur E zwischen zwei Delphinen. Rv. Kopf der
Arethousa mit Sphendone n.l., l. und r. Delphine, unten ���������	
1,98 g., 14 mm. SNG ANS 305.
Hoover, HGC 2,1367. Leichte Ablagerungen. Knapp vorzüglich� 1000,-

 228 Timoleon und 3. Demokratie, 344-317 v. Chr. Drachme, Bronze. ����
�
����������
Kopf des
bärtigen Zeus Eleutherios mit L. n.l. Rv. �����������	
Pferd n.l. springend. 18,39 g. 27 mm.
SNG ANS 533, Calciati II, 185,80. Sehr schön� 150,-

229 Hemilitron, Bronze, 343-339 v. Chr. oder 332-337 v. Chr

����
����������
Kopf des bärtigen Zeus
mit L n. r. Rv. ���������	
Blitzbündel; im Felde r. Adler n. r. 13,20 g. 24 mm. SNG München 1153,
Calciati II, 167,72. Hoover HGC 2,375,1440. Sehr schön� 150,-

230 Bronze, ca. 343-332 v. Chr. bzw. 339-334 v. Chr. Kopf der Arethousa mit hochgebundenen Haaren n.l.
���������	

Rv. Pegasosprotome n.l., darunter �. 15,27 g., 16 mm. Calciati II, 184,79. Hoover,
HGC 2, 1482. Raue Oberfläche. Sehr schön� 50,-

231 Bronze, 310-305 v. Chr. Kopf des Apollon n.l., dahinter Traube. Rv. Pegasos n.l. fliegend. 5,41 g. 17 mm.
Calciati II, 204,85. Hoover, HGC 2, 1486 Knapp sehr schön� 40,-
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 232 Dilitron, Bronze. �����������	�
��Bärtiger Kopf des Zeus Eleutherios mit L. n.l. Rv. ��	��
��
�

Pferd n.l. im Lauf. 19,62 g., 27 mm. Calciati II, 186,80/(st. 4 vgl.). Hoover, HGC 2,375,1439. Dunkle,
schwarz-grüne Patina. Knapp vorzüglich� 500,-

 233 Agathokles, 317-289 v. Chr. Kleinbronze, 317-310 v. Chr. Kopf der Persephone n.l. Rv. Stier n.l. stoßend,
darüber �. 1,89 g., 13 mm. Calciati II, 240,112. Hoover, HGC 2, 1522. Sehr schön� 50,-

234 Litra. Kopf der Arethousa mit Diadem und Halskette n. r., hinter dem Kopf K, vor dem Kopf Eichenblatt.
Rv. SV (.) Oktopus. 0,89 g. 13 mm. Boehringer 549 var. (dort kein Blatt). Cf. ähnliche Litren in Auktionen
Felzmann A 150 (2014),150 sowie Bertolami A 15 (2015),101. Getönt. Gutes sehr schön� 400,-

235 Bronze. Kopf der Arethousa n.l. Rv. Stier n.l. stoßend, oben und im Abschnitt je ein Delphin. 6,10 g. 19 mm.
Calciati II, 215,96. Sehr schön� 65,-

236 Bronze. Kopf der Persephone n.l. ��	��
��
���Rv. Stier n.l. stoßend; oben AI und Delphin; unten zwei
Delphine (einer wegen Überprägung auf einen älteren Schrötling). 8,70 g., 24 mm. Calciati II, 215,96 (keine
Beizeichen sichtbar). 50,0 mm. Knapp sehr schön, Rv. Sehr schön� 40,-

 237 4. Demokratie, 289-287 v. Chr. Bronze, 295-289 v. Chr. �
���	��Kopf der Artemis n.r., Köcher auf
dem Rücken. Rv. ��	���
��
��Blitz. 7,02 g. 23 mm. SNG ANS 708, Calciati II, 275, 138/1. Dunkle
Patina.  Sehr schön-vorzüglich� 300,-

238 Bronze, 289-287 v. Chr. Kopf des bärtigen Zeus mit L. n.l., dahinter Blitzbündel. Rv. ��	���
��
��um
Blitzbündel. 8,13 g., 22 mm. Calciati II, 283,148. Hoover, HGC 2, 1463. Sehr schön� 90,-

239 Bronze. Kopf der Arethousa n.l. Rv. Stier n.l. stoßend, darüber Axt. Im Abschnitt �
��3,30 g. 16 mm.
Calciati II, 104-105 var. Hoover, HGC 2,1489. Sehr schön� 80,-

 240 Pyrrhos, König der Epiroten, 278-276 v. Chr. AR Oktobol, 280 v. Chr. Kopf der Kore mit Ährenkranz n.
r., dahinter Blitzbündel. Rv. ������
������		
��Athena Promachos n.l. schreitend, Lanze und Schild
haltend; l. im Feld Blitzbündel, r. E. 5,43 g. 20 mm. SNG ANS 830-833 var. SNG Lloyd 151 var. Coll. de
Hirsch 1188 (stgl.). Sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 476 (April 1985), 17.

 241 Bronze. ��	��
��
��Kopf des unbärtigen Herakles im Löwenfell n.l. Rv. Athena Promachos im Helm,
blitzschleudernd mit Schild n.r. 9,61 g., 22 mm. Calciati II, 327,182. SNG Cop. 815. Dunkle Patina.

Vorzüglich, Rv. Sehr schön� 100,-
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 242 Hieron II., 275-215 v. Chr. Bronze. Kopf mit Diadem n.l, dahinter Blitz. Rv. �������	Reiter mit Helm,
Lanze und flatternder Chlamys im Galopp n.r. Keine sichtbaren Monogramme oder Symbole. 17,28 g.,
25 mm. Calciati II, 377,195. SNG Cop. 835. Sehr schön� 75,-

243 Bronze. Kopf mit Diadem n.l. Rv. �������	Reiter mit Helm, Lanze und fliegender Chlamys im Galopp
n.r., unten N 18,76 g. 26 mm. SNG ANS 924, Calciati II, 381, 195/R1-22. Dunkelgrüne Patina.

Gutes sehr schön� 180,-
 244 Bronze. Bärtiger Poseidonkopf n. l. Rv
	��������	Dreizack zwischen zwei Delphinen. 8,74 g. 21 mm.

SNG ANS vgl. 964 ff., Calciati II, 369,194. Hoover, HGC 2, 1550. Sehr schön-vorzüglich� 100,-
 245 Bronze. Bärtiger Poseidonkopf mit Diadem n.l. Rv. ��������	Dreizack zwischen zwei Delphinen.

8,22 g., 23 mm. SNG ANS 971, Calciati II, 369,194. Grüne Patina. Sehr schön� 60,-
246 Bronze. Kopf mit Diadem n.l. Rv. �������	Reiter mit Helm, Lanze und fliegender Chlamys im Galopp

n.r. Keine Buchstaben oder Symbole sichtbar. 18,46 g., 27 mm. Calciati II, 381, 195. Dunkelgrüne Patina.
Gutes sehr schön� 150,-

247 Bronze. Kopf mit Diadem n. l. Rv. �������	Krieger mit Lanze n. r. reitend, davor N. 16,07 g. 27 mm.
Calciati II, 376,195 (Ds 41 R1 22). Gutes sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 23.2.1993 (hors Katalog).

248 Bronze. Kopf der Arethousa mit Ährenkranz n.l., dahinter Weinblatt oder Traube. Rv. Stier n.l. stoßend,
oben I und Keule. 6,85 g. 19 mm. Calciati II, 346,191, Ds67 R19. Sehr schön� 50,-

249 Großbronze, ca. 375-344 v. Chr. Kopf der Athena n.l., obern �YPA. Rv. Achtstrahliger Seestern zwischen
zwei Delphinen. 38,39 g., 32 mm. Calciati II, 111,62. Sehr schön� 120,-

250 Großbronze, ca. 375-344 v. Chr. Kopf der Athena n.l., oben �YPA. Rv. Achtstrahliger Seestern zwischen
zwei Delphinen. 34,11 g., 31 mm. Calciati II, 111,62/4. Wohl überprägt auf älterem Schrötling. 

Sehr schön� 100,-
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251 Bronze, unter Rom, 3.-2. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n.l. Rv. Fackel. 2,02 g., 13 mm. Calciati II,
422,221. Hoover, HGC 2, 1516. Sehr schön� 30,-

252 Bronze, nach 212 v. Chr. Kopf der Athena (?) n.r. im korinthischen Helm mit Helmzier. Rv.
��������	�	�
���	Nike im langen, ärmellosen Chiton und mit offenen Flügeln frontal stehend, mit
der Linken die Hörner eines vor ihr liegenden Widders haltend, mit der erhobenen Rechten den Opferdolch
führend. 8,11 g. 22 mm. SNG ANS 1087, Calciati II, 430,233. Hoover, HGC 2, 1475. Selten. Olivgrüne
Patina. Sehr schön� 75,-

253 Kleinbronze, unter römischer Herrschaft, 2. Jh. v. Chr. Januskopf. Rv. ��������
��	um Thyrsos mit
zwei Bändern. 3,49 g., 16 mm. Calciati II, 423,222/1. Hoover, HGC 2,1517. Sehr schön� 60,-

254 Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr. unter römischer Herrschaft. Kopf der Persephone n. r., dahinter Füllhorn. Rv.
����
���

��	im Kranz. 2,72 g., 17 mm. Calciati II, 421,217,Ds 41. Hoover, HGC 2, 1519.

 Sehr schön� 50,-

255 Bronze, unter römischer Herrschaft, 2. Jh. v. Chr. Kopf des Serapis mit Diadem n. r. Rv. Isis n.l. stehend,
Sistrum und Zepter haltend. 7,00 g. 20 mm. Calciati II, 433,239. Hoover, HGC 2, 1473. 

Sehr schön� 50,-

256 Bronze, 1. Jh. v. Chr. unter römischer Herrschaft. Büste der Artemis mit Strahlenkrone n. r., Bogen und
Köcher über der Schulter. Rv. ������(C
��) Horus (?) n. r. stehend, Zweig und Kranz haltend. 5,05 g.,
18 mm. Calciati II, 433, 238/9 (weibl. Figur). Hoover, HGC 2, 1477 (Horus) Sehr schön� 75,-

257 Bronze, 1. Jh. v. Chr. Unter Rom. Kopf des bärtigen Serapis mit Diadem n. r. Rv. Isis n.l. stehend, Sistrum
und Zepter haltend. 7,61 g. 20 mm. Calciati II, 434,240/1. Hoover, HGC 1, 1478. 

Sehr schön, Rv. Knapp sehr schön� 40,-

258 Bronze, 1. Jh. v. Chr. unter Rom. Kopf der Persephone n. r. Rv. ��������
��	Demeter n.l. stehend,
Fackel und Zepter haltend. 6,97 g., 20 mm. Calciati II, 429,231. Hoover, HGC 2, 1476 

Knapp sehr schön� 40,-

TAUROMENION

259 Bronze, 4. Jh. Apollokopf mit L. n.l., im Felde l. ���������	Rv.������	�	��
���	Dreifuß. 6,41 g.
19 mm. Calciati III, 216,15. Hoover, HGC 2, 1587. Vorzüglich� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980.

260 Kleinbronze, 392-358 v. Chr. (?) Söldnergeld. Helm r. Rv. Stadtmonogramm im Kranz. 2,16 g. 13 mm.
Calciati III, 327,2. Hoover, HGC 2,417,1608. Sehr schön� 90,-
Diese Münzen wurden wohl geprägt, um kampanische Söldner zu bezahlen, die Dionysos I. in der Stadt ansiedelte.  Erworben von
Münzen & Medaillen AG, Liste 514 (September 1988), 160.
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THERMAI HIMERAIA
261 Bronze, 400-350 v. Chr. Kopf des unbärtigen Herakles im Löwenfell n.r., vor dem Gesicht Stern. Rv.

(�������	) Kopf der Hera n.l. mit palmettenverzierter Stephane im lang in den Nacken fallenden Haar.
8,08 g. 20 mm. SNG ANS 190, Calciati I, I,117,1, Jenkins, CPS I, Tf. 22A. Hoover, HGC 2,1618. Selten�
� Sehr schön� 75,-
Laut Diodorus Siculus IV.23.1, besuchte Herakles die Stelle, und da er müde von seinen Reisen war, ließen die Nymphen eine heiße
Quelle erscheinen; daher hieß die Stadt Thermai. Pindar, Olympische Ode 12,25 erwähnt auch die heiße Quelle.

262 Bronze, 400-350 v. Chr. Kopf des unbärtigen Herakles im Löwenfell n.r. �������	
Rv. Kopf der Hera
n.l. mit lang in den Nacken fallendem Haar. 5,50 g., 17 mm. Calciati I, I,117,2 vgl. Hoover, HGC 2,1619.
Selten�� Sehr schön� 80,-

 263 Bronze. �������	
Herakleskopf im Löwenfell n.r. Rv. Kopf der Hera n.r. mit palmettenverzierter
Stephane n.r. 2,79 g. 15 mm. SNG ANS 190, Calciati I, I,117,3. Dunkelgrüne Patina.

Fast vorzüglich� 120,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Liste 481 (September 1985), 187.

 264 Bronze. ��������	�
Herakleskopf im Löwenfell n.r. Rv. Kopf der Hera n.r. mit palmettenverzierter
Stephane n.r. 7,46 g., 21 mm. Calciati I, I,117,4. Dunkelgrüne Patina. Knapper Schrötling. 

Sehr schön� 100,-
TYNDARIS

265 Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Weibl. Kopf mit Schleier n. r. Rv. (�
	������	) Die zwei Dioskuren-
mützen. 1,36 g., 12 mm. Calciati I, 82,22/1. Hoover, HGC 2, 1646 vgl. (dort größeres Nominal). 

Sehr schön� 40,-

SIKULOPUNIER
 266 Rsmlqrt. Tetradrachmon, 380-330 v. Chr. Quadriga im Galopp n.l., Nike bekränzt den Lenker; unter der

doppelten Abschnittslinie punische Legende Rsmlqrt. Rv. Tanitkopf mit Ährenkranz n.r., vor dem Gesicht
zwei Delphine. 15,98 g. 25 mm. Jenkins, CPS I, 43. Hoover, HGC 2,1016. Raue Oberfläche mit Hornsilber
und Korrosion. Schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 370 (August 1975),206.  Die genaue Stelle der punische Siedlung Ras Melqart
("Landzunge des Melqart") auf Sizilien wurde bisher nicht geklärt. Sie wird aber häufig in Kephaloidion nahe an Himera verortet. Siehe
Hoover, HGC 2, S. 180.

267 Bronze, ca. 340-320 v. Chr. Dattelpalme. Rv. Pferdekopf n. r. 5,22 g., 20 mm. Calciati III, 391,9. Hoover,
HGC 2, 1669. Sehr schön� 50,-

268 Kleinbronze, ca. 310-280 v. Chr. Kopf der Tanit mit Ährenkranz n.l. Rv. Pferd n. r. vor Palmbaum stehend.
3,25 g. 16 mm. Calciati III, 388,20/19, SNG Cop. 110. Hoover, HGC 2,1675. 

Knapp vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion AUCTIONES 10 (12. Juni 1979), 264.

269 Bronze, 310-280 v. Chr. Büste der Tanit-Persephone mit Ährenkranz n.l. Rv. Pferd n. r. vor Palmbaum
stehend. 3,09 g., 17 mm. Calciati III, 391,20 mv 2/3. Hoover, HGC 2,1675. Sehr schön� 60,-
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270 Kleinbronze, 300-275 v. Chr. Männl. Kopf, barhäuptig, n.l., zwischen Ähren. Rv. Pferd n. r. 2,39 g. 17 mm.
SNG Cop. 1030 f. Hoover, HGC 2, 1676. Schön� 30,-

271 Bronze, 300-264 v. Chr. Kopf der Tanit-Persephone n.l. Rv. Pferdekopf n. r., davor Kugel. 5,12 g. 19 mm.
SNG Cop. 169. Vorzüglich� 130,-

272 Bronze, 300-260 v. Chr. Münzstätte auf Sardinien (?) Kopf der Tanit-Persephone mit Ähren n.l. Rv.
Pferdekopf n. r., r. Palmbaum. 4,42 g., 21 mm. Calciati III, 395,21, Rs74,A/3. Sehr schön� 50,-

273 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf der Tanit-Persephone mit Ährenkranz n.l. Rv. Pferd n. r., dahinter Palmbaum.
2,79 g., 16 mm. SNG Cop. 1002-1003. Sehr schön� 80,-

 274 Viertelsiglos, um 220 v. Chr. Kopf der Tanit-Persephone n.l. Rv. Pferd n. r. im Fadenkreis. 1,81 g. 15 mm.
SNG Cop. 1004 vgl. (Hemidrachmon). Jenkins/Lewis 28,6. Vorzüglich� 150,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel., am 8.7.1986.

275

LITERATUR
 275 GIESECKE, W. Sicilia Numismatica. Die Grundlagen des griechischen Münzwesens auf Sicilien. Leipzig

1923. VI+188 S., 27 Tf., Ganzleinen. Gutes, sauberes Exemplar. II-III  100,-
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INSELN VOR SIZILIEN
LIPARA

276 Bronze, 304-252 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n.l. Rv. ���������	
Dreizack. 7,94 g., 20 mm. Calciati
I, I,18,28. Hoover, HGC 2,1781. Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 327 (September 1971),264.

� MOESIA INFERIOR
ISTROS

277 Drachme, 4. Jh. Zwei jugendliche Köpfe, gegenständig angeordnet. Rv. �����

Adler auf Delphin n.l.
stehend, unten A. 4,72 g. 19 mm. AMNG I,1, 160,415, SNG München 235, SNG BM 240. Getönt. Leichte
Schrötlingsfehler. Gutes sehr schön� 150,-
Aus Auctiones AG Basel, A 29 (2003), 559.

KALLATIS
278 Bronze, 3.-2. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. �������
�
��	�	
Dreifuß. 5,39 g. 20 mm.

SNG Stancomb 73 vgl. Schön� 30,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 328 (Okt. 1971), Nr. 299.

THRAKIENABDERA
279 Tetrobol, 410-385 v. Chr. Greif n.l. sitzend. Rv. ����������
�
um ein viergeteiltes Quadratum incusum

mit granulierten Feldern. 2,89 g. 16 mm. May 220,318. Hoover, HGC 3,1216. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 512 (Juli 1988), 19.

280 Drachme, ca. 360-345 v. Chr. Greif n.l. ���
������	
Rv. Männl. Kopf im Quadrat. ���
��
����
2,43 g. 15 mm. May Tf. XXIV,546. BMC 74,74. Hoover, HGC 3, 1227a. Chryssanthaki-Nagle 388,4,
Tf. 9, 1 (Period IX). Schrötlingsriss. Sehr schön.� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 445 (Juni 1982), 1 (nicht das abgebildete Stück, aber wohl stempelgleiches
Zweitexemplar).

AINOS
281 Diobol, 440-430 v. Chr. Kopf des Hermes mit Petasos n. r. AIN Ziegenbock n. r., davor Rebstock. 1,31 g.,

11 mm. May 98. SNG Cop. 403. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 13 (Juni 1983),113.

282 Diobol, 435-405 v. Chr. Hermeskopf mit Petasos n.r. Rv. AIN Ziegenbock n.r., davor Ranke. 1,15 g. 11 mm.
May 125,200. SNG Oxford 3527. Leicht raue Oberfläche. Fast vorzüglich� 200,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 4 (19.3.1999), 64.

ALOPEKONNESOS
283 Bronze, ca. 350-300 v. Chr. Mänadenkopf n. r. Rv. �����
Kantharos; darunter l. Fuchs (Griechiech

'������). 8,41 g. 19 mm. SNG Cop. 856. Hoover, HGC 3, 1298 (R1). Schön� 40,-
Es ist wenig bekannt über die Geschichte dieser Siedlung, aber sie wurde Mitglied der Liga von Delos und Verbündete von Athen.
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APOLLONIA PONTIKA

284 Drachme, um 350 v. Chr. Gorgoneion. Rv. Anker, l. A, r. Flusskrebs. 2,84 g., 15 mm. SNG BM 163,
SNG Cop. 457. Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von Fa. Hess-Divo, Zürich, Auktion 320 am 26.10.2011.

BYZANTION

285 Hemidrachmon, 411-386 v. Chr. Stier n.l. auf einem n. l. gewendeten Delphin, den r. Vorderfuß erhoben.
Rv. Windmühlenflügelartiges Quadratum incusum. 2,54 g. 13 mm. Schönert-Geiss, B. Tf. 11,224
(V199/R215). Vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im Juli 1986 (hors Katalog).

DIKAIA

286 Triobol, 490-475 v. Chr. Kopf des bärtigen Herakles im Löwenfell n.r. Rv. Hahn mit Wurm im Schnabel in
einem Perlleistenquadrat n.r., das Ganze in einem vertieften Quadrat. 1,44 g. 12 mm. Schönert-Geiss,
BDS 27,35, SNG Cop. 553. Raue Oberfläche. Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG im November 1991 (hors Katalog).

LYSIMACHEIA

287 Bronze, 309-250 v. Chr. Löwenkopf n.r. ������Ähre mit zwei Blättern. 0,93 g. 10 mm. SNG Cop. 920.
Hoover, HGC 3.2, 1503. Selten. Grüne Patina. Gutes sehr schön� 40,-
Erworben von Auktionshaus Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

288 Bronze, 309-220 v. Chr. Kopf der Demeter n. r. mit Kranz und Schleier. Rv. Nike n.l. 6,55 g., 23 mm.
SNG Cop. 905. Schön� 20,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

289 Bronze 196-190 v. Chr. Kopf der Tyche oder Kybele n. r. Rv. Löwe n. r. sitzend, dahinter Kugel; darunter K.
5,67 g., 19 mm. SNG Cop. 913. Hoover, HGC 3,1499. Schön� 30,-

290 Bronze 196-190 v. Chr. Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r. Rv. Geflügelte Nike n.l. stehend. DAZU:-
Drei Stück, ähnlich. 4,38 g., 3,88 g, 3,34 g., 3,20 g. (ca. 17 mm) (4). SNG Cop. 915 var. Schön� 60,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in Juni 1970.

MARONEIA

291 Obol, 420-389 v. Chr. Gorgoneion. Rv. ��	
�
��Traube, das Ganze in einem leicht vertieften Quadrat.
0,79 g. 9 mm. Schönert-Geiss, M. 148,354. Klein, KM 24,92. Knapp vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 8.7.1976 (hors Katalog).

292 Tetrobol, Schönert Period VII, 398-385 v. Chr. Pferdeprotome n.l., zwischen 
����Rv. Traube mit Ranken
in geperltem Quadrat; unten l. Rhyton, r. MA. 2,76 g., 16 mm. Schönert-Geiss, M. Tf. 13,273/2, West 174.
Kleine Prägeschwäche auf Rv. Vorzüglich� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1990 (hors Catalogue).
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 293 AR Stater, Period X, ca. 189-45 v. Chr. Kopf des jugendlichen Dionysos mit Efeukranz n. r. Rv. ���������	
�
��
���	���

���
��Dionysos n.l. stehend, Weintraube und Chlamys haltend. 16,61 g., 30 mm.
Schönert-Geiss, M. Tf. 41,1032 (V19). Sehr schön� 120,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste Oktober 1974 (19.10.1974).

MESEMBRIA
294 Diobol, 400-320 v. Chr. Helm mit Helmbusch von vorne. Rv. M-E-T-A Rad mit vier Speichen, außen

Strahlenkranz; unter dem M Kringel. 1,21 g., 10 mm. SNG Stancomb 219-221. Hoover, HGC 3.2, 1560.
Vorzüglich� 180,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 505 (Nov./Dez. 1987),62.

295 Bronze, 2. Jh. v. Chr. Weiblicher Kopf n.r., eine dünne Binde im Haar. Rv. �������
���
��Athena
Promachos mit Helm, Schild und Blitz n.l. 7,55 g. 21 mm. SNG BM 280. SNG Cop. 661. Pozzi 2574. 

Knapp vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 76 (September 1991), 288.

KÖNIGE VON THRAKIEN
 296 Amatokos II., 359-351 v. Chr. Bronze. Pferd n.l. mit erhobenem Vorderbein. Rv. �������
�

Doppelaxt. 3,42 g., 15 mm. U. Peter, Dynasten S. 134 vgl. Topolov, Odrysian Kingdom 1994, 157,17.1.
Hoover, HGC 3, 1705 vgl. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben in den 1970er-1990er Jahren.

 297 Lysimachos, 323-281 v. Chr. Drachme, 299-296 v. Chr. Abydos (?). Kopf des vergöttlichten Alexanders
mit Löwenhaube n. r. Rv. im Felde r. �����������im Abschnitt ������
���Zeus Aetophoros n.l.
sitzend, Adler und Zepter haltend. Löwenprotome n.l. und Monogramm im Felde l., unter dem Thron
Greifkopf l. 4,15 g., 17 mm. Thompson 66. Price L16. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 417 (November/Dezember 1979), 3.

 298 Tetradrachmon, Lysimacheia (?). Kopf Alexanders des Großen mit Ammonshorn und Diadem n. r. Rv.
������
��	�����������Athena n.l. sitzend, Nike auf der rechten Hand haltend, den linken Arm auf
Schild anlehnend; dahinter Speer. Im Felde l. Monogramm DP, unter dem Thron BY, im Abschnitt
Dreizack l. 16,84 g., 33 mm. Müller 155 vgl. Breiter, flacher Schrötling. Sehr schön� 150,-
Erworben von M. Zakaryan, München.

INSELN VOR THRAKIEN
IMBROS

299 Kleinbronze, nach 350 v. Chr. Weiblicher Kopf n.r. Rv. ���
���Hermes Imbramos, nackt und
ithyphallisch, Chlamys im Rücken, n.r. stehend, in der gesenkten Rechten einen Zweig haltend, in der
Rechten Schale und Traube; vor ihm Altar, im Felde oben Kerykeion. 1,53 g. 14 mm. SNG Cop. 952-953.
Selten�� Knapp sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 328 (Okt. 1971), 315.
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SAMOTHRAKE

 300 Bronze um 280 v. Chr. Athenakopf n.r. Rv. Kybele n.l. thronend mit Zepter und Patera.
�������	
���5,62 g. 16 mm. SNG Cop. 999 Sehr schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 392, 223.

THASOS

301 Drachme, ca. 411-350 v. Chr. Kopf des bärtigen Dionysos mit Efeukranz n.l. Rv. 
������
�Herakles n. r.
kniend, bogenschießend; im Felde r. Keule. 3,83 g. 15 mm. Svoronos, Guide de Thasos, Tf. I,15. 

Knapp vorzüglich� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 11.1.1977 (nicht in Liste).

302 Trihemiobol, ca. 411-350 v. Chr. Nackter Silen n.l. kniend, Kantharos l. haltend. Rv. 
�����


Volutenkrater. 0,90 g. 11 mm. SNG Cop. 1029, Slg. Winterthur 1299. Le Rider, Thasiennes, 27. Getönt.
Vorzüglich� 200,-Erworben am 17.8.1982 von Münzen & Medaillen AG, Basel (hors liste).

303 Trihemiobol, c.411-350 v. Chr. Nackter Silen n.l. kniend, Kantharos l. haltend. Rv. 
�����


Volutenkrater. 0,72 g. 12 mm. SNG Cop. 1029, Slg. Winterthur 1299. Le Rider, Thasiennes, 27. Knapper
Schrötling. Knapp vorzüglich� 100,-

304 Hemiobol, ca. 411-350 v. Chr. Nymphenkopf n. l. Rv. Delphin n.r.; 
A 0,27 g. 7 mm. SNG Cop. 1035.
Svoronos, Guide de Thasos, Tf. 1,13. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel im November 1990 (nicht in Liste).

305 Tetradrachmon, nach 246 v. Chr. Dionysoskopf mit Efeukranz n. r. Rv. ���������������	�


����
�Herakles n.l. stehend, Keule l. haltend, im Felde l. Monogramm. 16,21 g. 29 mm. SNG Cop. 1046,
Slg. Winterthur 1303 vgl. Getönt. Gutes sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

306 Tetradrachmon, 2.-1. Jh. v. Chr. Jugendl. Dionysos mit Efeukranz n. r. Rv. �������	�����������


����
�Nackter Herakles mit Keule und Löwenfell n.l. stehend, im Felde l. M. 16,79 g., 31 mm.
SNG Cop. 1049 vgl. Hoover, HGC 6, 359. Vs. Leichte Stempelfehler. Sehr schön� 180,-

307 Tetradrachmon, nach ca. 146 v. Chr. Kopf des jugendlichen, bartlosen Dionysos n. r., die Haare mit einem
Efeukranz gebunden. Rv. �������	��������������
����
�Herakles n.l. stehend, mit der Rechten
Keule auf den Boden stützend, Löwenfell über dem linken Arm haltend. Im Felde l. Monogramm. 16,72 g.
34 mm. SNG Cop. 1048. Knapp vorzüglich� 250,-
Erworben von E. Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 30 (1970er Jahre).
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TAURISCHER CHERSONES
PANTIKAPAION

308 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf eines bärtigen Satyrs mit Eselsohr n.l. Rv. �-A-N Stierkopf n.l. 4,14 g., 17 mm.
Stancomb 559. Vorzüglich� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 20 (Oktober 2006), 13.

MAKEDONIEN
AIGAI

309 Trihemiobol, 500-480 v. Chr. Ziegenbock auf Perlleiste n.r. kniend. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum.
1,04 g. 11 mm. Svoronos, Hell. Tf. 3,22. SNG Cop. 32. SNG Oxford 2225. Selten�� Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 449 (Oktober 1982), 144.

AKANTHOS

310 AR Obol, 480-360 v. Chr. Jugendlicher Kopf des Apollon n. r. Rv. Kithara. 0,44 g., 8 mm. SNG ANS 52.
Hoover, HGC 3,395. Gaebler III,2,26,26. Sehr schön� 75,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1983.

AMPHIPOLIS

311 Hemidrachmon, um 370 v. Chr. Apollonkopf mit Lorbeerkranz in Dreiviertelansicht von vorne. Rv.
Brennende Tellerfackel in einem breiten Band, auf dem das Ethnikon; das Ganze in einem vertieften
Quadrat. 1,57 g. 12 mm. Lorber 150,65, SNG ANS 81. Selten. Getönt. Oberfläche etwas korrodiert. 

Fast sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 6.4.1978.

CHALKIDISCHE LIGA

312 AR Tetrobol, 432-379 v. Chr. Olynthos. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. Kithara in Quadratum incusum.
2,29 g. 14 mm. Robinson-Cl. 18. Hoover, HGC 3,502. Hornsilber auf Rv. Guter Stil. 

Gutes sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, AUCTIONES 13 (Juni 1983), 133.

313 AR Tetrobol, 432-379 v. Chr. Olynthos. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. ��������	
��um Kithara.
2,34 g., 15 mm. Hoover, HGC 3,502. SNG Cop. 243. Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

NEAPOLIS

314 Hemidrachmon, 400-350 v. Chr. Gorgoneion von vorne. Rv. �
	
�
��Nymphenkopf n. r., das Haar auf
dem Hinterkopf gebunden. 1,84 g., 14 mm. SNG ANS 435. Hoover, HGC 3, 586. AMNG III/2,8. Getönt.
Guter Stil. Vorzüglich� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 607 (November 2001), 51.

315 Hemidrachmon, 400-350 v. Chr. Gorgoneion. Rv. N-E/O-��Nymphenkopf n.r., das fein gewellte Haar auf
dem Hinterkopf zu einem Schwänzchen gebunden. 1,75 g. 14 mm. SNG ANS 452. SNG Oxford 2324.
Getönt. Randriss. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel., am 17.8.1982.
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OLYNTHOS

316 Bronze der Chalkidischen Liga, 360-348 v. Chr. Apollonkopf mit L. n. r. Rv. ��������	
�Dreifuß. 1,57 g.
12 mm. SNG ANS 561. SNG Cop. 247. BMC Macedonia 69,32. Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 315 (August 1970), Nr. 267.

PELLA

317 Bronze, 187-31 v. Chr. Kopf des Pan n. r., dahinter Lagobolon. Rv. �����
��Athena Alkis n. r. gehend, l.
und r. je ein Monogramm. 9,09 g. 20 mm. SNG Cop. 258. AMNG III,2,4. Hoover, HGC 3,619. Lebhaftes
Portrait. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 315 (August 1970), Nr. 269.

318 Bronze, 187-31 v. Chr. Kopf der Athena im Helm n. r. Rv. Kuh n. r. grasend, darunter Monogramm. 4,60 g.,
17 mm. SNG ANS 606. Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 582 (Januar 1995), 163.

THERMA

319 Hemiobol, 500-465 v. Chr. Geflügelte Pferdeprotome n.r. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum. 0,40 g.
7 mm. SNG ANS 763, Svor. Hell. Tf. 14,18, Rosen Coll. 116. Selten�� Vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 556 (Juli 1992), Nr. 280.  Die Zuweisung zu Therma ist nicht ganz sicher.

KÖNIGE VON MAKEDONIEN
 320 Philippos II., 359-336 v. Chr. Tetradrachmon, 359-354 v. Chr. Pella. Kopf des Zeus mit L. n. r. Rv.

(����������Makedonischer Reiter n.l. mit Petasos, darunter HM. 14,40 g., 22 mm. Le Rider, Ph. Tf. I,
D14/R12. Rv. Metall teilweise kristallisiert. Sehr schön� 500,-

321 Bronze, ca. 323 v. Chr. Milet. Kopf mit Diadem n. r. Rv. Reiter n. r., l. im Feld Bipennis (Doppelaxt), unter
dem Pferd Monogramme. 5,35 g. 18 mm. SNG ANS 1003. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben am 8.8.1970.

 322 Alexander III. der Grosse, 336-323 v. Chr. Tetradrachmon, 336-323 v. Chr. Aigaiai (?). Kopf mit
Löwenhaube n. r. Rv. �����
�����Zeus n.l. thronend, Zepter und Adler haltend. Unter dem Thron
Pünktchenlinie. Kleine Figur n.l. mit erhobenen Armen (Athlet?). Unbedeutendes Graffito am Rv. 17,14 g.,
25 mm. Price 110,195a. Gutes sehr schön� 180,-
Erworben in Brighton, Großbritannien (ca. 1970er Jahre) für 25 Pfund.

323 Bronze, 336-323 v. Chr. Makedonien. Kopf mit Löwenhaube n. r. Rv. �����
������darüber Keule,
darunter Bogen in Bogentasche. Im Abschnitt E. 5,36 g. 16 mm. Price 304a). Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Auktionshaus Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

324 Bronze, 336-323 v. Chr. Makedonien. Büste mit Löwenhaube n. r. Rv. �����
�����im Feld, darüber
Monogramm und Keule, unten Bogen in Tasche. 6,13 g. 17 mm. Price 318a. Sehr schön� 40,-
Erworben von Auktionshaus Klenau von Klenova, Nürnberg, 1970er Jahre.
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325 Goldstater, 333-327 v. Chr. Tarsos. Kopf der Athena im korinthischen Helm n. r., auf dem Helmkessel
Schlange. Rv. ��������	
��
geflügelte Nike n.l. stehend; im Felde l. Dreizack. 8,40 g.,18 mm. Price
3006 (Rs. stgl.). Fassungsspuren und Kratzer. Sehr schön� 400,-
Mit Zettel des M. Weder.

326 Goldstater, 325-323 v. Chr. Miletos. Kopf der Athena im Helm mit Helmbusch n. r. Rv. ������	
��
Nike n.l. stehend, Kranz und Mast (Stylis) haltend. Im l. Feld Monogramm AH. 8,53 g. 18 mm. Price 2078.

Sehr schön� 1200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 318 (Nov./ Dez. 1970), Nr. 8.

327 Tetradrachmon, postum, 325-315 v. Chr. Pella. Kopf des Herakles-Alexander mit Löwenhaube n. r. Rv.
������	
����
Zeus Aetios n.l. thronend, Zepter in der L. und Adler auf der ausgestreckten Rechten
haltend. Im Felde l. Biene auf Rose. 17,21 g., 25 mm. Price 112,206. Perfekt zentriertes Prachtexemplar!

Vorzüglich� 2000,-

328 Tetradrachmon, postum, 325-315 v. Chr. 'Pella'. Kopf des bartosen Alexander-Herakles mit Löwenhaube n.
r. Rv. ������	
��
Zeus n.l. thronend, Adler und Zepter haltend; unter dem Thron �. 16,95 g. 27 mm.
Price 113,214. Getönt. Sehr schön� 180,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

329 Goldstater, postum. 323-319 v. Chr. Magnesia ad Maeandrum, unter Philippos III. Kopf der Athene n. r. mit
Helm; auf dem Kessel Schlange. Rv. ������	
��
Nike n. l. stehend, Kranz und Stylis haltend; unten l.,
Füllhorn. 13,93 g. Price 1947. Als Brosche mit Nadel in neuzeitlicher Gold-Fassung 67 mm. 

Sehr schön� 1000,-
Aus altem Basler Familienbesitz.  In unserer Auktion 50 wurde das Stück bereits einmal versteigert und für 3. 600.- Euro zugeschlagen.
Der Käufer zahlte jedoch nicht.

330 Drachme, postum, 323-317 v. Chr. Lampsakos. Kopf des Herakles-Alexander mit Löwenhaube n. r. Rv. Zeus
n. l. thronend, Adler auf der Rechten, Zepter in der Linken. Im Felde l. Pegasosprotome, unter dem Thron
AI. 4,09 g., 17 mm. Price 1385, SNG Cop. 886. Sehr schön� 90,-

 331 Drachme, Lampsakos, postum, 310-301 v. Chr. Herakleskopf im Löwenfell n. r. Rv. ������	
��
Zeus
mit Zepter und Adler n. l. sitzend, im Felde l., Maus n. r. 3,95 g. 17 mm. Price 218, 1427. Selten. Leichte
Korrosionsspuren. Sehr schön� 120,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Weil am Rhein, Auktion 9 (2001), 151.

332 Drachme, postum, 301-297 v. Chr. Kopf mit Löwenhaube n. r. Rv. Zeus n.l. thronend, Adler und Zepter
haltend, im Felde l. Löwenkopf n.l. und B; unter dem Thron Pentagramm. 4,10 g. 17 mm. Price 1833. Sehr
schön, Rv. Knapp sehr schön. DAZU:- Obol, östl. Münzstätte. Kopf mit Löwenhaube n. r., Rv. Zeus n.l.
sitzend. Price 3947a vgl. (Ekbatana). 0,52 g., 9 mm. (2)  100,-
Erworben von Auktionshaus Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24, Nr. 101.; Obol von Otto Helbing, Antikenliste 1973, Nr. 4.
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333 Tetradrachmon, postum, 204-203 v. Chr. Aspendos. Kopf des Herakles-Alexander mit Löwenhaube n. r. Rv.
��������	
�Zeus n.l. auf Thron ohne Rückenlehne sitzend, Adler und Zepter haltend. Im Felde l.
���
���15,36 g., 31 mm. Price 2889, SNG Cop. 769. Vs: Ovaler Stempel, darin Anker (Seleukiden-
herrscher). Getönt. Einige Kratzer. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 370 (August 1975), 214.

 334 Philippos III. Arrhidaios, 323-317 v. Chr. Tetradrachmon, 323-316 v. Chr. Arados, Phoenikien. Kopf des
Herakles-Alexander mit Löwenhaube n. r. Rv. Zeus n.l. thronend, Adler und Zepter haltend; im Felde l.
Monogramm ��	��r. �������	
�unter dem Thron ����������16,83 g. 25 mm. Price 423,P144.

Sehr schön� 150,-
Erworben von Klenau von Klenova, Auktion Nußdorf am Inn, Auktion 43 (?), Los Nr. 512.

 335 Tetradrachmon, 320-316 v. Chr. Susa. Kopf des Alexander-Herakles mit Löwenhaube n. r. Rv. ������	
�


���������Zeus n.l. sitzend, Adler auf der ausgestreckten Rechten, Zepter in der L.; unter dem Thron
����16,99 g. 26 mm. Price S. 486, P208, SNG Oxford 3237. Gutes sehr schön� 280,-
Mit Zettel des M. Weder/ Numiphil Basel.

 336 Perseus 179-168 v. Chr. Tetradrachmon. Kopf mit Diadem und kurzem Bart n.r. Rv. ������������

���������Adler flügelschlagend auf Blitz n.r. stehend, im Felde oben Monogramm, r. und zwischen den
Beinen je ein Monogramm; das Ganze in einem Eichenkranz, (unten Pflug). 15,28 g. 30 mm. De Luca 250
(O51/R224). Teilweise mit Hornsilber. Sehr schön� 400,-
Erworben von Kölner Münzkabinett (Tyll Kroha - Dr. Brockmann), Auktion 12 (26.-28.3.1973), Nr. 33.

 337 Lot. Vier Kleinbronzen. PHILIPPUS II., 359-336 v. Chr. Bronze. Jugendl. Kopf mit Tainia n.l., Rv. Reiter
n. r., darunter Symbol. ANS 919 vgl. 6,36 g, 17 mm. - Jugendl. Kopf mit L. n. r. Rv. Reiter n. r., darunter E.
Alpha Bank 374 vgl. 5,8 g., 17 mm. - Jugendl. Kopf n. r. Rv. Reiter n. r., darunter A. Alpha Bank 386 vgl. 7,19 g.
18 mm. -ALEXANDER III. DER GROSSE, 336-323. Bronze. Bartloser Kopf n. r. Rv. �����Pferd n. r.,
darunter Monogramm. Price 2131 vgl. 4,93 g., 16 mm. (4). Schön-sehr schön� 60,-
Erworben aus dem deutschen Münzhandel, 1970er Jahren.
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 MAKEDONIEN als römische Provinz
338 Tetradrachmon. Artemisbüste mit Diadem, Köcher und Bogen n.r. auf einem makedonischen Schild,

dekoriert mit sieben Sternen und Halbmonden. Rv. �������	�
�
�
	���
Keule, oben
Monogramm, das Ganze in einem Eichenkranz, l. außen Blitz. 16,73 g. 30 mm. AMNG III,1,54,159-160,
SNG Cop. 1310-11. Hoover, HGC 3.1,1103. Sehr schön� 300,-
Erworben von E. Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 30, 1970er Jahren.

339 Tetradrachmon. Artemisbüste mit Diadem, Köcher und Bogen n.r. auf einem makedonischen Schild,
dekoriert mit sieben Sternen und Halbmonden. Rv. �������	��
�
	���
Keule, oben Mono-
gramm, das Ganze in einem Eichenkranz, l. außen Blitz. 16,75 g. 32 mm. AMNG III,1,54,159. SNG Oxford 3291.
Kleiner Stempelbruch auf der Vs. Sehr schön� 300,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH Deutschland, Auktion 6 (2000), 86.

 340 Tetradrachmon. 158-149 v. Chr. Artemisbüste mit Diadem, Köcher und Bogen n.r. auf einem
makedonischen Schild, dekoriert mit sieben Sternen und Halbmonden. Rv. �������	��

�
	���
Keule, oben Monogramm, unten zwei weitere; das Ganze in einem Eichenkranz, l. außen Blitz.
16,79 g. 32 mm. AMNG III,1,57,175, SNG Cop. 1314. Sehr schön� 300,-

 THRAKO-MAKEDONISCHE STÄMME
341 Hemiobol, 5. Jh. v. Chr. Affe n. r. hockend. Rv. Rundschild im Incusum. 0,23 g., 6 mm. Tzamalis 67. 

Sehr schön� 180,-

1,5:1 1,5:1

342

DIE LETAI
342 bzw. Siropeonier oder Serai. Stater, ca. 500-480 v. Chr. Nackter Satyr mit langen Haaren, l., eine fliehende

Nymphe am Arm fassend. Rv. Viergeteiltes Quadratum incusum. 9,81 g. 19 mm. Svoronos, Hell. Tf. VIIII,5.
Sehr selten. Gutes sehr schön� 5000,-
Erworben von Münzhandlung A. Kidalla, Nürnberg, am 21.1.1970.

PAIONIEN
 343 PATRAOS, 340-315 v. Chr. Tetradrachmon. Jugendlicher Kopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. �����
����

(rückläufig) Reiter im Galopp n.r., einen gefallenen, auf dem Rücken liegenden Gegner mit einer Lanze
niederstechend, im Felde l. Beizeichen (?). 12,63 g. 25 mm. Paeonian Hoard I, 180 (stgl.). Seltene Variante.
Unregelmäßiger, breiter Schrötling. Sehr schön� 220,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, ca. 2005.
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THESSALIEN
THESSALISCHE LIGA

344 Bundesstater, 2.-1.Jh. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. ��������	
Athena Itonia im Helm,
mit Lanze und Schild in Kampfstellung n.r.; über der Lanze ���
���	��
(im Abschnitt �
�����).
5,54 g., 26 mm. BMC 2,21, SNG Cop. 291. Breiter Schrötling. Leichte Prägeschwäche auf Rv. 

Gutes sehr schön� 150,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 582 (Januar 1995), 185.

345 Drachme, 196-100 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r., dahinter Monogramm HP. Rv. ��������	

Athena Itonia n. r. schreitend, Speer und Schild haltend; l. und r. �-I. 3,99 g., 18 mm. BMC 39, SNG Cop. 303.
Sehr schön� 80,-

346 Bundesstater, 50-30 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. Athena Itonia mit Schild und
Lanze in Angriffsstellung n.r., oben ��
���	�, im Felde l. und r. �����
�
��	
und ��
�
���
6,18 g.,
23 mm. Cf. CNG Mail Bid Sale 78 (2008), Lot 472 für Namen. Sehr schön� 150,-
Erworben von M. Zakaryan, 1970er Jahren.

DEMETRIAS
347 Hemidrachmon um 290 v. Chr. Artemisbüste n.r., das Haar im Nacken zu einem Schopf gebunden. Rv.

����������	
Prora n.r., im Felde l. Monogramm ��
2,31 g. 14 mm. SNG Cop. 46, Moustaka 108,61.
Sehr selten. Leichter Doppelschlag auf Av., dezentriert. Gutes sehr schön� 150,-
Aus Slg. BCD und Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 32 (26.5.2010), 52.

LARISA
348 Drachme, 420-400 v. Chr. Nackter Thessalos mit fliegender Chlamys und Petasos n.r., einen Stier zu Boden

ringend. Rv. ����
�
��
�
�
Pferd mit schleifendem Zügel n.r. galoppierend. 6,08 g. 19 mm.
BCD,Thessalien I, 1126. C. Lorber, Thessalian Hoards and the Coinage of Larissa, AJN 20 (2008), Tf.
43,58. Seltene Variante. Knapper, unregelmäßiger Schrötling. Etwas Hornsilber. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Sonderliste Herbst 1993, Nr. 44.

349 Drachme, 410-405 v. Chr. Kopf der Nymphe Larisa mit Sphendone n. r. Rv. ����
�
����
Pferd mit
schleifendem Zügel n. r. galoppierend. 5,88 g., 19 mm. Herrmann Tf. 4,8. Knapper Schrötling. 

Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 340 (November/Dezember 1972), Nr. 6.

350 Diobol, 330-300 v. Chr. Kopf der Nymphe Larisa von vorne, n.l. geneigt, ein breites Band im Haar. Rv.
���������	
Pferd n.r. grasend. 2,17 g. 15 mm. SNG Cop. 132, SNG Oxford 3887. Selten��
� Knapp sehr schön� 60,-
Erworben von M. Zakaryan, München, ca. 1968.

PHARSALOS
351 Hemidrachmon, 400-380 v. Chr. Kopf der Athena n. r. im Helm mit hochgeklapptem Ohrenschutz und

Helmbusch. Hinter dem Kopf ���
Rv. �������
Pferdekopf n. r. 2,87 g., 15 mm. BMC 44,13, Traité
II,4,270,488. Sehr selten. Sehr schön� 200,-
Erworben aus AUCTIONES AG, Basel, Auktion 22 (16. 6.1992), Nr. 228.
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PHERAI
352 Triobol, 358-352 v. Chr. Kopf der Ennodia mit Kranz n.l., (im Felde r. Fackel). Rv. �������	
Die

Nymphe Hypereia im langen Chiton und im Mantel n.l. stehend, die Linke in die Hüfte gestützt, die
ausgestreckte Rechte auf einen Löwenkopf-Wasserspeier gelegt; im Felde l. ���
�
in einem Kranz. 2,63 g.
16 mm. Traité Tf. 294,9. Winterthur 1718. Moustaka 111,72. Selten. Raue Oberfläche.

Gutes sehr schön� 150,-
Enodia war eine thessalische Reitergöttin, gleichgesetzt mit Hekate; sie hatte in Pherai ihren Hauptkultort; s. L. Robert, Une déesse à
cheval en Macédoine, Hellenica XI-XII(1960),588 ff.  Erworben von Hess-Divo, Zürich, Auktion 321, im Oktober 2012.

ILLYRIEN
DYRRHACHION

353 Stater, 350-300 v. Chr. Pegasos n. r. fliegend, darunter D. Rv. ����
Kopf der Athena im korinthischen
Helm n. r., dahinter Keule. 8,20 g. 19 mm. Calciati, P. II, 2. SNG Cop. 429 var. Leichte Prägeschwäche.

 Sehr schön� 280,-
Mit Zettel der FIrma H.-W. Müller, Solingen.

354 Drachme, um 150 v. Chr. ������
Kuh n. r. stehend, wendet ihren Kopf ihrem saugenden Kalb zu; im
Feld oben Kopf des Helios n. r., im Feld r. Eule n. r. stehend, den Kopf dem Betrachter zugewandt. Rv.
���
�
���������
um geteiltes geometrisches Blütenornament. 3,42 g. 18 mm. SNG Tübingen 1406,
Maier 217. Rv. Kleine Prägeschwächen. Av. etwas knapp zentriert. DAZU:- Ein zweites Stück, mit Name
�����
auf Vs. und �������������
auf der Rs. 3,34 g., 18 mm. (2) Sehr schön, schön� 50,-

EPEIROS
KOINON DER EPIROTEN

 355 Drachme, 220-168 v. Chr. Kopf des Zeus n. r. mit Eichenlaubkranz, dahinter Monogramm. Rv. �������
�	
Adler n. r. mit geschlossenen Flügeln im Eichenlaubkranz. 4,71 g., 19 mm. Franke V15/R26. Leicht
dezentriert. Getönt. Knapp vorzüglich� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 6.4.1978.

 AMBRAKIA

356 Stater, 404-360 v. Chr. Pegasos n. r. schreitend, darunter A. Rv. Kopf der Athene im korinthischen Helm
n.l., im Felde r. der Gott Iacchos mit aufgehobener Rechten. 8,32 g. 20 mm. BMC 34, Calciati, P. II, 87.
Seltene mythologische Darstellung. Sehr schön� 500,-
Iacchos war eine Erscheinung des Baccchos/ Dionysos bei den Eleusinischen Mysterien. Er wird oft als Kleinkind dargestellt, wird
beschrieben als Sohn des Zeus und der Demeter, Sohn des Dionysos und der Aura, oder Sohn des Dionysos und der Aphrodite und
wird häufig mit Bacchos (Sohn des Zeus und der Semele) verwechselt.

 KORKYRA
357 AR Stater, 340-290 v. Chr. Kuh n.l. stehend, sich nach ihrem saugenden Kalb umblickend; Buchstaben im

Feld (?) Rv. Florales Doppelornament ("Alkinoos-Gärtchen") in einem Linienquadrat; unten �.; das Ganze
in einem Wulstreif. 11,38 g. 21 mm. SNG Cop. 150. Hoover, HGC 6,35. Vs. von verbrauchtem Stempel.

Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel (hors Catalogue) am 8.7.1986.
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AKARNANIEN
ANAKTORION

358 Stater, 350-300 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter Stadtmonogramm AV. Rv. Athenakopf im
korinthischen Helm mit Nackenschutz; im Felde r. Stadtmonogramm AV und Bukranion, das mit geperlten
Wollbändern behängt ist; über dem Helm ���, unter dem Halsabschnitt Monogramm A. 8,21 g. 22 mm.
BMC (Corinth), 119,49, Calciati, P. II, 503,71. Imhoof-Blumer, A., 77,92. BCD Akarnanien,42, 86.

 Sehr schön� 500,-
Erworben von E. Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 34, Nr. 285.

ARGOS AMPHILOCHIKON

359 Stater, 340-300 v. Chr. Pegasos n.l. Keine Buchstaben oder Symbole. Rv. Kopf der Athena im korinthischen
Helm n.l., davor ����	hinter dem Kopf Stab oder Lanze. 8,29 g. 23 mm. Calciati, Pegasi 38. BCD,
Akarnanien 139 var. (ohne Buchstaben). Leichter Doppelschlag. Sehr schön� 200,-
Aus AUCTIONES AG, Basel, Auktion 24 (1994), 396 (ex Lot).

LEUKAS

360 Stater, 405-345 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter �
	Rv. Kopf der Athena im korinthischen Helm n.l.,
dahinter �	und Merkurstab. 8,27 g. 21 mm. SNG Cop. 345 var. (Pegasos n.r.), BMC 129,51, Calciati, P. II,
413,82. BCD Akarnanien 263. Sehr schön� 200,-
Aus AUCTIONES AG, Basel, Auktion. 24 (1994), 396 (ex Lot).

361 Stater, 375-350 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, unten L. Rv. (������
��) Athenakopf n.l. im korinthi-
schen Helm mit Nackenschutz; im Felde r. P. 8,40 g. 22 mm. BMC 127,28, BMC Corinth 67,194.
Imhoof-Blumer, Akarnanien, 121,14. Unregelmäßiger Schrötling. Getönt. Gutes sehr schön� 400,-

362 Stater, 320-280 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter L Rv. Athenakopf n.l. im korinthischen Helm mit
Nackenschutz, dahinter Greifenprotome n.l. springend. 8,49 g., 20 mm. SNG Cop. 352, Calciati, P. II,
424,117, BMC Corinth 131,76, Cammann 52. BCD, Akarnanien, 266. Sehr schön� 150,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

METROPOLIS

363 Stater, 300-250 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter Stadtmonogramm mh Rv. Athenakopf n.l. im
korinthischen Helm mit Nackenschutz, dahinter Monogramm ha und Rundschild. 7,28 g. 21 mm. BMC
138,1, Calciati, P. II,549,1, Imhoof-Blumer, A. 142,1. Hoover, HGC 4,257,894. BCD Akarnanien, 344.
Selten. Getönt. Oberfläche etwas korrodiert. Sehr schön� 400,-
Diese Statere bilden die einzigen Münztypen, die in Metropolis (südl. von Stratos, in Richtung Aitolien) geprägt waren.

THYRREION

364 AR Stater, 360-330 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter �
	Rv. Kopf der Athena n. r. mit korinthischem
Helm, vor dem Kinn �, unter dem Halsabschnitt (��); dahinter Ohrring und �
8,51 g., 21 mm. Calciati,
P. II, 8, SNG Cop. 411. BCD, Akarnanien, 373.4 vgl. Aus leicht rostigen Stempeln.

Gutes sehr schön� 200,-
Aus Sammlung aus dem Baselland. Mit Zettel des M. Weder.



48

368

367

366
365

371370

369

� AETOLIEN
AETOLISCHE LIGA

365 Triobol, ca. 195-168 v. Chr. Kopf der Aetolia mit Kausia n. r. Rv. ��������Eber n. r., darunter K; im
Abschnitt A. 2,45 g. 15 mm. BCD, Akarnanien 470-471 (Stempel anders). SNG Cop. 12. Hoover,
HGC 4, 952. Vorzüglich� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.3.1976 (hors Katalog).

PHOKIS
BÜNDNISPRÄGUNGEN

366 Obol, ca. 418 bzw. 395 v. Chr. Mit Bändern geschmückter Stierkopf frontal. Rv. Eberprotome n. r., l. O.
0,88 g., 10 mm. Williams, P. 112,260, Tf. XI,260. Selten. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 17.8.1982 (hors liste).

LOKRIS
LOKROI OPONTIOI

367 Stater, 420-380 v. Chr. Kopf der Demeter mit Ährenkranz n.l., geschmückt mit einem Perlencollier und
einem dreifachen Ohrgehänge. Rv. 	
	���������Ajax der Lokrer, nackt, mit Helm n.r. stürmend, in der
Rechten ein kurzes Schwert haltend, in der Linken einen mit einer Schlange dekorierten Rundschild;
zwischen den Beinen Efeublatt. 12,06 g., 22 mm. SNG Lockett 1695, BCD, Lokris/Phokis 24,44. Getönt.

Gutes sehr schön� 900,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 17.8.1982.

BOIOTIEN
BÖOTISCHE LIGA

368 Hemidrachmon (Triobol), 395-340 v. Chr. Thespiai (?). Boiotischer Schild. Rv. Kantharos, darüber Keule;
Unten BO-I; im Felde r. Mondsichel. 0,84 g. 11 mm. BMC 37,55, SNG Cop. 176, BCD, Boeotia 40 f.
Hoover, HGC 4, 1166. Selten. Vorzüglich� 200,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 505 (November-Dezember 1987), Nr. 82.

 TANAGRA
369 Stater, 440-400 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. T-A Pferdeprotome n.r. mit Girlande um den Hals. 11,74 g.

21 mm. BMC 62,29. SNG Delepierre 1339. BCD Boeotia 265. Selten. Kratzer auf Rv. 
Sehr schön, Rv. Knapp sehr schön� 500,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 397 (Februar 1978), Nr. 178.

370 Obol, 380-350 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. Pferdeprotome n.r. springend, oben T, unter den Beinen A.
0,99 g. 9 mm. SNG Cop. 229 var. Winterthur 1896 var. (T oberhalb Protome). Delepierre 1342 var.

 Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel., Liste 603 (Nov.-Dez. 1998), Nr. 31.

 THEBAI
371 Hemidrachmon (Triobol), 425-375 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. Kantharos, darüber Keule; Legende

�
��(etwas verwildert). 2,54 g. 13 mm. BCD, Boeotia 408 vgl. Hoover, HGC 4,1348 vgl. Dezentriert.
 Sehr schön� 80,-

Erworben in den 1970er Jahren in München bei M. Zakarijan.
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372 Stater, 395-338 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. �A-IM Krater. 12,24 g. 22 mm. BMC 81,126, SNG Cop.
323, BCD, Boeotia 523. Das I in der Rv. -Legende ist kaum sichtbar wegen eines verstopften Stempels.

 Sehr schön� 300,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 344 (April 1973), 11.

373 Stater, ca. 395 bzw. 363-338 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. Verzierte Amphora; im Feld EY - FA/ P-A.
12,29 g. 22 mm. BMC 140, BCD, Boeotia 567-568 vgl. Leichte Ablagerungen auf Rv.

Sehr schön� 200,-Aus Jacques Schulman N.V., Auktion in Amsterdam am 28.-30.5.1973, Nr. 1171.

THESPIAI

374 Obol, 450-400 v. Chr. Boiotischer Schild. Rv. ����und Mondsichel. 0,77 g., 9 mm. SNG Cop. 401-402,
BCD,Boiotia 598. Hoover, HGC 4,1402 Vorzüglich� 120,-

EUBOIA
EUBÖISCHE LIGA

375 AR Drachme, 325-320 v. Chr. Nymphenkopf n.l. Rv. E��Stierkopf n.r., von den Ohren hängen geknotete
Bänder herab; im Felde r. Kantharos. 3,76 g. 16 mm. Wallace Tf. IX,77, BCD,Euboia 10,22.
SNG Delepierre 1395. Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von AUCTIONES AG, Basel, Auktion 10 (Juni 1979), 144.

376 AR Drachme, 304-290 v. Chr. Kopf der Nymphe Euboia n.l. mit Ohrring. Rv. EY Kopf und Halsabschnitt
einer bändergeschmückten Kuh n. r., leicht dem Betrachter zugewandt. 3,35 g. 17 mm. Wallace Tf. IX,77,
BCD,Euboia 10,22. Getönt. Sehr schön� 150,-
Erworben von Dr. Busso Peus Nachfolger, Frankfurt/M., Auktion 282 vom 30.10.1973, Nr. 114.

CHALKIS

377 Drachme, 338-308 v. Chr. Nymphenkopf mit Ohrring n. r. Rv. Adler n. r., Schlange in den Krallen. Im
Felde r. Kylix, �	
. 3,68 g. 15 mm. BMC 44, BCD,Euboia 127. SNG Cop. 434. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 419 (Februar 1980), Nr. 185.

HISTIAIA

378 Tetrobol, 3./2. Jh. v. Chr. Kopf der Nymphe Histiaia mit Efeukranz n. r. Rv. ����
�	�����Nymphe n. r.
auf Schiffsheck sitzend, Stylis in der L. haltend. 2,32 g., 14 mm. BMC 36, BCD,Euboia 76,387. Getönt. 

Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 31 (25.10.2009),37.

379 Tetrobol, 3./2. Jh. v. Chr. Kopf der Nymphe Histiaia n. r. Rv. Histiaia auf Schiffsheck n.r. sitzend, darunter
drei Linien (Dreizack?) und Monogram �	�oder ��. 2,46 g. 14 mm. BCD,Euboia 371 ff. var. SNG Cop
522 var. Sehr schön� 100,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland.
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KARYSTOS
380 Stater, 300-250 v. Chr. Kuh n.r., stehend, Kopf n.l., ihr saugendes Kalb leckend. Rv. �������Hahn n.r.

7,63 g, 22 mm. BCD,Euboia 569. D.M. Robinson, A Hoard of Silver Coins from Carystus, ANS NNM
124(1952),17,18. Selten�� Sehr schön, Rv. Schön� 300,-

ATTIKA
ATHEN

381 Obol, 454-404 v. Chr. Kopf der Athena im Helm n. r. Rv. �	
�Eule; oben l. Ölzweig. 0,69 g., 10 mm.
Kroll-Walker 13. Hoover, HGC 4,1665. Knapper Schrötling. Gutes sehr schön� 100,-

382 Tetradrachmon um 440 v. Chr. Athenakopf n.r. im attischen Helm, dekoriert mit drei Ölblättern und
Ranke. Rv. �	
 Eule n.r., Kopf frontal, dahinter Mondsichel und Olivenzweig mit Frucht und zwei
Blättern; Quadratum incusum. 16,78 g. 24 mm. Svoronos, A. Tf. 10,4. Prüfhieb auf Rv. Leicht rauhe,
kristallisierte Oberfläche. Gutes sehr schön� 500,-

383 AR Drachme, ca. 429 v. Chr. Kopf der Athena n. r., im Helm verziert mit drei Lorbeerblättern und einer
Ranke. Rv. �	
�Eule; oben l. Ölzweig mit zwei Blättern. 4,22 g., 15 mm. Svoronos, A. Tf. 11,19. Getönt.

Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 14.1.1974 (hors Katalog).

384 Halbdrachmon bzw. Obol, 413-415 v. Chr. Kopf der Athena mit Helm n. r., auf dem Helmkessel drei
Ölblätter. Rv. Eule n. r., l. Ölblatt (und Mondsichel?), r. �	
��0,65 g., 9 mm. Svoronos, A. Tf. 13,41 vgl.

Sehr schön� 120,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, aus Liste IX, September 1982.

385 Tetradrachmon, 322-148 v. Chr. Kopf der Athena n. r. im lorbeergeschmückten Helm. Rv. �	
�Eule n. r.
Im Felde l. Ölzweig und Mondsichel. 17,18 g. 22 mm. Svoronos, A. Tf. 29,13 vgl. Dicker, knapper
Schrötling. Prüfhieb auf Rv. Schön, Rv. Sehr schön� 150,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 34 (ca. 1967).

386 Tetradrachmon, 300-229 v. Chr. Kopf der Athena mit scheibenförmigem Ohrring und Helm n. r., auf dem
Helmkessel drei Lorbeerblätter und Ranke. Rv. �	
�Eule n. r. (Stempelfehler in der Legende). 17,09 g.,
23 mm. Svoronos, A. Tf. 32,30 vgl. Prüfhieb. Dicker, knapper Schrötling.  100,-
Erworben von E. Klenau von Klenova, Auktion 27, ca. 1967.

387 AR Diobol. 297-255 v. Chr. Kopf der Athena n. r. Rv. ��
�	�
�Doppeleule mit zwei Körpern. 1,29 g.,
10 mm. Svoronos, A. Tf. 21,57-62 vgl. Hoover, HGC 4, 1644. Knapp sehr schön� 80,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in November/Dezember 1971.

388 Kleinbronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf der Athena im Helm n. r. Rv. Eule zwischen ��	�
; l. im Feld Kranz.
2,11 g. 14 mm. SNG Cop. 96. Knapp sehr schön� 30,-
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389 Tetradrachmon, neuer Stil. 181-180 v. Chr. Kopf der Athena n. r., im Helm mit Helmbusch; darauf vier
Lorbeerblätter, Greif und Ranke. Rv. ����������	���
���Eule frontal auf Lekythos, worauf AP; im
Felde l. Kernos/ Kerchnos (Opfergefäß). 16,79 g. 30 mm. Svoronos, A. Tf. 39,8, Thompson, NS 57,101c).

Sehr schön� 400,-Erworben von Klenau von Klenova, Nußdorf am Inn, Auktion 25, 1964.

390 Tetradrachmon, neuer Stil, 157-158 v. Chr. Kopf der Athena im attischen Helm mit Pegasos-Motiv n. r. Rv.
Eule frontal auf Lekythos stehend, l. Adler auf Blitzbündel. �������
��������������
��
������	����
���; im Abschnitt ME. 16,50 g. 29 mm. Svoronos, A. Tf. 47,18 var. (Namen),
Thompson, NS 178,453g). Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 598 (Juli 1996), 181.

391 Tetradrachmon, neuer Stil, 126-125 v. Chr. Kopf der Athena im attischen Helm mit dreifacher Helmzier n.
r. Rv. Eule auf Lekythos; ������Beamtennamen ���������
���������	����
�����Im Felde l.
Adler auf Blitzbündel n. r., im Abschnitt HPA. 16,49 g. 29 mm. Svoronos, A. Tf. 47,20, Thompson, NS S.
175,445B. Getönt. Mehrere kleine Kratzer. Knapp sehr schön� 180,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland. Laut Sammleretikett aus Slg. Hauptmann; jedoch nicht im Katalog (Auctiones AG Basel 23,
1993) vorhanden.

392 Tetradrachmon, neuer Stil, 124-123 v. Chr. Kopf der Athena im attischen Helm mit Helmbusch n. r.,
darauf Zweig und Greif. Rv. Eule frontal auf Lekythos, im Felde r. Delphin r. mit Dreizack.
�������������������������������15,63 g. 27 mm. Svoronos, A. Tf. 77,1, Thompson, NS 1066.
Starke Kratzer im Gesicht. Schön, Rv. Gutes sehr schön� 150,-
Mit Zettel des M. Weder (1953-2016), Basel.

ELEUSIS

393 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Triptolemos mit Kornähren in der Rechten, auf einer Schlangenbiga n.l. fahrend. Rv.
ELE(Y��) Schwein n. r. auf Stab stehend; Kranz aus Ähren. 2,93 g., 14 mm. SNG Cop. 422. Svoronos,
Athens, Tf. 103,25. BMC 11. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 439 (Dezember 1981),166.

AIGINA
394 Stater, 550-525 v. Chr. Meeresschildkröte mit Kragen und sechs Pünktchen auf dem Rücken. Rv.

Anepigrafisch. Inkusum mit 8 Teilen. 12,34 g. 22 mm. Hoover, HGC 6,428 (Meadows Gp. IIa).
SNG Delepierre 1501. Leichte Korrosion. Sehr schön� 300,-
Erworben von Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 30, Nr. 129.
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395 Stater, 525-475 v. Chr. Meeresschildkröte. Rv. Windmühlenflügelartiges Quadratum incusum. 12,02 g.,
20 mm. SNG Lockett 1946. Hoover, HGC 6,433. Meadows Gp. IIc. Sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983.

396 AR Triobol, 525-475 v. Chr. Chr. Meeresschildkröte. Rv. Mehrgeteiltes Quadratum incusum. 2,89 g.,
13 mm. SNG Lockett 1965. Hoover, HGC 6,447. Meadows Gp. IIb Sehr schön� 150,-

397 Obol, 470-431 v. Chr. Landschildkröte. Rv. Fünffach geteiltes Quadratum incusum. 0,92 g., 10 mm.
Hoover, HGC 6,110,451. Meadows Gp. IIIb. Selten. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 406 (November/Dezember 1978), Nr. 68.

398 Stater, 445-430 v. Chr. Landschildkröte. Rv. Quadratum incusum unregelmäßig durch 5 Linien geteilt.
12,35 g. 21 mm. Hoover, HGC 6, 437. Meadows Gp. IIIb. SNG Delepierre 1537. Getönt. 

Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von E. Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, in den 1960er-70er Jahren.

KORINTHIAKORINTH
399 Stater, 457-440 v. Chr. Pegasos n. r. fliegend. Rv. Kopf der Athena im korinthischen Helm n. r., die Haare

unter dem Helm nach hinten gebunden. 8,45 g. 23 mm. Ravel Tf. XV,240. Vs. von abgenutztem Stempel.
Getönt. Sehr schön� 500,-
Erworben von Fa. Klenau von Klenova, Nürnberg.

400 Stater, 386-307 v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter Koppa. Rv. Kopf der Athena im korinthischen Helm
n.l., unter dem Kinn �, hinter dem Kopf täniengeschmückter Thyrsos. 8,49 g., 21 mm. Ravel 255,1025,
SNG Cop. 81-82, Calciati, P. I, 417. Graffito "API" im Feld auf Vs. Sehr schön-vorzüglich� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 513 (August 1988), 20.

401 Stater, 4. Jh. v. Chr. Pegasos n.l. fliegend, darunter Koppa. Rv. Kopf der Athena mit korinthischem Helm l.,
dahinter N in Kranz aus zwei Ähren. 8,13 g. 21 mm. Ravel 1069 b, BCD, Korinth 22,128 vgl. Oberfläche
korrodiert. Sehr schön� 200,-
Erworben von Erich Klenau von Klenova, Nürnberg.

402 Stater, 345-307 v. Chr. Kopf der Athena im korinthischen Helm n.l., dahinter thessalischer Helm. 8,64 g.,
20 mm. Ravel 1040, Calciati, P. I, 255,402, BCD, Korinth 115. Vs. leichte Korrosionsspuren. 

Sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 14.1.1974 (hors Catalogue).

PHLIASIEN
PHLIUS

403 Hemidrachmon um 270 v. Chr. Stier n.l. stoßend. Rv.��in einem Efeukranz. 2,60 g. 15 mm. SNG Cop. 11
(stgl.). BCD, Peloponnes 141 (stgl.). Getönt. Selten�� Gutes sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Sonderliste Herbst 1995, 54.
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SIKYONIA
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404 Triobol bzw. Hemidrachmon, 330-280 v. Chr. Chimära mit Löwen- und Ziegenkopf und Schlangen-
schwanz n.l., darunter ��. Unter Bodenlinie Punkt (?). Rv. Taube n.l. fliegend, dahinter Punkt. 2,75 g.,
16 mm. BCD, Peloponnesos LHS, 292. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 439 (Dez. 1981), Nr. 167.

405 Triobol 330-280 v. Chr. Chimäre auf Bodenlinie n.l., darunter ��. Rv. Taube n.l., unter dem Flügel
undeutliche Buchstaben ��(rückläufig) ���(?). 2,68 g. 16 mm. BCD, Peloponnesos, 85,301 var.

 Sehr schön� 120,-
Mit Zettel des M. Weder/ Numiphil Basel.

406 Triobol 330-280 v. Chr. Chimäre auf Bodenlinie n.l., darunter ����	
. Rv. Taube n.l. 2,44 g. 17 mm. BCD,
Peloponnesos, 82, 285.2 vgl. Knapp sehr schön� 70,-
Erworben in Brighton, Großbritannien, für 5 Pfund (1970-1980er Jahren).

� ACHAIA
ACHÄISCHE LIGA

407 Hemidrachmon, ca. 86 v. Chr. Patrai. Zeuskopf mit L. n. r. Rv. Liga-Monogramm; oben, l. und r. drei
weitere Monogramme; darunter Delphin r., das Ganze in einem Lorbeerkranz. 2,25 g. 15 mm. BCD
Peloponnesos 508.8. Unregelmäßiger Rand. Vorzüglich� 150,-

AIGAI
408 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. AI�AE Ziegenkopf n. r. 4,07 g., 16 mm. BMC 2.

SNG Cop. 1, SNG von Aulock 1592. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 76 (Sept. 1991),459.

PATRAS
409 Triobol um 86 v. Chr. Kopf des bärtigen Zeus mit Lorbeerkranz n.r. Rv. Monogramm �
��darüber ����l.

Monogramm ���; unten Delphin, r. A; das Ganze in einem Kranz. 2,35 g. 14 mm. BCD Peloponnes 505.
BMC 36. Sehr schön� 60,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 57, Nr. 113, 1980er Jahren.

ELIS
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410

OLYMPIA
410 Hemidrachmon, 390-380 v. Chr. Signiert von Polykaon. Adlerkopf n.l., unter dem Schnabel ��. Rv.

Blitzbündel zwischen F-A; das Ganze in einem Lorbeerkranz. 2,73 g., 16 mm. Seltman, TC 9,12,
BCD,Olympia 103 (wohl stgl.). De Luynes 2252, Jameson 1232, McClean 6625. Getönt. 

Gutes sehr schön� 900,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 581 (November/Dezember 1994), 51.
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411 Drachme, 230-190 v. Chr. Adler n.r. fliegend, Hase in den Fängen. Rv. F-A und geflügelter Blitz. 4,71 g.
18 mm. SNG Delepierre 2227-2228, BCD,Olympia 240. Getönt. Regenbogen-Patina. 

Gutes sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 2.6.1977 (hors Katalog).

MESSENIEN
MESSENE

412 Kleinbronze, 2. Jh. Bärtiger Zeuskopf mit L. n.r. Rv. M-E Dreifuß, das Ganze in einer unten geknoteten Binde.
1,94 g. 12 mm. BMC 112,41. SNG Cop. 526. Selten. Feine grüne Patina. Knapp vorzüglich� 75,-
Aus Slg. Hans Hermann Gutknecht (erworben 1972), sowie aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 17
(4.10.2005), 684.

� LAKONIEN
LAKEDAIMON (SPARTA)

413 Bronze, 31-7 v. Chr. Unter Eurykles. Bärtiger Zeuskopf n. r. Rv. Keule im Kranz, darum �������	��
�

�
����
-C. 7,26 g. 21 mm. BMC 127,63, Grunauer Tf. 20,28,Gp. XXVI,Ser 2. Selten.
 Sehr schön� 180,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 507 (Februar 1988), 221.

ARGOLIS
ARGOS

414 Triobol, 320-270 v. Chr. Wolfsprotome n.l. Rv. Großes A, l. und r. N-I, unten Keule. 2,61 g., 14 mm.
SNG Cop. 33. BCD, Peloponnesos, 1075.6. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 11.1.1977 (hors Katalog).

415 Triobol, 0 260--250 Wolfsprotome n.l. Rv. Großes A, darüber l. und r. ���; unter Adler n. r. auf Harpa.
2,27 g., 14 mm. BMC 141,61, BCD, Péloponnèse 1109-1110. Knapp sehr schön� 90,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

EPIDAUROS
416 Kleinbronze, 300-250 v. Chr. Kopf des Asklepios n. r. Rv. E im Lorbeerkranz. 1,24 g. 11 mm. BCD,

Peloponnesos 1247. Hoover, HGC 5, 740. Selten. Knapp sehr schön� 90,-

ARKADIEN
ARKADISCHE LIGA

417 Bronze, nach ca. 370 v. Chr. Kopf des bärtigen Zeus mit L. n. l. Rv. AR Monogramm und Syrinx (Panflöte)
im Eichenkranz. 5,30 g., 19 mm. BMC 75, SNG Kop. 207, BCD, Peloponnesos II 1514-1515. 

Sehr schön� 60,-

MANTINEIA
 418 Als Antigoneia / Mitglied der Achäischen Liga. 190-180 v. Chr. Triobol. Kopf des bärtigen Zeus mit

Lorbeerkranz n.r. Rv. Ligamonogramm AC zwischen A - N, unten E
; das Ganze in einem Lorbeerkranz.
2,41 g. 13 mm. BCD,Peloponnesos I, 1492.3, SNG Delepierre 1973. Benner 9. Knapper Schrötling.

 Sehr schön� 90,-
Erworben in den 1970er Jahren.
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MEGALOPOLIS
419 Triobol, im Namen der Arkadischen Liga, 320-275 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n.l. Rv.

Nackter Pan mit Lagobolon auf einem Felsen n.l. sitzend, die Rechte ausgestreckt, im Felde l.
Ligamonogramm ARK, r. D 2,60 g., 16 mm. BCD, Peloponnes I,1527.3 bez. 1530. J.A. Dengate, The
Triobols of Megalopolis, ANS MN 13 (1967),64,24. Alte Sammlungspatina. Sehr schön� 100,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

KRETA
GORTYNA

420 Drachme, ca. 98-94 v. Chr. Kopf des Zeus mit Diadem n. r., darunter ���Rv. Nackter Apollon mit Pfeil und
Bogen auf einem Felsen n. l. sitzend. 3,39 g., 17 mm. Svoronos, C. 177,159. J. Price, RN 1966, S. 140,181.

Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 321 (März 1971), Nr. 15.

KNOSSOS
 421 Bronze. Bärtiger Zeuskopf mit L. n. r. Rv. ����	
����Labyrinth. 1,79 g. 13 mm. Svoronos, C. 79,105.

SNG Cop. 385. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 5 (21.10.1999), 189.

 PHAISTOS
422 Bronze, 320-270 v. Chr. Talos mit offenen Flügeln steinschleudernd n.r. Rv. �AIC - �
���Hund am

Boden schnüffelnd n.r. 4,67 g. 17 mm. Svoronos, C. 264,74. SNG Cop. 520. Selten. Dunkle, olivgrüne
Patina. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Liste 1 (2000),91.  Die Bronzefigur Talos soll der Legende nach auf Bitte
des Zeus von Hephaistos geschmiedet worden sein, um die nach Kreta entführte Europa vor Angriffen zu schützen. In einer Version
der Legende wurde er von Medea getötet, indem sie einen Bronzenagel aus seinem Bein zog, so dass sein Lebensblut herausfloss.

423 Hemidrachmon, um 300 v. Chr. Jugendlicher, bartloser Kopf des Herakles (?) n.l. �

C (rückl.). Stierkopf
frontal. 2,66 g., 15 mm. Svoronos, C. 261,42, Tf. 24,10, Le Rider, Crète Tf. 24,16. SNG Cop. 519. Getönt.
Selten. Knapp sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 66 (Oktober 1984), 196.

KYKLADENPAROS
424 AR Drachme, ca. 520-500 v. Chr. Ziege n. r. auf Bodenlinie knieend; Kopf n.l. gedreht. Rv. Viergeteiltes

Quadratum incusum. 5,35 g., 15 mm. Lederer SNR 30 (1943),32, Sheedy Tf. 13,38. Getönt. Oberfläche
leicht korrodiert. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 566 (Juni 1993),174.
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� KÖNIGREICH BOSPOROS
 425 Asander, 48-17 v. Chr. Goldstater, Jahr 7, ca. 41/40 oder 40-39 v. Chr. Kopf mit Diadem und langen

Haaren n. r. Rv. ��������	���
��
�	Nike n.l. auf Prora stehend, Kranz und Palmzweig haltend.
Jahreszahl Z = Jahr 7 und Monogramm n.l. 8,09 g. 20 mm. RPC I, 1849. MacDonald 51,197. Hoover, HGC
7, 51, 201. Einige Kratzer und Graffiti. Kleine Kerbe im Rand. Knapp sehr schön� 3000,-
Asander war Archon im Königreich Bosporos und Schwager des Königs Pharnakes II. Nachdem Pharnakes 48 v. Chr. auf einen
Feldzug gegen Kolchis und Pontos ging, rebellierte Asander und proklamierte sich zum König. Pharnakes erlitt kurz darauf eine
Niederlage gegen Iulius Caesar, und kehrte zurück, um Krieg gegen Asander zu führen. Asander tötete ihn, wurde aber nicht von
Caesar als König anerkannt. Auch ein unehelicher Sohn des Mithridates, VI. Eupator, den die Römer gegen ihn setzten, wurde getötet.
Erst nach der Ermordung Caesars konnte Asander seine Macht konsolidieren, und er wurde 43/42 v. Chr. von Octavianus und
Antonius als Freund des römischen Volkes anerkannt.   Aus Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 454 (1983), Nr. 23.

PONTOS
KÖNIGE VON PONTOS

 426 Mithradates VI� Eupator� 120-63 v. Chr. Tetradrachmon, 75-74 v. Chr. Kopf n.r., ein Diadem im üppigen,
fliehenden Haar. Rv. �����������������
��	�����
�
�	Hirsch n.l. äsend, im Felde l. Stern
und Mondsichel über Monogramm, r. Datum GKS (= Jahr 223) und Monogramm; das Ganze in einem
Efeukranz. 14,19 g. 31 mm. De Callatay 21,D56. SNG v. Aulock, 6683 (stgl.). Breiter Schrötling.
Interessantes Porträt. Rand bearbeitet; Kratzer, Korrosions- und Polierungsspuren. Schön� 200,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 40, Nr. 1540.

AMISOS

427 Siglos (Drachme), 435-370 v. Chr. Kopf der Hera mit Polos n.l. Rv. ������	Eule mit offenen Flügeln
frontal stehend, im Feld Name �������	5,70 g. 18 mm. SNG Stancomb 658-661 var. Hoover, HGC 7, 229.
Rv. Dezentriert. Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 404 (September 1978), 215.

428 Drachme, 300-125 v. Chr. Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r. Rv. Eule frontal mit offenen Flügeln auf
Schild stehend. Beamtenname ��

���
��	4,19 g. 17 mm. Hoover, HGC 7, 232. Vs. dezentriert. 

Gutes sehr schön� 80,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Lagerliste April 1974, am 16.4.1974.

429 Bronze, 105-90 v.Chr. oder 90-85 v. Chr. Geprägt unter Mithridates VI. Kopf des Perseus im geflügelten
Helm n. r. Rv. AMI-�OY geflügelte Harpa, Monogramm r. 3,01 g., 14 mm. RG 70,35, SNG von Aulock
6719, SNG Cop. 160. Hoover, HGC 7,256. SNG Stancomb 693. Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 474 (Februar 1985), 148.
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430 LOT von 5 Bronzen. 85-65 v. Chr. Zeit des Mithridates VI. Eupator. Kopf des Ares mit Helm n. r. Rv.
�������	Schwert in Scheide; l. Mondsichel und Stern, darunter Monogramm. 9,63 g. 20 mm. BMC
Pontus 17,45. DAZU:- zwei ähnliche Stücke. 7,29 g., 7,71 g. - Zeuskopf n. r., Rv. Adler auf Blitzbündel.
SNG Stancomb 706. 7,99 g., 19 mm. - Kopf des Mithridates als Dionysos n. r. Rv. Cista mystica. Stancomb
695. 8,29 g., 21 mm. (5) Sehr schön� 60,-

431 Bronze, 85-65 v. Chr. Zeit des Mithradates VI. Gorgoneion. Rv. Nike n. r., l. und r. Monogramme. 7,99 g.
18 mm. SNG Stancomb 688 vgl. (Monogramm anders). BMC 72 ff. var. Sehr schön� 30,-

KOMANA
432 Bronze, 85-65 v. Chr. Aegis mit Gorgoneion in Dreiviertelansicht n.r. Rv. 
�������	Nike mit

geschultertem Palmzweig n.r., in der erhobenen Rechten Kranz haltend; im Felde zwei Monogramme. 7,34 g.
20 mm. RG 107,3, SNG BM 1262. Leicht dezentriert. Justierspuren auf Vs. 

Av. Gutes sehr schön. Rv. Sehr schön� 30,-

PAPHLAGONIEN
SINOPE

433 AR Drachme, ca. 330-300 v. Chr. Nymphenkopf mit Sphendone und Ohrring n.l. im Perlenkreis. Rv. Adler
auf Delphin n.l., im Felde r. 
��.(
���	oder 
������), im Abschnitt ����. 5,01 g., 17 mm. SNG BM
1484-1485. SNG Stancomb 772 bez. 773. Knapper Schrötling. Feiner Stil. Vorzüglich� 200,-

434 Drachme, 330-300 v. Chr. Nymphenkopf mit Ampyx und Sphendone n.l. Rv. ����	Adler auf Delphin n.l.,
im Felde oben 
���������	6,00 g. 19 mm. SNG BM 1485. SNG Stancomb 773. Sehr schön� 180,-
Erworben laut Sammler von Fa. Bickelmann, Saarbrücken. "No. 22, Liste 70,1257."

BITHYNIEN
KALCHEDON

435 Drachme, 350-280 v. Chr. 
���	Stier n.l., darunter Caduceus. Rv. Ein mit Punkten gefülltes Quadratum
incusum. 3,75 g. 14 mm. SNG BM 104, SNG von Aulock 488. Hoover, HGC 7,511. Vs. aus abgenütztem
Stempel. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 404 (September 1978), Nr. 218.

436 Triobol, 4. Jh. v. Chr. Stier n.l., darüber KA(��). Punktiertes windmühlenflügelartiges Quadratum
incusum. 2,49 g. 12 mm. RG 292,13,Tf. XLV,24 vgl. (1/4 Stater), BMC 125, SNG Kop. 349. DAZU:- Ein
zweites, ähnliches Stück (kleineres Nominal). 0,93 g., 10 mm. (2)  40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im April 1974.
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KIOS

437 Hemidrachmon, 350-320 v. Chr. ����Apollokopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. Schiffsbug n.l., mit einem Stern
verziert, im Felde ���	
���
. 2,52 g. 17 mm. RG 312,3. SNG Cop. 378-379. Überprägungsspuren.

Vorzüglich� 130,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 527 (Nov.-Dez. 1989),75.

HERAKLEIA PONTIKA

438 Trihemiobol, 394-352 v. Chr. Kopf des bärtigen Herakles mit Löwenhaube n.l. Rv. ����������Keule.
1,12 g., 10 mm. SNG von Aulock 355. SNG Stancomb 812, SNG BM 1577. Vorzüglich� 350,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983 (hors Katalog).

MYSIENGAMBREION

439 Kleinbronze, 4./3. Jh. Apollokopf mit L. n.r. Rv. ������Zwölfstrahliger Stern. 3,74 g. 16 mm. von Fritze,
Mysien 144,423. SNG Cop. 51. Selten�� Sehr schön� 50,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27, Los Nr. 72.

KYZIKOS
440 Trihemiobol, ca. 500-480 v. Chr. Eberprotome n.l., dahinter Thunfisch. Rv. Löwenkopf n. l. im Quadrat.

1,31 g., 10 mm. Von Fritze, Kyzikos II,9, SNG von Aulock 1213. Vorzüglich� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel am 17.8.1982 (hors liste).

441 AR Hemiobol, 450-420 v. Chr. Eberprotome n. r. Rv. Löwenkopf n.l., darüber K (rückläufig). 0,26 g. 7 mm.
SNG BN Paris 392, SNG von Aulock 7335. Sehr schön� 80,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 62, Nr. 4005.

442 Bronze, ca. 200-100 v. Chr. Kopf der Kore Soteira mit Ähre n. r. Rv. KY / ZI im Kranz um Monogramm.
6,33 g. 18 mm. SNG Cop. 70 var. BMC Mysia, 38,148-149. Sehr schön� 40,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24, Nr. 214.

443 Bronze, 2./1. Jh. v. Chr. Kopf der Kore Soteira mit Eichenkranz n.r. das Haar in einem Chignon. Rv.
�����������Dreifuß, darüber Zweig, unten Fackel n.l.; im Felde l. Monogramm, r. ein zweites
Monogramm. 12,90 g. 26 mm. Von Fritze, Kyzikos 7, vgl. 33 vgl., SNG Cop. 84 vgl. Dunkle, olivgrüne
Patina. Breiter Schrötling. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 10 (Juni 1979), 174.

LAMPSAKOS
444 Diobol, 470-450 v. Chr. Weiblicher Doppelkopf mit Diadem und scheibenförmigem Ohrschmuck. Rv.

Athenakopf im korinthischen Helm n.l. in einem leicht vertieften Quadrat. 1,18 g. 11 mm. Baldwin,
AJN 53,1924 ,Tf. 5,14. SNG BN Paris 1128. Leicht ovaler Schrötling. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 35 (2011), 60.

445 Diobol, 350-300 v. Chr. Weiblicher Doppelkopf mit Diadem und scheibenförmigem Ohrschmuck. Rv.
LA-M - Y Athenakopf im lorbeergeschmückten korinthischen Helm n.r. 1,40 g. 11 mm. BMC 83,40,
SNG BN Paris 1195. Vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 484 (Sommer 1986), 20.
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446 Bronze, 4.-3. Jh. v. Chr. Weiblicher Kopf (oder Apollon?) n. r. Rv. Pegasosprotome n. r., darunter Fackel.
5,96 g., 21 mm. SNG von Aulock 7399 vgl. SNG Cop. 204 var. (Beizeichen anders). Schrötlingsriss. 

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 393 (September 1977), 251.

PARION

447 Tetrobol, 350-300 v. Chr. Gorgoneion. Rv. ������Färse n.l. stehend, sich die Flanke leckend, zwischen den
Beinen achtstrahliger Stern. 2,44 g. 14 mm. SNG von Aulock 1322, SNG BN Paris 1368. Getönt.

 Vorzüglich� 220,-
Erworben von Auktion The New York Sale am 16.1.2003.

PERGAMON

448 Diobol, 310-284 v. Chr. Kopf des jugendlichen Herakles mit Löwenfell n.r. Rv. ���	�
��Palladion von
vorne. 1,26 g. 10 mm. SNG von Aulock 1349, SNG BN Paris 1560. Klein, KM 42,278. Leicht dezentriert.
Getönt. Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 360 (September 1974),223.

449 Bronze, 2. Jh. v. Chr.-133 v. Chr. Kopf des bärtigen Asklepios n. r. Rv. ��
���������������

Schlangen um Omphalos, l. Beizeichen (Kranz?). 8,95 g., 20 mm. SNG von Aulock 1372, SNG BN Paris
1803-1827 var. Grüne Patina. Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 474 (Februar 1985), 150.

450 Bronze, nach 133 v. Chr. Athenakopf n.r. im korinthischen Helm mit Helmzier, mit einem Stern
geschmückt, darunter �������	�
���Rv. ���	�
�����Nike im langen Chiton n.r., mit der
Linken einen Palmzweig schulternd, mit der Rechten den Stadtnamen bekränzend. 6,91 g. 19 mm.
BMC 128,142, SNG von Aulock 1379. Dunkle Patina. Sehr schön� 75,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 76 (19. September 1991), 439.

451 Cistophor, nach 133 v. Chr. Cista mystica mit offenem Deckel, woraus eine Schlange sich windet; das
Ganze in einem Efeukranz. 12,51 g., 26 mm. SNG Cop. 437. Vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1983 (hors Catalogue).

452 Cistophor, 98-95 v. Chr. Cista mystica mit geöffnetem Deckel, aus dem Innern windet sich eine Schlange;
außen Efeukranz. Rv. Bogentasche zwischen zwei Schlangen; l. Stadtmonogramm, oben MA, r. Thyrsos mit
Schlange. 12,46 g. 27 mm. F.S.Kleiner, Late Cistophori of Pergamum, ANS MN 23(1978),80,17. 

Sehr schön, Rv. Vorzüglich� 120,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Dezember 1975.

KÖNIGE VON PERGAMON

 453 Philetairos, 282-263 v. Chr. Bronze. Kopf der Athena im Helm n. r. Rv. ������������Bogen (darin
Efeublatt?). 2,09 g. 12 mm. BMC Mysia 121,68-9. SNG France 1684. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von E. Graf Klenau von Klenova, Nürnberg. Auktion 20, Nr. 187 (1970er Jahren).



60

1,5:1 1,5:1

459458

1,5:1 1,5:1

457

456

1,5:1

455

1,5:1454

461460

 454 Attalos I., 241-197 v. Chr. Tetradrachmon. Kopf des Philetairos mit Lorbeerkranz n.r. Rv. ��������	


Athena mit Helm, Lanze und Schild n.l. sitzend, mit der Rechten den Königsnamen bekränzend; im Felde l.
außen Traube, in der Mitte A, r. Bogen. 16,30 g. 29 mm. Westermark, Ph. 63,V.LXV/R3. SNG BN Paris 1616.
Korrodiert und scharf gereinigt. Sehr schön� 250,-

TROASABYDOS

455 Obol, Silber, 480-450 v. Chr. Adler mit geschlossenen Flügeln n.l. stehend. Rv. Gorgoneion im Quadratum
incusum. 0,90 g. 10 mm. SNG Cop. 4-5. Traité II,2445-46. Knapp vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel im Februar 1985.

456 Hemidrachmon, 350-325 v. Chr. Apollonkopf n.r., Lorbeerkranz im Haar. Rv. ��
�Adler n.l. stehend, im
Felde l. Nike mit Kranz, Beamtenname 
�����	������2,39 g. 14 mm. BMC 3,17. SNG Cop. 9.
SNG Berry 979. Leichter Doppelschlag auf Rv. Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von AUCTIONES AG Basel, Auktion 8 (Juni 1978), 231.

ASSOS

457 Obol, 475-450 v. Chr. Greif n.r. springend. Rv. Löwenkopf in einem flachen Quadratum incusum n.r.,
darüber ���. 0,55 g. 9 mm. Rosen Coll. 528 (var., Rs. ohne Ethnikon A��). Traité, Tf. CLXIII,26. Sehr
selten�� Av. Fast vorzüglich. Rv. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Sonderliste Herbst 1994, Nr. 52.

458 Trihemiobol, 350-330 v. Chr. Kopf der Athena n. r. in einem mit Lorbeer geschmückten attischen Helm.
Rv. ������um Stierkopf, im Felde r. Ähre. 1,44 g. 11 mm. SNG Kop. 226-227 var. Weber Coll. 5323. 

Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 558 (September 1992), 207.

ILION

459 Kleinbronze, ca. 300-240 v. Chr. Kopf der Athena mit attischem Helm n. r. Rv. ������Hydria
(Wassertopf). 0,92 g. 8 mm. Bellinger T3. SNG München 208. SNG Cop. 346. Sehr schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 595 (April 1996), 168.

KEBREN

460 Diobol, 480-440 v. Chr. Frauenkopf im langen, geperlten Haar n.l. Rv. Widderkopf in einem vertieften
Quadrat n.l. 1,25 g. 19 mm. SNG von Aulock 1546, Rosen Coll. 534. Sehr selten. Kristallisierte Oberfläche
mit Hornsilber. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 576 (Juni 1994), 245.

SIGEION

461 Kleinbronze, 330-300 v. Chr. Athenakopf im attischen Helm mit Helmzier n.r. Rv. ��������Mondsichel.
1,08 g. 9 mm. SNG von Aulock 1572, SNG Cop. 500. Sehr schön� 30,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 595 (April 1996), 173.
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AIOLIS
MYRINA

462 Bronze, 2. Jh. Apollonkopf mit L. n.r. Rv. ������Krater, im Felde r. Kithara. 4,09 g. 17 mm. SNG von
Aulock 1666. SNG Cop. 224. Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 474, (Februar 1985), 151.

IONIEN
UNBESTIMMTE MÜNZSTÄTTE

463 Hekte, Elektron, ca. 625-600 v. Chr. Erhabenes viergeteiltes Quadrat (Swastika) n. r. Rv. Viergeteiltes
Quadratum incusum. 2,53 g., 10 mm. Traité I,237, Rosen Coll. 366 var. SNG Kayan 702 var. 

Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980.

464 1/24 Stater, 6. Jh. v. Chr. Abstrahiertes Bild: Hirschkopf mit Kugelauge n. r. (?) Rv. Quadratum incusum
mit unregelmäßigem Muster. 0,59 g. 7 mm. Rosen Coll. 272 bez. 278. Gutes sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 335 (Juni 1972), 3.

EPHESOS

465 Obol, 554-546 v. Chr. Biene. Rv. Quadratum incusum. 0,44 g. 7 mm. Karwiese S. 161, Tf. 2, Ser. 3, 10.
Traité Tf. 11,17. Gutes sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Sonderliste Herbst 1994, 62 (eines von mehreren Exemplaren).

466 Tetartemorion, 6.-5. Jh. v. Chr. Biene mit gerollten Fühlern im Perlenkreis. Rv. Adlerkopf n.r. im Inkusum.
0,16 g. 7 mm. Karwiese Tf. 2,1, Ser. IV. Raue Oberfläche. Gutes sehr schön� 70,-

 467 Tetradrachmon, ca. 390-325 v. Chr. Biene zwischen ����	
�Palme im Felde l., Hirschprotome.
Beamtenname ����
��
. 14,58 g. 24 mm. Kinns, CH IX, Class D. McClean 8074. Für Beamtenname
Münsterberg 22,86. Vs. von verrostetem Stempel. Sehr schön� 250,-
Aus alter Baselbieter Sammlung, mit Zettel des M. Weder.

468 Diobol, 390-325 v. Chr. Biene zwischen ��	��Pünktchenkreis. Rv. Zwei Hirschköpfe einander gegenüber,
darüber �	
�0,91 g. 9 mm. SNG Cop. 243, SNG von Aulock 1835. Sehr schön� 100,-

469 Drachme, 202-133 v. Chr. ��	��Biene. Rv. Hirsch n. r. vor Palme stehend; im Felde r. ����������

(sic). 3,64 g., 17 mm. BMC -, SNG Cop. -. Wohl zeitgenössische Imitation. Kratzer. Getönt. 

Schön� 40,-
Erworben von E. Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 34, Nr. 285.
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470 Cistophor, Jahr 64, 70 v. Chr. Cista mystica mit offenem Deckel, woraus eine Schlange kriecht; das Ganze in
einem Efeukranz. Rv. Bogentasche (Gorytos) zwischen zwei Schlangen, darüber Vase. Im Felde l.
����������12,16 g. 25 mm. BMC 66,167, SNG von Aulock 332-333. Korrosionsstelle.

Sehr schön� 100,-Erworben von Graf Klenau von Klenova, Auktion Nr. 30 (Ende der 60er Jahren), Los 137.

ERYTHRAI

471 Obol, 500-480 v. Chr. Nackter Mann (der Heros Erythros?) hält ein sich aufbäumendes Pferd n.l. Rv.
Quadratum incusum; darin zehnstrahlige Blüte. 0,86 g., 10 mm. BMC 121,36, SNG von Aulock 1945.
SNG Cop. 560 Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 17.8.1982.

KLAZOMENAI

472 Bronze, 4. Jh. Büste der Athena mit Helm in Dreiviertelansicht n. r. Rv. 	
���
��������Widder n. r.,
im Felde r. Beizeichen (Blitzbündel). 5,10 g. 16 mm. SNG von Aulock 1992-1993. SNG Cop. 85. Einige
Kratzer. Gutes sehr schön� 50,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27, Nr. 74.

KOLOPHON

 473 Viertelobol (Tetartemorion), 6. Jh. v. Chr. Kopf (Apollon?) mit langen Haaren n.l. Rv. Viergeteiltes
Quadratum incusum. 0,23 g., 5 mm. SNG Kayan 1309. Rosen Coll. 386 (Tritartemorion). 

Gutes sehr schön� 100,-

 474 Viertelobol (Tetartemorion), ca. 525-490 v. Chr. Apollonkopf frontal. Rv. TE (=Tetartemorion)
Monogramm in Quadratum incusum. 0,18 g. 6 mm. Milne 7, SNG von Aulock 1999. 

Schön-sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, am 17.11.1977 (aus Winterliste 1977).

475 Drachme, 490-480 v. Chr. Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz n. r. Rv. 	�
���������Siebensaitige
Kithara. 5,45 g., 19 mm. Milne 43, SNG von Aulock 2001 var. SNG Lockett 2798 (stgl.). Aus beschädigten
Stempeln. Raue Oberfläche. Sehr schön� 200,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 437 (Oktober 1981), 162.

476 Drachme, 450-440 v. Chr. Apollokopf n.r., Lorbeerkranz im kurzen Haar. Rv. 	��
������������

Kithara in einem leicht vertieften Quadrat. 5,39 g. 16 mm. Milne 40,28A. Boston 1877. SNG Cop. 139.
Selten. Raue Oberfläche. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 292 (September 1968), 216.

477 Bronze, 1. Jh. v. Chr. ���

���Homer im Himation auf Stuhl mit hoher Rückenlehne n.l. sitzend, eine
Buchrolle in seiner Linken haltend. Rv. 	�
��������Apollon im langen Gewand n.r. stehend, Kithara
in der Linken, Schale in der Rechten haltend. 6,12 g. 19 mm. Milne 79,178, SNG Kop. 184. BMC 41,42.
Dunkelgrüne Patina. Leicht unregelmäßiger Schrötling. Gutes sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 7 (2000), 206.
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MAGNESIA

478 Obol, 4./3. Jh. Athenakopf n.r. im Helm mit Helmzier. M-A Dreizack, das Ganze in einem Mäanderkreis.
0,76 g. 9 mm. SNG von Aulock 2032. SNG München 591. Sehr schön, Rv. Gutes sehr schön� 75,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland, Weil am Rhein, Auktion 20 (Oktober 2006), 75.

MILETOS

479 Diobol, 6. Jh. v. Chr. Löwenkopf n.l. Rv. Blütenstern im Quadrat. 1,01 g., 9 mm. BMC 14, Rosen 581.
SNG v. Aulock 2018. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 7 (7. Juni 1977), 254.

480 1/12 Stater, Elektron. Mitte 6. Jh. v. Chr. Löwenvorderteil mit Pranke n. l. Rv. Geometrisches Incusum mit
fünf Pünktchen in Vertiefung. 1,14 g., 7 mm. Klein, KM 415 vgl. Sehr schön� 200,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 556 (Juli 1992), 24 sowie aus Auktion 72 (1987),39.

481 1/12 Stater, Elektron. Mitte 6. Jh. v. Chr. Löwenvorderteil mit Pranke n. r. Rv. Geometrisches Incusum mit
fünf Pünktchen in Vertiefung. 1,14 g. 8 mm. Klein, KM 415. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, in November 1990.

482 Obol, 540-520 v. Chr. Löwenprotome n.r., den Kopf n.l. gewendet. Rv. Blütenstern in einem vertieften
Quadrat. 1,16 g. 11 mm. Klein, KM 428. SNG Von Aulock 2080. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Auktionshaus E. Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn,1970-1980er Jahren.

483 1/12 Stater, ca. 525-494 v. Chr. Löwenkopf n. r., mit Vorderpranke n.l. Rv. Blütenstern. 1,06 g., 9 mm.
Klein, KM, 426-427. Sehr schön� 80,-
Erworben von M. Zakarijan, München (ca. 1970er-1980er Jahren).

484 AR Obol, um 500 v. Chr. Löwenkopf n.l., darüber E. Rv. Blütenstern im Quadrat. 0,98 g. 9 mm. SNG von
Aulock 2080 var. (mit Buchstabe). SNG Kayhan 1359 ff. var. (Buchstabe). Knapp vorzüglich� 120,-
Aus AUCTIONES AG, Basel, Auktion 7 (Juni 1977), 254.

485 Didrachmon, 294-281 v. Chr. Apollokopf mit Lorbeerkranz n.l. Rv. Löwe mit erhobenem Schwanz n.l.
stehend, Kopf n.r. gewendet; oben Stern, im Felde l. Stadtmonogramm. Im Abschnitt ��������	
7,16 g.
21 mm. Deppert 160,436. Guter Stil. Vs. Vorzüglich, Rv. Sehr schön� 350,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1991.

486 Drachme, 225-190 v. Chr. Apollonkopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. Löwe n.r. stehend, Kopf n.l. gewendet,
oben Stern, im Felde r. Stadtmonogramm, darunter ���, im Abschnitt ����
4,84 g. 19 mm. BMC
195,117, Deppert fehlt, vgl. 673 (Löwe n.l./BMC 115). Ashton/Hurter (Hrsg.). Studies in Greek
Numismatics in Memory of Martin Jessop Price, London 1998, Nr. 217. Knapp vorzüglich� 220,-
Exemplar aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Weil am Rhein, Auktion 9 (2001), 259. Erworben an der Münzbörse
Karlsruhe 2002.
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487 Drachme, ca. 225-190 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. Löwe n.r., Kopf l., im Feld l. achtstrahliger
Stern, im Felde r. zwei Monogramme. Beamtenname (��������	?). 5,04 g. 17 mm. Deppert - (662 vgl.).
Getönt. Mit Hornsilber. Sehr schön� 220,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 542 (April 1991),190.

488 Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon n. r. Rv. Löwe n. r., Kopf l. gewendet. 1,2 g. 12 mm. Deppert
193, 926a vgl. Rand ausgebrochen. Schön� 30,-

PHOKAIA
489 AR Diobol (?), 500 v. Chr. Archaischer Greifkopf n.l.; dahinter Robbe. Rv. Viergeteiltes quadratum

incusum. 1,55 g. 9 mm. SNG von Aulock 2116 (wohl dieses). Sehr schön� 180,-
� Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 384 (Nov.- Dez. 1976), 42 ( "SNG von Aulock 2340 (cet exemplaire)")�

490 AR Diobol, 6.-5. Jh. v. Chr. Weibl. Kopf n.l. mit Sakkos und Ohrring. Rv. Viergeteiltes Quadratum
incusum. 1,35 g., 9 mm. SNG von Aulock 7802. Rosen Coll. 596. Vorzüglich� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im Juli 1988.

491 Bronze, 3. Jh. v. Chr. Athenakopf im Helm n.l. Rv. Greifprotome n.l. zwischen 
��. 2,64 g., 16 mm.
SNG Cop. 1034-1035 var. (Name). Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 462 (Januar 1984),196.

PRIENE

492 Bronze, 240-170 v. Chr. Athenakopf n. r. im Helm mit dreifacher Helmzier. Rv. �
��������������
in einem Mäanderkreis. 3,56 g. 14 mm. Regling 60,67, SNG Tübingen 3135. SNG Cop. 1093. 

Sehr schön� 75,-
Aus Slg. J.-P. Righetti sowie aus Auktion Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, 15 (2004), 658.

493

SMYRNA
493 Stephanephores Tetradrachmon um 160 v. Chr. Kopf der Tyche n.r., eine Mauerkrone im üppigen Haar.

Rv. ���
�������und Monogramm, das Ganze in einem Lorbeerkranz. 15,83 g. 33 mm. BMC 237,3,
Milne, NC 1927 165a var. Fitzwilliam 4575 (Vs. stgl.), Boston Mus. 1933. Lockett 2849. Ausgezeichneter
Stil. Breiter Schrötling. Vs. stgl. mit Gorny & Mosch, München, A 261 (2019),332 und CNG, Triton XII
(2009),304. Prachtexemplar! Gutes vorzüglich� 2000,-
Aus Sammlung aus dem Baselland. Erworben von Numiphil Basel / M. Weder in den 1980er oder 90er Jahren = Sternberg Auktion 17
(1986),147.

494 Bronze, 190-75 v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. 	��
�������	��
����	��Homer n.l.
sitzend. Im Felde außen l. zwei Monogramme. 8,07 g., 20 mm. Milne, NC 1927 185. SNG Cop. 1142. 

Sehr schön� 60,-
Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.
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495 Bronze, 2.-1- Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. �������	�
����
��
�
��������
�


�
�. Der Dichter Homer n.l. sitzend, Buchrolle und Stab haltend. 7,70 g. 20 mm. Milne, NC 1927 88,302.
Sehr schön� 75,-

Der Geograph Strabon erzählt im 1. Jh. n. Chr.: "Es gibt auch eine Bibliothek; und das Homereium, einen viereckigen Portikus mit
einem Schrein und einer Holzstatue von Homer; denn die Smyrnaeaner erheben auch besonderen Anspruch auf den Dichter; und
tatsächlich heißt eine ihrer Bronzemünzen Homereium." (Geographia, XIV,37).  Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste
393 (September 1977), 261.

496 Bronze, 95-85 v. Chr. Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r. Rv. Aphrodite Stratonikis n. r. stehend, den l.
Arm auf Säule gestützt; im Feld l. Monogramm. 4,31 g. 16 mm. Milne, NC 1927 320. SNG Cop. 1193

 Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 567 (Juli/Aug. 1993), 301.

TEOS
497 Stater, 520-505 v. Chr. Greif n. r. sitzend, das r. Vorderbein erhoben; darunter NV. Rv. Viergeteiltes

Quadratum incusum. 11,98 g., 19 mm. Balcer, SNR 47, 8, Tf. XI,8, Boston 1936. 
Knapp vorzüglich� 500,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 511 (Juni 1988), Nr. 31.

498 Trihemiobol, 520-490 v. Chr. Greif n.r. sitzend, die l. Vordertatze erhoben. Rv. Viergeteiltes Quadratum
incusum. 1,35 g., 10 mm. Balcer, SNR 47, 33,58. Selten�� Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 565 (Mai 1993), 233.

499 Trihemiobol, 520-490 v. Chr. Greif n.r. sitzend, die l. Vordertatze erhoben. Rv. Viergeteiltes Quadratum
incusum. 0,82 g. 10 mm. Balcer, SNR 47, 34,64. SNG Cop. 1439. Selten. Raue Oberfläche. 

Schön� 30,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im Januar 1975.

500 Diobol (?), 520-480 v. Chr. Greifenprotome n.r. fliegend. Rv. Quadratum incusum. 0,40 g. 8 mm. SNG von
Aulock vgl. 2253 (Gewicht anders). M & M GmbH, Auktion 34 (2011),111 vgl. 

Gutes sehr schön� 180,-
501 Stater, 480-460 v. Chr. Greif mit erhobener r. Vordertatze n.r. sitzend; im Felde r. Eule n.r. Rv. Viergeteiltes

Quadratum incusum. 11,77 g. 20 mm. Balcer, SNR 47, 41,100 (Gruppe LI), Tf. XVII. Slg. Pozzi 2518. 
Sehr schön� 1000,-

Mit Zettel des Münz Zentrum Rheinland.

502 Trihemiobol, 475-450 v. Chr. Greif n. r., das r. Vorderbein erhoben; im Felde r. Delphin. Rv. Viergeteiltes
Quadratum incusum. 1,27 g. 13 mm. Balcer, SNR 47, 46,120. Raue Oberfläche. 

Knapp sehr schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 534 (Juli 1990), 224.

INSELN VOR IONIEN
CHIOS

503 Tetrobol, 450-400 v. Chr. Sphinx mit kurzem Haar n.l. sitzend, vor ihr Amphora. Rv. Viergeteiltes
Quadratum incusum mit leicht granulierten Feldern. 2,56 g. 10 mm. SNG Cop. 1545. Selten. Getönt.
Dicker, knapper Schrötling. Sehr schön� 150,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 552 (März 1992), 239.
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504 Drachme, ca. 431-412 v. Chr. Sphinx n.l. sitzend, vor ihr Amphora; darüber Traube. Rv. Viergeteiltes
Quadratum incusum mit granulierten Feldern. 3,64 g. 14 mm. BMC 330,17, SNG von Aulock 2275.
Getönt. Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 11.1.1977.

505 Bronze, ca. 325-310 v. Chr. Sphinx n.l., davor Traube. Rv. Spitzamphora. Beamtenname �����

��	�
��5,61 g. 15 mm. Hoover, HGC 6,1149. Mavrogordatos in NC 1916, S. 286 (anderes Nominal).
Selten.  Gutes sehr schön� 100,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg,  Auktion 34, Lot 128, ca. 1970er Jahre.

SAMOS
506 Hekte (1/6 Stater), Silber, ca. 530-526 v. Chr. Löwenkopf mit Mähne von vorne. Rv. Quadratum incusum.

2,32 g., 10 mm. Barron 167,3 (Gp. B). Hoover, HGC 6, 1179. Gutes sehr schön� 150,-
Die Zuweisung zu Samos ist nicht ganz sicher. Ähnliche Münzen stammen aus Pantikapaion (Kimmerischer Bosporos).  Erworben von
Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 552 (März 1992), 240.

507 AR Triobol, ca. 512 v. Chr. Pantherkopf von vorne im Perlenquadrat. Rv. Stierkopf n.l. im Perlenquadrat.
1,30 g. 10 mm. Barron 174,1. Hoover, HGC 6, 274,1194. Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 21.11.1974.

508 Tetrobol, 210-190 v. Chr. Löwenmaske von vorne. Rv. 
�
����Ochsenprotome n.r. gelagert, unten
Krater und Ähre. 2,78 g. 16 mm. Barron 223,6. Felder bekratzt. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 542 (April 1991), 196.

KARIEN
KARISCHE SATRAPEN

 509 Maussollos, 377-353 v. Chr. Drachme. Apollokopf mit Lorbeerkranz von vorne, leicht n.r. geneigt. Rv.

��

�����Zeus Labraundos im Himation mit Zepter und geschulterter Doppelaxt n.r. stehend.
Keine Symbole. 3,65 g. 14 mm. SNG von Aulock 2361-2362 vgl. SNG Tübingen 3330. 

Gutes sehr schön� 350,-
Erworben von Hess-Divo, Zürich, Auktion 320, am 26.10.2011.

 510 Drachme. Apollokopf mit Lorbeerkranz von vorne, leicht n.r. geneigt. Rv. 
��

�����Zeus
Labraundos im Himation mit Zepter und geschulterter Doppelaxt n.r. stehend; neben seinem linken Fuß B.
3,56 g. 14 mm. SNG von Aulock 2361-2362 vgl. SNG Kayhan 879. Selten. Leicht raue Oberfläche. 

Sehr schön� 120,-
Der Herrscher Maussolos ist bekannt wegen des von seiner Witwe Artemisia in Auftrag gegebenen "Mausoleum", das als eines der
sieben Weltwunder galt. Das Gebäude wurde durch Erdbeben zerstört und über Jahrhunderte als Steinbruch ausgeplündert.  Erworben
von Münzen & Medaillen AG, Basel, Herbst 1993, Sonderliste 67.

 511 Drachme. Apollokopf mit Lorbeerkranz von vorne, leicht n.r. geneigt. Rv. 
��

�����Zeus
Labraundos im Himation mit Zepter und geschulterter Doppelaxt n.r. stehend. 3,18 g. 15 mm. Klein, KM
508. SNG Kayhan 874 ff. vgl. (aber ohne Beizeichen). SNG Tübingen 3330. Selten. Oberfläche leicht
korrodiert und bekratzt. Schön� 80,-
Erworben von Münzhandlung Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, ca. 1970er Jahre.

HALIKARNASSOS
512 Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Apollonkopf mit L. n. l. Rv. ����Adler n.l., im Felde l. Kithara. 1,57 g. 12 mm.

BMC 18, SNG von Aulock 8078. Lafaille 492-3 (162). Grüne Patina. Vorzüglich� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel am 6.4.1978 (hors Katalog).
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513 Hemidrachmon, 2.-1. Jh. Apollokopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. ��������	�

��	�Viersaitige Kithara,
unten OXOC. 1,88 g., 14 mm. BMC 107,48. SNG Keckman 44 var. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 494 (Nov./Dez. 1986), Nr. 47.

514 Hemidrachmon, 2.-1. Jh. Apollokopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. ������
	�

��	�Viersaitige Kithara,
oben ME (?). 2,40 g. 16 mm. BMC 107,48, SNG von Aulock 2528. Slg. Karl 145. Selten��
� Vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 560 (Nov.-Dez. 1992), 61.

KAUNOS

515 AR Obol, 4.-3. Jh. v. Chr. Jugendl. Kopf (Alexander?) mit Diadem n. r. Rv. Füllhorn mit Bändern, l. K und
Adler, r. Monogram, das Ganze in einem Pünktchenkreis. 0,74 g. 9 mm. SNG von Aulock 8100. SNG
Keckman 75. Teilweise mit Hornsilber. Gutes sehr schön� 180,-
Erworben vom Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983.

KNIDOS

516 Trihemiobol, 530-520 v. Chr. Löwenkopf n. r. mit offenem Rachen. Rv. Kopf der Aphrodite n. r. mit Binde
im langen Haar, in einem vertieften Perlquadrat. 1,68 g. 12 mm. Cahn, Knidos 19,1, Tf. I,1., SNG Keckman
93 (stgl.). Getönt. Stempelfehler auf Rv. (stempelgleich mit MMAG Lagerliste 292 (1968), 10). 

Sehr schön� 450,-Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980 (hors liste).

517 Drachme, 449-411 v. Chr. Löwenprotome n. r. Rv. Kopf der Aphrodite n. r. mit den Haaren in einem Zopf
im Nacken gebunden, leicht vorwärts geneigt. 5,99 g. 16 mm. Cahn, Knidos S. 219, 87, Tf. 7,87. Getönt.
Stempelfehler auf Rv. Gutes sehr schön� 600,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 25.8.1980.

518 Hemidrachmon, 300-225 v. Chr. Nymphenkopf mit hochgebundenen Haaren n. r. im Perlenkreis. Rv.
�	�������
�Stierkopf n. r. 1,27 g. 12 mm. SNG Keckman 187. SNG Cop. 295. SNG v. Aulock 2606. 

Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 8 (27 Juni 1978), 277.

519 Kleinbronze, ca. 300-190 v. Chr. Apollonkopf mit L. n. r. Rv. KNI Schiffsbug n. r., darüber Beamtenname
(�������
?). 1,71 g., 10 mm. SNG Cop. 312 var. Knapper Schrötling. Dunkle Patina. 

Sehr schön� 30,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 20 (2006), 85.

520 Tetrobol, 250-210 v. Chr. Drap. Artemisbüste n.r. mit Diadem und Köcher. Rv. �	����	�Dreifuß,
Beamtenname ����	�2,44 g. 16 mm. SNG Kayhan 827. SNG Cop. 283. Selten. Getönt. 

Gutes sehr schön� 120,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH., Weil am Rhein, Auktion 37 (2012), 70.

KRANAOS

521 Kleinbronze, 300-280 v. Chr. Kopf des Helios im Strahlenkranz von vorne, leicht n.r. gewendet. Rv. KPAN
Traube, im Felde l. Garnele. 1,58 g. 11 mm. A. Walker, Kranaos-A New Mint in Caria, SM 28 (1978),86-88,
Fig. 3-4. SNG Keckman 219. Selten. Dunkelgrüne Patina. Rv. leicht dezentriert. 

Gutes sehr schön� 70,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 16 (1986), 156.
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MYLASA
522 AR Hemiobol, 450-400 v. Chr. Löwenprotome von vorne. Rv. Skorpion. 0,59 g., 8 mm. SNG Keckman 917,

SNG Kayhan 934 f. Knapp sehr schön� 30,-

523 AR Tetartemorion, 395-377 v. Chr. Geprägt unter Satrap Hekatomnos (?). Löwenkopf n. r. im Perlenkreis.
Rv. Sechzehnstrahliger Stern. 0,33 g., 8 mm. Cf. B. Peus Nachf. A 371 (2002),158. Die Zuweisung zu
Hekatomnos ist nicht sicher. Nach A.P. Tzamalis, Num. Khronika 17 (1998), S.17,53 könnte der Typ aus
Makedonien stammen. Sehr schön� 75,-
Erworben in der Schweiz ca. 1970er-1990er Jahren.

 524 Kleinbronze, 375-330 v. Chr. Bärtiger Kopf mit L. n. r. (Zeus Labraundos bzw. Zeus Osogos). Rv. MY Delphin
n. r., darunter Dreizack. 1,14 g., 11 mm. Akarca 20. K. Konuk, "MY Stands for Mylasa" in A. Meadows & U.
Wartenberg, Presebus: Studies in Ancient Coinage Presented to Richard Ashton (New York, 2021), fig. 1; HN
Online 735. Dunkelgrüne Patina, am Rand leicht abgeblättert. Knapp vorzüglich� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Liste 474 (Februar 1985),156 (dort als Mylasa bestimmt; Myndos und Myous wurden auch
vorgeschlagen).

525 Drachme (AR 12), 175-160 v. Chr. Kopf des Helios frontal; vor seiner rechten Wange Adler. Rv. Rose mit
Knospen auf beiden Seiten, G-O und °A-E um den Stengel. 2,11 g. 17 mm. R. Ashton, NC 152, (1992), S.
20, Tf. 9, 308a) Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Münz Zentrum Köln.

INSELN VOR KARIEN
KOS

526 Obol, 500-520 v. Chr. Krabbe. Rv. Unregelmäßiges Quadratum incusum. 0,59 g. 8 mm. BMC 5. SNG
Kayhan 903. Mörkholm in SNR 50 (1971), S. 88,57, Tf. 27,57. Getönt. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 360 (September 1974), 229.

RHODOS

 527 Rhodos. Didrachmon, 400-433 v. Chr. Kopf des Helios von vorne, leicht n. r. geneigt. Rv. Rose mit Knospe,
im Felde E und Weintraube; �������(nur knapp erkennbar). 6,42 g., 18 mm. SNG von Aulock 2790.
Raue Oberfläche. Knapper Schrötling. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 10.3.1976 (hors Katalog).

528 Drachme (Plinthephoros), 190-170 v. Chr. Helioskopf mit Strahlenkranz n. r. Rv. Rose in einem vertieften
Quadrat, darüber Beamtennamen �	
������l. und r. P-O, l. Symbol Pileus/Dioskourenmütze oder
Schlange um Omphalos?) und r. Knospe. 3,13 g., 15 mm. Jenkins Gp. A, 13. Hoover, HGC 6, 1457. Getönt. 

Knapp vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 26.2.1983.

529 LOT von 4 Kleinmünzen. 4.-1. Jh. v. Chr. 3 Silber, 1 Kleinbronze. 2,24 g., 1,43 g., 1,49 g., 1,35 g. (4). 
Schön-sehr schön� 60,-
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LYDIEN
KÖNIGE VON LYDIEN

 530 Zeit vor Kroisos, 650-561 v. Chr. Elektron-Hemihekte (Zwölftelstater), Sardeis, um 625 v. Chr. Löwenkopf
n.r., auf der Stirn Warze. Rv. Quadratum incusum.1,17 g. 7 mm. Weidauer 24,79, Rosen Coll. 654. A.R.
Bellinger, Electrum Coins from Gordion, Essays Robinson Tf. I,27. Selten�� Gutes sehr schön� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, in November 1990.

 531 Kroisos, 561-546 v. Chr. Halbstater (Siklos). Löwenprotome n.r., ihr gegenüber Stierprotome n.l. Rv. Zwei
nebeneinander gesetzte, verschieden große Quadrata incusa. 5,27 g. 16 mm. SNG von Aulock 2877, Rosen
Coll. 664. SNG Cop. 456. Gutes sehr schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 22.11.1989 (hors Katalog).

532 AR Halbstater (Siklos), Löwenprotome n.r., ihr gegenüber Stierprotome n.l. Rv. Zwei nebeneinander
gesetzte, verschieden große Quadrata incusa. 2,83 g. 14 mm. SNG von Aulock 2879 vgl., Rosen Coll. 666. 

Sehr schön� 200,-Erworben von Bickelmann, Lagerliste 22, (März 1970), Nr. 1269.

533

SARDEIS
533 Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Dionysoskopf n. r. Rv . ���������	Panther n. l. mit Speer im Maul, darunter

Monogramm. 4,77 g., 18 mm. SNG von Aulock 3127, SNG Kop. 465. Sehr schön� 60,-
Erworben aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 437 (Oktober 1991), 173.

534 Kleinbronze, 2./1. Jh. Apollokopf mit Lorbeerkranz n.r., das Haar im Nacken in einer Rolle. Rv.
������	
	���	Keule n.r., r. Monogramm; das Ganze in einem Eichenkranz. 3,52 g. 14 mm. SNG von
Aulock 3125, SNG München 483. Leicht dezentriert. Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 595 (April 1996), 213.

535 Bronze, nach 133 v. Chr. Büste der Stadtgöttin mit Mauerkrone, Lorbeerkranz und Schleier n.r. Rv.
���������	Der bärtige Zeus Lydios im Himation frontal stehend, Kopf n.l., in der Linken Zepter
haltend, auf der vorgestreckten Rechten den Adler; im Felde l. Monogramm. 7,71 g. 21 mm. SNG von
Aulock 3129, SNG München 463. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 558 (September 1992), 248.

536 Nach 133 v. Chr. Büste der Stadtgöttin mit Mauerkrone und Schleier n.r. Rv. ���������	Der bärtige
Zeus Lydios im Himation frontal stehend, Kopf n.l., in der Linken Zepter haltend, auf der vorgestreckten
Rechten den Adler; im Felde l. Monogramm. 6,38 g. 20 mm. SNG von Aulock 3129, SNG München 463. 

Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Auktionshaus Erich Graf Klenau von Klenova.
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TRALLEIS

537 Bronze, 2./1. Jh. v. Chr. Apollokopf mit L. n.r. Rv. ���������	�
Dreifuß, im Felde l. Heroldstab, r.
EKA, das Ganze in einem Lorbeerkranz. 4,70 g. 17 mm. BMC 335,56 vgl., SNG Cop. 670-671 vgl. Selten.
Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 6.4.1978.

PHRYGIEN
APAMEIA

538 Kleinbronze, 133-48 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf n. r. im Pünktchenkreis. Rv. ����

���
Helm. 2,48 g. 12
mm. BMC 85,95 var. (anderer Name). Gutes sehr schön� 50,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27, Los Nr. 80.

539 Cistophor, 88-76 v. Chr. Cista mystica mit halbgeöffnetem Deckel, aus dem Innern windet sich eine
Schlange, außen Efeukranz. Rv. A�A Bogentasche mit Bogen zwischen zwei hochaufgerichteten Schlangen,
darüber Beamtenname �����
��
12,57 g. 25 mm. BMC 71,17. F.S. Kleiner, The Late Cistophori of
Apameia, Essays Thompson 126,XI (Tf. 13,19a). SNG Cop. 154. Getönt. Knapp vorzüglich� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 363 (Januar 1975), 218.

LYKIEN
LYKISCHE DYNASTEN

 540 Unbestimmte Dynasten, 500-400 v. Chr. Stater, 480-450 v. Chr. Eberprotome n.l. Rv. Mehrfach geteiltes
Quadratum incusum. 9,32 g., 19 mm. Traité II/1,791, Vismara II, 14 f. Rosen Coll. 683. Getönt. 

Gutes sehr schön� 500,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 421 (April 1980), 19.

 541 Kuprlli 480-430 v. Chr. Trihemiobol, 480-430 v. Chr. Geflügelter Löwe n.l. Rv. 
������
Triskelis in
einem Perlenquadrat. 1,08 g., 10 mm. SNG von Aulock 4150. Morkholm, Acta Archaeologica 43 (1972),
134. Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, AUCTIONES 7 (Juni 1977),296.

 542 Perikles um 380 v. Chr., Dynast v. Antiphellos. Drittelstater. Löwenskalp von vorne. Rv. PxR - EK - Lx
Triskelis. 2,84 g. 15 mm. SNG von Aulock 4255. Müseler VIII,47. Knapper, unregelmäßiger Schrötling. 

Knapp sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Lagerliste 73 (1970er Jahren).

PHASELIS

543 Kleinbronze, ca. 250-220 v. Chr. Prora einer Galeere n. r. Rv. Bug einer Galeere. 1,09 g. 9 mm. BMC Tf.
XVI,10. SNG Cop. 123 Sehr schön� 30,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, 1975.

LYKISCHE LIGA

544 Drachme, 1. Jh. v. Chr. Kopf des Apollon mit L. n. r. Rv. Lyra im vertieften Quadrat, l. und r. M-A; unten r.
Caduceus. 1,55 g., 16 mm. Troxell, LL 158.1 vgl. (Period IV). Schrötling unten ausgebrochen. 

Sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, in Februar 1972.
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PAMPHYLIEN
ASPENDOS

545 Stater, 420-370 v. Chr. Zwei Ringer, einander an den Armen fassend. Rv. ����������	Schleuderer im
kurzen Chiton n.r., im Felde r. Triskelis; außen Perlleistenquadrat. 10,90 g. 22 mm. SNG BN Paris 51, SNG
von Aulock 4504. Von abgenützten Stempeln. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, AUCTIONES, Auktion 12 (September 1981), 121.

546 Stater, 400-370 v. Chr. Zwei nackte Ringer im Kampf. Rv. ECTFE�II�� Schleuderer im kurzen Chiton
n.r., im Felde r. Triskelis, darunter Adler n.r. stehend; das Ganze in einem Perlleistenquadrat. 10,89 g.
23 mm. SNG BN Paris 75, SNG von Aulock 2520. Av. von leicht verbrauchtem Stempel.

Av. Gutes sehr schön. Rv. Vorzüglich� 250,-
Erworben von M. Zakaryan, München, 1970er Jahren.

 547 Stater, 365-330 v. Chr. Nackter Krieger n. r. stehend, im Felde l. und r. Efeublätter. Rv. E�(.) Triskeles. 10,71 g.,
18 mm. Zwei große Hiebe am Rv. Knapper, kugeliger Schrötling. Knapp sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 426 (Oktober 1980), Nr. 172.

PERGE
548 Drachme, 3. Jh. v. Chr. Artemiskopf mit L. n. r., über der Schulter Köcher. Rv. 
������
�

����
�
�	Artemis n.l. stehend, Lanze in der L.; vor ihr Hirsch. 3,47 g., 20 mm. SNG von Aulock 4660
vgl. Colin, Perge, Tf. 25,S1 3-2. Sehr schön� 200,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 405 (Oktober 1978),194.

549 Bronze, 2.-1. Jh. v. Chr. Kopf der Artemis n. r. Rv. (
������	�	����
�
��	Artemis n.l. stehend, Kranz
in der Rechten und Speer in der Linken; l. Hirsch. 3,03 g., 14 mm. SNG von Aulock 4661. Colin, Perge,
3.7,17.1/8.17a. Schön� 30,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im Juni 1970.

SIDE
550 AR Hemiobol, um 350 v. Chr. Löwenkopf im Perlenkreis n.l. Rv. Kopf der Athena mit Helm n. r. 0,41 g.,

9 mm. SNG von Aulock 4775. SNG Cop. 370. Getönt. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 361 (Oktober 1974), 291.

551 Tetradrachmon um 200 v. Chr. Athenakopf im korinthischen Helm mit Helmbusch n.r. Rv. Nike n.l.
fliegend, in der vorgestreckten Rechten Kranz haltend; im Felde l. Granatapfel, darunter ���	�	��	�����	�g.
27 mm. SNG BN Paris 697. SNG Cop. 400. Getönt. Einige Kratzer. Sehr schön� 200,-
Erworben von E. Klenau von Klenova, Nußdorf/ Inn, Auktion 43, Nr. 517.

552 Tetradrachmon um 200 v. Chr. Athenakopf im korinthischen Helm mit Helmbusch n.r. Rv. Nike n.l.
fliegend, in der vorgestreckten Rechten Kranz haltend; im Felde l. Granatapfel, darunter ���	�	��	16,06 g.
30 mm. SNG von Aulock 4797, SNG BN Paris 699-700. 

Vs. Knapp sehr schön, Rv. Gutes sehr schön� 150,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland.
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553 AR Hemiobol, um 350 v. Chr. Löwenkopf im Perlenkreis n.l. Rv. Kopf der Athena mit Helm n. r. 0,73 g.
10 mm. Atlan 77, SNG BN Paris 733. Getönt. Gutes sehr schön� 120,-

PISIDIENSELGE

554 Obol, 350-300 v. Chr. Gorgoneion von vorne (ohne ausgestreckte Zunge). Rv. Athenakopf im Helm n.r,
dahinter Astragal. 0,75 g. 9 mm. DAZU:- ein zweites, ähnliches Stück. 0,90 g. 9 mm. (2). SNG von Aulock
5266 bez. 5280, SNG Cop. 246. Gutes sehr schön� 75,-
Das erste Stück wurde erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 595 (April 1996), 221, das zweite von Liste 565 (Mai
1993),239.

555 Obol, 350-300 v. Chr. Gorgoneion von vorne. Rv. Athenakopf im Helm n.r. Keine sichtbaren Beizeichen.
0,90 g. 10 mm. SNG von Aulock 5267. Klein, KM 630 vgl. Sehr schön� 80,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 40 (1970er Jahren), Nr. 712.

556 AR Obol, 350-300 v. Chr. Gorgoneion von vorne. Rv. Kopf der Athena n.r., dahinter Astragalos. 0,76 g.,
8 mm. SNG France 1930. -ein zweites, ähnliches Stück, jedoch mit Lanzenspitze hinter dem Athenakopf am
Rv. 0,72 g., 10 mm. SNG France 1951. (2). Knapp sehr schön� 40,-
Beide erworben von Otto Helling, Hamburg, in 1970 bzw. 1973.

TERMESSOS

557 Bronze, 1. Jh. v. Chr. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n.r., dahinter Zepter. Rv. �������	

���
��Geflügelter Blitz. 6,29 g., 21 mm. SNG von Aulock 4455 (als Termessos in Lykien). SNG BN Paris
2089. Dunkelgrüne Patina. Vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 567 (Juli/August 1993), 315.

558 Bronze, 72-71 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf n.r. Rv. TEP Pferd n.l. springend, darüber A (= Jahr 1). 4,88 g.
17 mm. SNG BN Paris 2106. SNG PFPS 493. SNG Cop. 291. Sehr schön� 40,-
Wohl 1974 von Otto Helling, Hamburg, gekauft.

559 Bronze, 66-65 v. Chr. Bärtiger Zeuskopf n.r. Rv. TE��Pferd n.l. springend, darüber Z (= Jahr 7 der Lokal-
aera). 4,72 g. 19 mm. SNG BN Paris 2111. SNG Cop. 294. Dunkelgrüne Patina. Vorzüglich� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 19 (16.5.2006), 412.

LYKAONIEN
LARANDA

560 Obol, 324-323 v. Chr. Baaltars n.l. sitzend, Ähre, Weintraube und Zepter haltend. Rv. Wolfsprotome n. r.
springend, darüber Mondsichel. 0,44 g., 12 mm. SNG BN Paris 444. SNG von Aulock 5422 (Kilikien) 

Knapp sehr schön� 40,-

561 Obol, 324-323 v. Chr. Baaltars n.l. sitzend, Weintraube (?) und Zepter haltend. Rv. Wolfsprotome n. r.
springend, darüber Mondsichel. 0,54 g., 11 mm. SNG BN Paris 448. Knapp sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste Oktober 1974 (dort Kilikien, Tarsos zugeschrieben).
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KILIKIEN
KELENDERIS

562 Stater, 380-360 v. Chr. Nackter, jugendlicher Reiter mit Peitsche seitlich von seinem n.r. galoppierenden
Pferd absitzend. Rv. Ziegenbock n.l. kniend auf geperlter Bodenlinie, Kopf n.r. gewendet. 10,75 g. 20 mm.
SNG von Aulock 5622. C. M. Kraay, The Celenderis Hoard, NC 1962, 11e. vgl. Knapper, ovaler Schrötling. 

Sehr schön� 120,-
Erworben von M. Zakarayan, München.

MALLOS
 563 Tiribazos, Satrap 386-380 v. Chr. Stater. ����Baaltars im Mantel n.l. stehend, Zepter in der Linken

haltend, Adler von der Rechten auffliegend; im Felde r. Tiribazos in aramäischer Schrift. Rv. Ahura-Mazda
mit nacktem Oberkörper frontal, Kopf n.r., der Torso endet in einer geflügelten Sonnenscheibe, in der
Linken Lotosblüte haltend, Kranz in der Rechten. 10,05 g. 20 mm. SNG BN Paris 390, SNG Levante 148.
Selten. Knapper Schrötling. Rechteckiger Gegenstempel auf Rv: Krabbe (oder Schildkröte). 

Knapp sehr schön� 200,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 54, Nr. 329.

564 AR Obol, 4. Jh. v. Chr. Astragal im Fadenkreis. Rv. Männlicher Kopf (Satrap?) n.l. 0,8 g. 9 mm. SNG BN
Paris 384 ff. var (?). Knapp sehr schön� 70,-
Die Zuweisung zu Mallos ist nicht sicher. Das Stück wurde Tarsos zugeschrieben von Otto Helling Nachfolger, Hamburg (Liste
Dezember 1975, S. 3).

565 Hemiobol, 4. Jh. v. Chr. Pegasosprotome n.l. Rv. Schwan n. r. 0,13 g., 6 mm. Selten. Siehe G. Hirsch
Nachfolger, Auktion 355 (2020), 1848, Astarte, YC Auction 3 (2024), 119 und CNG, El-Auct. 540
(14.6.2023), 167 (= Brindley 327) für ähnliche Stücke. Knapp sehr schön� 90,-
Erworben von Fa. Otto Helling Nachf., Hamburg, in November/Dezember 1971, dort beschrieben als "Mallos/ Kilikien? AR
Hemiobol (4. Jh.)".

MOPSOS
566 Bronze, 1. Jh. Bärtiger Zeuskopf mit Lorbeerkranz n.r. Rv. �����	
��Brennender Altar auf zwei

Füßen, im Felde l. und r. je ein Monogramm. 5,82 g. 20 mm. SNG BN Paris 1952, SNG Levante 1305.
Grüne Patina, Rv. leicht geglättet. Av. Fast vorzüglich. Rv. Sehr schön� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 27 (28.5.2008),2134

 TARSOS
 567 Mazaios, 361-334 v. Chr. Stater. BLTRZ in aramäischer Schrift. Baal im Mantel, mit nacktem Oberkörper

n.l. sitzend, in der Linken das Zepter haltend, in der Rechten Ähre, Traube und Adler, darunter Pferdekopf
n.r.;im Felde r. k, unter dem Thron M. Rv. Löwe n.r. einen zusammengebrochenen Stier attackierend; oben
MZDI in aramäischer Schrift. 10,21 g. 21 mm. SNG Levante 105 (stgl.), SNG von Aulock 5960 (Rs. stgl.).
Knapper Schrötling. Getönt. Äußerst seltene Variante. Sehr schön� 400,-
Mit Zettel der Frank Sternberg A.G., Zürich (Handschrift von P. Rabin).

568 Stater, 361-334 Baaltars n.l. auf Thron ohne Rückenlehne sitzend, Adlerstab in der Rechten haltend; im
Felde l. Traube, r. Legende. Rv. Löwe n.l., einen Stier niederreißend; aramäische Legende und Buchstaben.
10,13 g., 23 mm. SNG BN Paris 351 var. Antike Nachahmung (?) mit leicht verwildertem Stil. 

Sehr schön� 200,-
Erworben von Tyll Kroha / Dr. Brockmann, Kölner Münzkabinett, Auktion 12 (26.3.1973), Nr. 63.
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569 Obol, ca. 333-323 v. Chr. Geprägt unter Balakros oder Alexander III. Kopf der Athena n.l. Rv. Schild, darauf
Blitzbündel, im Perlenkreis. 0,60 g. 9 mm. SNG BN Paris 476, SNG Levante 119, BMC 175,79 (Lycaonia). 

Sehr schön� 100,-

KAPPADOKIEN
KÖNIGE VON KAPPADOKIEN

 570 Ariobarzanes I., 96-63 v. Chr. Drachme, ca. 72 v. Chr. Kopf mit Diadem n. r. Rv. Athena n.l. stehend,
Nike auf der Rechten haltend, in der Linken Speer und Schild. l. Monogramm. 4,09 g. 19 mm. Simonetta
41,35b vgl. (Jahr 24), BMC 40,13. Getönt. Sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in Januar 1975.

571 Drachme. 66-65 v. Chr. Kopf mit Diadem n.r. Rv. ��������	
�������
����	
�����������
Athena
im langen Gewand mit Schild und Lanze n.l. stehend, auf der Rechten Nike mit Kranz; im Felde l. unten
Monogramm, im Abschnitt Datum �
(= Jahr 30). 4,16 g. 17 mm. Simonetta 42,44a, SNG von Aulock
6324. Knapp sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, am 16.2.1978.

KÖNIGREICH DER SELEUKIDEN
 572 Antiochos I. Soter, 280-261 v. Chr. Tetradrachmon, 278-261 v. Chr. Tarsos. Kopf mit Diadem n. r. Rv.

��������
	
��������
Apollon n.l. auf Omphalos sitzend, Pfeil und Bogen stützend. Im Abschnitt zwei
Monogramme. 16,95 g. 27 mm. Newell, WSM 1296, Houghton-Lorber 331,1. Sehr schön� 600,-
Erworben von Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 48, Nr. 278.

 573 Antiochos III. der Grosse, 223-187 v. Chr. Kleinbronze, ca. 210 v. Chr. Ekbatana. Kopf mit Diadem n. r.
Rv. ��������
	
��������
Geschmückter Dreifuß-Lebes, darunter Anker. 3,67 g. 17 mm.
Houghton-Lorber 1253. Hoover, HGC 9,481. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Auktionshaus Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

 574 Demetrios I. Soter, 162-150 v. Chr. Tetradrachmon, 162-154 v. Chr. Antiochia. Kopf mit Diadem n. r. im
Lorbeerkranz. Rv. Tyche n.l. thronend, Stab und Füllhorn haltend. ��������
	
���������
	

��������
15,75 g. 32 mm. Houghton-Lorber II, 169,1638,1i. Sehr schön� 200,-
Aus altem Basler Besitz.

 575 Drachme, 158-150 v. Chr. Ekbatana. Büste mit L. n. r. Rv. Apollo auf Omphalos n.l. sitztend. ��������
	

���������
	
�������. 3,71 g. 19 mm. SNG Spaer 1381 vgl., Houghton-Lorber II, 1733 vgl.
Prägeschwäche. Sehr schön� 100,-
Erworben von M. Zakarijan, München, 1960er-1970er Jahren.

 576 Bronze, Serratus. Antiochia am Orontes. Büste der Artemis mit Köcher n. r. Rv. ��������
	

���������
Bogen und Köcher. 7,74 g. 20 mm. SNG Spaer 1295 ff., Houghton-Lorber II, 1845.
Hoover, HGC 9,826. Korrodiert und zerkratzt. Schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 323 (Juni 1971), 238.
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 577 Antiochos VII. Sidetes, 139-129 v. Chr. Drachme, Antiochia a. O. Kopf mit Diadem n. r. im Kreis. Rv.
��������	�
���
����������������Nike mit Kranz n.l., im Felde l. außen zwei Monogramme
4,09 g. 18 mm. Newell, SMA 78,303, Hought./Lorb./Hoov. 365,2062,2b. SNG Spaer 1876. Getönt. 
 Fast vorzüglich� 200,-Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 7 (2000), 238.

 578 Kleopatra Thea und Antiochos VIII. Grypos, 125-121 v. Chr. Tetradrachmon, Ake-Ptolemais, 124-123 v.
Chr. Die Büsten nebeneinander n.r. von Kleopatra mit Schleier und Stephane und von Antiochos mit
Binde; außen Perlkreis. Rv. ����������	�����������	�����������/ ����������	
�
����
���Zeus im Mantel, mit nacktem Oberkörper, n.l. sitzend, in der Linken das Zepter haltend, auf
der vorgestreckten Rechten die kranztragende Nike; im Felde l. außen Monogramm, im Abschnitt Datum
����(=Jahr 189). 16,59 g. 28 mm. Houghton Coll. 806var. (Av.Stemma). SNG Spaer 2471. Newell, LSM
16,16. Av. minimal dezentriert. Gutes sehr schön� 400,-
Aus Auktionen H. Kricheldorf, Freiburg B./Stuttgart 4 (1957), 375 und Münzen & Medaillen Deutschland, Lörrach, Auktion 4 vom
19.3.1999, Nr. 184.

 579 Seleukos VI. Epiphanes Nikator, 96-94 v. Chr. AR Drachme, 96-95 v. Chr. Mzst. in Syrien (?). Kopf mit
Diadem im Perlenrand n. r. Rv. ��������	����������������
����
����������Nike n.l.
3,97 g., 17 mm. Houghton Coll. 366, Houghton-Lorber II, 2418. Getönt. Vorzüglich� 300,-

 580 Antiochos X. Eusebes, 94-92 v. Chr. Tetradrachmon, Antiochia. Kopf mit Binde ohne Backenbart n.r. Rv.
��������	��
���
��������������	��������������Zeus im Mantel, mit nacktem
Oberkörper, n.l. sitzend, Zepter in der Linken haltend, die ihn bekränzende Nike auf der Rechten. Keine
Monogramme sichtbar. 15,10 g. 26 mm. SNG Spaer 2788-2789 vgl., Houghton-Lorber II, 2434. Getönt. 

Gutes sehr schön� 250,-
Aus altem Basler Besitz.

 581 Antiochos XIII. Asiaticus, 69-65 v. Chr. Tetradrachmon, Antiochia a. O. Kopf mit Diadem in Stemma
n.r. Rv. ���������	��
���
����������������Zeus im Mantel, mit nacktem Oberkörper, n.l.
sitzend, Zepter in der Linken, die ihn bekränzende Nike auf der Rechten haltend; im Felde l. Monogramm.
Das Ganze in einem Lorbeerkranz. 14,77 g. 26 mm. Newell, SMA 460, SNG Spaer 2919.
Houghton/Lorber/Hoover 2487b. SNG Lockett 3197.Selten�� Sehr schön� 400,-
Antiochos XIII Philadelphus (Asiaticus) gilt als letzter Seleukidenherrscher. Nur zwei Vs.-Stempel sind von ihm bekannt
(Houghton/Lorber/Hoover S. 619).  Erworben von E. Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn.

PHOINIKIENARADOS

582 Drachme, Jahr 86, 174-173 v. Chr. Biene zwischen zwei Monogrammen (Datum). Rv. ������
�Hirsch
vor Dattelpalme n. r. stehend. 4,01 g., 18 mm. SNG Cop. 30, BMC 20,147. Weber Coll. 8017. 

Sehr schön� 150,-
Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel.
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583 Drachme, 169-168 v. Chr. Biene zwischen ligiertem Datum rA (Jahr 91) und Monogramm aus RE Rv.
��������Hirsch vor Dattelpalme n.r. stehend. 3,85 g. 17 mm. SNG Cop. 32, BMC 21,152 (Tf. 4,3).
Leicht korrodiert. Sehr schön� 150,-
Aus einer alten Sammlung aus dem Baselland.

584 Drachme, ca. 156 v. Chr. Biene, l. und r. phönikische und griechische Buchstaben. Rv. ��������Hirsch n.
r. vor Palmbaum stehend. 3,42 g., 18 mm. BMC 162. Hoover, HGC 10,73. Schön� 30,-

585 AR Stater, datiert Jahr 130 130-129 v. Chr. Büste der Tyche mit Mauerkrone und Schleier n. r. Rv.
��������Nike n.l. stehend, Palmzweig und Aphlaston haltend; im Felde l. Jahreszahl, das Ganze in einem
Lorbeerkranz. 15,21 g. 30 mm. SNG Cop. 45. Hoover, HGC 10, 20,72. Sehr schön� 200,-
Erworben von Fa. Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 48, Los 285.

586 Tetradrachmon, Aradischer Münzfuß, Jahr 167, 93-92 v. Chr. Büste der Tyche mit Mauerkrone und
Schleier n. r. Rv. ��������Nike mit Aphlaston und Palmzweig n.l. Im Felde l.	
�/ Aleph/ AC; das
Ganze in einem Lorbeerkranz. 14,64 g., 25 mm. BMC 27,218-219. Hoover, HGC 10, 72. 

Sehr schön� 150,-
Erworben von Frank Sternberg AG, Zürich (handgeschriebener Zettel von P. Rabin, mit Kommentar von M. Weder).

587 Tetradrachmon, Jahr 199 der lokalen Ära, 61-60 v. Chr. Drap. Büste der Tyche mit Mauerkrone und
Ohrring n. r. im Perlenkreis. Rv. ��������Nike n.l. gehend, Aphlaston und Palmzweig haltend. Datum
und Buchstaben im Felde l. 15,07 g., 27 mm. BMC 34,288. Hoover, HGC 10, 72. Feiner Schrötlingsriss. 

Sehr schön� 180,-
Aus alter Sammlung aus dem Baselland, erworben in Basel.

ARABIENHIMYARITEN
 588 Unbestimmt, 100-1 v. Chr. Silber, Bukranion-Serie, 1. Jh. v. Chr. Marib. Kopf mit Diadem und lang in den

Nacken fallendem Haar n.l., im Felde l. s-förmiges Zeichen, r. Lanze mit strichförmigem Zeichen. Rv.
Bukranion von vorne, im Felde l. s-förmiges Zeichen als Tänie, r. Monogramm in Dreizackform; das Ganze
in einer Eierstab-Bordüre. 2,57 g. 17 mm. SNG ANS 1531f. S. Munro-Hay, Coinage of Arabia Felix
(2003),146,2.6i und Tf. IV,98. Sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Graf Klenau OHG, München, Auktion 140 (1977), Nr. 132.

BABYLONIENPERSISCHE SATRAPEN
 589 Nachfolger des Mazaios 328-306 v. Chr. AR Stater. Unter makedonischem Einfluss. Baal mit nacktem

Oberkörper n.l. thronend, Zepter in der Rechten. Rv. Löwe n.l. schreitend, darüber ���16,38 g., 23 mm.
SNG Cop. 264, Nicolet-Pierre 7. Leichte Prägeschwäche. Sehr schön� 180,-
Erworben von Fa. Dr. Busso Peus, Frankfurt/M., Auktion 283 (14.5.1974), Nr. 72.



77

593592591590

598597

596595594

PERSIEN
ACHAEMENIDEN

 590 Unbestimmte Könige, 500-380 v. Chr. Siklos, 420-375 v. Chr. Der König n. r. eilend, Speer und Bogen
haltend. Rv. Rechteckiges Inkusum. Auf Vs. Runder Gegenstempel: Triskeles. 5,18 g., 17 mm. Sonstige
Punzen und Prüfhiebe. Carradice Typ IV, Tf. XIV,43 f. vgl. Knapp sehr schön� 75,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 27, Lot 101, am 29.5.1965.

591 Siklos, 420-375 v. Chr. Der König n. r. eilend, Dolch und Bogen haltend. Rv. Rechteckiges Inkusum. Auf
Vs. Drei Gegenstempel. Rs. 1 Gegenstempel; sonstige Punzen und Prüfhiebe. 5,60 g. 16 mm. Carradice Typ
IV, Tf. XIV,43 f. vgl. Knapp sehr schön� 75,-
Klenau von Klenova, Auktion 43, 418.

592 Dareikos, Gold, ca. 485-420 v. Chr. Der Großkönig mit Zepter und Bogen im Knielauf n.r. Rv. Längliches
vertieftes Rechteck. 8,37 g. 16 mm. BMC Tf. XXIV,26, Babelon, Perses 64, Tf. II,1, Boston 2207. Sunrise
Coll. 24. Einige Kratzer. Sehr schön� 1000,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, im Februar 1983.

593 Siklos, 485-420 v. Chr. Zeit des Dareios I. bis Xerxes II. König im Knielauf r., Dolch und Bogen haltend. Rv.
Inkuser Stempel. 5,64 g., 15 mm. BMC 169,157. Sunrise Coll. 52,33 vgl. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 569 (Oktober 1993), 229.

594 Siklos, 485-420 v. Chr. Zeit des Dareios I. bis Xerxes II. König im Knielauf r., Speer und Bogen haltend. Rv.
Inkuser Stempel. 5,24 g., 15 mm. Carradice Type IIIb, Tf. XII,17. Sunrise Coll. 50,25. Schrötlingsfehler. 

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg (Lagerliste Herbst-Winter 1976) am 6.11.1976.

PARTHER

 595 Phraates II., 138-127 v. Chr. Drachme. Drap. Büste n.l. mit Diadem und kurzem Bart. Rv. �������	�


������
����������
�
���
���
�
��(Trennlinie zwischen den Schriftzeilen). Arsakes n. r. sitzend,
Bogen haltend. 3,12 g.18 mm. Sellwood 16.11, Shore 50. Sunrise Coll. 272 Sehr schön� 30,-

 596 Orodes I., 90-77 v. Chr. Drachme. Drap. Büste mit sternenverzierter Tiara und kurzem Bart n.l. Rv.
������	�������
�
������
�
����
����
�
�
����
���
�
�
���������
�
���

����
���Arsakes als persischer Bogenschütze n.r. sitzend, mit beiden Händen den Bogen haltend. 4,15 g.
20 mm. Sellwood 31/5, Shore 107,123. Einige Ablagerungen. Sehr schön� 40,-
Erworben im Winter 1978/1979 von Otto Helling, Hamburg.

597 Drachme. Drap. Büste n.l. zwischen Stern und Mondsichel. Rv. Der König n.r. sitzend, Bogen n.r. haltend.
3,87 g. 20 mm. Sellwood 47,24. Gutes sehr schön� 50,-
Möglicherweise aus Slg. Hauptmann (Münzen & Medaillen AG 1993).

 598 Sinatrukes 77-70 v. Chr. Drachme. Büste mit Tiara n.l. Rv. Der König n.r. sitzend, Bogen r. haltend. 5
Zeilen Legende. 4,14 g., 20 mm. Sellwood 31/6. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im Herbst 1978 (dort als Gotarzes II. beschrieben).
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 599 Drachme, Ekbatana (?). Drap., bärtige Büste n.l. in Tiara, geschmückt mit stilisierten Hirschen ohne
Geweihe und Flammenmotiv. Rv. Der König n. r. sitzend, Bogen haltend; Legend in 5 Zeilen. 4,10 g., 20
mm. Sellwood 33/2. Vorzüglich� 100,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 27, Lot 103.

 600 Phraatakes, 2 v. Chr. - 4 n. Chr. Tetradrachmon. Drap. Büste mit D. n.l. von hinten von Nike gekränzt.
Rv. König mit Bogen n.r. sitzend, AIT im Feld. 13,46 g. 26 mm. Sellwood 57,2. Sunrise 194,401 

Sehr schön� 120,-

 601 Gotarzes II., 40-51. Drachme. Seleukeia. Bärtige Büste mit Tiara n.l. Rv. Der König n.r. sitzend, Bogen r.
haltend. 3,77 g. 21 mm. Sellwood 65/30. Sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in Herbst 1978.

 602 Vologases I., 51-78. Drachme. Drap. Büste mit Diadem und Spitzbart n.l., im Felde r. oben die aramäischen
Buchstaben wlRv. Der König n.r. sitzend, Bogen r. haltend. 3,59 g. 20 mm. Sellwood 231,71/1. Getönt. 

Gutes sehr schön� 80,-
Erworben von M. Zakaryan, München (1970er-1980er Jahre).

 603 Osroes II., um 190. Drachme. Büste n.l. mit langem Spitzbart und diademgeschmückter Tiara. Rv.
Korrumpierte Legende. Arsakes mit Bogen n.r. sitzend, im Felde Monogramm. 3,42 g. 18 mm. Sellwood
85/3, Shore 158,439. Getönt. Knapp vorzüglich� 80,-
Diese Münzen werden auch Artabanos V. zugeschrieben.  Erworben von Münzhandlung Graf Klenau von Klenova, Nürnberg,
Auktion 27.

 604 Artabanos V. um 190. Drachme. Büste mit Diadem n.l. Rv. Der König n.r. sitzend, Bogen r. haltend. 3,80 g.
19 mm. Sellwood 85/3. Teilweise mit dunklem Belag. Sehr schön� 50,-

SASANIDEN
 605 Xusro I. 531-579. Drachme, Jahr 4, 534. Mz. AW. Büste mit Globuskrone n. r. Rv. Feueraltar zwischen

Dienern. Jahreszahl l., Münzstätte r. 3,87 g. 27 mm. Göbl Tf. 12, 196 vgl. Einige Kratzer. 
Sehr schön� 30,-

Erworben von Fa. Bickelmann, Saarbrücken, Liste März/April 1977, Nr. 116.

BAKTRIEN
KÖNIGE VON BAKTRIEN

 606 Menandros, 155-130 v. Chr. Bronze-Tetradrachmon. Zeitgenössische Imitation. Drap. Büste mit Diadem n. r.
��������	��
����
	���������(!) Rv. Verballhornte Inschrift auf karoschthi. Athena
Alkidemos n.l., l. und r. griechische Buchstaben �	��. 7,05 g., 23 mm. Schrötling quadratisch geschnitten.
Siehe Bopearachchi Tf. 29, Sér. 12,54-56 für runde Vorbilder in Silber. Sehr schön� 90,-
Es handelt sich um eine geprägte, wohl zeitgenössische Imitation eines Tetradrachmons des König Menandros (Menander). Statt eines
gegossenen Schrötlings wurde das Metall zu einem Viereck geschnitten. Stempelgleiche Stücke sind bereits in Auktionen
vorgekommen, z. B. iNumis, Mail Bid Sale 8 (März 2009), 101 und CNG, Electronic Auction 529 (Dez. 2022), 405.  Erworben durch
den deutschen Münzhandel in den 1970er/ 1980er Jahren.
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 607 Eukratides II., 145-140 v. Chr. Tetradrachmon, Balkh. Drap. Büste mit D. n.r., Stemma. Rv. Apollon mit
Pfeil und Bogen n.l. stehend. 16,37 g. 32 mm. Mitch. 164 m, Bop. 218,série 1,4. 

Schön-sehr schön� 200,-
Aus Sammlung aus dem Baselland. Mit Zettel (ca. 1997?) von Münzen & Medaillen AG, Basel.

INDO-SKYTHEN
 608 Azes II., 35 v. Chr. -10 n. Chr. AR Drachme Der König zu Pferd n. r., den r. Arm erhoben. Legende auf

Griechisch. Rv. Zeus Nikephoros n.l. stehend, Nike und Zepter haltend. Im Felde l. und r. Buchstaben und
Symbole. Legende auf karoschthi. 2,07 g., 15 mm. Senior 105.230. Sehr schön� 30,-
Erworben von Otto Helling Nachfolger, Hamburg, Liste II, 1983.

1,5:1 1,5:1

609

ÄGYPTEN
KÖNIGREICH DER PTOLEMAIER

 609 Ptolemaios I. Soter, 305-283 v. Chr. Goldstater, 305-300 v. Chr. Alexandria. Kopf des Ptolemaios I. mit
Diadem n. r. Rv. �������	�
���
	���
�Der König in Elefanten-Quadriga n.l. fahrend, Blitzbündel
in der Rechten; im Abschnitt Zweig. Svoronos, Pt. 101. W. Giesecke, Das Ptolemäergeld (Leipzig, 1930),
Taf. I, 13. Stempelgleich mit Slg. Weber 4463 und Dewing Coll. 2734, sowie mit Stücken aus Heritage,
ANA Sale (2016),32052 und Giessener Münzhandlung, Gorny & Mosch, München Auktion 257
(2018),1560. Druckstellen auf Vs. und Rs. Sehr schön� 5000,-
Exemplar der Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 2 (1943), Nr. 512. Mit Zettel des M. Weder (1953-2016).

610 Tetradrachmon. Büste mit Aegis und D. n.r. Rv. �������	�
�����
	���
�Adler auf Blitz n.l., im
Felde l. ��und Monogramm. 14,02 g. 26 mm. Svoronos, Pt. 43,255, SNG Cop. 70, Lorber 154. Getönt.

Sehr schön� 400,-Aus altem Basler Besitz. Mit Zettel der Gebrüder Egger, Wien.

 611 Ptolemaios II. Philadelphos, 285-246 v. Chr. Bronze, 364-263 v. Chr. geprägt in Syrakus. Bärtiger
Zeuskopf mit Diadem n. r. Rv. Adler n.l., im Felde l. Galaterschild. 16,39 g., 26 mm. SNG Cop. 116, Lorber
B 296, Tf. 21. Sehr schön� 150,-
Der Herrscher von Syrakus, Hieron II., bat Ptolemaios II. von Ägypten um Hilfe gegen die Karthagener. Ptolemaios schickte daraufhin
Bronze, und Syrakus prägte damit Münzen in seinem Namen. Obwohl von ptolemaischem Typ,  ist der Stil der Bronzen doch sehr
sizilianisch.

612 Tetradrachmon, Jahr 35, 251-250 v. Chr. Kopf mit Diadem n. r. Rv.�������	�
���
�����
�Adler
n.l. mit geschlossenen Flügeln, l. und r. Monogramme und Jahreszahl ��. 12,89 g., 26 mm. Svoronos, Pt.
780 vgl., SNG Cop. 474. BMC 34,121. Vs. teilweise mit Hornsilberschicht. Sehr schön� 180,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste II, 1983.
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613 Mittelbronze. Kopf des bärtigen Zeus Ammon mit Diadem und Widderhorn n. r. Rv. ��������	

��
�����
�	Zwei Adler n.l. auf Blitzbündel; keine lesbaren Symbole. 44,51 g. 38 mm. Svoronos, Pt.
422 vgl., SNG Cop. 144 vgl., Lorber 247 vgl. Sehr schön� 80,-

 614 AR Tetradrachmon, Alexandria. Kopf des Ptolemaios mit Diadem n. r. Rv. ����
�����
�

��������	Adler auf Blitz n.l. stehend, im Feld l. zwei Monogramme. 14,17 g., 27 mm. Svoronos, Pt. 365. 

Av. Leicht dezentriert. Punze auf Rv., sonst sehr schön� 150,-

 615 Ptolemaios IV. Philopator, 221-204 v. Chr. Grossbronze. Kopf des bärtigen Zeus Ammon mit
Widderhorn und Diadem n.r. Rv. ��������	
	��
�����
�	Adler auf Blitz n.l. stehend, Kopf n.r.,
Füllhorn über dem l. Flügel, zwischen den Beinen Monogramm. 42,27 g. 39 mm. Svoronos, Pt. 974var., SNG
Cop. 228-229. Teilweise rötliche Auflage. Sehr schön� 70,-
Erworben von M. Weder; vermutlich aus der Slg. M. Jungfleisch.

 616 Ptolemaios V. Epiphanes, 204-180 v. Chr. Bronze. Kopf der Isis (?) mit Ährenkranz und langen
Zapfenlocken n.r. Rv. ��
�����
�	
	��������	Adler mit offenen Schwingen auf einem Blitz n.l.
stehend. 17,61 g. 27 mm. Svoronos, Pt. 202,1234, SNG Cop. 247. Grüne Patina. Sehr schön� 100,-
Erworben in Brighton, Großbritannien, 1970er Jahre.

 617 Ptolemaios X. Alexander I., 101-88 v. Chr. Tetradrachmon, Jahr 20, 95-94 v. Chr. Paphos, Zypern. Büste
n. r. mit Ägis. Rv. ��
�����
�	����������	Adler n.l. auf Blitz stehend, l. und r. L�	
	���12,40 g.
23 mm. Svoronos, Pt. 1680, SNG Cop. 369. Kleiner Schrötlingsfehler. Sehr schön� 60,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im Frühjahr 1979.

618 Tetradrachmon, Jahr 20, 81 v. Chr. Paphos, Zypern. Büste n. r. mit Ägis. Rv. ��
�����
�
����������	Adler n.l. auf Blitz stehend, l. und r. ��	
	���	14,31 g., 24 mm. Svoronos, Pt. 1680, SNG
Cop. 369.  Sehr schön� 90,-
Laut M. Weder von Slg. Hauptmann, jedoch nicht in dem Katalog Auctiones AG 23 (1993) erfasst.
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 619 Ptolemaios XII. Neos Dionysos ("Auletes"), 80-51 v. Chr. Tetradrachmon, 63-62 v. Chr. Büste mit
Diadem n. r. Rv. �������	�
���
���	������Adler mit geschlossenen Flügeln n.l. auf Blitzbündel. L.
und r. im Felde LIH (= Jahr 18) - ����13,78 g. 26 mm. Svoronos, Pt. 1865, SNG Cop. 389. Gutes Portrait.
Dunkler Belag und Reinigungskratzer. Sonst sehr schön� 100,-
Ptolemaios, bekannt als "Auletes" ("der Flötenspieler") war wohl Sohn des Ptolemaios IX.; die Identität seiner Mutter ist ebenfalls nicht
genau geklärt (vielleicht Kleopatra IV.). Als Ptolemaios XI. seine Frau tötete und vom Thron gejagt wurde, kam der im Exil in Pontos
wohnende Auletes als Nachfolger infrage, obwohl Ptolemaios XI. den Thron in seinem Testament an Rom vererbt hatte. Auletes, von
Rom geduldet, wurde trotzdem König, da Rom sich nicht an einem Krieg mit Ägypten beteiligen wollte. Als Herrscher galt er als
schwach und verwöhnt. 58 v. Chr. floh er nach Rom nach einer Rebellion: Er hatte die römische Eroberung von Zypern, das von
seinem Bruder regiert wurde, geduldet. 55 v. Chr. zahlte er einem General des Pompeius, Aulus Gabinius, 10 000 Talente, um seinen
Thron für ihn zurückzuerobern. Er herrschte mit seiner Tochter Kleopatra VII. bis zu seinem Tod.

620 Tetradrachmon, Jahr 19, 63-62 v. Chr. Büste mit Diadem n. r. Rv. �������	�
��� ���	�

�����Adler mit geschlossenen Flügeln n.l. auf Blitzbündel. L. und r. in Felde �	��������14,12 g., 24 mm.
Svoronos, Pt. 1866 vgl., SNG Cop. 390. Sehr schön� 100,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25, Nr. 285.

621 Tetradrachmon, Jahr 19 63-62 v. Chr. Büste mit Diadem n. r. Rv. �������	�
������	�
�����Adler
mit geschlossenen Flügeln n.l. auf Blitzbündel. L. und r. in Felde �	��������13,96 g. 26 mm. Svoronos, Pt.
1866 vgl., SNG Cop. 390. Leichte Prägeschwäche am Rand. Sehr schön� 100,-
Aus Sammlung aus dem Baselland, erworben ca. 1992.

 622 Kleopatra VII., 51-30 v. Chr. Bronze. Drapierte Büste mit Diadem und Chignon n.r. Rv. (���	�	������
���������) Adler auf Blitz n.l. stehend, im Felde l. Füllhorn, im Felde r. Wertzeichen ��(=80). 25
mm, 14,06 g. Svoronos, Pt. 311,1871, SNG Cop. 419. Selten. Schön� 100,-
Mit Zettel des Marcus Weder (Basel, 1953-2016).

ZEUGITANIA
KARTHAGO

623 Bronze, 4.-3. Jh. v. Chr. Münzstätte in Sizilien. Pferdekopf n. r. Rv. Dattelpalme. 5,32 g. 16 mm. SNG Cop.
103-105. Sehr schön� 30,-

624 Bronze, 200-146 v. Chr. Kopf der Tanit-Persephone n.l. mit Ährenkranz. Rv. Pferd n. r., darunter zwei
Wertkugeln. 19,61 g., 30 mm. SNG Cop. 409-413 var. (hier 2 Wertkugeln). Justierspuren. 

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 312 (Mai 1970), 201.
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GRIECHISCHE MÜNZEN UNTER
RÖMISCHER HERRSCHAFT

GALLIEN
NEMAUSUS

 625 Augustus, 27 v. Chr. -14 n. Chr. As, 9-3 v. Chr. IMP / DIVI F Kopf des Agrippa mit Rostralkrone n. l. und
Kopf des Augustus mit L. n. r. Rv. COL - NEM Krokodil n. r. auf Palmzweigen stehend mit Kette an Palme
angebunden, im Feld oben l. Kranz.11,30 g. 26 mm. RPC I,524. RIC I², 51,158. BN Paris 2837 Grüne
Patina. Schrötlingsfehler. Justierspuren. Sehr schön� 120,-

Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, am 23.2.1993.

MOESIA SUPERIOR
VIMINACIUM

 626 Trebonianus Gallus, 251-253. Bronze, 251-252. Drap. Büste mit L. n.r. IMP CC VIB TRIB (!) GALLVS
AVG Rv. PM S C- OL VIM/AN XIII Göttin von vorne, Kopf l., zwischen Stier n. r. und Löwe n. l. stehend,
die Hände über sie haltend. AMNG I/1 53,163, SNG München 211. SNG Cop. 167 var. (Vs.- Legende) 

Sehr schön� 50,-
Mit Zettel des M. Weder.

MOESIA INFERIOR
MARKIANOPOLIS

 627 Macrinus, 217-218. Mit Diadumenianus Caesar. Bronze. Kopf des bärtigen Macrinus mit L. n.r., ihm
gegenüber Kopf des Diadumenian n.l. Rv. ��������	����
	����
�	�����������Ares mit Helm
und im Panzer n.l. stehend, Lanze in der Linken, Schild mit der Rechten haltend; im Felde r. E 11,96 g. 28 mm.
AMNG I, 1,239,733. Selten. Dunkelgrüne Patina. Leichter Stempelbruch auf Av. Vorzüglich� 150,-
Erworben aus dem Lager der Münzen & Medaillen AG um 1999.

NIKOPOLIS
 628 Gordianus III. Pius, 238-244. Bronze des Sabinius Modestus. 	���
�
�	������C -�����	���

	�G Drap., gep. Büste mit L. n.r. Rv.��C	��
���C������
�������������C IC�����

Frontseite eines viersäuligen Tempels, im Giebelfeld Globus, im mittleren Interkolumnium Statue der
Tyche mit Kalathos, Füllhorn und Steuerruder. 9,64 g., 27 mm. AMNG I/1, I,1, 515,2091-2093, SNG Cop.
290. RPC Online VII.2,1312 (https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/coins/7.2/1312). Hellgrüne Patina.
 Sehr schön� 60,-Mit Zettel des Chr. Blom, New York.

629 AE Tessarion, nach 241. Unter Sabinus Modestus. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. ���C	��
���C-
������
������������/�C IC�����Gordianus und Tranquillina im Handschlag. 11,89 g., 27 mm.
AMNG I/1, 516,2096. RPC Online 28799. Varbanov, GIC I, 4200. Grüne Patina.

Knapp vorzüglich� 120,-
"Der Typus stellt die Eheschliessung des Gordianus und der Tranquillina dar; danach kann die Münze nicht vor dem Jahr 241 geprägt
sein" (Pick, S. 516).
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THRAKIEN
PAUTALIA

 630 Marcus Aurelius, 161-180. Bronze ("Vierer") Gep., barhäuptige Büste von hinten gesehen. Rv.
���������	Flußgott (Strymon) n.l. lagernd, in der R. Ähren haltend, die L. auf einem Felsen lagernd
und Schilfrohr haltend. Im Abschnitt 
�����C. 10,49 g. 25 mm. Ruzicka, P. 54,53. Varbanov 4435.
Selten. Einige Ablagerungen. Knapp sehr schön� 80,-

KÖNIGREICH THRAKIEN
 631 Koson, König der Skythen (Geto-Daker), gest. 29 v. Chr. Goldstater, ca. 42-29 v. Chr.

�
�
�	Römischer Konsul zwischen zwei Liktoren mit geschulterten Liktorenbündeln n.l. (nach Vorbild
von Denaren des M. Iunius Brutus), davor Monogramm. Rv. Adler mit offenen Schwingen auf einem Zepter
n.l., Kranz im r. Fang. 8,54 g. 21 mm. RPC I,1701A. SNG Cop. 123. Hoover, HGC 3, 2049. Breiter
Schrötling.  Gutes sehr schön� 1000,-
Aus altem Basler Besitz, mit Zettel des M. Weder.

 632 Rhoemetalkes II., 19-36. Bronze, mit Augustus. ������
�	�	�
�������
�	Die Köpfe n.r. des
Rhoimetalkes, mit L., und seiner Gattin Pythodoris. Rv. ������
�	������
�	Kopf des Augustus,
barhäuptig, n. r. 11,81 g, 26 mm. Jurukova 204 ff., RPC 314,1711. Dunkle Patina. Quadratischer
Gegenstempel auf Vs. Sehr schön� 60,-

MAKEDONIENAMPHIPOLIS
 633 Augustus, 27 v. Chr. -14 n. Chr. Bronze. Kopf n. r. (������	��
�	��
�). Rv. �����
����
�

Artemis Tauropolos auf Stier n. r. 7,38 g., 20 mm. RPC I, 306,1635, SNG Cop. 91. Raue Oberfläche. 
Knapp sehr schön, Rv. Sehr schön� 50,-

Diese Münzen könnten auch aus der Zeit des Tiberius stammen, siehe RPC I/1, S. 305 ff. Die Rv.-Darstellung ist eher Artemis
Tauropolos als Europa, wegen der nordgriechischen Herkunft der Münze.   Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste
521(Mai 1989),210.

PELLA
 634 Philippus I. 244-249. Bronze. Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP C M M IVL FILIPPVS (sic) Rv. Rv. COL

IVL A-V-S (sic) PELL(A) Pan n.l. sitzend, den Kopf mit der Rechten fassend, Lagobolon (Pedum) in der L.
haltend; vor ihm Syrinx (Panflöte). 9,17 g., 27 mm. SNG ANS 643, SNG Cop. 288, Varbanov 3761 var.
RPC Online VIII, ID 85948 vgl. (Stempel anders). Sehr schön� 90,-
Der (wohl griechische) Stempelschneider war offenbar nicht gewohnt, Legenden auf Latein zu schneiden. Mehrere Stempelvarianten
für diesen Typ existieren, meist mit solchen fehlerhaften Inschriften. Aus einer Sammlung aus dem Baselland, erworben ca. 1990er
Jahre.

 PHILIPPI
 635 Anonym, iulisch-claudisch, 41-69. Bronze. VIC - AVG Victoria mit Palmzweig und Kranz auf einer Basis

n.l. Rv. COHOR - PRAE / PHIL Drei Feldzeichen. 4,25 g. 20 mm. RPC I, 308,1651, SNG ANS 674.
Grüne Patina. Av. Sehr schön. Rv. Vorzüglich� 90,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 40 (2014), 351.
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MAKEDONIEN ALS RÖMISCHE PROVINZ

 636 Aesillas, Quästor 80-75 v. Chr. Tetradrachmon. ca. 95-70 v. Chr. �������	�
Kopf Alexanders d. Gr.
mit Ammonshorn n. r., dahinter Q Rv. AESILLAS Cista, Keule, Q und Sella in einem Lorbeerkranz. 15,69 g.
26 mm. AMNG III/1, 223. Bauslaugh Gp. VIII. HGC 3/1, 1110. Sehr schön� 250,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 57, Nr. 113.

� PHOKISDELPHI

 637 Diva Faustina die Ältere gest. 141. Bronze, postum, nach 141 Drap. Büste n. r. mit hochgebundenen
Haaren. ���
��
�C�����
Rv. Wettkampftisch, darauf (von l. nach r.) Kranz, Vase, Früchte und Krähe
n.l. 6,05 g., 23 mm. SNG Cop. 160, SNG BN Paris 222. BCD, Lokris-Phokis,143, 411 (bez. 410). RPC
Online IV.1,4602. BMC 35. Schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 329 (Nov./Dez. 1971), 439.

KORINTHIA
KORINTH

 638 Marcus Aurelius, 160-180. Bronze. Kopf mit L. n. r. Rv. CLI - COR Aphrodite frontal stehend, Kopf n.l.,
mit beiden Händen einen Schild haltend. 12,75 g., 26 mm. RPC Online VI.1, 5141 temp. BCD Korinth
(Lanz A 105, 2001),793-794 vgl. (L. Verus). Gering erhalten.� 30,-
Aufgrund der Erhaltung ist die Zuweisung an Marcus Aurelius nicht sicher: Lucius Verus käme auch infrage. Die Darstellung bezieht
sich auf die Statue der Aphrodite, die neben einem Heiligtum auf dem Akrokorinth stand (siehe Pausanias 2.4.6).  Erworben von
Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 330 (Januar 1972), 262.

PONTUSKÖNIGE VON PONTUS

 639 Polemon II., 38-64. Unter Nero, 54-69. Drachme, 56-57. ��C����
C��������C Kopf des
Polemon mit Diadem n. r. Rv. ����C(.) Kopf des Nero (?) mit L. n. r. 3,01 g. 17 mm. RPC I, 3829 ff. Rv.
leicht dezentriert. Kratzer. Schön� 30,-
Polemon II. von Pontus war mit Marcus Antonius verwandt und hatte zahlreiche Familienverbindungen zur römischen Elite. Er erbte
weite Landstrecken in Pontus, Kolchis und Kilikien.  Er heiratete Iulia Berenice, eine Prinzessin aus Iudäa, und musste sich dafür zum
Judäismus bekehren. Die Ehe hielt nicht lange, und später ehelichte Polemon eine gewisse Iulia Mamaea und wurde wieder Heide. Im
Jahr 62 wurde Polemon von Nero gezwungen, den Thron von Pontus abzugeben. Er verlor große Teile seines Königreichs, konnte aber
weiterhin in Kilikien herrschen.  Erworben von Otto Helling, Hamburg in 1973.

BITHYNIENNIKAIA

 640 Maximus Caesar, 235-238. Bronze. Drap. Büste n.r. �
���
���
������C K. Rv. ���
�	�
Serapis
n.l. stehend, die Rechte im Grußgestus erhoben, in der L. Stab. 6,52 g. 23 mm. RG 482,662. RPC Online
VI,3335 temp. Vs. Zwei ovale Gegenstempel. Schön� 40,-
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 641 Valerianus I., 253-258. Bronze. Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. ��������Valerianus n.l. stehend im
Handschlag mit Gallienus; r. Priester oder Saloninus (?). 8,26 g. 28 mm. RG 501,804-805 vgl. (Büste r.).
Selten. Starker Kratzer. Schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 27 (8.6.1965).

PRUSA AM OLYMP
 642 Tanquillina, Gattin des Gordianus III., 238-244. Bronze. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. 	
���
��

�����Artemis im langen Gewand mit zwei brennenden Fackeln n.l. rennend. 11,36 g. 26 mm. RG
597,156, BMC 199,33. Schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 422 (Mai 1980), 147.

IONIENEPHESOS

 643 Antoninus Pius, 138-161. Bronze. Kopf mit L. n.r. Rv. ��C������
������C����Achtsäulige
Frontansicht der Artemis Ephesia (Artemision) auf mehrstufigem Unterbau; im Innern Kultstatue der
Göttin; die Giebel tragen eine Vielzahl von Antefixen. 22,09 g. 35 mm. SNG von Aulock 1888. Price-Trell
vgl. 129,fig. 229 (drei Fenster im Giebelfeld). Dunkle Patina. Av. Schön. Rv. Sehr schön� 200,-
Nachdem der archaische Tempel der Artemis Ephesia durch Brandstiftung im Jahre 356 v. Chr. zerstört worden war, wurde er in der
zweiten Hälfte des 4.Jh. neu erbaut; er gehörte wegen seiner monumentalen Ausmaße zu den 7 Weltwundern der Antike.  Erworben
von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH/ Nomos AG Dr. Maly, Auktion 11 (2002), 67.

SMYRNA

 644 Augustus, 27 v. Chr. -14 n. Chr. Bronze des Hermokles, um 15 v. Chr. (?) ���������Barer Kopf n.r. Rv.
���
���������
�������Aphrodite Stratonikis mit Kalathos und Schleier frontal stehend, Zepter
in der Rechten haltend, auf der auf einer Säule aufliegenden Linken Nike, die sie bekränzt. 5,62 g. 23 mm.
Klose, Smyrna 204,14 (stgl.), RPC I, 418,2463. SNG Tübingen 3207 (stgl.). Dunkelgrüne Patina. Breiter
Schrötling. Sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 36 (2012), 598.

INSELN VOR IONIEN
SAMOS

 645 Marcus Aurelius, 161-180. Kleinbronze. Kopf mit L. n.r. Rv. C������Statue der Hera Samia im langen
Gewand und mit Polos n.r. stehend, in der Rechten ein dickes Perlenband haltend. 3,63 g. 17 mm. BMC
374,240. SNG Cop. 1734. Selten. Braune Patina. Sehr schön� 80,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 15 (2004), 704.
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KARIEN
APHRODISIAS

 646 Salonina, Gattin des Gallienus, 253-268. Bronze. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. ��������	
C
	��

Kultbild der Aphrodite im langen Gewand und mit Kalathos n.r., Kopf zwischen Stern und Mondsichel; zu
ihren Füßen kleine Figur n.r. sitzend. 5,93 g. 21 mm. BMC 51,152, SNG von Aulock 2477. Selten��
� Knapp sehr schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 381 (August 1976), 194.

LYDIENPHILADELPHEIA
 647 Claudius, 41-54. Kleinbronze. Kopf n.r. Rv. �	�
�
���	�����������Bündel von vier Ähren. 5,94 g.

18 mm. RPC I, 494,3039. SNG Cop. 374. Sehr selten. Dunkelgrüne Patina. Sehr schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27 (ca. 1964), Nr. 2009.

PHRYGIEN
AKMONEIA

 648 Autonom. Bronze, Zeit des Gallienus, 253-268. 
	������������Kopf des unbärtigen Demos mit Binde
im üppigen Haar n.r. Rv. �
������	
����Herakles, nackt, n.r. stehend, die auf einem Felsen
aufgestützte, mit dem Löwenfell bedeckte Keule unter die l. Achsel geklemmt, der r. Arm auf dem Rücken.
17,22 g. 30 mm. BMC 6,19 und Tf. II,9, SNG Cop. 19. Slg. Righetti 6146= M&M GmbH A 16 (2005),
415. RPC Online 63099. Sehr schön� 60,-
Erworben von Fa. Erich Graf Kenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24, Nr. 164.

HIERAPOLIS
 649 Autonom. Kleinbronze, 98-217. Kopf des bärtigen Herakles n.r. Rv. 
	������	
����Geflügelte

Nemesis n.l. stehend, in der Linken Zaumzeug haltend, mit der Rechten den Halssaum des Gewandes
hochziehend. 2,30 g. 16 mm. SNG Cop. 422. Selten. Dunkle, graugrüne Patina. Sehr schön� 40,-
Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 12 (11.4.2003),217.

LAODIKEIA
 650 Titus oder Domitianus ca. 79-96. Bronze, semi-autonom. Unter Gaius Julius Kotus. Bekränzte Büste des

Demos n. r. �HMOC. Rv. ��
��C 
���
��C 
���C/����

�����in einem Kranz. 10,33 g. 23 mm.
BMC 291,85. SNG von Aulock 3843. Imhoof-Blumer, RS Num. 19 (1913), 72,202-203. 

Sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 382 (September 1976), 204.

PAMPHYLIEN
PERGE

 651 Philippus II., 247-249. Bronze. ���
���
����	������
�
�����	�Drap., gep. Büste mit L. auf
Globus n.r. Rv. �	������
���Nike im langen Gewand n.l. stehend, mit der Linken einen Palmzweig
schulternd, in der Rechten einen Kranz haltend. 7,16n g. 22 mm. SNG BN Paris 515, SNG PFPS 407. Delle
auf der Vs.  Fast sehr schön� 30,-
Erworben in den 1970er Jahren.
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 652 Volusianus Caesar 251. Bronze. Jugendl. Büste mit L. n. r. ������������	��
�	�����
����Rv.
�������
�Dreibeinige Geldtruhe (area ferrata), darin Münzen, darauf drei Geldbeutel. 5,61 g. 21 mm.
RPC Online IX,1123. https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/coins/9/1123. SNG France 3, 546. Gelocht. Selten. 

Knapp sehr schön� 50,-Erworben von von Otto Helling, Hamburg, im April 1972.

 653 Salonina, Gattin des Gallienus, 253-268. Bronze, ("Zehner", 10 Assaria). Büste mit Diadem auf
Mondsichel n. r. Rv. ��������
�Pan n.l. stehend, Syrixflöte spielend und Lagobolon haltend. 16,16 g. 28 mm.
SNG von Aulock 4749, SNG BN Paris 591. Sehr schön� 60,-

654 Bronze ("Zehner"). KORNH	IA CA	�NINA CeBA Drap. Büste mit Stephane n.r., hinter den Schultern
Mondsichel, im Felde r. Wertzahl I (=10). Rv. �������C - ��������(C) Zweisäuliger Kultschrein der
Artemis Pergaia, im Innern Kultbild zwischen Mondsichel und Stern; unten zwei Fackeln; im Giebelfeld A
14,87 g., 29 mm. SNG von Aulock 4747, SNG BN Paris 584 (stgl.), SNG PFPS 444. Oberfläche leicht
korrodiert. Sehr schön� 60,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 16 (19.-20.5.2005), 670.

 655 Gallienus, 253-268. Bronze ("Zehner"). ��������������������		��
������Drap. Büste mit L. n.r.,
im Felde r. Wertzahl I (=10). Rv. �������������
�Geldtruhe, darauf drei Geldbeutel. 15,98 g. 29 mm.
SNG BN Paris 558. Gutes sehr schön� 50,-
Erworben in den 1970er Jahren.

 SIDE

 656 Antoninus Pius, 138-161. Kleinbronze. Kopf mit L. n.r. Rv. CI�HT - �-N Athena in Chiton und Peplos
n.l. stehend, Kopf mit Helm n.r., mit der Linken Schild haltend, Lanze in der Rechten. SNG PFPS 659 (Rv.
stgl.). RPC Online: https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/coins/4/25087 (dieses Exemplar). Selten. Grüne Patina. Av.
leicht korrodiert. Sehr schön� 80,-
Aus Auktion Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 29 (2008), 2663.

PISIDIENANTIOCHIA

 657 Caracalla, 197-217. Bronze. Büste mit L. n. r. Rv. VI-RT AVG COL ANTIOCH SR Der Kaiser n. r.
reitend, Speer werfend. 23,70 g. 32 mm. Krzyzanowska XXVIII/47. SNG v. Aulock 4940. Kleine Feilspur
am Rand, sonst Sehr schön� 50,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Auktion 27 (8.6.1965), Los 160.
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 658 Gordianus III. Pius, 238-244. Grossbronze. Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP CAES M ANT
GORDIANOVS (sic) AVG. Rv. CAES ANTIOCH COL/ SR Wölfin n. r. unter Baum stehend, unter ihr
Romulus und Remus. 25,94 g., 34 mm. SNG BN Paris 1196. RPC Online, VII.2,2730 var. 

Sehr schön� 100,-

KREMNA

 659 Maximinus I. Thrax, 235-238. Bronze. Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP CAES M IVL VER
MAXIMINO AVG Rv. MA RON COL CRE Der Satyr Marsyas n.l. stehend, Weinschlauch über der l.
Schulter, die Rechte im Grußgestus erhoben. 11,51 g. 29 mm. RPC IV online 5931. Selten. Korrosions-
spuren.  Knapp sehr schön� 90,-
Aus Klenau Aukt. 27, Los  2012 ?

 660 Aurelianus, 270-275. Großbronze. Drap. Büste mit L. n. r. Rv. FORTVN - COL KREMN Fortuna n.l.
stehend mit Modius am Kopf, Zepter in der L., R. Kaiserbüste haltend; ihr r. Fuß auf Flussgott Kestros.
13,68 g. 32 mm. Von Aulock, Pis. II, 1539, SNG BN Paris 1527. SNG v. Aulock 5117. Teilweise korrodiert. 

Knapp sehr schön� 60,-

SAGALASSOS

 661 Maximinus I. Thrax, 235-238. Bronze. Drap., gep. Büste mit L. n. r. ������������	�
���Rv.
C�����CC
���Dionysos (?) n. l. stehend, Patera und Zepter haltend; r. zu seinen Füßen Tier (Wolf?).
3,76 g., 12 mm. RPC Online VI,30675 (temp), dieses Stück. Svoronos, JIAN 6 (1903), 236,548. 

Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 81 (18.9.1995), 616 (dort Rv. als "weibl. Gestalt" beschrieben).

SELGE
 662 Geta Caesar 197-209. Kleinbronze. Drap. Büste n. r. (.) �ETAC K. Rv. (C)
��
������oben Bogen,

unten Keule. 1,89 g., 12 mm. SNG BN Paris 2053. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 74, Nr. 1491 (?).

KAPPADOKIEN
KÖNIGE VON KAPPADOKIEN

 663 Ariobarzanes II. 63-52 v. Chr. AR Drachme, Wohl Kaisareia. Kopf mit Diadem n. r. Rv. Athena n.l.
stehend, Nike auf der Rechten; Schild mit der Linken stützend. 4,04 g. 16 mm. Simonetta 43,2a. SNG Cop.
161. Knapper Schrötling (Jahreszahl nicht sichtbar). Sehr schön� 30,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Antikenliste 1973, Nr. 148.
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 KAISAREIA
 664 Nerva, 96-98. Didrachmon 97. Kopf mit L. n. r. Rv. YPATOY TPITOY Keule. 6,11 g. 22 mm. Sydenham

Nr. 33, Tf. 9,153. SNG v. Aulock 6378. Metcalf 45. Selten. Schön� 60,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, im Januar 1975.

 665 Traianus, 98-117. Tridrachmon, 112-117. Kopf mit L. n.r., l. Schulter drap. Rv. �������	
����
�C
Zweisäuliger Schrein korinthischer Ordnung mit vier vorgelagerten Stufen, die Säulen zweigeteilt; im Giebelfeld
Adler mit offenen Flügeln n.r., Kopf n.l.; im Innern Kultbild der Artemis Pergaia im zweisäuligen Schrein mit Kuppel-
dach, Säulen und Kultbild ruhen auf einer rechteckigen Basis; das Kultbild besteht aus Büste und Kopf mit
Schleier. 9,27 g. 22 mm. Sydenham 65,190a, SNG von Aulock 6396. Getönt. Sehr schön� 150,-
Aus Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

666 Didrachmon, 112-117. Drap. Büste mit L. n. r. ��������
����
����Der Berg Argaios. 6,91 g., 20 mm.
Sydenham Tf. 24,437. Raue Oberfläche. Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 339 (Oktober 1972), 307.

 667 Septimius Severus, 193-211. Drachme, 207-208 Bärtiger Kopf mit L. n.r. Rv. ��
��������C����Mons
Argaios mit Stern, im Abschnitt Datum eTis (=Jahr 16). 2,86 g. 17 mm. Sydenham -, SNG von Aulock
6468. Seltener Jahrgang. Sehr schön� 90,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in April 1974.

KOMMAGENE
KÖNIGE VON KOMMAGENE

 668 Antiochos I. Theos ca. 69-34 v. Chr. Bronze. Büste mit Tiara, geschmückt mit einem Stern zwischen zwei
Adlern, n. r. Rv. �������������
������Löwe n. r. 6,90 g. 20 mm. Bedoukian 25. Babelon, Rois de
Syrie, 218,6. Selten. Knapp sehr schön� 150,-
Antiochos I. (Mithridates) war Sohn des Kommagenerkönigs Mithridates I. Kallinikos und Laodike, einer Tochter des
Seleukidenherrschers Antiochos VIII. Grypos. Durch seine Eltern war er mit zahlreichen hellenistischen und iranischen
Herrscherfamilien verwandt. Seine eigene Macht wurde jedoch stark beschränkt durch die Römer. Antiochos ist bekannt durch das
von ihm gebaute Heiligtum auf Nemrud Dag, erstmals ausgegraben 1881 und unterdessen als UNESCO Weltkulturerbe
aufgenommen, wo ein kolossaler Kopf von ihm noch steht, sowie durch die Ruine seines Palasts in Eski Kale (Arsameia).   Aus Münzen
& Medaillen AG, Basel, Liste 402 (Juli 1978), Nr. 19.

SYRIEN
ANTIOCHIA AM ORONTES

 669 Augustus, 27 v. Chr. -14 n. Chr. Tetradrachmon, 5-4 v. Chr. Geprägt von Publius Quinctilius Varus als
Statthalter in Syrien. Kopf des Augustus mit L. n. r. ����������������
���Rv. �
���������
Tyche l. sitzend, lange Palme haltend, ihr Fuß auf der linken Schulter des Flussgottes Orontes. Im Felde r.
Stadtmonogramm TA und Münzstättenzeichen ��IB; darüber Jahreszahl 27 (IK). 14,49 g. 26 mm. RPC I,
4152 (siehe S. 607), SNG Cop. 130 vgl., Wruck 3. Raue Oberfläche. Knapp sehr schön� 150,-
7-4 v. Chr. war P. Quinctillius Varus Statthalter der römischen Provinz Syrien mit Sitz in Antiochia. Ein fähiger und erfahrener
Verwalter, er musste mit König Herodes in Iudäa verhandeln und ihn 5 v. Chr. beraten, nach dem Mordversuch an dem König durch
seinen Sohn Antipater. Er ließ Münzen prägen, auf denen er allerdings nicht namentlich genannt wurde. 4 v. Chr. kehrte Varus nach
Rom zurück. Im Jahre 9 n. Chr. wurde er bekannterweise mit drei Legionen in der Varusschlacht im Teutoburger Wald getötet. Siehe
A. Lichtenberger, Varus in Syrien, 160-166, im Ausstellungskatalog LWL Römermuseum Haltern am See, 2000 Jahre Varusschlacht,
2009.  Aus alter Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.
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 670 Nero, 54-69. Tetradrachmon, 67-68. Büste n.r. mit Aegis und L. Rv. Adler mit gespreizten Schwingen auf
Palmzweig n.l. stehend, Kranz im Schnabel; im Felde l. Palmzweig, r. Datum ETOUC sIR (Jahr 116). 14,69
g. 26 mm. RPC I, I,4192, Wruck 48. Ovaler Schrötling. Sehr schön� 150,-
Mit Zettel des M. Weder.

 671 Elagabal, 218-222. Tetradrachmon. Büste n. r. mit L. Drapierung auf der l. Schulter. Rv. Adler n.l., Kranz
im Schnabel, zwischen den Beinen Stern; l. und r. ���. 12,12 g. 27 mm. Prieur 249, bez. 274, McAlee 758. 

Sehr schön� 70,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

 672 Philippus I. Arabs, 244-249. Tetradrachmon, Billon. Drap., gep. Büste mit L. n.r. Rv. �����	
�

��

�	��	
����

������
����
SC Adler mit offenen Schwingen n.r. stehend, Kranz im Schnabel.
11,87 g. 25 mm. BMC 214,517, McAlee 935, Prieur 65,444. Getönt (leicht gelbliche Patina). 
 Gutes sehr schön� 100,-Erworben um 2000 von der Münzen & Medaillen AG, Basel.

 673 Otacilia Severa, Gattin des Philippus I., 244-249. Billon Tetradrachmon. Drap. Büste mit Diadem auf
Mondsichel n. r. Rv. �����	
��
�C��C /SC Adler mit offenen Schwingen frontal auf Palmzweig
stehend, Kopf l., Kranz im Schnabel. 12,01 g. 25 mm. BMC 216,540, Prieur 324, McAlee 1086. Getönt. 

Sehr schön� 70,-
Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.

 674 Philippus II., 247-249. Tetradrachmon, Billon, 247 (4. Ser.) Drap., gep., barhäuptige Büste n. r. MAP.
IOVLI FILIPPOC KECAP Rv. DHMARC EXOUCIAC YPATO �. Adler frontal, Kopf r., Kranz im
Schnabel. 12,63 g., 25 mm. McAlee 1023 ("v. rare"). Mit Silbersud. Sehr schön� 100,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, ca. 1974.

675 Tetradrachmon, Billon, 248-249 Drap., gep. Büste mit L. n. r. ���
�
��
�
���
������
C CEB Rv.
�����	
��

�	��	
����

�
Adler mit offenen Flügeln, Kopf l., Kranz im Schnabel. Im Abschnitt
����
	��SC. 11,82 g., 25 mm. Prieur 473, McAlee 1043. Gutes sehr schön� 100,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, erworben von der MMAG Basel.

 676 Traianus Decius, 249-251. Tetradrachmon, Billon. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. �����	

��

�C��C Adler n.l., Kranz im Schnabel, darunter SC. 11,54 g. 25 mm. Prieur 549, McAlee 119g ("very
rare"). Sehr schön� 100,-
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 677 Herennius Etruscus, 251. Billon Tetradrachmon, 251. Drap., barhäuptige Buste n. r., darunter 4 Punkte.
Rv. �������	
���C
�C/ SC Adler n. r. auf Zweig stehend, Kranz im Schnabel; darunter SC. 12,81 g.
27 mm. McAlee 1152d). Einige kleine Metallfehler. Sehr schön� 90,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, erworben von der MMAG Basel.

 678 Trebonianus Gallus, 251-253. Tetradrachmon, Billon, 251 Drap., gep. Büste mit L. n. r., unten l. drei Punkte.
Rv. �������	
��C
�C/SC Adler frontal, Kopf n.l., Kranz im Schnabel. Zwischen den Beinen �. 13,68 g.
36 mm. Prieur 660, McAlee 1172c. Geprägt mit beschädigten Stempeln. Gutes sehr schön� 100,-
Aus einer Sammlung aus der Baselland. Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel.

 679 Tetradrachmon, Billon, 1. Em. 251 Drap., gep. Büste mit L. n. r., darunter kleines Z. Rv.
�	�������C
�C/ SC Adler frontal, Kopf n.l., zwischen den Beinen Z. 11,23 g., 27 mm. Prieur 668,
McAlee 1172g). Leichte Prägeschwäche. Sehr schön� 70,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel der MMAG Basel.

PHÖNIZIENDORA

 680 Nero, 54-68. Bronze, 66/67. Kopf des Doros mit L. n. r. Rv. Tyche n. r. stehend, Standarte und Füllhorn
haltend; l. im Feld �P. 10,60 g., 22 mm. RPC I 4758, Meshorer 20. Schöne Patina. 

Gutes sehr schön� 120,-

JUDÄA LOTS
681 5 Bronzen (Prutah). inkl. Bar Kokhba Aufstand Jahr 2, Hendin 1360. Gesamtgewicht 8,99 g. (5).  60,-

Erworben in Deutschland, 1970er Jahren.

UNTER RÖMISCHER VERWALTUNG

 682 Domitianus 81-96. Bronze. 83 (?) Büste mit L. n. l. IMP DOMITIANVS CAES AVG GERMANICVS
Rv. Keine Legende. Minerva n.l. vor Tropaion stehend, Rundschild in der Rechten. 10,14 g. 22 mm. RPC
II,I 316,2305. Hendin, AJC, 81,188. Sehr schön� 80,-
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MESOPOTAMIENNISIBIS

 683 Severus Alexander, 222-235. Mit Julia Mamaea, seiner Mutter. Bronze. �������	�
	�C
�Drap. Büste
des Alexander mit L. n.r., ihm gegenüber drap. Büste der Mamaea mit D. n.l. Rv. C
���
�����
C���
������Drap. Tychebüste mit Schleier und Mauerkrone n.r., darüber Widder n.r. springend, Kopf n.l.
(Sternzeichen); im Felde l. und unter dem Kinn je ein Stern, im Felde r. Ähre. 15,19 g., 26 mm. BMC 120,9,
Lindgren III,85,1567a. RPC Online, VI. 7942 temp. Selten�� Schön-sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 422 (Mai 1980), 168.

ÄGYPTENALEXANDRIA

 684 Tiberius, 14-37. Billon-Tetradrachmon, Jahr 14, 27-28 Kopf des Tiberius mit L. n. r., im Felde r. LID. Rv.
Kopf des vergöttlichten Augustus n.l. mit Strkr. 12,77 g. 24 mm. Geissen 49, RPC I, 5090.
Kampmann-Ganschow 5.11 Gutes sehr schön� 400,-
Aus Naville Auktion 54 (2019), 265.

 685 Nero, 54-69. Tetradrachmon, Jahr 5, 58-59 Büste mit L. n. r. Rv. Eireine n. r. stehend, l. und r. im Felde,
������, r. Jahreszahl LE. 11,87 g., 25 mm. RPC I, 5237, Kampmann-Ganschow 14.39 vgl. 

Sehr schön� 80,-

686 Billon-Tetradrachmon, 59-60. Kopf mit L. n.r. Rv. Nero mit Strkr. n.l. sitzend, im Felde Datum L��(Jahr 6).
12,61 g. 23 mm. Dattari 202, RPC I, 708,5253. Kampmann-Ganschow 14.61 (dieses Stück abgebildet).
Selten. Kleine Ablagerung auf Vs. Gutes sehr schön� 90,-
Erworben von AUCTIONES AG Basel, Auktion 26, (Sept. 1996), 357.

 687 Billon-Tetradrachmon, Jahr 11, 64-65. Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. r. ������
	���	������
����Rv. 	������	�Adler n.l. stehend mit Palmzweig, l. LIA, r. Simpulum (Schöpfkelle). 12,90 g., 25 mm.
RPC I, 5284, Kampmann-Ganschow 14.82. Sehr schön� 60,-

 688 Billon-Tetradrachmon, Jahr 11, 64-65. Büste mit Strkr. n. r. Rv. ����	�	����	����Büste der Poppaia
n. r., im Feld LIA. 11,85 g., 24 mm. Dattari 197, RPC I, 5280, Kampmann-Ganschow 14.85.

Schön-sehr schön� 60,-

 689 Billon-Tetradrachmon, Jahr 12, 65/66 Büste mit Strkr. und Ägis n. r. Rv. �	������	/ LIB Drap. Büste
der Alexandria mit Elefantenhaube n. r. 13,66 g. 22 mm. Geissen 172, Dattari 204, RPC I, 5289,
Kampmann-Ganschow 14.88. Getönt. Sehr schön� 60,-
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 690 Billon-Tetradrachmon, Jahr 12, 65-66. Büste mit Strk. n.r., drap. mit Aegis. Rv. AYTO-KRA Kopf der
Alexandria mit Elefantenhaut n.r., im Felde Datum L IB. 13,42 g., 24 mm. Geissen 173, Dattari 204, RPC I,
5289, Kampmann-Ganschow 14.88. Sehr schön� 75,-

691 Billon-Tetradrachmon, Jahr 13, 66-67. Büste des Nero mit Strkr. n.l., im Feld l. LI�. Rv. Verschleierter Kopf
der Hera n. r. ������������11,88 g. 23 mm. Dattari 234, RPC I, 5299, Kampmann-Ganschow 14.95. 

Sehr schön� 75,-
Im Jahr 67 nahm Nero an den olympischen Spielen teil (er hatte die Beamten dort bestochen, damit sie ein Jahr später anfingen und er
hinreisen konnte). Da Olympia unweit von dem bedeutenden Tempel der Hera im Argos liegt, wäre es möglich, dass der Kaiser gerade
zu diesem Zeitpunkt auf seiner Reise den Tempel besuchte. Andere alexandrinische Tetradrachmen, die zu dieser Zeit geprägt wurden,
weisen auf den olympischen Zeus und Zeus von Nemaia (auch in der Gegend), sowie Poseidon Isthmios (von dem Isthmos nah bei
Korinth). Somit scheint diese Münze einen engen historischen Kontext zu haben.

692 Billon-Tetradrachmon, Jahr 14, 67-68. Büste des Nero mit Strkr. n.l. Rv. �	
�����
������Büste des
Apollon mit l. n.r. 12,14 g., 22 mm. Geissen 194, RPC I, 5311, Kampmann-Ganschow 14.105. 

Knapp sehr schön� 60,-
Actium, gegenüber dem heutigen Preveza, war 31 v. Chr. Schauplatz der berühmten Seeschlacht zwischen Octavianus (Augustus) und
Marcus Antonius mit Kleopatra. Nach seinem Sieg baute bzw. erneuerte Octavianus das dortige Heiligtum des Apollon und gründete
Spiele dort (Cassius Dio 51.1). Diese Münze nimmt Bezug auf das Heiligtum, wahrscheinlich weil Nero selber zu diesem Zeitpunkt in
der Gegend unterwegs war.

 693 Galba, 68-69. Billon-Tetradrachmon, Jahr 1, 68. ���	���������
�������	�����������Kopf
mit L. n.r., unter dem Kinn Datum LA (=Regierungsjahr 1). Rv. 	��
�����Kratesis im langen Gewand
frontal stehend, Kopf n.l., in der Linken Trophäe haltend, auf der ausgestreckten Rechten Nike mit Kranz.
Geissen 222, Dattari 311, RPC I, 5329. K.-G. 17.5. Gutes sehr schön� 90,-
Kratesis (nach dem griechischen Verb Krateo, Ich herrsche) symbolisiert die Macht Roms über Ägypten.   Erworben von Fa
Bickelmann, Saarbrücken, in April 1972 (Mail Bid 27, Nr. 400).

 694 Titus, 79-91. Tetradrachmon, Billon, J. 2 (?), 79/80. Büste mit L. n. r. Rv. OMONOIA Homonoia n.l.
sitzend, Zweig in der Rechten. 12,41 g. 23 mm. Dattari 422, RPC II, 2463. Kampmann-Ganschow 22.2.
Selten. Einige Ablagerungen. Schön� 90,-

 695 Nerva, 96-98. Tetradrachmon, Billon, Jahr 1, 96/97 Kopf mit L. n. r. ��
���������	��������Rv.
L-A Büste der Alexandria n. r. mit Elefantenhaube. 12,44 g. 25 mm. Geissen 432, Dattari 631-632.
Kampmann-Ganschow 26.3. Selten. Sehr schön� 80,-
Sammlung aus dem Baselland, erworben ca. 1980s.

 696 Hadrianus, 117-138. Billon-Tetradrachmon, Jahr 8, 123-124. Büste mit L. n. r., im Feld r. Mondsichel. Rv.
LH Athena n.l. stehend mit Nike und Speer, neben ihr Schild. 12,47 g., 23 mm. Dattari 1298,
Kampmann-Ganschow 32.245. Knapp sehr schön� 50,-
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697 Tetradrachmon, Billon, 125-126. Drap. und gep. Büste mit L. n.r. Rv. Kanopos (kanopische Urne) n.r., im
Felde Datum L ��������	
�(Jahr 10). 11,28 g. 24 mm. Geissen 903, Dattari 1325. Einige Ablagerungen. 

Knapp sehr schön� 75,-
Kanopische Urnen wurden seit Jahrhunderten in Ägypten benutzt, um die inneren Organe der Verstorbenen, die mumifiziert wurden,
zu bewahren.

698 Billon-Tetradrachmon, Jahr 17, 132-133. Drap. Büste mit L. n. r. �
�����C �����
��������
	C
C���Rv. L-IZ (= Jahr 17). Der Leuchtturm von Pharos (gegenüber von Alexandrien); oben Laterne mit
Standbild n.l. stehend, Zepter haltend, l. und r. zwei Tritonen, in Hörner oder Muscheln blasend. 15,62 g.,
29 mm. Geissen 1082, Dattari 1933, Kampmann-Ganschow 32.557. Einige Kratzer und Ablagerungen auf
der Vs.  Sehr schön� 500,-
Der Leuchtturm auf der Insel Pharos gegenüber von Alexandria wurde unter Ptolemaios II. Philadelphos (280-247 v. Chr.) gebaut.
Baumeister soll ein gewisser Sostratos von Knidos gewesen sein, von dem Loukian von Samosata erzählt, er habe seinen Namen in
bronzenen Buchstaben auf dem Bau angebracht, auf Befehl des Herrschers Ptolemaios dann übertüncht und Ptolemaios' Namen
darauf gesetzt. Nach einigen Jahren verwitterte die Fläche, und die Inschrift des Sostratos war wieder lesbar.

 699 Billon-Tetradrachmon, Jahr 18, 133-134 Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. (LI)H Serapis n.l. thronend mit
ausgestreckter Rechten und Zepter, neben ihm Kerberos. 13,32 g., 23 mm. Geissen 1094, Dattari 1479,
Kampmann-Ganschow 32.571. Gutes sehr schön� 60,-

 700 Faustina II., Gattin des M. Aurelius, gest. 175. Billon-Tetradrachmon, Jahr 10 des M. Aurel, 169-170.
Drap. Büste n. r. Rv. LI Tyche n.l. auf Lectisternium gelagert, in der Rechten Steuerruder. 12,17 g., 22 mm.
Geissen 2119, Dattari 3625. Kampmann-Ganschow 38.34. Sehr schön� 100,-

 701 Commodus, 180-192. Billon-Tetradrachmon, Jahr 21, 180-181. Büste mit L. n. r. Rv. LKA Der Kaiser in
Quadriga n. r., Zepter und Zügel haltend. 11,63 g., 24 mm. Geissen 2204, Dattari 3852.
Kampmann-Ganschow 41.24. Kleine Schrötlingsfehler. Gutes sehr schön� 60,-

 702 Billon-Tetradrachmon, Jahr 23, 182-183 n. Chr. Büste mit L. n. r. Rv. LK-��Zeus n.l. stehend, Nike und
Zepter haltend. 10,16 g., 27 mm. Geissen 2209, Dattari 3898. Kampmann-Ganschow 41.34 

Sehr schön� 60,-

 703 Billon-Tetradrachmon, Jahr 24, 183/184. Drap., gep. Büste mit L. n. r. L(K)-��Rv. Priester, l., opfernd über
Altar vor Sarapisbüste, r. 13,19 g., 25 mm. Geissen 2212. Kampmann-Ganschow 41.46. 

Knapp sehr schön� 75,-

 704 Billon-Tetradrachmon, Jahr 24, 183-184. ����	���
���C����
C���Büste mit L. n. r. Rv.
LK��Nike in Quadriga n.l. 13,22 g. 26 mm. K.-G. 41.53 var. (Legende Ha). Raue Oberfläche. 

Sehr schön� 50,-
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705 Billon-Tetradrachmon, 186-187. Wie vorher. Rv. Bärtiger Kopf des Zeus Ammon mit Widderhorn und
Sonnenscheibe n.r.; im Felde Datum L/K-Z (=Regierungsjahr 27 des Marcus Aurelius). 11,32 g. 27 mm.
Geissen 2225, Dattari 3900, Milne 2668. Vorzüglich� 150,-

 706 Billon-Tetradrachmon, Jahr 28, 187-188. Büste mit L. n. r. Rv. L/K-H Hermanubis n. r. stehend, Kerykeion
und langen Palmzweig haltend; zu seinen Füßen Schakal. 12,39 g., 23 mm. Geissen 2229, Dattari 3866.
Kampmann-Ganschow 41.91. Sehr schön� 90,-
Hermanubis war eine Mischgottheit aus dem ägyptischen Anubis, schakalköpfiger Gott der Totenriten, und dem griechischen Hermes
Psychopompos, der die Seelen in die Unterwelt leitete.

 707 Billon-Tetradrachmon, Jahr 30, 189-190. Büste mit L. n. r. Rv. ��������	Pronoia mit Strkr. n.l. stehend,
mit erhobener Rechten und Zepter. 11,01 g., 22 mm. Geissen 2249, Dattari 3879. Kampmann-Ganschow
41.126. Gutes sehr schön� 90,-
Pronoia ist vergleichbar der römischen Providentia.

708 Billon-Tetradrachmon, Jahr 30, 189-190 Büste mit L. n. r. Rv. L-
	Serapis n.l. stehend, Tänie in der
Rechten; r. Brunnen. 11,81 g. 23 mm. Geissen 2250, Dattari 3884. Kampmann-Ganschow 41.123. 

Sehr schön� 60,-

709 Billon-Tetradrachmon, Jahr 30 (des M. Aurel), 191/192. Büste mit L. n. r. Rv. L Lambda, Büste der Mond-
göttin Selene n. l. in Mondsichel. 11,49 g., 23 mm. Geissen 2252, Dattari 3889. Kampmann-Ganschow
41.124. Sehr schön� 60,-

 710 Annia Faustina, dritte Gattin des Elagabal, 221. Billon-Tetradrachmon, Jahr 5 des Elagabal, 221-222
Drap. Büste n. r. mit hochgebundenen Haaren, ohne Diadem,. �����	���C
���	CEB. Rv. LE Ares n.l.
stehend mit Speer, Schild und Parazonium. 12,22 g., 23 mm. Geissen 2382, Dattari 4190.
Kampmann-Ganschow 59.2. Sehr selten. Sehr schön� 500,-
Annia Faustina war eine Verwandte - wahrscheinlich die Urenkelin - des Markus Aurelius und seiner Gattin Faustina die Jüngere. Ihr
erster Ehemann war Pomponius Bassus. Nachdem Pomponius wegen Hochverats für schuldig erklärt wurde, heiratete Elagabal Annia
Faustina 221 in dritter Ehe, da seine zweite Ehe mit der Vestalin Aquilia Severa gegen römische religiöse Empfindungen verstieß. Noch
im Jahr 221 trennte sich Elagabal schon wieder von Annia Faustina und kehrte zu Aquilia zurück.

 711 Aquilia Severa, 2. und 4. Gattin des Elagabal 221-222. Billon-Tetradrachmon, Jahr 4, 220-221 Drap.
Büste n. r. Rv. L�	Nike n.l. gehend, Kranz und Palmzweig haltend. 12,46 g., 23 mm. Dattari 4180, K-G 58.4,
Geissen 2370. Korrodiert. Selten. Schön� 60,-
Aquilia Severa war Vestalin, und daher zur Bewahrung ihrer Jungfräulichkeit verpflichtet. Trotzdem wurde sie mit dem Kaiser Elagabal
220 verheiratet, nachdem er seine erste Frau, Iulia Paula, verstoßen hatte. Im Jahr 221 gab Elagabal wegen des Skandals Aquilia Severa
wieder auf und heiratete Annia Faustina; Ende 221 kehrte er aber wieder zu ihr zurück. Münzen wurden für Aquilia Severa in
Alexandrien geprägt für die Jahre 220/221(Jahr 4 des Elagabal) und 221/222 (Jahr 5).

 712 Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, 222-235. Billon-Tetradrachmon, Jahr 11 (?), 234-235. Drap.
Büste mit Diadem n. r. Rv. Zeus n.l. sitzend mit Patera und Zepter; neben ihm Adler, r. Palmzweig. 12,81 g. 22 mm.
Dattari 4528. K.-G. 64.83. Kleiner Schrötlingsriss. Rv. leicht dezentriert. Sehr schön� 60,-
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 713 Severus Alexander, 222-235. Billon-Tetradrachmon. Jahr 7, 227-228. Drap. Büste mit L. n. r. Rv. L
��������Serapis n.l. sitzend mit ausgestreckter Rechten und Zepter, vor ihm Kerberos. 16,65 g., 25 mm.
Dattari 4364. Kampmann-Ganschow 62.98. RPC VI Online 10385. Knapp vorzüglich� 150,-

714 Billon-Tetradrachmon, Jahr 7, 227-228. Gep. Büste mit L. n. r. Rv. Kopf der Athena n. r., l. LZ. 12,16 g. 24
mm. Dattari 4272. Kampmann-Ganschow 62.86. Gutes sehr schön� 80,-

 715 Maximinus I. Thrax, 235-238. Billon-Tetradrachmon, Jahr 2, 235-236. Drap., gep. Büste mit L.n. r. Rv. LB
Zeus n.l. mit Patera und Zepter n.l. auf den ausgebreiteten Flügeln eines Adlers sitzend. 14,14 g. 24 mm.
Geissen 2565, Dattari 4610. Kampmann-Ganschow 65.26. Sehr schön� 80,-

 716 Billon-Tetradrachmon, Jahr 3, 236-237. Drap., gep.Büste mit L. n. r. Rv. L-	�Tropaion zwischen zwei
Gefangenen. 11,92 g., 24 mm. Geissen 2576. Kampmann-Ganschow 65.50. Einige Ablagerungen. 

Knapp sehr schön� 50,-

 717 Billon-Tetradrachmon, Jahr 3, 236-237. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. L	�Büste der Mondgöttin Selene
n. r., vor ihrem Gesicht Mondsichel. 13,23 g., 23 mm. Dattari 4600. Kampmann-Ganschow 65.49

Gutes sehr schön� 100,-

718 Billon- Tetradrachmon, Jahr 3, 236-237. Gep. Büste mit L. n. r. Rv. Büste der Athena mit Kranz und Helm n. r., Im
Felde r. L	
�12,43 g., 22 mm. Dattari 4566. Kampmann-Ganschow 65.32 vgl. Sehr schön� 80,-

 719 Billon-Tetradrachmon, Jahr 4, 237-238. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. L��Nike n.l. sitzend, Kranz und
Palmzweig haltend. 13,53 g., 22 mm. BMC 1791. Kampmann-Ganschow 65.65. Sehr schön� 60,-

 720 Maximus Caesar, 235-238. Billon-Tetradrachmon, Jahr 4, 237-238 Drap., gep. Büste, barhäuptig, n. r. Rv.
L-��Athena n.l. stehend, Speer und Schild haltend. 12,47 g. 24 mm. Dattari 4619. Kampmann-Ganschow
67.27. Sehr schön� 75,-

 721 Gordianus III. Pius, 238-244. Billon-Tetradrachmon, Jahr 6, 242-243. Gep. Büste mit L. n. r. Rv. LA
Athena Nikephoros n.l. thronend, Lanze und Nike haltend, neben ihr Schild. 13,05 g., 22 mm. Geissen
2665, Kampmann-Ganschow 72.126. Gutes sehr schön� 60,-

 722 Billon-Tetradrachmon, Jahr 7, 243/244. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. L-Z Serapis frontal stehend,
Zepter in der Rechten haltend. 13,45 g, 23 mm. Geissen 2678, Dattari 4774, Kampmann-Ganschow 72.141. 

Sehr schön� 50,-
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 723 Tranquillina, Gattin des Gordianus III., 238-244. Billon-Tetradrachmon, Jahr 5 des Gordianus III.,
241-242. Drap. Büste n. r. Rv. LE Homonoia n.l. stehend mit erhobener Rechten, Doppelfüllhorn in der L.
haltend. 14,17 g., 22 mm. Dattari 4822. Kampmann-Ganschow 73.5. Sehr schön� 75,-

 724 Billon-Tetradrachmon, Jahr 6, 242-243. Drap. Büste mit Diadem n. r. ��������	
���
�������Rv.
Athena n.l. stehend, Nike und Schild haltend. Im Felde l. Jahreszahl LS. 13,62 g. 24 mm. Dattari 4185-6.
K.-G. 73.19. Dicke grüne Auflage. Selten. Schön� 50,-

 725 Otacilia Severa, Gattin des Philippus Arabs, 244-249. Billon-Tetradrachmon, Jahr 2 des Ph. Arabs,
245-246 Drap. Büste mit D. n. r. Rv. LB Büste des Nilgottes n. r., im Felde r. Füllhorn. 13,32 g., 22 mm.
Datt. 4992. Kampmann-Ganschow 75.17. Gutes sehr schön� 75,-

726 Philippus I. Arabs, 244-249. Billon-Tetradrachmon, Jahr 4, 246-247. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv.
L-��Alexandria mit Mauerkrone n.l. stehend, Serapisbüste und Zepter haltend. 14,45 g., 23 mm. Dattari
4857, Kampmann/Ganschow 74.53. Sehr schön� 40,-

727 Billon-Tetradrachmon, Jahr 5, 247-248. Drap., gep. Büste mit L. n. r., vom Rücken gesehen. Rv. L-E Adler
n.l., Kopf r., Kranz im Schnabel. 14,08 g., 24 mm. Geissen 2734, Dattari 4936, Kampmann/Ganschow
74.74.  Sehr schön� 30,-

 728 Philippus II. Caesar, 244-246. Tetradrachmon, Billon, Jahr 3 des Philippus I. Arabs. 245/246. Drap., gep.,
barhäuptige Büste n. r. Rv. L-��Drap. Heliosbüste n. r. 13,54 g., 23 mm. Dattari 5025. Kampmann-
Ganschow 76.18. Sehr schön� 60,-

729 Tetradrachmon, Billon, Jahr 4 des Ph. Arabs, 246-247. Gep. Barhäuptige Büste n. r. Rv. L��Tyche n.l.
sitzend, Füllhorn und Steuerruder haltend. 13,19 g., 22 mm. Dattari 5044. Kampmann-Ganschow 76.39. 

Sehr schön� 50,-

 730 Philippus II., 246-249. Billon-Tetradrachmon, Jahr 6, 248/249. Gep. Büste mit L. n. r. Rv. L-S Zeusbüste
mit L. n. r. 12,43 g., 23 mm. Geissen 2804, Datt. 5062. K.-G. 76.63 Gutes sehr schön� 75,-

 731 Traianus Decius, 249-251. Billon-Tetradrachmon, Jahr 1, 249-250 Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. L-A
drap. Büste der Isis mit Krone n.l. 11,29 g., 22 mm. Geissen -, Dattari -, Savio 10488.
https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/coins/9/2248 (5 ex.) Selten. Gutes sehr schön� 200,-
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 732 Trebonianus Gallus, 251-253. Billon-Tetradrachmon, Jahr 3, 252-253. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv.
L��Adler n.r. stehend, Kranz im Schnabel. 11,59 g., 24 mm. Geissen 2831, Dattari 5121.
Kampmann-Ganschow 83.1 Gutes sehr schön� 75,-

 733 Valerianus I., 253-260. Billon-Tetradrachmon, Jahr 2, 254-255 Gep. Büste mit L. n. r. Rv. L-B Homonoia
n.l. sitzend mit erhobener Rechten und Doppelfüllhorn. 9,71 g. 21 mm. Geissen 2855, Dattari 5160.
Kampmann-Ganschow 88.13. Sehr schön, Rv. Knapp sehr schön� 50,-

734 Tetradrachmon, Billon, Jahr 4. 256-257. Gep. Büste mit L. n.r. Rv. Homonoia frontal stehend, Kopf n.l., in
der Linken Doppelfüllhorn haltend, die Rechte zum Gruß erhoben; im Felde Datum L-�. 12,32 g. 21 mm.
Geissen 2865, Dattari 5158. Mit vollem Silbersud. Gutes sehr schön� 50,-

735 Billon-Tetradrachmon, Jahr 7, 259-260. Gep. Büste mit L. n. r. Rv. L-Z Alexandria mit Mauerkrone n.l.
stehend, Büste des Serapis haltend. 11,19 g. 21 mm. Geissen 2878, Dattari 5145. K.-G. 88.41 

Sehr schön� 40,-

 736 Salonina, Gattin des Gallienus, 253-268. Billon-Tetradrachmon, 256-257. Drap. Büste mit D. n.r. Rv.
Adler mit Kranz im Schnabel n.l., Kopf n.r.; Datum: Jahr 4. 11,74 g. 22 mm. Geissen 2957, Dattari 5319,
Kampmann-Ganschow 91.8. Sehr schön� 40,-

737 Billon-Tetradrachmon, 265-266. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. Adler mit Kranz im Schnabel n.l. stehend,
Kopf n.r., im Felde l. Palmzweig, r. Datum LI��(Jahr 13). 9,43 g. 21 mm. Geissen 2973, Dattari 5347.
Dunkelbraune Patina. Gutes sehr schön� 40,-
Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel (ca. 2007).

 738 Aurelianus, 270-275. Mit Vabalathus. Billon-Tetradrachmon, 270-271. Drap. und gep. Büste des Aurelian
mit L. n.r., im Felde r. Datum LA (= Jahr 1). Rv. �������	�
����������
��	���	��������Drap.
Büste des Vabalathus mit D. n.r., im Felde Datum L- D (= Jahr 4 des Vabalathus). 9,10 g. 20 mm. Geissen
3056, Dattari 5422, Kampmann-Ganschow 106.67. Sehr schön , Rv. Gutes sehr schön� 40,-

 739 Probus, 276-282. Billon-Tetradrachmon, 278-279. Drap., gep. Büste mit L. n.r. Rv. Adler mit
geschultertem Palmzweig und mit Kranz im Schnabel n.r., im Felde Datum L - D (Jahr 4). 7,58 g. 19 mm.
Geissen 3135, Dattari 5563, Kampmann-Ganschow 112.17. Braune Patina. Leicht dezentriert 

Gutes sehr schön� 30,-
Erworben von Auktionshaus Erich Graf Klenau von Klenova, ca. 1965.

 740 Diocletianus, 284-305. Billon-Tetradrachmon, Jahr 5, 288-289 Büste mit L. n. r. Rv. L-E Eusebeia vor
Altar n.l. stehend. 8,19 g. 18 mm. Geissen 3244, Dattari 5693. Kampmann-Ganschow 119.56 

Sehr schön� 30,-
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 741 Numerianus, 283-284. Billon-Tetradrachmon, Jahr 2, 283-284 Drap. Büste mit L. n.r. Rv. Athena mit
Helm und Lanze n.l. sitzend, Schild an ihrer Seite, Nike mit Kranz auf der Rechten. 7,03 g. 19 mm. Geissen
3192, Dattari 5607. Kampmann-Ganschow 114.8 Sehr schön� 30,-
Erworben 1998 von der Münzen & Medaillen AG Basel.

ZEUGITANIEN
UTICA

 742 Tiberius, 14-37. Bronze 27-28. der duovirn Vibius Marsus, procos., Drusus Caesar Q. und T G Rufus, Pr.TI
CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII Kopf n.l. Rv. C VIB MARSO PRCOS DR CAE Q PR T G
RVFVS F C/D-D/P-P Livia im langen Gewand und mit Schleier n.r. sitzend, in der Linken Zepter haltend,
in der Rechten Schale. 13,76 g. 29 mm. RPC I, 191,733, SNG Cop. 438. Selten�� Vorzüglich� 250,-
Marsus war in der zweiten Hälfte des Jahres 17 Suffectenkonsul mit Lucius Voluseius Proculus als seinem Kollegen. Er wurde im Jahr
19 als eine der Personen erwähnt, die am wahrscheinlichsten die Regierung Syriens übernehmen würden, aber der Posten ging
stattdessen an Gnaeus Sentius Saturninus. Im selben Jahr wurde er geschickt, um Gnaeus Calpurnius Piso nach Rom zu rufen, um dort
zu kandidieren. Sein Name taucht im Jahr 26 erneut auf, in den Debatten des Senats; und kurz vor dem Tod von Tiberius im Jahr 37
entging er nur knapp seinem eigenen Tod, da er als einer der Komplizen der berüchtigten Albucilla angeklagt wurde. Laut Tacitus war
er während der Herrschaft von Claudius zwischen 42 und 44/45 Gouverneur von Syrien, wo er mit König Herodes Agrippa I. in Streit
geriet über dessen Pläne für den Ausbau der Stadtmauern von Jerusalem.

KELTISCHE MÜNZEN
HISPANIEN

CASTULO-OBULCO

 743 Caslona (Linares, Jaen). Bronze. 2. Jh. v. Chr. Männl. Kopf mit Diadem n. r. Rv. Sphinx n. r., im Abschnitt
Legende. 14,82 g. 26 mm. Villaronga/ Benages 2113. Schrötlingsfehler und Prägeschwäche. 

Schön� 50,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 314 (Juli 1970), Nr. 176.

SEKOBIRIKES

744 Denar um 100 v. Chr. Jugendlicher Lockenkopf mit Perlenhalsband n.r., im Felde l. Mondsichel, (unter dem
Halsabschnitt keltiberischer Buchstabe S). Rv. Reiter mit Lanze im Galopp n.r., unten keltiberische Legende
SEKOBIRIKES. 3,16 g. 19 mm. SNG Cop. 385. Villaronga/Benages 1875. Getönt. 

Sehr schön� 100,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 71.

FRANKREICH
AEDUI (Südlothringen)

745 AR Quinar, 1. Jh. v. Chr. Kopf n.l. im Perlenkreis. Rv. (D)OU(B)N-O Pferd n. r. 1,97 g., 15 mm. LT 4886.
Scheers, Lyon 361. DT 3219. Dezentriert. Knapper Schrötling. Sehr schön, Rv. Vorzüglich� 120,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1991 (hors Catalogue).
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 ALLOBROGER
746 Quinar, 75-51 v. Chr. Romakopf im Helm n.r., BR-I Rv. Reiter im Galopp n.r., unten COMA 2,16 g. 15

mm. LT 5820, Allen, BM 230 (Vocontii). Getönt. Knapper Schrötling, Av. leicht dezentriert.
Sehr schön� 100,-

Aus Slg. F. de Saulcy, aus Auktion A.E. Cahn, Frankfurt/M. 81 (1933),1617 und aus Münzen und Medaillen AG, Basel - Lagerliste
445,(1982),198, sowie Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 38 (5.6.2013), 166.

MONNAIES À LA CROIX
 747 Drachme, Typ tête négroïde. Negroider Kopf n.l. Rv. Kreuz, in den Feldern Mondsichel und Kügelchen. 2,53

g., 15 mm. LT 2986. G. Savès, Les monnaies gauloises "à la croix" (1976),75. Dembski 62,180. Feine alte
Sammlungspatina. Unregelmäßiger Schrötling. Vorzüglich� 120,-
Erworben von Hess-Divo, Zürich, Auktion 311 (22.10.2008), Nr. 452.

SENONES
748 Potin, ca. 50 v. Chr. Kopf mit dicken Haarsträhnen n. r. Rv. Tier mit langem Schwanz n.l., in den Feldern 3

Kugeln. 4,53 g. 20 mm. SLM 699. Delestrée-Tache 2644. Sehr schön� 60,-
Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.

SEQUANI
749 Quinar, 1. Jh. v. Chr. [Q.DOCI] Romakopf im Helm n.l. Rv. Q.DOCI [SAM F] Pferd im Galopp n.l. 1,90 g.

14 mm. LT 5405, SLM 761. Allen, BMC 346. Knapper Schrötling. Vorzüglich� 50,-

750 Potin, 1. Jh. v.Chr. Abstrahierter Kopf mit großem Auge und Lorbeerkranz n.l. Rv. Tier mit langem
Schwanz n.l. 4,35 g. 19 mm. SLM 736. Ein Gusszapfen abgebrochen. Sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in April 1974.

1,5:1 1,5:1

751

VENETI (ARMORICA)
751 Goldstater, 1. Jh. v. Chr. Bartloser menschlicher Kopf n. r., aus den Haaren wachsen Perlenschnüre. Vor

dem Gesicht X. Rv. Menschenköpfiges Pferd n. r. springend; ein Reiter hält sich an den Zügeln. Darunter
sitzt ein stilisierter Gefangener. 7,16 g. 22 mm. Delestrée-Tache Sér. 308A, 2190 vgl. Scheers, Monnaies
Gauloises, 437-439 var. (Namnètes). Gutes sehr schön� 1200,-
Die Münzen werden entweder den Namnetes oder den Veneti zugewiesen.  Erworben von Münzen & Medaillen, Basel, Liste 434 (Juni
1981), Nr. 1 (allerdings nicht die dort abgebildete Münze, der Sammler wird dort aber in den Firmenunterlagen genannt als Käufer
eines ähnlichen Stücks).

VOLCAE ARECOMICI (Nîmes)
752 Bronze, 70-30 oder 49-42 v. Chr. (VOLCAE) Kopf der Artemis n. r. Rv. AREC Demos in Toga n.l. stehend,

davor Palmzweig. 1,59 g., 14 mm. LT 2677. Grüne Patina. Gutes sehr schön� 100,-
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BELGIEN
AMBIANI

753 Goldstater, 1. Jh. v. Chr. Kalotte. Rv. Stilisiertes Pferd n. r., dahinter Rad, oben und unten Mondsichel und
Kugel. 6,35 g. 17 mm. LT 8710, SLM 289. Scheers, Monnaies Gauloises, 584 bez. 587. 

Vorzüglich� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 450 (Nov.-Dez. 1982), 16.

OSTKELTEN
 754 Imitationen Alexander III. Tetradrachmon. Herakleskopf im Löwenfell n.r. Rv. Trugschrift-Legende. Zeus

mit Zepter und Adler n.l. thronend, unter dem Thron M, im Felde l. L und Tellerfackel. 15,71 g. 26 mm.
Göbl OTA Tf. 42,570 vgl. Guter Stil. Einige Kratzer. Sehr schön� 200,-
Dieser weit verbreitete Typ mit Beizeichen Lambda, Tellerfackel und M unter dem Thron wurde erst in Päonien geprägt (Price
643,Tf. XXXVI) und war selber basiert auf Alexanderprägungen aus Amphipolis (cf. Price Nrn. 438-495).

 755 Thasosimitationen. Tetradrachmon, 2.-1. Jh. Abstrahierter Kopf des jugendlichen Dionysos mit Efeukranz
n.r. Rv. Legende als doppelte Punktreihen. Herakles frontal stehend. 16,42 g. 32 mm. Göbl OTA Tf. 48, 7
vgl., Kostial, Slg. Lanz 171,992 vgl. Sehr schön� 200,-
Erworben von Fa. Bickelmann 1970.

756 Tetradrachmon, frühe Imitation, ca. 1. Jh. v. Chr. Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r. Rv. �������	
��

�����	�
��������Herakles mit Keule und Löwenfell n.l. stehend, im Felde l. Monogramm. 16,32 g.
30 mm. Göbl OTA Tf. 46,1 vgl. Dembski, KHM, 1516 vgl. Sehr schön� 150,-

 757 "Sattelkopfpferd" (Imitationen Philipp II.). Didrachmon, ca. 1. Jh. v. Chr. Aufgelöster Kopf n. r. Rv.
Stilisiertes Pferd n. l. 5,92 g., 19 mm. Göbl, Ostkelten 300/10 var. Kleiner, knapper Schrötling. 

Sehr schön� 150,-
Erworben von Hess-Divo, Zürich, Auktion 309 (28.4.2008),114.

 758 "B-Reiter" Typ. AR Stater, ca. 2.-1. Jh. v. Chr. Bärtiger Kopf n. r. Rv. Reiter n.l., darunter Pünktchen. 12,94
g., 25 mm. Pink, OK S. 54, Tf. XVI,308 vgl. Sehr schön� 200,-
Erworben von Till Kroha, Kölner Münzkabinett, Auktion 11 vom 16.-18. 10. 1972, Nr. 9.
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IMITATIONEN RÖMISCHER MÜNZEN
759 Imitation eines Denars des Augustus, Silber, nach ca. 2 v. Chr.-4 n. Chr. Lokale Münzstätte in Germanien.

Büste des Augustus mit L. n. r. Trugschrift. Rv. Gaius und Lucius Caesares nebeneinander frontal stehend,
zwischen ihnen zwei Rundschilde und vier Lanzen. Trugschrift-Legende. 3,59 g. 17 mm. Göbl, AN II, Tf.
123,2601-2602. RIC I²,55,207 (Vorbild). Vergleichbare Münzen sind im Münzkabinett Berlin
(https://nat.museum-digital.de/object/538654) und Freiburg im Breisgau
(https://nat.museum-digital.de/object/617160) zu finden. Vorzüglich� 300,-
Mit Pappband-Unterlage aus alter Sammlung (ca. 19. Jh.) mit Cohen-Zitat. Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 463
(Februar 1984), Nr. 36.   Solche Imitationen römischer Silberdenare sind in Germanien und dem Donauraum relativ weit verbreitet.
Die Denare mit Darstellungen von Gaius und Lucius Caesar, den Enkeln des Augustus, wurden häufig als Vorbilder benutzt.  Das
vorliegende Exemplar ist besonders treu zu dem Vorbild, weist aber trotzdem starke stilistische Unterschiede auf. Die Buchstaben sind
gut geformt, auch wenn teilweise rückläufig und sinnlos zusammengesetzt, und geben noch den Schein einer Legende.

RÖMISCHE MÜNZEN

761760

763

762

RÖMISCHE REPUBLIK
 760 Anonym, vor 211 v. Chr. Quadrigatus, 225-214 v. Chr. Doppelkopf der jugendlichen Penaten mit

Lorbeerkranz. Rv. Iupiter mit Zepter in von Victoria gelenkter Quadriga n. r. fahrend, unter der Quadriga
Tafel, darauf inkus ROMA 6,59 g. 23 mm. Cr. 29/3, Syd. 65. Breiter Schrötling. Getönt. 

Gutes sehr schön� 500,-
Erworben (durch J. M. Bickelmann) von Dr. Busso Peus, Frankfurt/M., Auktion 282, 30.10.1973, Nr. 301.

 761 ANONYM, nach 211 v. Chr. Victoriat, nach 211 v. Chr. Jupiterkopf mit L. n.r. Rv. ROMA Victoria n.r.,
Trophäe bekränzend. 2,70 g., 17 mm. Cr. 53/1, Syd. 83. Vs. Kleiner Schrötlingsfehler. 

Gutes sehr schön� 150,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in Oktober 1970 (Lagerliste Nr. 93)

762 As, nach 211 v. Chr. Doppelkopf des bärtigen Janus mit L., darüber I. Rv. Prora n. r., darüber I, darunter
ROMA 29,40 g. 32 mm. Cr. 56/2, Syd. 143. Sehr schön� 100,-
Ein späteres Datum käme auch infrage; jedoch sind keine weiteren Symbole zu erkennen.   Erworben von Erich Graf Klenau von
Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 48, (7.3.1970), Nr. 312.

763 Quadrans. Kopf des Hercules mit Löwenskalp n. r., dahinter drei Wertpunkte. Rv. Prora n. r., darüber
ROMA, darunter drei Wertpunkte. 3,48 g. 18 mm. Cr. 56/5, Syd. 143c. Dunkelgrüne Patina. Gußzapfen. 

Knapp sehr schön� 50,-



103

769768767766765764

772771770

 764 Kornähre, 211-210 v. Chr. Sextans, 211-208 v. Chr. Münzstätte in Sizilien. Merkurkopf n. r., darüber zwei
Wertkugeln. Rv. Prora, l. Symbol IC. 5,57 g., 20 mm. Cr. 69/6b. Hoover, HGC 2, 1751. Grüne Patina. 

Sehr schön� 40,-

765 Sextans. Merkurkopf n. r., darüber zwei Wertkugeln. Rv. Prora, darüber Ähre, l. Monogramm K^. 6,17 g., 20 mm.
Cr. 69/6a. Überprägt auf älteren Schrötling. Gutes sehr schön� 50,-

 766 H, 211-210 v. Chr. Quinar, Südostitalien. Romakopf n. r., dahinter V. Rv. Dioskuren, unten r. H. 2,27 g. 16 mm.
Cr. 85/1a, Syd. 174. Sehr schön-vorzüglich� 100,-

 767 �, 211-208 v. Chr. Victoriatus Luceria. Kopf des Zeus mit welligen Locken n. r. Rv. ROMA Victoria n. r.
stehend, ein Tropaion bekränzend; im Feld hakenförmiges Symbol. 3,27g., 17 mm. Cr. 97/1a, Syd. 121. 

Vorzüglich� 400,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Auktion 43 (12.11.1970), Nr. 70.

 768 P. Cornelius Sulla, 151 v. Chr. Denar. Kopf der Roma im geflügelten Helm n. r., dahinter X Rv. P. SVLA /
ROMA Victoria in einer n. r. galoppierenden Biga, in der r. Hand Peitsche. 3,44 g. 18 mm. Cr. 205/1, Syd.
386, Hann. 1968. Schrötlingsfehler. Selten. Knapp sehr schön� 90,-

 769 Pinarius Natta, 149 v. Chr. Denar. Romakopf n. r., dahinter X. Rv. ROMA in einem unten offenen
Linienrechteck; Victoria eine Biga im Galopp n. r. führend, in der Rechten eine Peitsche haltend; unten
NATta. 3,89 g. 17 mm. Cr. 208/1, Syd. 390. Schrötlingsfehler. Sehr schön� 90,-

 770 L. Iulius, 141 v. Chr. Denar. Romakopf im geflügelten Helm n.r., dahinter XVI Rv. L.IVLI/ ROMA Die
Dioskuren zu Pferd n.r. sprengend, jeder mit einer Lanze. 3,48 g. 19 mm. Cr. 224/1, Syd. 443. 

Sehr schön� 130,-
Erworben von Bankhaus J. M. Bickelmann & Co., Saarbrücken, am 15.9. 1967.

 771 C. Renius, 138 v. Chr. Denar. Kopf der Roma im geflügelten Helm n. r., dahinter Wertmarke X Rv. C.
RENI / ROMA Iuno mit Zepter in Biga von Ziegen n. r. 3,59 g. 16 mm. Cr. 231/1, Syd. 432. Knapper
Schrötling. Sehr schön� 30,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, Liste 1975, Nr. 432.

 772 T. Veturius, 137 v. Chr. Denar. TI. VET (in Ligatur). Drap. Büste des Mars im korinthischen Helm mit
Feder n.r., dahinter Wertmarke X Rv. ROMA Schwurszene: Zwei Krieger in Waffen einander gegenüber
stehend, berühren mit ihrem Schwert einen Knienden zwischen sich, der auf seinen Armen ein Schwein
hält. 3,95 g. 20 mm. Cr. 234/1, Syd. 527. Getönt. Flacher Schnitt. Sehr schön� 60,-
Erworben von Auktionshaus Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn.
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 773 Sextus Pompeius Fostlus, 137 v. Chr. Denar. Romakopf im geflügelten Helm n. r., unter dem Kinn
Wertmarke X, im Felde l. einhenkliger Becher. Rv. F-OSTLVS - SEX - PO Die Wölfin unter einem Baum n.
r. stehend, die Zwillinge säugend, betrachtet vom n. r. stehenden Faustulus. 3,97 g. 18 mm. Cr. 235/1c, Syd.
461a. Knapper Schrötling. Getönt. Sehr schön� 100,-
Erworben von Bankhaus J.M. Bickelmann, Saarbrücken, Rechnung vom 15.9.1967, Nr. 519.

774 Denar. Romakopf im geflügelten Helm n. r., unter dem Kinn Wertmarke X, im Felde l. einhenkliger Becher.
Rv. F-OSTLVS - SEX - PO Die Wölfin unter einem Baum n. r. stehend, die Zwillinge säugend, betrachtet
vom n. r. stehenden Faustulus. 3,95 g. 20 mm. Cr. 235/1c, Syd. 461a. Unregelmäßiger Schrötling. 

Sehr schön� 70,-

 775 Cn. Lucretius Trio 136 v. Chr. Denar. Romakopf im geflügelten Helm n.r., dahinter TRIO, unter dem
Kinn Wertzeichen X Rv. ROMA Die Dioskuren mit fliegender Chlamys und eingelegten Lanzen im
Galopp n.r., Stern über dem Kopf; unten CN.lVCR/ROMA 3,89 g. 17 mm. Cr. 237/1a, Syd. 450. Leicht
getönt. Knapper Schrötling Gutes sehr schön� 100,-

 776 L. Antestius Gragulus, 136 v. Chr. Denar. GRAG Romakopf, im Felde r. Wertzeichen. Rv. Jupiter,
blitzschleudernd und mit Zepter eine Quadriga n.r. führend; unten l.anteS / ROMA 3,91 g. 20 mm. Cr.
238/1, Syd. 451. Getönt. Vs. leicht dezentriert. Sehr schön� 60,-
Erworben von Firma Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25 (1964), 453.

777 Denar. GRAG Romakopf, im Felde r. Wertzeichen. Rv. Jupiter, blitzschleudernd und mit Zepter eine
Quadriga n.r. führend; unten l.anteS / ROMA 3,89 g. 19 mm. Cr. 238/1, Syd. 451. Beidseits leicht
dezentriert. Sehr schön� 60,-

 778 C. Aburius Gem., 134 v. Chr. Denar. GEM Romakopf im geflügelten Helm n.r., unter dem Kinn * Rv.
C.ABVRI/ROMA Mars im Helm, mit Schild, Lanze und Trophäe in einer n.r. sprengenden Quadriga. 3,91 g.
19 mm. Cr. 244/1, Syd. 490. Sehr schön� 120,-

 779 M. Aburius Gem. 132 v. Chr. Denar. GEM Romakopf im geflügelten Helm n.r., im Felde r. Wertzeichen *
Rv. M.ABVRI/ROMA Sol mit Strkr., Chlamys und Peitsche in einer n.r. galoppierenden Quadriga. 3,86 g,
17 mm. Cr. 250/1, Syd. 487, Albert 959. Dunkle Patina. Gutes sehr schön� 120,-

 780 N. Fabius Pictor, 126 v. Chr. Denar. Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertmarke
Stern. Rv. N. FABI - PICTOR - ROMA Q. Fabius Pictor n. l. sitzend, er trägt Helm und Rüstung, in der r.
Hand hält er den Apex, in der l. einen Speer, an der Seite Schild mit der Aufschrift QVIRIN. 3,80 g. 18 mm.
Cr. 268/1a, Syd. 517. Sehr schön� 80,-
Erworben von Fa. Erich Klenau von Klenova, Nürnberg, in den 1960er Jahren.

 781 M. Porcius Laeca, 125 v. Chr. Denar. LAECA Kopf der Roma im geflügelten Helm n. r., davor Wertmarke
Stern. Rv. M. PORC / ROMA Libertas mit Rute und Pileus in galoppierender Quadriga n. r., von r. kommt
Victoria herbei, um sie zu bekränzen. 3,82 g., 17 mm. Cr. 270/1, Syd. 513. Gutes sehr schön� 100,-

 782 Denar. LAECA Kopf der Roma im geflügelten Helm n. r., davor Wertmarke Stern. Rv. M. PORC / ROMA
Libertas mit Rute und Pileus in galoppierender Quadriga n. r., von r. kommt Victoria herbei, um sie zu
bekränzen. 3,87 g. 18 mm. Cr. 270/1, Syd. 513. Sehr schön� 80,-
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 783 C. Porcius Cato, 123 v. Chr. Denar. Kopf der Roma im geflügelten Helm n. r., dahinter Wertmarke X Rv.
C. CATO / ROMA Victoria in Biga n. r. galoppierend, in der r. Hand Peitsche. 3,90 g. 18 mm. Cr. 274/1,
Syd. 417, Albert 1029. Leichte Ablagerung auf Vs. Sehr schön� 50,-

 784 M. Calidius, Q. Metellus, Cn. Fulvius, 117-116 v. Chr. Denar. Büste der Roma mit Flügelhelm n. r., vor
dem Kopf Stern, im Felde l. ROMA. Rv. M. CALID; Monogramm im Abschnitt. Victoria in Biga n. r.
fahrend. 3,75 g. 18 mm. Cr. 284/1a, Albert 1052. Knapp sehr schön� 50,-

 785 Q. Curtius und M. Iunius Silanus, 116-115 v. Chr. Denar. Q.CVRT Romakopf im geflügelten Helm n.r.,
im Felde l. Wertmarke X Rv. M SIA/ ROMA Jupiter in n.r. sprengender Quadriga, in der Linken Zepter,
mit der Rechten Blitz schleudernd (oben Lituus). 3,88 g. 19 mm. Cr. 285/2, Syd. 537. Schwarzer Fleck am
Rand. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste Dezember 1975, Nr. 537.

 786 CN. DOMI, Q. CVRTI, M. SILA 116 od. 115 v. Chr. Denar. Kopf der Roma im Helm n. r., dahinter
Wertzeichen X. Rv. CN DOMI Iuppiter in Quadriga n. r., Zepter und Blitzbündel haltend. 3,90 g., 19 mm.
Cr. 285/1, Syd. 535. Sehr schön� 60,-

 787 Anonym, 115 oder 114 v. Chr. Denar. ROMA Kopf der Roma im geflügelten korinthischen Helm n. r.,
dahinter X Rv. Roma mit Lanze in der Linken auf Haufen von Schilden n. r. sitzend, im Felde zwei
aufeinander zufliegende Vögel, zu ihren Füßen Wölfin, die Zwillinge säugend. 3,86 g. 20 mm. Cr. 287/1,
Syd. 530.  Gutes sehr schön� 150,-

 788 M. Cipius, 115-114 v. Chr. M. CIPI. M. F Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertmarke X
Rv. ROMA Victoria in galoppierender Biga n. r., in der r. Hand Palmzweig, unter den Pferden Ruder. 3,86 g.
16 mm. Cr. 289/1, Syd. 546. Knapper Schrötling. Sehr schön� 40,-

 789 Ti. Quinctius oder Ti. Quinctilius, 112 oder 111 v. Chr. Denar. Bel. Büste des Hercules mit Keule und
Löwenfell n. l., von hinten gesehen. Rv. TI - Q Desultor (Athlet, der während eines Rennens von einem
Pferd auf ein anderes sprang) mit Panzer n. l., dahinter Kontrollmarke .V, darunter Ratte n. l., (im Abschnitt
Tafel) 3,85 g. 18 mm. Cr. 297/1b. Leichte Ablagerungen. Graffito auf Vs. Sehr schön� 130,-

 790 C. Claudius Pulcher, 110-109 v. Chr. Denar. Romakopf im geflügelten Helm n.r. / C.PVLCHER Victoria
in n.r. sprengender Biga. 3,60 g. 19 mm. Cr. 300/1, Syd. 569. Gutes sehr schön� 90,-
Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel.

791 Denar. Romakopf im geflügelten Helm n.r. / C.PVLCHER Victoria in n.r. sprengender Biga. 3,91 g., 18 mm.
Cr. 300/1, Syd. 569. Korrosionsstelle am Rand. Sehr schön� 60,-

 792 L. Flaminius Chilo, 109 oder 108 v. Chr. Denar. ROMA Romakopf im geflügelten Helm, unter dem Kinn
Wertmarke X Rv. L. FLAMINI/ CILO Victoria mit Kranz in der ausgestreckten r. Hand in einer n.r.
galoppierenden Biga. 3,83 g. 17 mm. Cr. 302/1, Syd. 540. Albert 1093. S-förmige Punze auf Vs. 18,0 mm. 

Sehr schön� 60,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, 1960er-1970er Jahren.
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 793 Mn. Aquillius, 109 oder 108 v. Chr. Denar. Kopf des Sol mit Strkr. n. r., unter dem Kinn Wertmarke X
Rv. MN. AQVIL / ROMA (MN in Ligatur). Luna in Biga n. r., über ihr Mondsichel und drei Sterne, ein
vierter unter den Pferden. 3,80 g. 20 mm. Cr. 303/1, Syd. 557. Punze und einige Ablagerungen. . 

Sehr schön� 60,-

 794 M. Herennius, 108-107 v. Chr. Denar. PIETAS (TA in Ligatur). Kopf der Pietas mit Diadem n. r. Rv. M.
HERENNI Einer der katanäischen Brüder, seinen Vater rettend n. r. wegtragend, im Feld r. Kontrollmarke
.Q 3,88 g. 18 mm. Cr. 308/1b, Syd. 567a. Gutes sehr schön� 40,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (29.4.1964), Los 250.

 795 Q. Minucius Thermus, 103 v. Chr. Denar. Kopf des Mars im Helm mit Helmbusch n. l. Rv. Q. THERM.
MF. (MF in Ligatur). Römischer Soldat im Kampf mit einem Gegner (Makedone ?), zu Füßen des Römers
ein Gefallener. 4,00 g. 19 mm. Cr. 319/1, Syd. 592, Albert 1123. Gutes sehr schön� 120,-

796 Denar. Kopf des Mars im Helm mit Helmbusch n. l. Rv. Q. THERM. MF. (MF in Ligatur). Römischer
Soldat im Kampf mit einem Gegner (Makedone ?), zu Füßen des Römers ein Gefallener. 3,91 g. 19 mm. Cr.
319/1, Syd. 592, Albert 1123. Sehr schön� 100,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 30 (1970er Jahren), Nr. 186.

 797 P. Servilius Rullus, 100 v. Chr. Denar. RVLLI Büste der Minerva mit korinthischem Helm und Aegis n. l.
Rv. P. SERVILI. M. F Victoria mit Palmzweig in Biga mit sich aufbäumenden Pferden n. r., im Feld unten
Kontrollmarke P. 3,98 g., 20 mm. Cr. 328/1, Syd. 601. Getönt. Knapp vorzüglich� 150,-

798 Denar. RVLLI Büste der Minerva mit korinthischem Helm und Aegis n. l. Rv. P. SERVILI. M. F Victoria
mit Palmzweig in Biga mit sich aufbäumenden Pferden n. r., im Feld unten Kontrollmarke P. 3,90 g. 20 mm.
Cr. 328/1, Syd. 601. Schrötlingsfehler auf Vs. Getönt. Knapp sehr schön� 60,-
Erworben von Fa Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, 1960er-1970er Jahren.

 799 P. Cornelius Lentulus Marcellinus, 100 v. Chr. Denar. ROMA Büste des Hercules mit Löwenfell n. r.,
Keule über der l. Schulter; l. Schild, darauf Blitzbündel,; darunter Kontrollzeichen P. Rv. Roma, frontal
stehend, Lanze in der R., wird von einer männlichen Figur bekränzt; er hält ein Füllhorn in der L. Im Felde
P; im Abschnitt LENT. MAR F.; das Ganze in einem Lorbeerkranz. 3,76 g., 19 mm. Cr. 329/1a, Syd. 604.
Selten. Getönt. Rand befeilt. Knapp sehr schön� 150,-
Aus Auktion Jean Elsen et ses Fils S.A., A 156 (15.9.2023), 312.

 800 D. Iunius Silanus, 91 v. Chr. Denar. Romakopf mit geflügeltem Helm n.r., dahinter P Rv.
D.SILANVS.L.F./ROMA Victoria eine Biga im Galopp n.r. führend; oben Kontrollmarke I. 3,59 g;17 mm.
Cr. 337/3, Syd. 646. Getönt. Rv. Dezentriert. Vorzüglich� 80,-

 801 L. Calpurnius Piso, 90 v. Chr. Denar, Kopf des Apollon mit L. n. r., dahinter CXXII. Rv. Jugendl. Reiter n.
r. mit Palme, darunter L PISO FRVGI und Zahl III. 3,81 g., 19 mm. Cr. 340/1. Sehr schön� 80,-
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 802 Q. Titius, 90 v. Chr. Denar. Kopf mit Spitzbart und geflügeltem Diadem n. r. Rv. Pegasus von einer mit
Q.TITI beschrifteten Plinthe n. r. auffliegend; Fadenkreis. 3,95 g. 19 mm. Cr. 341/1, Syd. 691. Getönt.

Vorzüglich� 180,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion Nr. 43 (November 1964), Nr. 393.

803 Denar. Kopf des jugendlichen Bacchus mit Efeukranz n.r. Rv. Q.TITI auf der Front einer kleinen
rechteckigen Basis, von der Pegasus n.r. fliegt. 3,99 g. 18 mm. Cr. 341/2, Syd. 692. Sehr schön� 60,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

 804 C. Vibius Pansa, 90 v. Chr. Denar. PANSA Kopf des Apollo mit L. n. r., davor Kontrollnummer (?). Rv.
C.VIBIVS.C.F. Minerva mit Trophäe und Speer in n.l. galoppierender Quadriga. 3,87 g. 19 mm. Cr. 342/4b,
Syd. 685. Guter Stil. Getönt. Sehr schön� 65,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

 805 Denar. PANSA Kopf des Apollon mit L. n. r., davor Kontrollmarke S. Rv. (C. VI)BIVS.C.F. Minerva mit
Trophäe und Speer in galoppierender Quadriga n. r. 3,69 g. 19 mm. Cr. 342/5b, Syd. 684. Getönt. Leicht
dezentriert. Gutes sehr schön� 100,-

 806 Denar. PANSA Kopf des Apoll mit L. n. r., unter dem Kinn Kontrollmarke (Stern?). Rv. C. VIBIVS.C.F.
Minerva mit Trophäe und Speer in galoppierender Quadriga n. r. Cr. 342/5b, Syd. 684. 

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von J. M. Bickelmann, Saarbrücken, Auktion Nr. 3 (15.-16.12.1972), Nr. 272.

807 As. Doppelkopf des bärtigen Janus mit L. Rv. [ROMA]/C.PANSA Drei gestaffelte Proren n.r., im Felde l.
oben Palmzweig, r. außen die beiden Dioskurenmützen. 9,94 g. 29 mm. Cr. 342/7b, Syd. 690. Selten. Grüne
Patina. Unregelmäßiger Schrötling. Gutes schön� 120,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Aukt. 13 (2003), 624.

 808 L. Titurius Sabinus, 89 v. Chr. Denar. SABIN Bärtiger Kopf des Tatius n.r., im Felde r. Monogramm aus
TA Rv. L.TITVRI Zwei römische Soldaten einander gegenüberstehend, jeder mit einer geraubten Sabinerin
in den Armen. 3,93 g. 17 mm. Cr. 344/1a, Syd. 698. Getönt. Geniale Darstellung. Einige kleine
Ablagerungen. Vorzüglich� 500,-

809 Denar. SABIN Kopf des bärtigen König Tatius n. r., Palmzweig unter dem Kinn. Rv. L.TITVRI Tarpeia
wird von Kriegern mit Schilden zu Tode beworfen. 3,70 g. 19 mm. Cr. 344/2c, Syd. 699. Leicht dezentriert,
sonst Knapp sehr schön� 80,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25, 1970er Jahren.

810 Denar. SABIN Bärtiger Kopf des Tatius n. r. Rv. L. TITVRI Victoria mit Kranz eine Biga im Galopp n.r.
führend, im Abschnitt Beizeichen (Pflug). Cf. Cr. Tf. LXVI,111/2. 3,65 g. 15 mm. Cr. 344/3, Syd. 700.
Getönt. Sehr schön� 75,-
Zum Beizeichen s. Cr. Taf. LXX,14.
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811 Denar. SABIN Bärtiger Kopf des Tatius n. r. Rv. L. TITVRI Victoria mit Kranz eine Biga im Galopp n.r.
führend, im Abschnitt Beizeichen (Palmzweig). Cf. Cr. Tf. LXVI,111/2. 3,76 g. 19 mm. Cr. 344/3, Syd.
700. Getönt. Sehr schön� 75,-

 812 Cn. Cornelius Lentulus Clodianus, 88 v. Chr. Denar. Marsbüste mit Schwert, Speer und Helm n. r. Rv.
CN. LENTVL Victoria mit Kranz in n.r. galoppierender Biga. 4,07 g. 18 mm. Cr. 345/1, Syd. 702. Knapper
Schrötling. Sehr schön� 60,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, im Dezember 1975, Liste 12,702.

 813 C. Marcius Censorinus, 88 v. Chr. Denar. Gestaffelte Köpfe von Numa Pompilius mit Bart und Ancus
Marcius. Rv. C. CENSORI Pferd mit Zaumzeug n. r. galoppierend, im Feld Kontrollmarke - drei Punkte :.
4,41 g. 28 mm. Cr. 346/1c. Knapper Schrötling. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg (dort falsch beschrieben als C. Renius). Liste Sommer 1975, Nr. 432.

 814 Mn. Fonteius, 85 v. Chr. Denar. MN.FONTEI - C.F. Apollonkopf mit L. und Zapfenlocken n.r., unter
dem Halsabschnitt Blitz. Rv. Cupido auf einem Ziegenbock n.r. sitzend, darüber die beiden
Dioskurenmützen mit Stern, im Abschnitt diademgeschmückter Thyrsus; das Ganze in einem Kranz. 3,96 g.
20 mm. Cr. 353,1c, Syd. 724a. Knapp sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), 340.

 815 C. Norbanus, 83 v. Chr. Denar. C. NORBANVS Kopf der Venus mit Diadem n.r., im Felde l.
Kontrollmarke CLV. Rv. Faszienbündel zwischen Ähre und Caduceus. 3,85 g. 18 mm. Cr. 357/1b, Syd. 739.
Einige Löcher in der Vs. Sehr schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg am 27.6.1975, Liste Sommer 1975, Nr. 739.

 816 C. Mamilius Limetanus 82 v. Chr. Serratus, 82 v. Chr. Drap. Büste des Mercur mit geflügeltem petasus
und geschultertem Caduceus n.r., hinter dem Kopf l. Mondsichel. Rv. C.MAMIL - LIMETAN Odysseus,
im kurzen Chiton und mit Überwurf n.r., Wanderstab in der Linken, Pilos auf dem Kopf; vor ihm, zu ihm
aufblickend sein Hund Argos. 3,35 g. 18 mm. Cr. 362/1, Syd. 741. Mehrere Punzen. Kleine Delle am Rv. 

Schön� 60,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 40 (ca. 1960), Nr. 1590.

 817 C. Annius und L. Fabius, 82-81 v. Chr. Denar, C. ANNI T. F. T. N. (PROCOS. EX. S.C) Drap. weibl. Büste
mit D. n. r., davor Waage; hinter dem Kopf X. Rv. L. FABI. L. F. HISP Victoria mit einem Palmzweig in einer
Quadriga n. r., darüber Q. 3,61 g. 19 mm. Cr. 366/1a. Selten. Mehrere Punzen. Schön� 50,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste Oktober 1970, Nr. 748.

 818 L. Sulla und L. Manlius Torquatus, 82 v. Chr. Denar. Kopf der Roma im Flügelhelm n. r.; r. L. MANLI, l.
.PRO Q. Rv. Triumphator in Quadriga n. r. fahrend; er wird von einer n.l. fliegenden Victoria bekränzt. Im
Abschnitt L. SVLLA. IMP. 3,23 g. 16 mm. Cr. 367/3, Syd. 756. Sehr schön� 80,-

 819 A. Postumius Albinus, 81 v. Chr. Serratus, gefüttert/fourré. HISPAN Verschleierter Kopf der Hispania n.
r. Rv. A. POST. A. F. - S. N. - ALBIN Togatus, die r. Hand im Sprechgestus erhoben, l. von ihm
Legionsadler, r. von ihm Fasces mit Axt. 3,74 g. 18 mm. Cr. 372/2, Syd. 746. Punze auf Vs.

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Erich Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (29.4.1964), Nr. 256.
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 820 C. Naevius Balbus, 79 v. Chr. Serratus. S.C Kopf der Juno mit Diadem n. r. Rv. C. NAE. BALB Victoria in
n. r. galoppierender Quadriga, im Feld oben Kontrollmarke LXVIII. 3,84 g., 18 mm. Cr. 382/1b, Syd. 769b.

Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Fa. Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, 1960er-1970er Jahren.

821 Serratus. S.C Kopf der Juno mit Diadem n. r. Rv. C. NAE. BALB Victoria in n. r. galoppierender Quadriga,
im Feld oben Kontrollmarke XXXXVIIII. 3,35 g., 18 mm. Cr. 382/1b, Syd. 769b. Randausbruch. Metall
etwas spröde. Knapp sehr schön� 50,-

 822 Ti. Claudius Nero, 79 v. Chr. Serratus. S.C Drap. Büste der Diana mit Diadem, Bogen und Köcher n. r. Rv.
TI. CLAVD. TI. F / AP. N Victoria mit Palmzweig und Kranz in n. r. galoppierender Biga, unter den
Pferden Kontrollmarke XXII. 3,81 g. 18 mm. Cr. 383/1, Syd. 770. Fein getönt. Knapp zentriert. 

Vorzüglich� 120,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Weil am Rhein, Auktion 9 (2001), 479.

 823 L. Papius, 79 v. Chr. Serratus. Kopf der Iuno Sospita in einem Ziegenfell. Beizeichen: Netz eines
Fallenstellers, beziehungsweise Pelzkappe mit Bändern (Galerus) Rv. Greif n. r. springend. Beizeichen: Zwei
Speere. 3,91 g. 20 mm. Cr. 384, Tf. LXVI,19. Cr. / Tf. LXVI/19. Fava 110,619. Getönt. Punze auf Vs. 

Vorzüglich� 200,-
Unter L. Papius wurde eine umfangreiche Denarserie geprägt, die bekannt ist wegen der vielen Beizeichen auf Vorder- und Rückseite,
die oftmals, wie hier mit der Jagd-Symbolik, inhaltlich aufeinander abgestimmt sind.  Erworben von Bankhaus J. M. Bickelmann &
Co., Saarbrücken, am 15.9.1967 (Nr. 503).

 824 M. Volteius, 78 v. Chr. Denar. Kopf des Liber mit Efeukranz n. r. Rv. M. VOLTEI. M. F. Ceres mit zwei
kurzen Fackeln in Schlangenbiga n. r., im Feld l. Kontrollmarke: Lanze. 3,96 g. 18 mm. Cr. 385/3,
LXIX,152, Syd. 776. Punze auf Vs. Knapp sehr schön� 70,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel., Liste 282 (November 1967), Nr. 345.

 825 P. Satrienus, 77 v. Chr. Denar. Kopf des unbärtigen Mars im Helm mit Helmzier n. r., im Felde l.
Kontrollmarke VI Rv. P. ROMA-SATRIE/NVS Wölfin n. l. 3,88 g. 17 mm. Cr. 388/1b, Syd. 781a. Feine
Tönung. Knapper Schrötling. Fast vorzüglich� 150,-
Aus Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Auktion 9 (2001), 484.

826 Denar. Kopf des unbärtigen Mars im Helm mit Helmzier n. r., im Felde l. Kontrollmarke XXXXIIII Rv. P.
ROMA - SATRIE/NVS Wölfin n. l. 3,91 g. 19 mm. Cr. 388/1b, Syd. 781a. Getönt. 

Sehr schön� 100,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 27 (2008), 2305.

 827 L. Rustius, 76 v. Chr. Denar. S.C. Kopf des unbärtigen, jugendlichen Mars im Helm mit Helmzier n.r.,
unter dem Kinn Wertmarke * Rv. L.RVSTI Widder n.r. stehend. 3,28 g., 20 mm. Cr. 389/1, Syd. 782. 

Sehr schön� 180,-

828 Denar. S.C. Kopf des unbärtigen, jugendlichen Mars im Helm mit Helmzier n.r., unter dem Kinn
Wertmarke * Rv. L.RVSTI Widder n.r. stehend. 3,75 g. 18 mm. Cr. 389/1, Syd. 782. Getönt.
Prägeschwäche.  Knapp sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 346.
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 829 Cn. Lentulus, 76-75 v. Chr. Denar, 76-75 v. Chr. Kopf des Genius populi romani mit Zepter n.r., oben
G.P.R. Rv. LENT.CVR.*FL Zepter mit Kranz, Globus und Steuerruder zwischen EX - SC. 3,88 g. 20 mm.
Cr. 393/1b, Syd. 752a. Teilweise verprägt. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (29.4.1964), Nr. 248.

 830 P. Sulpicius Galba, 69 v. Chr. Denar. S.C Verschleierter Kopf der Vesta n. r. Rv. AED - CVR / P. GALB
Schwert, Axt und Simpulum. 3,65 g. 17 mm. Cr. 406/1, Syd. 839. Schön-sehr schön� 60,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 282 (November 1967), 347.

 831 C. Hosidius Geta, 68 v. Chr. Denar. GETA - III.VIR Dianabüste mit Diadem, Bogen und Köcher n.r. Rv.
C.HOSIDI.C.F. Eber n.r., Speer im Rücken, von Hund attackiert. 3,91 g. 17 mm. Cr. 407/2, Syd. 903.

Sehr schön� 150,-

 832 L. Cassius Longinus, 63 v. Chr. Denar. Vestakopf mit Schleier n. l., im Felde r. zweihenklige Schale, unter
dem Kinn Kontrollmarke S Rv. LONGIN III V Togatus n. l. stehend, mit der Rechten ein mit V
beschriebenes Stimmtäfelchen in eine Urne legend. 4,01 g. 18 mm. Cr. 413/1, Syd. 935. Zwei kleine
Prüfhiebe auf der Vs. Knapp vorzüglich� 200,-
Die Münzdarstellungen beziehen sich auf einen Vorfahren des Münzmeisters, L. Cassius Longus Ravilla. Typisch für seine
Verhandlungsweise vor Gericht war die Frage Cui bono (“wem nützt es"). Als das Volk mit der laschen Verhandlungsführung eines
Gerichts im großen Vestalinnenprozess ab 115 v. Chr. um den angeblich unsittlichen Lebenswandel einiger Vestalinnen unzufrieden
war, wählten die Komitien auf Antrag des Volkstribuns Sextus Peducaeus im Jahr 113 v. Chr. Lucius Cassius Longinus zum Richter
eines Sondergerichts, das die zuvor freigesprochenen Vestalinnen Licinia und Marcia zum Tode verurteilte.  Erworben von Fa. Erich
Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 30, (1970er Jahren), 527.

 833 Furius F. Brocchus, 63 v. Chr. Denar. III - VIR/BROCCHI Drap. Büste der Ceres mit Ährenkranz n.r.,
im Felde l. Ähre, r. Getreidekorn. Rv. L.FVRI/CN.F Curulischer Sessel zwischen zwei Faszienbündeln. 3,93 g.
18 mm. Cr. 414/1, Syd. 902. Getönt. Gutes sehr schön� 150,-

834 Denar. III - VIR/BROCCHI Drap. Büste der Ceres mit Ährenkranz n.r., im Felde l. Ähre, r. Getreidekorn.
Rv. L.FVRI/CN.F Curulischer Sessel zwischen zwei Faszienbündeln. 3,81 g. 19 mm. Cr. 414/1, Syd. 902.
Getönt. Punze auf Vs. Schön-sehr schön� 70,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), 349.

 835 Aemilius Lepidus Paullus, 62 v. Chr. Denar. PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA Concordia mit D.
verschleiert n. r. Rv. TER/PAVLLVS Aemilius Paullus neben einer Trophäe n. l. stehend; l. der
makedonische König Perseus und seine Familie als Gefangene n.r. stehend. 3,84 g. 19 mm. Cr. 415/1, Syd.
926. Knapper Schrötling. Getönt. Punze auf Vs. Sehr schön� 65,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 355.

 836 L. Scribonius Libo, 62 v. Chr. Denar. BON EVENT - LIBO Kopf des Bonus Eventus mit D. n. r. Rv.
PVTEAL / SCRIBON Das Puteal Scribonis, verziert mit Girlande und Kitharen; unten Hammer. 3,74 g. 18 mm.
Cr. 416/1a, Syd. 928, Hann. 3417. Punze auf Vs. Knapp sehr schön� 60,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 356.
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 837 P. Plautius Hypsaeus, 60 v. Chr. Denar. P. YPSAE. S. C Drapierte Büste der Leuconoe n. r., im Feld l.
Delphin. Rv. C. YPSAE. COS / PRIV - CEPIT Iupiter in n. l. galoppierender Quadriga, einen Blitz schleu-
dernd. 3,76g., 18 mm. Cr. 420/2a, Syd. 911. Einige Prägeschwächen. Knapp sehr schön� 75,-
Leuconoe war eine Tochter Poseidons. Sie wird wohl dargestellt als Ahnin der Münzmeister.   Erworben von Erich Graf Klenau von
Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (29.4.1964), Los 255.

 838 M. Nonius Sufenas, 59 v. Chr. Denar. S.C - SVFENAS Kopf des Saturn n.r., dahinter Harpa und Stein. Rv.
PR.L - V - P.F / SEX.NONI Roma n.l. auf Waffenhaufen sitzend, in der r. Hand Speer; sie wird von der hinter
ihr stehenden Victoria bekränzt. 3,82 g. 18 mm. Cr. 421/1, Syd. 885. Knapp sehr schön� 50,-
Crawford vermutet, dass das ovale Objekt hinter dem Kopf Saturns der Stein sei, den Saturn statt seines Sohnes Zeus schluckte.  Aus
Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 348.

 839 L. Marcius Philippus, 56 v. Chr. Denar. ANCVS Kopf des Ancus Marcius mit breiter Binde n. r., im Feld l.
Lituus. Rv. PHILIPPVS Reiterstatue auf fünfbogigem Aquaedukt n. r., Pflanze als Support, in den
Bogenöffnungen A-Q-V-A-MAR (in Ligatur). 3,65 g.18 mm. Cr. 425/1, Syd. 919, Albert 1346. Overbeck,
Bauten 7,149. Getönt. Sehr schön� 80,-
Die Aqua Marcia soll bereits von König Ancus Marcius erbaut worden sein. Gesichert ist, dass der Prätor Q. Marcius Rex, ein weiterer
Vorfahre des Münzmeisters, sie zwischen 144-140 erbaut oder dann zumindest grundlegend erneuert und gegen erbitterten
Widerstand bis aufs Capitol geführt hat. Ihn haben wir wohl auch in dem Reiterstandbild zu erkennen.  Erworben von Münzen &
Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), 353.

 840 P. Fonteius Capito, 55 v. Chr. Denar. P.FONTEIVS.P.F. - CAPITO.III.VIR Drap. Büste des Mars im
Helm und mit Trophäe n.r. Rv. MN.FONT.TR-MIL Reiter mit Lanze über einen Zweikampf zwischen einem
römischen und einem gallischen Krieger hinwegreitend; im Felde r. Schild und keltischer Helm. 3,77 g., 19 mm.
Cr. 429/1, Syd. 900. . Sehr schön� 180,-
Ein Verwandter des Münzmeisters, Mn. Fonteius, kämpfte gegen die keltisch-illyrischen Skordisker in Makedonien um 100 v. Chr.

841 Denar. P. FONTEIVS. CAPITO. III.VIR CONCORIA Büste der Concordia mit Schleier, Diadem und
Kranz n. r. Rv. T. DIDI./IMP./VIL. PVB Villa Publica: Fünfsäulige Frontseite mit vier Bogen, darüber
Säulenreihe mit fünf, ein leicht perspektivisch wiedergegebenes Dach tragend. 3,76 g., 18 mm. Cr. 429/2a,
Syd. 901. Overbeck, Bauten 70,134. Fuchs 132,25-28 und Tf. 2,25-27/3,28. Überprägunsspuren. Getönt. 

Vorzüglich� 500,-
Die Villa Publica befand sich auf dem Marsfeld, sie soll bereits 435 v. Chr. errichtet worden sein. Sie diente fremden Gesandten als
Unterkunft und als Büro für Beamte anlässlich von Truppenaushebungen. Der Zusammenhang zwischen Münzmeister, Concordia, T.
Didius und Villa Publica bleibt rätselhaft. Augenfällig aber ist die ikonographische Nähe der Rs. zum Denar des M. Aemilius Lepidus
aus dem Jahre 61 v. Chr. mit der Basilika Aemilia.

 842 Mn. Acilius Glabrio, 49 v. Chr. Denar. SALVTIS Kopf der Salus n.r. Rv. mn. ACILIVS - III VIR VALEtv
Valetudo im langen Gewand n.l. stehend, an Säule gelehnt, in der Rechten Schlange haltend. 3,95 g. 17 mm.
Cr. 442/1a, Syd. 922. Leicht raue Oberfläche. Knapper Schrötling Sehr schön� 80,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), Nr. 354.

 843 L. Hostilius Saserna, 48 v. Chr. Denar. Weiblicher Kopf mit Eichenkranz und Diadem n. r. Rv. L.
HOSTILIVS - [SASERNA] Victoria mit geschulterter Trophäe n. r. eilend. 3,43 g., 18 mm. Cr. 448/1, Syd.
951. Rv. etwas dezentriert. Getönt. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Graf Klenau OHG, München, Auktion 57 (1971), Nr. 258.
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 844 D. Iunius Brutus Albinus, 48 v. Chr. Denar. PIETAS Kopf der Pietas n.r. Rv. ALBINVS.BRVTI.F. Zwei
Hände im Handschlag halten einen Caduceus. 3,61 g. 19 mm. Cr. 450/2, Syd. 942. Fein getönt. Leicht
dezentriert. Knapp vorzüglich� 120,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 43 (1960er-1970er Jahre).

 845 L. Plautius Plancus, 47 v. Chr. Denar. L.PLAVTIVS Medusenhaupt von vorne. Rv. PLANCVS Aurora
mit dem Sonnengespann n.r. fliegend. 2,99 g.v 18 mm. Cr. 453/1c, Syd. 959b. Dunkle Oberfläche. Punze auf
Vs. Knapp sehr schön� 90,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 282 (November 1967), 359.

 846 Mn. Cordius Rufus, 46 v. Chr. Denar, 46 v. Chr. RVFVS III VIR Die Dioskurenköpfe mit Mütze und
Stern n.r. Rv. MN.CORDIVS Venus mit Zepter und Waage n.l., Cupido auf ihrer Schulter. 3,69 g. 18 mm.
Cr. 463/1a, Syd. 976. Vs. leichte Kratzer. Sehr schön� 80,-
Erworben von Erich Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25, 453 (1960er-1970er Jahren).

847 Denar. RVFVS.III.VIR Die Dioskurenköpfe mit Mütze und Stern n.r. Rv. MN.CORDIVS Venus mit
Zepter und Waage n.l. stehend, Cupido auf ihrer Schulter. 3,86 g. 20 mm. Cr. 463/1b, Syd. 976c. Breiter
Schrötling. Knapp sehr schön� 150,-

 848 T. Carisius, 46 v. Chr. Denar, 46 v. Chr. S.C Drap. Victoriabüste n.r. Rv. T.CARISI Victoria mit Kranz in
einer Quadriga n.r. 3,90 g. 18 mm. Cr. 464/5, Syd. 985. Getönt. Prägeschwäche. 

Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Bankhaus J. M. Bickelmann & Co., Saarbrücken, am 15.9.1967.

849 Denar, 46 v. Chr. S.C Victoriabüste n.r. Rv. T.CARISI Victoria in einer Quadriga. 3,53 g. 17 mm. Cr.
464/5, Syd. 985, Albert 1438. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (29.4.1964), Nr. 238.

 850 C. Considius Paetus, 46 v. Chr. Denar. Kopf der Minerva mit korinthischem Helm und Ägis n. r. Rv. C.
CONSIDI Victoria mit Palmzweig und Kranz in galoppierender Quadriga n. r. 3,68 g. 18 mm. Cr. 465/5,
Syd. 994. Knapp sehr schön� 60,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg,  Auktion 20 (29.4.1964), Nr. 244.

 851 L. Papius Celsus, 45 v. Chr. Denar. Kopf der Iuno Sospita im Ziegenfell n. r. Rv. CELSVS. III.VIR / L.
PAPIVS Wolf n. r. stehend, einen Stab ins Feuer legend, ihm gegenüber steht ein Adler, das Feuer mit seinen
Flügeln anfachend. 3,76 g. 18 mm. Cr. 472/1, Syd. 964, Hann. 3649. Raue Oberfläche. Selten.�
� Knapp sehr schön� 90,-
Zur Darstellung siehe H.-C. von Mosch, JNG 2017, S. 155 ff. "Die Holz herbeibringende lupa stand für die Latiner. Sie war dem
latinischen Gott Mars heilig (Verg. Aen. 9, 566; Plut. Rom. 4, 2) und wurde später in der spelunca Martis die Ernährerin der
Marssöhne Romulus und Remus. Der Feuer entfachende Adler vertrat den in einem außerhalb gelegenen Hain bei Lavinium verehrten
Iupiter Indiges (Liv. 1, 2; Tib. 2, 5, 43; Aur. Vict. 14), mit dem Aeneas nach seinem irdischen Tod und seiner Himmelfahrt
identifiziert wurde. Daher stand der Adler für die Troianer und den Iupiterschützling Aeneas."  Erworben von Otto Helling,
Hamburg, Liste Oktober 1970, Nr. 965.
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 852 L. Valerius Acisculus, 45 v. Chr. Denar. ACISCVLVS Kopf des Apollo mit Zapfenlocken n. r., im Haar
Band, dahinter acisculus Rv. L. VALERIVS Europa auf Stier n. r. reitend, mit beiden Händen den sich im
Wind bauschenden Schleier halten. 4,04 g. 20 mm. Cr. 474/1a, Syd. 998. Leicht getönt. Breiter Schrötling. 

Sehr schön� 180,-
Ein acisculus ist eine Sonderform von Hammer, die die Vorteile von Hammer und Meißel in einem Instrument vereint. Dieses
Werkzeug wurde vor allem von Steinmetzen für die grobe Vorarbeit verwendet.  Aus Slg. A. Bally-Herzog und Münzen & Medaillen
GmbH, Auktion 14 (2004),45.

 853 Lot� 6 AR Denare. P. Aelius Paetus, 138 v. Chr.; M. Baebius, 137 v. Chr.; L. Minucius, 133 v. Chr.; M.
Papirius Carbo, 121 v. Chr.; C. Sulpicius, 106 v. Chr; L. Procillius, 80 v. Chr. (6). 

Alle schön bis sehr schön� 200,-

 854 P. Clodius Turrinus, 42 v. Chr. Denar. Apollonkopf mit L. n.r., im Felde l. Kithara. Rv. P.CLODIVS -
M.F. Diana Lucifera mit zwei Fackeln n.r. stehend, Bogen und Köcher auf dem Rücken. 3,92 g. 21 mm. Cr.
494/23, Syd. 1117. Albert 1583. Schrötlingsriss. Beidseits Prägeschwäche am Rand.

Sehr schön� 60,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, ca. 1964.

 855 L. Livineius Regulus, 42 v. Chr. Denar. REGVLVS - P.R. Kopf des L. Regulus n. r. Rv. L. LIVINEIVS /
REGVLVS Sella curulis zwischen je drei Fasces. 3,69 g. 20 mm. Cr. 494/27, Syd. 1109. Metallfehler und
Prägeschwäche. Einige Prüfhiebe. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel. Liste 282 (November 1967), 362.

IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN
 856 Pompejus Magnus, gest. 48 v. Chr. As, ab 45 v. Chr. Spanien oder Sizilien. Januskopf mit Gesichtszügen

des Pompejus, l. und r. (vielleicht Sextus Pompejus). Rv. Prora n. r., darüber PIVS, daunter, IMP. 19,30 g. 30
mm. Cr. 479/1, Syd. 1044. Woytek 281. RPC I,671. Gutes sehr schön� 500,-

 857 Julius Caesar, gest. 44 v. Chr. Denar. 49-48 v. Chr. CAESAR Elefant n. r., eine Schlange zertretend. Rv.
Pontifikalgeräte: simpulum, Weihwassersprenger, Axt, Flaminenmütze. 3,87 g. 18 mm. Cr. 443/1, Syd.
1006, Albert 1373. Einige Punzen auf der Vs. Sehr schön� 300,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 30, (1970er Jahren), Los Nr. 188.
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858 Denar. 49-48 v. Chr. CAESAR Elefant n. r., eine Schlange zertretend. Rv. Pontifikalgeräte: simpulum,
Weihwassersprenger, Axt, Flaminenmütze. 3,76 g. 19 mm. Cr. 443/1, Syd. 1006, Albert 1373. Beidseits
Prägeschwäche am Rand. Sehr schön� 300,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.

 859 Denar, Afrika, 47-46 v. Chr. Kopf der Venus mit D. n. r. Rv. CAESAR Aeneas n. l. laufend, auf der
ausgestreckten r. Hand Palladium, auf der l. Schulter den greisen Anchises tragend. 3,79 g. 18 mm.
Cr. 458/1, Syd. 1013. Kratzer auf der Vs. Sehr schön� 300,-

860 Denar, 47-46 v. Chr., Afrika. Kopf der Venus mit D. n. r. Rv. CAESAR Aeneas n. l. laufend, auf der
ausgestreckten r. Hand Palladium, auf der l. Schulter den greisen Anchises tragend. 3,85 g. 18 mm.
Cr. 458/1, Syd. 1013. Unbedeutendes Graffito auf Rs. Sehr schön� 280,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27 (1960er Jahre).
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 861 Denar des P. Sepullius Macer, 44 v. Chr. CAESAR - DICT.PERPETVO Kopf mit Kranz n.r. Rv.
P.SEPVLLIVS - MACER Venus Victrix n.l. stehend, auf der vorgestreckten Rechten eine Victoria haltend,
in der Linken Zepter, das auf einem X steht. 3,32 g. 17 mm. Cr. 480/11, Syd. 1072. Feine Kratzer. Getönt.

Sehr schön� 2000,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel.
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 862 Denar des P. Sepullius Macer, 44 v. Chr. CAESAR - DICT.PERPETVO Verschleierter Kopf Caesars n.r.
Rv. P.SEPVLLIVS - (MACER) Venus Victrix n.l. stehend, auf der vorgestreckten Rechten eine Victoria
haltend, in der Linken Zepter, zu ihren Füßen Schild. 3,75 g. 18 mm. Cr. 480/13, Syd. 1074. Getönt. Leicht
dezentriert, mit minimaler Prägeschwäche am Rand. Sehr schön� 1000,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1991 (hors Catalogue).   Geprägt im Februar oder März 44 v. Chr.,
Julius Caesar war noch am Leben, als diese Münze herausgegeben wurde.

863 Lot von zwei antiken Nachahmungen mit Bleikern. Denar, 49 v. Chr. /48 n. Chr. Pontifikale Geräte - cullus,
aspergillum, Axt und apex. Rv. Elefant n. r., Schlange zertretend, im Abschnitt CAESAR Cr. 433/1. 3,88 g;
20 mm. Mit Hornsilber. Dazu: Denar, Afrika, 47/46 v. Chr. Kopf der Venus mit Diadem n. r. Rv. CAESAR
Aeneas n. l. schreitend, palladium auf der Rechten haltend, seinen Vater Anchises auf der linken Schulter
tragend. Cr. 458/1. Syd. 1013. 3,44 g; 17 mm. 2 Stück. Schön-sehr schön� 150,-
Beide aus einer Sammlung aus dem Baselland, das zweite mit Zettel der Münzen & Medaillen AG Basel.
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 864 Marcus Antonius, gest. 30 v. Chr. Denar, November 43 v. Chr. M. ANTON. IMP Kopf des Marcus
Antonius n. r., dahinter Lituus. Rv. CAESAR. DIC Kopf des verstorbenen Julius Caesar mit etruskischer
Goldkrone n. r., dahinter Kanne. 3,48 g. 19 mm. Cr. 488/1, Syd. 1165. Woytek, Arma et Nummi 558.
Selten. Beidseits dezentriert. Rv. leicht verprägt. Gutes sehr schön, Rv. Sehr schön� 600,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 306 (November 1969), Nr. 32.   Geprägt in dem chaotischen Jahr 43 v. Chr.,
nach dem Mord an Julius Caesar im Jahr davor. Cicero verlangte, dass Antonius als Staatsfeind bezeichnet werden sollte; der Senat
erfüllte seinen Wunsch am 21. April. Daraufhin formte Antonius aber eine Allianz mit Octavianus, und am 27. November bildeten
beide das zweite Triumvirat mit Lepidus. Cicero wurde während seiner Flucht nach Makedonien am 7. Dezember getötet. Diese
Münze wurde wohl vor dem 21. April 43 geprägt, als Antonius sich noch als Verbündeter des toten Caesars darstellen konnte.

865
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865 Aureus, 32-31 v. Chr. ANT.AVG-IIIVIR.R.P.C Galeere n.r. Rv. LEG-VI Legionsadler zwischen zwei
Feldzeichen. 7,08 g. 21 mm. Cr. 544/3, Syd. 1222. Bahrfeldt 100,96. Calicò 94. Von großer Seltenheit. Breiter
Schrötling. Sehr schön� 20000,-
Goldabschläge imperatorischer Denare aus der Bürgerkriegszeit sind äußerst selten. Goldmünzen sind nur bekannt für etwa 7 der 23
Legionen, die mit Antonius loszogen. Dieses Stück ist stempelgleich mit Hirsch, Auktion 287 (7.2.2013), Nr. 2158.   Aus den
Beständen der Münzen & Medaillen AG, Basel.

866 Denar, mit Antonius ziehende Münzstätte, 32-31 v. Chr. ANT AVG / III VIR R P C Galeere n. r. fahrend.
Rv. LEG - II Adler zwischen zwei Feldzeichen. 3,75 g. 16 mm. Cr. 544/14, Syd. 1216. 

Knapp vorzüglich� 150,-
Aus Hess-Divo, Zürich, Auktion 314 (4.5.2009),1491 sowie Schweizerische Kreditanstalt (SKA), Bern Auktion 7 (1987), 764.

867 Denar, mit Antonius ziehende Münzstätte, 32-31 v. Chr. (Patrai?). ANT AVG / III VIR R P C Galeere n. r.
fahrend, mit Victoria auf der Prora. Rv. LEG - III Adler zwischen zwei Feldzeichen. 3,92 g. 16 mm. Cr.
544/15, Syd. 1217. Sear Imperators 350. Kleine Prägeschwäche Vs. Gutes sehr schön� 120,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 25 (28.11.1964).

 868 Marcus Antonius und Octavianus, Denar des Quästors M. Barbatius, 41 v. Chr. M ANT IMP AVG III
VIR R P C M BARBAT Q P Kopf des Marcus Antonius n. r. Rv. CAESAR IMP PONT III VIR R P C
Kopf des Octavian n. r. 3,77 g. Cr. 517/2, Syd. 1181. Drei Punzen im Av. Sehr schön� 250,-
Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel der MMAG, Basel.

 869 Octavianus, 44-28 v. Chr. Aureus, 43 v. Chr. Münzstätte in Gallia Cisalpina oder Italien. Barhäuptiger
Kopf des Octavianus n. r. C. CAESAR COS PONT AVG. Rv. Kopf des Iulius Caesar mit L. n. r. C.
CAESAR DICT PERP PONT MAX. 7,92 g., 19 mm. Cr. 490/2, Syd. 1321. Leicht dezentriert, teilweise
schwach ausgeprägt. Sehr schön� 1000,-
In dieser Ausgabe versuchte Octavianus, sich als Erbe und Nachfolger des im vorherigen Jahr ermordeten Julius Caesar darzustellen.
Am 19. August 43 v. Chr. beantragte er die Lex Pedia, die den Mord Caesars als Kapitalverbrechen bezeichnete und zu weiteren
politischen Verfolgungen, einschließlich dem Tod Ciceros, führte.   Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 315 (August 1970), 23.



116

872871

870

875874

873

870 Bronze (Dupondius?), 38 v. Chr. Heeresmünzstätte in Süditalien (?). Kopf des Octavianus n. r., barhäuptig
und mit leichtem Bart. CAESAR, dahinter, DIVI F. Rv. DIVOS IVLIVS Kopf des verstorbenen Julius
Caesar mit etruskischem Kranz n. r. 20,23 g. 32 mm. Cr. 535/1, Syd. 1335, RPC I,161,620. Selten.
Rot-grüne Patina. Gutes sehr schön� 2000,-
Octavianus, der spätere Kaiser Augustus, nennt sich "Divi F(ilius) Caesar", also Sohn des vergöttlichten Caesars. Seinen Namen,
Octavianus (wie z.B. Cicero ihn oft nennt), benutzt er nicht auf Münzen, wohl da er an seinen Adoptivstatus erinnert. 42 v. Chr.
wurde der 44 v. Chr. ermordete Julius Caesar zu einem Gott erklärt; am 16. Januar 27 v. Chr. gab der Senat Octavianus den Ehrentitel
Augustus.

KAISERZEIT
 871 Augustus, 27 v. Chr. -14 n. Chr. Denar, ca. 18 v. Chr. Münzstätte in Spanien. Kopf mit L. n.l. CAESARI-

AVGVSTO Rv. MAR-VLT Rundtempel des Mars Ultor, darin Adlerstandarte und zwei Feldzeichen. 3,53 g.,
17 mm. BN I, 1205, RIC I²,48,105b, BMC 375. Einige Punzen und Kratzer. Sehr schön� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 521 (Mai 1989), 184.

872 Aureus, 2 v. Chr.-4 n. Chr. Lugdunum. Kopf mit L. n. r. Rv. AVGVSTI. F. COS. DESIG. PRINC. IVVENT
/ C. L. CAESARES Die Caesaren Caius und Lucius frontal stehend, je einen clipeus virtutis und eine Lanze
haltend; im Felde Simpulum und Lituus. 7,86 g. 18 mm. BN I, 1648, Giard 517, RIC I²,55,206. Kleine
Kratzer auf Av. Sehr schön� 1000,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Erworben von Münzen & Medaillen Deutschland GmbH, Weil am Rhein, Auktion 3
(1998),316.

873 AR Cistophor, ca. 25 v. Chr. Ephesos. Barhäuptige Büste n. r. IMP CAE-SAR, im Fadenkreis. Rv.
AVGVSTVS Capricornus r., darunter AVGVSTVS, im Lorbeerkranz. 11,26 g. 27 mm. RIC I²,80,477, BMC
696, Sutherland Gp. V, Tf. 21,156a vgl. RPC I, 2213 Sehr schön� 300,-
Das "Sternzeichen" Capricornus soll auf die Himmelsstellung des Mondes deuten, zur Zeit von Augustus' Geburt (wahrscheinlich der
21. oder 22. September 63 v. Chr.).   Erworben von Fa. Graf Klenau OHG, München, Auktion 66 (1972), Nr. 1491.

874 Denar, 11-10 v. Chr. Lugdunum. Kopf mit L. n. r. AVGVSTVS / DIVI F. Rv. Stier n. r. stoßend. Im
Abschnitt IMP XII. 3,76 g. 17 mm. RIC I²,54,187a. Raue Oberfläche. Selten. Sehr schön� 150,-
Laut Sueton (7.1) trug Augustus-Octavianus ursprünglich das Cognomen Thurinus ("von Thourioi"). Die Stadt in Lukanien prägte
über Jahrhunderte Münzen mit stoßendem Stier, sie könnten als Vorbild für diese Prägung gedient haben. Sonst ist nichts über
Augustus' Verbindung mit Thourioi bekannt.   Erworben von Graf Klenau OHG, München, Auktion 74, Los 239.

875 Quadrans, Münzmeister Serie, 5 v. Chr. Apronius, Galus, Messalla und Sisenna als IVviri monetales. SISENNA
GALVS (AAAF statt III VIR?) um SC. Rv. Altar, mit Lorbeer geschmückt. MESSALLA APRONIVS III VIR.
3,21 g., 17 mm. RIC I²,77, 453 var. (Obv. 10/ Obv. 6). Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27, (1960er Jahren), Nr. 119.
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876 Denar, 2 v. Chr. -4 n. Chr. oder später. Lugdunum. Büste mit L. n. r. Rv. Gaius und Lucius Caesares neben
einander stehend, jeder mit Rundschild und Lanze, darüber lituus r. und simpulum l. 3,70 g. 19 mm. Einige
Kratzer. DAZU:- Ein zweites, ähnliches Stück, gelocht. 3,53 g., 17 mm. (2). RIC I²,55,207, BMC 533. 

Sehr schön, schön� 100,-
Beides erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27,117 und 43,550.

877 Denar, ca. 2 v. Chr.-4/5 n. Chr. Lugdunum. Büste mit L. n. r. CAESAR AVGVSTVS (DIVI F PATER
PATRIAE). Rv. C L CAESARES im Abschnitt; AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Die caesares
Gaius und Lucius nebeneinander stehend, zwischen ihnen zwei Rundschilde und zwei Speere; darüber lituus
(r.) und simpulum (l.) 3,61 g., 19 mm. RIC I²,55,207. Dezentriert. Sehr schön� 100,-
Erworben im Schweizer Münzhandel ca. 1980er-1990er Jahren.

878 Denar, 19-18 v. Chr. Münzstätte in Spanien. Büste mit L. n. r. Ohne Legende. Rv. CAESAR - AVGVSTVS
Zwei Lorbeerbäume um Clipeus virtutis, markiert mit CL V; darum S-P-Q-R. 3,87 g., 17 mm. RIC I²,
44,36a, BMC 354. Vorzüglich� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, im November 1991 (hors Catalogue).

879 Denar, 20-19 v. Chr. Münzstätte in Spanien (Colonia Paticia?). Büste mit L. n.l. Rv. Altar, darauf Legende
FORTVN. REDV/ CAESARI. AVG. / S.P.Q.R. 3,82 g., 16 mm. RIC I²,45,56b var. (55 aber im Silber). Selten.
Die Rv.- Legendenvariante REDV kommt nur für Aurei im RIC vor. Gutes sehr schön� 400,-

880 As, postum unter Tiberius. ca. 22-26. Kopf mit Strkr. n.l. DIVVS AVGVSTVS PATER. Rv. S C
Altarkomplex mit Doppeltür, ornamentiert am Dach; unten, PROVIDENT. 11,04 g., 28 mm. RIC
1²,99,81.  Gutes sehr schön� 200,-

 881 Agrippa, gest. 12 v. Chr. As, postum, unter Caligula (37-41), Kopf mit Rostralkrone n.l. Rv. S-C Neptun
frontal stehend, Kopf n.l., Chlamys über die Arme gelegt, mit der Linken Dreizack haltend, auf der
vorgestreckten Rechten einen Delphin. 11,32 g. 33 mm. BN II,69,77, C. 3, RIC I²,112,58. Dunkle Patina.
Breiter Schrötling. Gutes sehr schön� 180,-

882 As, postum, unter Caligula (37-41), Kopf mit Rostralkrone n.l. Rv. S-C Neptun frontal stehend, Kopf n.l.,
Chlamys über die Arme gelegt, mit der Linken Dreizack haltend, auf der vorgestreckten Rechten einen
Delphin. 11,01 g. 26 mm. BN II,69,77, C. 3, RIC 112,58. Auf Rv. viereckiger Gegenstempel, darin TIAV in
Ligatur (die ersten Buchstaben etwas undeutlich ausgeprägt). U. Werz, Gegenstempel 2009, S. 692, Nr. 191. 

Knapp sehr schön� 70,-
Erworben 1977.
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883 As, postum, unter Caligula (37-41), Kopf mit Rostralkrone n.l. Rv. S-C Neptun frontal stehend, Kopf n.l.,
Chlamys über die Arme gelegt, mit der Linken Dreizack haltend, auf der vorgestreckten Rechten einen
Delphin. 9,57 g., 9,68 g. BN II,69,77, C. 3, RIC 112,58. Zwei Stück. (2) 

Sehr schön, knapp sehr schön� 60,-

 884 Tiberius, 14-37. Denar, 14-37. Lugdunum. TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS Kopf mit L. n. r. Rv.
PONTIF - MAXIM (rückläufig). Weibl. Figur n. r. auf Thron mit verzierten Beinen thronend, Zepter und
Zweig haltend. 3,38 g. 18 mm. RIC I²,95,30, BMC 126,48. Oberfläche korrodiert. Schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 40, 1594.

885 As für Divus Augustus, 22-23. Kopf des Augustus mit Strkr. n.l. DIVVS AVGVSTVS PATER. Rv. S-C
Altar mit geschlossenen Türen, oben ornamentiert. PROVIDENTIA. 10,93 g., 29 mm. RIC I²,99,81.

Sehr schön� 100,-

886 Denar, Lugdunum, 36-37. TI CAESAR DIVI- AVG F AVGVSTVS. Büste mit L. n. r. Rv. PONTIF -
MAXIM (rückl.). Weibl. Figur n. l. auf Thron mit verzierten Beinen sitzend, Zepter und Zweig haltend.
3,70 g. 18 mm. RIC I,95,30, BMC I,126,48. Gutes sehr schön� 200,-

887 Denar, 36-37 Kopf mit L. n. r. TI CAESAR DIVI- AVG F AVGVSTVS Rv. PONTIF MAXIM Weibl.
Gestalt n. r. thronend, langes Zepter und Zweig haltend; darunter Linie. 18 mm., 3,61 g. RIC I²,95,30.
Befeilte Stelle am Rand / Edge filed. Sonst sehr schön� 80,-
Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG Basel.

 888 Drusus der Jüngere, Sohn des Tiberius, gest. 23. As, 21-22, unter Tiberius. Barhäuptige Büste n.l.
DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N. Rv. PONTIF. TRIBVN. POTEST. ITER um S.C. 10,55 g.
28 mm. BMC I,134,99, RIC I²,97,45. Oberfläche leicht korrodiert. Selten. Sehr schön� 100,-

 889 Germanicus Caesar, Vater des Caligula, gest. 19. As, postum unter Caligula, 37-41. Barhäuptige Büste n.l.
GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG N Rv. C CAESAR DIVI AVG PRON AVG PM
TRP III PP um SC. 10,19 g., 28 mm. RIC I²,111,43. Knapp sehr schön� 50,-

890 As, postum unter Claudius, ca. 50-54 Barhäuptige Büste n. r. GERMANICVS CAESAR TI AVG F DIVI
AVG N. Rv. SC/ TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERMP M TR P IMP PP. 9,65 g. 27 mm. RIC
I²,106,129. Stempelfehler auf Vs. Schön� 30,-
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 891 Caligula, 37-41. As, 37-38. Rom. Barhäuptige Büste n.l. C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR
POT. Rv. VESTA / S-C Vesta n.l. thronend, Zepter in der Linken, Patera in der ausgestreckten Rechten.
9,13 g., 26 mm. RIC I²,111,38. Rötliche Patina. Leicht dezentriert. Gutes sehr schön� 80,-
Erworben im April 1972 von Mardiros Zakarijan, München. (Mail Bid 27, No. 271).

892 As, 37-38 Kopf, barhäuptig, n.l. Rv. VESTA Vesta n.l. thronend, Patera und Zepter haltend, l. und r. S-C.
12,09 g. 28 mm. RIC I²,111,38. Knapp sehr schön� 50,-

 893 Quadrans, 39-40 Rom. Pileus zwischen S-C. C CAESAR DIVI AVG PRON AVG Rv. RCC, PON M TR P
III PP COS TERT um RCC. 2,98 g. 17 mm. RIC I²,111,45. Sehr schön� 30,-

 894 Claudius, 41-54. Quadrans, 5. Jan.-31. Dez. 42 TI CLAVDIVS CAESAR AVG um Modius. Rv. PON M
TR P IMP PP COS II um SC. 3,19 g. 17 mm. RIC I²,126,90. Sehr schön� 50,-

895 As, 41-42. Kopf n.l. Rv. S-C Minerva mit Helm und Schild lanzenschleudernd n.r. 11,38 g. 27 mm. BN
99,179, BMC 185,149, RIC 128,100, C. 47. Gutes Porträt. 

Av. Gutes sehr schön Rv. Knapp sehr schön� 100,-

 896 Antonia, Mutter des Claudius(41-54). Dupondius, 41-42. Drap. Büste mit Zopf n.r. Rv. TI CLAVDIVS
CAESAR AVG PM TR P IMP/S-C Claudius verschleiert und mit Toga n.l. stehend, Simpulum in der
Rechten, Buchrolle in der Linken haltend. 11,88 g. 28 mm. RIC 127,92, C. 6, BN II, 95,143, Von Kaenel,
Claudius 124, Münztyp 59, Tf. 29,1565 vgl. Selten. Grüne Patina. Knapp sehr schön� 200,-

 897 Nero, 54-68. As, ca. 62-68 Büste mit L. n.l. NERO CAES AR AVG GERM IMP Rv. S-C Victoria n.l.,
Rundschild und Palmzweig haltend. 11,04 g., 27 mm. RIC I²,169,313, BMC 245, MacDowall, NNM 161
287. Knapp sehr schön� 40,-
Mit Zettel der Münzen & Medaillen AG, Basel.

898 Quadrans, ca. 64. Helm auf Säule, mit Speer und Schild anlehnend. NERO CLAV CAE AVG GER Rv. PM
TRP - IMP PP Zweig, l. und r. S-C. 1,94 g. 15 mm. RIC I²,165,255 (ohne Wertmarke), MacDowall, NNM
161 353. Gutes sehr schön� 120,-
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899 Denar, 64-65. Kopf mit L. n. r. NERO (CAESAR). Rv. AVGVSTVS GERMANICVS. Nero mit Strkr. und
Toga frontal stehend, Zweig und Victoria auf Globus haltend. 3,07 g. 18 mm. RIC I², 153,47.

Selten. Schön� 50,-
Erworben von Bickelmann, Saarbrücken, Liste 25, April 1971, Nr. 912.

900 Aureus, ca. 64-65. Büste mit L. n. r. NERO CAESAR AVGVSTVS Rv. IVPPITER CVSTOS Jupiter n.l.
thronend. 7,11 g. 17 mm. RIC I²,153,52, BMC 67. Calicó 412. Knapp sehr schön� 400,-
Erworben von G. H. Bickelmann, Saarbrücker Münzauktion, am 22.11.1985, Los 119.

 901 Sesterz, 65 Lugdunum. Büste mit L. n. r. Rv. (ANNONA) AVGVSTI CERES Ceres r., n.l. sitzend, Ähren
und lange Fackel haltend; vor ihr steht Annona n. r., eine Hand auf der Hüfte, in der Linken Füllhorn;
zwischen ihnen Modius auf Altar, im Hintergrund Schiff. 26,38 g., 35 mm. RIC I², 174,390., MacDowall,
NNM 161 406. Vs. Korrodiert. Schön, Rv. Sehr schön� 100,-
Die Rv.- Darstellung feiert die Lieferung von Getreide aus den Provinzen (Sizilien und Africa) nach Rom, mit dem die
Stadtbevölkerung Roms versorgt wurde; da die Plebeier Roms keinen Zugang zu Landwirtschaft hatten, war das Kaiserhaus zuständig
für Import und Verteilung des Hauptnahrungsmittels Korn. Ceres und Annona waren die Gottheiten, die für das Wachstum und
Gedeihen des Getreides zuständig waren.  Erworben in Basel, wohl in den 1980er-1990er Jahren.

 902 Galba, 68-69. Denar. Kopf mit L. n.r. Rv. DIVA -AVGVSTA Livia mit Zepter und Patera, im langen
Gewand und mit Mantel n.l stehend. 2,92 g. 18 mm. BMC 310,8, RIC 242,186, C. 55, BN III, 41,83. Selten.
Kratzer auf Rv.; Metall am Rand leicht abgeplatzt. Schön-sehr schön� 100,-
Über Galba schrieb Cornelius Tacitus, "Maior privato visus dum privatus fuit, et omnium consensu capax imperii nisi imperasset"- "Es
herrschte allgemein Einigkeit darüber, dass er das Zeug zu einem großen Herrscher besaß - hätte er nie regiert." (Historia, I,49).
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste II (Februar 1983), am 5.2.1983.

 903 Vitellius, 69. Denar. Kopf mit L. n.r. A VITELLIVS GERM IMP AVG TRP Rv. PONT - MAXIM Vesta
verschleiert n.r. sitzend. 3,02 g. 17 mm. BMC 373,34, RIC 273,107, C. 72. BN 78,71. Selten. Mehrere
Schrötlingsfehler. Knapp sehr schön� 150,-
Erworben in den 1970er Jahren.

904 Denar. Büste mit L. n. r. Rv. LIBERTAS - RESTITVTA Libertas n. r. stehend, Zepter und Pileus (Frei-
heitsmütze) haltend. 3,16 g. 18 mm. RIC I²,273,105. Gutes Portrait. Selten.� Sehr schön� 1000,-

 905 Otho, 69. Denar, Januar-März 69. Barhäuptige Büste n. r. IMP OTHO CAESAR AVG TRP Rv. PAX
ORBIS TERRARVM Pax n.l. stehend, Zweig und Caduceus haltend. 3,18 g., 18 mm. BMC 4, RIC I²,260,6.
Selten. Sehr schön� 250,-
Erworben von Fa. Graf Klenau OHG.

906 Denar. Kopf n.r. Rv. SECVR-I-TAS PR Securitas mit Zepter und Kranz n.l. stehend. 3,27 g. 18 mm. BMC
367,19, RIC 260,10, C. 15, BN III, 68,11. Selten�� Sehr schön� 400,-
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 907 Vespasianus, 69-79. Denar, 70. Büste mit L. n. r. IMP CAESAR VESPASIANVS (AVG). Rv. CAESAR
AVG (F COS CAESAR AVG) F PR. Die barhäuptigen Köpfe des Titus (geboren 39) und Domitianus
(geboren 51) einander gegenüber. 2,86 g., 17 mm. RIC II/1²,59,16. Einige Kratzer. Selten. 

Sehr schön� 250,-

908 Denar, 70. Büste mit L. n. r. CAESAR VESPASIANVS AVG. Rv. COS ITER TRP POT Aequitas n.l.
stehend, Waage und langes Zepter haltend. 3,39 g. 17 mm. RIC II²/1, 60,21. Kratzer. 

Knapp sehr schön� 30,-
Erworben in den 1970er Jahren von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn.

909 Sesterz, 71. IMP CAES VESPAS AVG PM TRP PP COS III Rv. PAX - AVGVSTI /S-C Pax frontal
stehend, Kopf l., in der Linken Füllhorn haltend. 24,91 g. 32 mm. BMC II,120,557, RIC II/1,76,243.
Dunkelgrüne Patina. Einige Kratzer auf Rv., sonst Sehr schön� 450,-

 910 Denar, 73. Rom. Büste mit L. n. r. Rv. PONTIF-MAXIM (rückl.)., Vespasianus auf Sella curulis n. r.
thronend, Zepter und Zweig haltend. 3,33 g. 19 mm. RIC II²,98,545. Einige Kratzer auf Vs. 

Sehr schön� 150,-

911 As, 74. Büste mit L. n. r. IMP CAESAR VESP AVG COS V CENS Rv. S-C Spes n.l. gehend, Blume in der
Rechte, mit dem Linken ihr Kleid raffend. 9,62 g., 25 mm. RIC II²/1,111,730. Grüne Patina. 

Gutes sehr schön� 100,-
Erworben von Chr. Blom, New York.

912 Aureus, 76. Büste mit L. n. r. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG Rv. Kalb n. r. stehend (wohl nach
Standbild des Myron), darüber COS VII. 6,85 g. 19 mm. BMC II,33,176, RIC II²/1,119,840. Calicó 622b. 

Sehr schön� 1000,-
Erworben von Schweizer Bank Verein, Zürich.

913 As, ca. 77-78 Lugdunum. Büste mit L. n. r. Rv. (IVDAEA CAPTA) Die trauernde Judäa n. r. unter einem
Palmbaum sitzend; l., Waffenhaufen. 9,58 g., 26 mm. RIC II²/1,147,1233. Schön-sehr schön� 250,-

914 Denar, 77-78 Büste mit L. n. r. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG Rv. COS VIII Schiffsbug n. r., darüber
achtstrahliger Stern. 2,94 g. 18 mm. RIC II², 127,941. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, 1970er Jahren.
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915 LOT von vier Denaren (Rom: 1 Stück von Titus) und ein Quinar (Kappadokien). Gesamtgewicht 13,28 g.
(5). Schön oder besser.� 50,-

 916 Titus, 79-81. Denar, 79. Büste mit L. n. r. IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG PM Rv. Sella curulis.
TRP IX IMP XV COS VIII PP. 3,35 g. 18 mm. RIC II,118,20. Sehr schön� 60,-

917 Denar, 80. Büste mit L. n. r. Rv. TRP IX IMP XV COS VIII PP Drapierter, ornamentierter Thron. 3,43 g.
18 mm. RIC II²,119,24a, BN III, 204. Knapp vorzüglich� 250,-
Aus Auktion The New York Sale XI (11.1.2006), Nr. 281.

918 Denar 81 Büste mit L. n. r. IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG PM Rv. COS VIII PP TR P IX IMP XV
Delphin um Anker. 3,11 g. 18 mm. RIC II²/1,206,112. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, wohl Auktion 26 (1965), 1596.

 919 Domitianus, 81-96. Denar, 77-78 Büste mit L. n. r. CAESAR AVG F DOMITIANVS. Rv. COS V. Reiter
n. r. 2,90 g., 18 mm. II, 242; RIC II²/1,128,957. Randausbruch. DAZU:- Denar, 87. Büste mit L. n. r. Rv.
IMP XIIII COS XIII CENS PPP Minerva mit Lanze n.l. stehend. 3,02 g., 21 mm, RIC II²/1, 300,511. (2).

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben in den 1970er Jahren.

920 Quadrans, 86. Drap. Ceresbüste n. r. IMP DOMITIAN AVG GERM COS XII. Rv. S-C Drei Mohn-
blumen und vier Ähren im Bündel. 3,72 g. 19 mm. RIC II²/1, 299,502A (R3). Sehr schön� 90,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 34, (1960er Jahren), Nr. 169

921 Dupondius, 86. Büste n.r. mit Strkr. und Ägis. IMP CAES DOMITI AVG GERM COX XII. Rv. SC Mars
n.l. eilend, Victoria und Tropaion haltend. 26 mm., 13,58 g. RIC II,195,328. Sehr schön� 90,-

922 Denar, 93. Büste mit L. n. r. IMP CAESAR DOMIT AVG GERM P M TRP XIII Rv. IMP XXII COS XVI
CENS PPP Minerva mit Ägis n.l., Lanze und Schild haltend und auf Prora stehend, worauf Eule. 3,43 g., 17 mm.
RIC II/1,332,762. Sehr schön� 50,-

923 Denar, 95-96 Büste mit L. n. r. IMP CAES DOMIT AVG GERM PM TRP XV Rv. IMP XXII COS
(XVII) CENS PPP Minerva n. r. schreitend. 3,18 g. 18 mm. RIC II²/1,323,787.

Knapp sehr schön� 30,-
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 924 Nerva, 96-98. Denar, 96 Büste mit L. n. r. IMP NERVA CAES AVG PM TRP COS II PP. Rv. LIBERTAS
- PVBLICA Libertas n.l. stehend, Pileus und Zepter haltend. 3,26 g., 19 mm. BMC III,3,17, RIC II,11,7.

Sehr schön� 100,-

925 Denar, 97. Kopf mit L. n.r. Rv. AEQVITAS - AVGVST Aequitas mit Füllhorn und Waage n.l. 3,17 g.
17 mm. BMC 4,24, RIC II,224,13, C. 6. BN 318,13. Kratzer. Schön� 30,-
Erworben von M. Zakariyan, München, 1970er Jahren.

 926 Trajanus, 98-117. LOT von drei Denaren. 2,70 g., 3,29 g., 2,94 g. (3). Schön oder besser.� 50,-

927 Denar, 103-107 Büste mit L. n. r. Rv. SPQR OPTIMO PRINCIPI Daker sitzt n. r. unter Tropaeum. 3,36 g.
18 mm. RIC II,259,221, Woytek MIR 280,190bA. Leicht raue Oberfläche. Sehr schön� 50,-
Erworben von Auktionshaus Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25 (1960er Jahren).

928 Denar, ca. 107 Büste mit Drapierung auf l. Schulter und L. n. r. IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TRP
COS V PP. Rv. SPQR OPTIMO PRINCIPI Victoria n.l. stehend, Kranz und Palmzweig haltend. 3,45 g.
18 mm. RIC II,257,193. Sehr schön� 60,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Mit Zettel des M. Weder, Basel.

929 Aureus, Jan.-Okt. 111. Drap. Büste mit L. n. r. IMP. TRAIANO AVG GER DAC PM TRP Rv. COS V PP
SPQR OPTIMP PRINC Traianus, r. in Toga, Schriftrolle haltend, schenkt einem Mädchen und einem
Knaben Essen, l. Im Abschnitt ALIM ITAL. 7,04 g. 19 mm. RIC II,250,93, Woytek MIR 368,345f. 

Sehr schön� 1200,-
Aus Sammlung Dr. A Voirol, von ihm erworben am 18.9.1953 von Münzhandlung Basel, mit der Bemerkung, "Aus Fund v. Port-Said
in Aegypten (1928?), der bis Mark-Aurel geht. Der Kaiser als Wohltäter der Kinder: Alimentar-Stiftung.  Mzh.B. 23.12.1934."
Erworben von Slg. A. Voirol, Münzen & Medaillen AG Basel, Auktion 38 (1968), Nr. 410.

930 Sesterz, 114. Drap. Büste mit L. n. r. Rv. SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS/ S-C Felicitas n.l.
stehend mit Caduceus und Füllhorn. 27,40 g., 33 mm. RIC II,671, Woytek MIR 437,499v. Grüne Patina.
Einige Schrammen auf der Vs., sonst Sehr schön� 90,-

 931 Plotina, Gattin des Traian (98-117), gest. 129. Denar, 112-114 Rom. Drap. Büste mit Diadem und Zopf
n. r. PLOTINA AVG IMP TRAIANI Rv. CAES AVG GERMA DAC COS VI PP Vesta mit Zepter n.l.
thronend, Palladium in der Rechten haltend. 3,32 g. 20 mm. RIC II,298,730. Woytek, MIR, 496,705,1.
Selten. Kleine Schrötlingsrisse. Knapp sehr schön� 400,-
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 932 Hadrianus, 117-138. LOT von 4 Denaren. COS II, COS III, MONETA AVG, dazu SABINA,
CONCORDIA AVG. Gesamtgewicht 12,13 g. (4). Schön bis sehr schön� 60,-

933 Sesterz, 124-127 Büste n. r. mit L. und Schulterdrapierung. Rv. COS III/ S-C Virtus n.l. stehend,
Parazonium und Lanze haltend, den r. Fuß auf Helm. 26,43 g., 32 mm. RIC II²/3,125,741. Oberfläche leicht
korrodiert. Sehr schön� 100,-

934 Denar, ca. 130-133 Büste mit L. n. r., Drapierung auf der l. Schulter. HADRIANVS- AVG COS II PP Rv.
MAR-TI Mars n. l. stehend, Lanze in der r., mit der Linken Schild stützend. 3,07 g., 17 mm. BMC 326,675,
RIC II²/3,180,1587. Selten. Sehr schön� 80,-
Mit handgeschriebenem Zettel des M. Weder.

935 Sesterz, 130-138 Kopf mit L. n. r. HADRIANVS - AVG COS III PP Rv. FORTVNA AVG / S-C Fortuna
n.l. stehend, Steuerruder (ohne Globus) in der L. und Füllhorn in der R. haltend. 23,62 g. 31 mm. RIC
III/2,235,2410/2. Dunkelgrüne Patina. Knapp vorzüglich� 180,-
Aus Auktionen Leu Numismatik, Zürich, A 91 (2004),954 (ex Lot), sowie Hess-Divo, Zürich, Auktion 311 (22.10.2008), Nr. 544.

936 Sesterz, 130-138 Büste mit L. n. r. HADRIANVS -AVG COS I(II). Rv. (ROMA) S-C Roma n.l. in kurzem
Kleid stehend, Palladium und Speer haltend. 23,08 g. 30 mm. RIC II²/3,2416; II,1540. 

Knapp sehr schön� 40,-

 937 Sabina, Gattin des Hadrian, gest. 135. Sesterz, ca. 128-129 Drap. Büste n. r. mit Doppelstephane und
hochgesteckter Frisur. SABINA AVGVSTA - HADRIANI AVG PP. Rv. Ceres, verschleiert, n.l. auf Korb
sitzend, Ähren und lange Fackel haltend. 23,28 g. 32 mm. RIC II/3,241,2493, Strack II,858, Hill 162,365.
Felder geglättet. Selten. Sehr schön� 1000,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 34 (1970er Jahren), Los 176.

 938 Aelius Caesar, 135-138. Denar, 137. Bärtiger, barer Kopf n.r. Rv. TR POT - COS II / CONCORD
Concordia im langen Gewand n.l. sitzend, der l. Ellbogen ruht auf einem großen Füllhorn, in der Rechten
hält sie eine Patera. 3,23 g. 17 mm. BMC 366,981, RIC II,392,436, C. 1. Schön-sehr schön� 120,-
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 939 Antoninus Pius, 138-161. LOT von drei Denaren. 153-154. Büste mit L. n. r. Rv. COS IIII Vesta mit
Patera und Palladium l. über Altar opfernd. RIC III,54, 229b. 3,44 g., 17 mm. - 153-154. Büste mit L. n. r. Rv.
Annona n.l. stehend. RIC III,54,231. 2,96 g., 17 mm. -Divus Antoninus, +161. Barhäuptige Büste n. r. Rv.
CONSECRATIO Adler n. r., Kopf l. RIC III,247,429. 3,00g. 19 mm. (3). Knapp sehr schön� 60,-

940 Denar, 144 Büste mit L. n. r. ANTONINVS - AVG PIVS PP Rv. COS III DES IIII Virtus n.l. stehend,
Lanze mit Spitze nach unten und Parazonium haltend. 2,92 g., 18 mm. RIC III,41,118. 

Sehr schön� 30,-

941 Sesterz, 145-161. Kopf mit L. n.r. / SALVS - AVG/S-C Salus frontal stehend, Steuerruder auf Globus in der
Linken haltend, in der Rechten Patera, aus der sie eine Schlange füttert, die sich an einem Altar hoch windet.
22,24 g. 31 mm. BMC 276,1715, RIC 126,784, C. 718. Sehr schön� 100,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

942 Denar, 147-148 Büste mit L. n. r. ANTONINVS PIVS PP TRP XI Rv. COS IIII Annona frontal stehend,
Kopf l., Ähren über Modius in der R. und Anker in der L. haltend. 3,44 g. 17 mm. RIC III,46,162. Getönt. 

Vorzüglich� 120,-

943 Denar, 148-149 Büste mit L. n. r. ANTONINVS - AVG PIVS PP TRP XII rv. COS IIII Felicitas mit
Caduceus und Füllhorn n.l. stehend. 2,89 g. 17 mm. RIC III,48,178. Knapp sehr schön� 30,-

944 Dupondius, 156-157 Büste mit Strkr. n. r. Rv. TR POT XX (.) Providentia n.l., Zepter in der l.; zu ihren
Füßen Erdkugel. 10,94 g., 24 mm. RIC III,146,970. Knapper Schrötling. Sehr schön� 30,-
Erworben ca. 1964.

 945 Faustina senior (gest. 141), Gem. des Ant. Pius. Denar, postum, nach 141. Drap. Büste n. r. DIVA
FAVSTINA. Rv. AVGV-STA Ceres mit langer Fackel n. l. stehend. 3,26 g. 18 mm. BMC 60,421, RIC
71,362, C. 104. Getönt. Gutes sehr schön� 50,-
Erworben ca. 1964.

946 Denar, postum, nach 141. Drap. Büste n. r. Rv. AVGV-STA Ceres mit Fackel und Zepter n. l. stehend. 3,60 g.
17 mm. RIC III,70,356, C. 75. Getönt. Vorzüglich� 180,-
Erworben von Christian Blom, New York.

947 Dupondius, postum 141 Drap. Büste n. r. DIVA- FAVSTINA. Rv. AETER-NITAS Aeternitas n.l. stehend,
Schleier über dem Kopf, Globus in der R. haltend. 12,56 g. 26 mm. RIC III,116,1158. 

Sehr schön� 50,-
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 948 Marcus Aurelius Caesar, 138-161. Sesterz, 145. Kurzgelockter Kopf n.r. Rv. TR POT - COS II / S-C
Minerva im Helm, mit Lanze und Schild n.r. stehend. 25,82 g. BMC 292,1803, RIC 175,1248, C. 596.
Leichte hellbraune Patina. Sehr schön� 100,-
Erworben von der Münzen & Medaillen AG Basel ca. 2001.

 949 Denar, 153-154 Als Caesar unter A. Pius. Barhäuptige Büste n. r. AVRELIVS CAE-SAR AVG PII. Rv. TR
POT VIII - COS II Genius n.l. stehend, mit Patera über Altar opfernd, in der Linken Adlerstandarte
haltend. 3,26 g., 20 mm. RIC III,86,461. Sehr schön� 60,-
Aus Schweizer Besitz, mit Zettel des M. Weder (1953-2016).

 950 Marcus Aurelius, 161-180. Denar, 164-165. Büste mit L. n. r. ANTONINVS AVG ARMENIACVS Rv.
PM TR P XIX - IMP II COS III Mars mit Lanze und Schild n.r. stehend. 3,31 g. 17 mm. BMC 433,358,
RIC 222,124, C. 473. Getönt. Sehr schön� 50,-
Mit Zettel aus alter Sammlung (1895), und aus Slg. M. Weder.

951 Denar, 166. Büste mit L. n. r. M. ANTONINVS AVG ARM. PARTH MAX. Rv. TRP XX IMP IIII COS
III/ PAX Pax n.l. stehend, Zweig und Füllhorn haltend. 3,12 g. 19 mm. RIC III,225,159 var. (dort Pax
sitzend). Einige Kratzer und Ablagerungen. Sehr schön� 90,-
Erworben von Fa. Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn.

952 Dupondius, 168-169. Bärtiger Kopf mit Strkr. n.r. Rv. SALVTI - AVG COS III/S-C Salus mit Zepter
frontal stehend, in der Rechten eine Patera, aus der sie eine sich an einem Rundaltar hochwindende Schlange
füttert. 14,66 g. 26 mm. BMC 607,1353, RIC 290,965, C. 545v. (drap., gep.). Dunkelgrüne Patina. 

Gutes sehr schön� 100,-

953 Sesterz, 168-169 Büste mit L. n. r. Rv. Salus n.l., Schlange auf Altar aus Patera fütternd. 25,16 g., 32 mm.
RIC III,290,964. Sehr schön� 60,-

 954 Faustina Iunior, (gest. 175), Gemahlin des M. Aurelius. Aureus. Unter Antoninus Pius. Drap. Büste n. r.
mit hochgebundenen Haaren und Diadem. FAVSTINAE AVG -PII AVG FIL. Rv. VE-NVS Venus n.l.
stehend, Apfel und Steuerruder haltend. 7,30 g., 21 mm. RIC III,95,515a. Gutes sehr schön� 2000,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, erworben in den neunzehnhundertachtziger oder neunziger Jahren.

 955 Denar, Rom. FAVSTINA - AVGVSTA Drap. Büste mit gebundenen Haaren n. r. Rv. IV-NO Juno n.l.
stehend, Zepter und Patera haltend, l. zu ihren Füßen Pfau. 3,55 g. 19 mm. RIC III,269,688. 

Knapp sehr schön� 30,-
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 956 Lucius Verus, 161-169. Denar, 161-162 Barhäuptige Büste n. r. L VERVS AVG Rv. PROV DEOR TRP II
COS II Providentia n.l. stehend, Globus und Füllhorn haltend. 3,30 g., 12 mm. RIC III,253,484.

Sehr schön� 40,-
Erworben von Fa Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 34, am 23.9.1966.

 957 Lucilla, (gest. 182), Gem.des Lucius Verus, Tochter des M. Aurelius. Denar, 164-169. LVCILLA
AVGVSTA. Drap. Büste n.r., das Haar im Nacken in einem Chignon. Rv. IVNONI - LVCINAE Juno n.l.
sitzend, in der vorgestreckten Rechten Blume haltend, in der Linken Wickelkind. 3,34 g. 18 mm. RIC
III,275,770, BMC IV,431,342, C. 36. Gutes sehr schön� 150,-

958 Sesterz, nach 164. Drap. Büste n.r., das Haar in einem Chignon. Rv. PIE - TAS/S-C Pietas mit Schleier n.l.
stehend, aus einem Kästchen Weihrauch auf einen Altar streuend. 22,18 g. 29 mm. RIC 353,1756, BMC
571,1161, C. 54. Grüne Patina. Sehr schön� 80,-
Mit Zettel aus französischer Sammlung aus dem 19. Jh., erworben durch M. Weder.

 959 Commodus, 177-192. Denar, 179-180 Drap., gep. Büste mit L. n. r. L. AVREL COM-MODVS AVG Rv.
TRP VI IMP III COS II PP Fortuna n.l. sitzend, Steuerruder und Füllhorn haltend, unter ihrem Thron
Rad. 3,41 g. 18 mm. RIC III,366,2. Kleiner Randriss. Gutes sehr schön� 60,-
Erworben von der Münzen & Medaillen AG, Basel.

960 Denar, 183 Büste n. r. mit L. M COMMODVS- ANTON AVG PIVS Rv. TRP VIII IMP VI COS IIII PP
Felicitas n.l. stehend, Caduceus und Füllhorn haltend. 2,85 g. RIC III,372,61. 

Gutes sehr schön� 50,-
Aus Auktion Erich Reichsgraf Klenau von Klenova, Auktion 25 (ca. 1965), 223.

961 Sesterz, 183-184 Büste mit L. n. r. M. COMMODVS ANTONINVS AVG PIVS Rv. PM TRP VIIII - IMP
VI COS IIII Minerva n. r. schreitend, Lanze hinter dem Kopf und Schild haltend; l. und r. S-C. 21,24 g., 30
mm. RIC III,413,400. Gute Rs.-Darstellung. Sehr schön� 100,-

 962 Crispina, Gattin des Commodus, gest. 183. Denar. Drap. Büste n.r. CRISPI-NA AVG. Rv. Brennender
Altar. DIS/ GENI/TALI/BVS. 2,79 g. 18 mm. BMC IV,694,31, RIC III,399,281a, C. 15. Kratzer, sonst 

Sehr schön� 30,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 314 (Juli 1970), Nr. 36.

963 Denar, 178-182. Drap. Büste n.r., das Haar im Nacken zu einem Chignon gebunden. Rv. VE-NVS im langen
Gewand frontal stehend, Kopf n.l., Apfel in der erhobenen Rechten haltend, mit der Linken das Gewand
anhebend. 3,47 g. 17 mm. BMC 696,44, RIC 399,286a, C. 35. Sehr schön� 30,-
Mit handgeschriebenem Zettel des M. Weder (1953-2016).
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 964 Pertinax, 193. Denar, Januar 1.- März 28. 193. Bärtiger Kopf mit L. n.r. Rv. LAETITIA TEMPOR COS II
Laetitia mit Kranz und Zepter n.l. stehend. 3,67 g. 18 mm. BMC 2,8, RIC 7,4a, C. 20. Selten. Oberfläche
stark korrodiert. Schön� 150,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, (wohl Auktion 30, 22.12.) 1965.

 965 Didius Julianus, 193. Sesterz. Kopf mit Bart und L. n.r. Rv. (PM TR P COS/SC) Fortuna mit Füllhorn
und Steuerruder auf Globus n.l. stehend. 22,76 g. 30 mm. BMC 16,25, RIC IV/1,17,15, C. 12. Sehr selten.
Grüne Patina. Ovaler Schrötling. Gutes schön� 180,-
Didius Julianus war der zweite von fünf Kaisern, die im Jahre 193 an die Regierung kamen. Nach großzügigen Geldgeschenken wurde
er 193 zum Kaiser ausgerufen, wurde aber nach 66 Tagen abgesetzt und schließlich ermordet.

 966 Clodius Albinus, 195-197. Denar. ca. 194-195 Kopf mit Bart n. r. Rv. MINER - PA-CIF COS II Minerva
mit Helm, Schild, Lanze und Lorbeerzweig n. l. stehend. 3,52 g. 16 mm. BMC 37,98, RIC 45,7 var.
(Legende a), C. 48. Sehr schön, Rv. Schön� 80,-
Erworben von Fa Erich Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 57 (16.7.1971), Lot 431.

 967 Septimius Severus, 193-211. Denar, 202-210 Büste mit L. n. r. SEVERVS PIVS AVG Rv. LIBERALITAS
AVG VI Liberalitas n.l. stehend, Abacus und Füllhorn haltend. 3,80 g. 20 mm. RIC IV/1,127,278a). Getönt. 

Sehr schön� 50,-
Mit Zettel des M. Weder.

968 Denar, 207. SEVERVS PIVS AVG Büste mit L. n. r. Rv. P M T R P XV COS III PP Victoria n. r., Fuß auf
Globus, auf einen Schild schreibend. 3,48 g. 19 mm. BMC V,263,536, RIC IV/1,118,211, C. 489. Einige
Ablagerungen. Sehr schön� 40,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 27 (29.5.1965), 501(?).

969 Denar, 209. Büste mit L. n. r. Rv. PM TRP XVII COS III PP Neptun n.l. stehend, seinen r. Fuß auf Felsen
oder Globus (?), in der Linken Dreizack haltend. 3,29 g. 19 mm. BMC V,356,3, RIC IV/1,120,228. Getönt.
DAZU:- Denar, 197. Büste mit L. n. r. (...)AVG IMP VIIII. Rv. Der Kaiser zu Pferd n. r. RIC IV/1,103,106.
3,07 g. (2) Sehr schön� 40,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20 (19.5.1964), Lot 295 und ibid. 296.

970 Denar, 210. Büste mit L. n. r. SEVERVS PIVS - AVG BRIT Rv. PM TRP XVIII COS III PP Iuppiter n.l.
stehend, Stab und Blitzbündel haltend; l. und r. zwei kleine Gestalten. 3,06 g., 20 mm. RIC IV/1,121,233. 

Sehr schön� 30,-

 971 Julia Domna, 193-217. Sesterz, 211-217. Drap. Büste n.r., das Haar in horizontalen Wellen. Rv.
IVNONEM/S-C Juno, im langen Gewand, frontal stehend, Kopf mit Schleier und D. n.l., in der Linken
Zepter haltend, in der gesenkten Rechten eine Patera; zu ihren Füßen Pfau n.l., Kopf n.r. 25,57 g. 33 mm.
BMC 469,208, RIC 310,585, C. 90. Selten. Feine grüne Patina. Knapp vorzüglich� 1000,-
Aus Auktion Numismatica Ars Classica, Nr. 78 (26.5.2014), Nr. 1040.
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972 Sesterz, ca. 211-217 Drap. Büste mit Diadem n. r. Rv. IVNO Juno n.l. stehend, Patera und Zepter haltend; l.
zu ihren Füßen Pfau. 19,90 g. 30 mm. RIC IV/1,310,584. Schön� 40,-

 973 Caracalla Caesar, 195-197. Denar, ca. 196-198 Drap., gep. Büste, barhäuptig, n. r. M AVR ANTON
CAES PONTIF Rv. DESTINATO IMPERAT Priesterliche Geräte: Lituus, Apex, Bucranium und
Simpulum. 3,70 g., 16 mm. RIC IV/1,212,6. Gefüttert (Kupferkern). Dicker, knapper Schrötling. 

Sehr schön� 30,-
Aus Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27.

 974 Caracalla, 198-217. Denar, 202 Drap., gep. Büste mit L. n. r. ANTONINVS PIVS AVG Rv. PART MAX
PON TRP V COS Tropaion; darunter l. und r. parthischer Gefangener. 3,26 g. 18 mm. RIC IV/1,222,64.
Zaponiert. Vorzüglich� 60,-

 975 Plautilla, Gattin des Caracalla, 202-212. Denar, östl. Münzstätte. Drap. Büste n.r. Rv. VENVS - VICTRIX
Venus mit Palmzweig und Apfel n.l. stehend, Schild an ihrer Seite, Cupido zu ihren Füßen. 3,35 g. 18 mm.
BMC 238,428, RIC 270,369, C. 25. Getönt. Sehr schön� 50,-

976 Denar, 202-205. Drap. Büste n.r. Rv. PIETAS - AVGG Pietas n.r. stehend, mit der Rechten Zepter haltend,
auf dem l. Arm Kleinkind. 3,45 g., 19 mm. BMC 237,422, RIC 270,367, C. 16. Getönt. 

Sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27 (1960er Jahren), Nr. 418.

 977 Geta Caesar, 198-209. Denar, 200-202. Drap., Gep. Büste n. r. P SEPT GETA-CAES PONT. Rv.
FELICITAS PVBLICA Felicitas n. l. stehend, Caduceus und Füllhorn haltend. 3,17 g., 19 mm. RIC
IV/1,315,9A. Einige Kratzer. Sehr schön� 50,-
Erworben von Fa.  Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27, ca. 1965.

978 Denar, 203-207 Drap., gep. barhäuptige Büste n. r. P. SEPTIMIVS GETA CAES Rv. PROVID DEORVM
Providentia n.l. stehend, Zepter in der L., kurzen Stab mit der Rechten über Globus haltend. RIC
IV/1,321,51. Sehr schön� 40,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 25 (20.11.1964).

 979 Geta, 209-211. Denar, 209. Büste mit L. n. r. IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG Rv. PONTIF TRP
COS II Genius mit Patera und Ähren n.l. über Altar opfernd. 2,94 g., 18 mm. RIC IV/1,323,67. 

Gutes sehr schön� 80,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

 980 Diadumenianus Caesar, 217-218. Denar. Drap., gep. Büste n. r. M. OPEL ANT DIADVMENIANVS
CAES Rv. PRINC IVVENTVTIS Diadumenian in militärischer Tracht n.l. stehend, Kopf n.r., mit der
Rechten Standarte haltend, in der Linken Zepter; neben ihm r. zwei weitere Standarten. 3,06 g. 20 mm.
BMC 509,84, RIC IV/2,13,102, C. 3. Selten. Raue Oberfläche, sonst Sehr schön� 180,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste II (Februar)/ 83, am 5.2.1983.
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 981 Sesterz, M OPEL ANTONINVS DIADVMENIANVS CAES Drap., gep. Büste n.r. Rv. PRINC
I-VVENTVTIS / SC Diadumenian, in militärischer Tracht und mit Umhang n.l. stehend, Kopf n.r., in der
Linken Zepter haltend, in der Rechten Feldzeichen; daneben r. ein weites Feldzeichen und ein Legionsadler.
22,78 g. 31 mm. BMC 527,149, RIC 22,211, C. 7 (80.-). Sehr selten. Grüne Patina. Vorzüglich� 6000,-

986985984983982

 982 Elagabalus, 218-222. Antoninian (Doppeldenar) Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP ANTONINVS
AVG. Rv. LAETITIA PVBL Laetitia frontal stehend, in der Rechten Kranz, in der Linken Steuerruder auf
Globus haltend. 5,40 g. 23 mm. BMC V,551,143, RIC IV/2,35,94e), C. 71. Korrosionsfleck auf der Vs. 

Gutes sehr schön� 80,-

983 Antoninian, 218-219. Drap., gep. Büste mit Strkr. n.r., vom Rücken gesehen. Rv. VICTOR ANTONINI
AVG Victoria n.r. eilend, in der erhobenen r. Hand Kranz, mit der Linken einen Palmzweig schulternd. 4,36 g.
22 mm. BMC 534,32, RIC 38,155, C. 291. Gutes Porträt. Knapp vorzüglich� 60,-

984 Denar, 221. Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP ANTONINVS PIVS AVG Rv. PM TRP IIII - COS III PP
Providentia n.l. stehend, Stab und Füllhorn haltend; l. zu ihren Füßen Globus, im Felde l. Stern. 3,00 g. 19
mm. RIC IV/2,31,42. Gutes sehr schön� 60,-

 985 Julia Paula, 219-220., 1. Gattin des Elagabal. Denar, 219-220. IVLIA PAVLA AVG Drap. Büste n.r. Rv.
CONCORDIA Concordia im langen Gewand n.l. thronend, in der Rechten Patera haltend, hoch im l. Feld
Stern. 3,88 g. 20 mm. BMC V, 554,172, RIC IV/2,45,211, C. 6. Getönt. Ablagerungen auf Vs. und Rs. 

Sehr schön� 60,-
Erworben von M. Zakarijan, München (ca. 1970er Jahren).

 986 Aquilia Severa, 220-221. Denar, Drap. Büste n. r. mit Diadem. IVLIA AQVILIA SEVERA AVG Rv.
CONCORDIA/ S-C Concordia n.l. stehend, mit der Rechten Patera vor Altar haltend, in der Linken Doppel-
füllhorn haltend. Im Felde r. Stern. 2,91 g. 19 mm. RIC IV/2,47,225. Gutes sehr schön� 180,-
Aquilia Severa war die zweite Frau Elagabals. Da sie oberste Vestalin war (Dio nennt sie Archiera), war sie zur Keuschheit verpflichtet,
und die Affäre wurde zum Skandal in Rom. Es scheint, dass Elagabal es sich tatsächlich anders vorgestellt hatte, etwa als eine
symbolische Verbindung zwischen seiner östlichen Religion und der alten römischen Tradition. Auf Drängen der Iulia Maesa löste
Elagabal die Verbindung 221 auf und heiratete in dritter Ehe Annia Fausta, kehrte aber nachher wieder zu Aquilia Severa zurück.
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 301 (1969), Nr. 31.
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 987 Julia Soaemias, (gest. 222). Denar Drap. Büste n.r. Rv. VENVS CAELESTIS Venus im langen Gewand n.l.
thronend, in der Linken ein Zepter haltend, auf der vorgestreckten Rechten einen Apfel, zu dem ein vor ihr
n.r. stehendes, nacktes Kind seine beiden Arme erhebt. 3,71 g. 20 mm. BMC 537,56, RIC 48,243, C. 14.
Getönt. Sehr schön� 30,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

 988 Julia Maesa, (gest. 225). Denar. Drap. Büste n.r. Rv. SAECVLI FELICITAS/* Felicitas im langen Gewand
und mit D. n.l. stehend, in der Linken langen Caduceus, in der Rechten eine Patera über einen Rundaltar
haltend. 2,71g., 18 mm. BMC 541,79, RIC 50,271, C. 45. DAZU:- Denar. Drap. Büste n, r. Rv PIET-AS
AVG Pietas n.l. stehend, die R. über Altar haltend, in der Linken Weihrauchkästchen haltend. RIC 50,263.
2,73 g. 18 mm (2) Sehr schön� 60,-

 989 Severus Alexander, 222-235. Denar, 234. Drap. und gep. Büste mit l. n.r. IMP ALEXANDER PIVS AVG
Rv. PM TR P - XIII COS III PP Sol mit Strk., Chlamys und Peitsche n.l. eilend. 2,89 g. 21 mm. BMC
207,950, RIC 80,123, C. 447. Vorzüglich� 60,-

990  Denar, 228-231 Kopf mit L. n. r. IMP SEV ALE-XAND AVG Rv. IOVI CONSER - VATORI Iuppiter n.l.
stehend, Zepter und Blitzbündel haltend; l. zu seinen Füßen kleine Gestalt (der Kaiser?). 3,29 g., 19 mm.
RIC IV/2, 86,200. Vorzüglich� 90,-
Erworben in den 1960er-1970er Jahren.

991 Denar, 228-231 Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP SEV ALEXAND AVG Rv. VICTORIA AVG Victoria n.
r. gehend, Kranz und Palmzweig haltend. 2,78 g., 19 mm. RIC IV/2,86,215. Sehr schön� 30,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24 (1964), Nr. 219.

 992 Orbiana, Gattin des Severus Alexander, 222-235. Denar, 225. Drap. Büste mit Stephane n.r. Rv.
CONCORD-IA - AVGG Concordia im langen Gewand n.l. thronend, in der Linken ein Doppel-Füllhorn
haltend, in der ausgestreckten Rechten eine Patera. 4,42 g. 20 mm. BMC VI,142,287, RIC IV/2,96,319, C. 1.
Selten. Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 301 (1969), Nr. 34.   Orbianas Ehe mit dem jungen Kaiser Severus Alexander
blieb kinderlos und wurde 227 gezwungenermaßen aufgelöst, dem Schriftsteller Herodian zufolge nach Auseinandersetzungen
zwischen Severus' Mutter, Iulia Mamaea, und Orbianas Vater, dem Senator Seius Sallustius. Daraufhin, nach einem Putschversuch
ihres Vaters, wurde Orbiana nach Afrika verbannt.

993 Denar, 225. Drap. Büste mit Stephane n.r. Rv. CONCORD-IA - AVGG Concordia im langen Gewand n.l.
thronend, in der Linken ein Doppel-Füllhorn haltend, in der ausgestreckten Rechten eine Patera. 2,74 g., 19
mm. BMC VI,142,287, RIC IV/2,96,319, C. 1. Selten. Getönt. Gutes sehr schön� 300,-

 994 Julia Mamaea, (gest. 235). Denar, 232. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. FECVND - AVGVSTAE Fecunditas im
langen Gewand frontal stehend, Kopf mit D. n.l., in der Linken Füllhorn haltend, die gesenkte Rechte über
eine kleine Gestalt mit bittend erhobenen Händen haltend. 3,13 g. 19 mm. BMC 204,917, RIC 98,331, C. 5. 

Gutes sehr schön� 60,-
Erworben in 2004 von Münzen & Medaillen AG, Basel.
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 995 Maximinus I. Thrax, 235-238. Denar, 236-238. Drap. und gep. Büste mit L. n.r. MAXIMINVS PIVS
AVG GERM. Rv. PROVIDENTIA AVG Providentia mit Füllhorn n.l. stehend, einen kurzen Stab über
einen Globus zu ihren Füßen haltend. 2,97 g. 20 mm. BMC VI,236,170, RIC IV/2,142,20, C. 75. 

Vorzüglich� 100,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, 1960er-1970er Jahren.

996 Sesterz, 236-238. Drap., gep. Büste mit L. n. r. MAXIMINVS PIVS AVG GERM Rv. VICTORIA
GERMANICA/S-C Victoria mit Palmzweig und Kranz n.l. stehend, zu ihren Füßen ein mit auf den
Rücken gebundenen Händen n.l. sitzender Germane. 17,29 g. 28 mm. BMC 239,198, RIC 147,90, C. 109,
Alram Tf. 10,27-5 vgl. (4.-6. Em.). Selten�� Sehr schön� 70,-

997 Sesterz, 235-236. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. SALVS AVGVSTI/ SC Salus n.l. thronend, Schlange aus
Patera fütternd. 19,07 g., 30 mm. RIC IV/2,145,64. Grüne Patina. Gutes Portrait. Sehr schön� 180,-

998 Sesterz, 235-236 Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. PROVIDENTIA AVG Providentia n.l. stehend, Stab und
Füllhorn haltend; zu ihren Füßen Globus. 22,05 g., 31 mm. RIC IV/2,145,61. 

Gutes sehr schön, Rv. Sehr schön� 100,-

999 Denar, 235-236. Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. FIDES MILITVM Fides frontal stehend, Kopf n. l.
gewendet, zwei Standarten haltend. 3,14 g. 20 mm. RIC IV/2,140,7a. Gutes Portrait. Oberfläche etwas
verkrustet und korrodiert. Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

 1000 Sesterz, 236 Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP MAXIMINVS PIVS AVG Rv. SALVS AVGVSTI/SC Salus
n.l. sitzend, vom Altar aufsteigende Schlange aus Patera fütternd. 22,27 g. 28 mm. RIC IV/2,145,64, Alram
Tf. 6,12-5/B (3. Em.). Sehr schön� 60,-
Mit Zettel des M. Weder.

 1001 Denar, 236. Drap., gep. Büste mit L n. r. IMP MAXIMINVS PIVS AVG Rv. PROVIDENTIA AVG
Providentia n.l. stehend, Kurzstab und Füllhorn haltend; l. zu ihren Füßen Globus. 2,99 g., 21 mm. RIC
IV/2,141,13, Alram Tf. 6,11/1B (3. Em. 1. Teil). Getönt. Gutes sehr schön� 60,-
Mit Zettel des M. Weder von Numiphil Basel.
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 1002 Maximus Caesar, 235-238. Denar, 236-238. Drap., barhäuptige Büste r. MAXIMVS CAES GERM Rv.
PRINC IVVENTVTIS Maximus in militärischer Tracht und Umhang neben zwei Standarten n.l. stehend,
Lanze in der Linken haltend, kurzen Stab in der Rechten. 3,54 g. 20 mm. BMC VI,240,211, RIC
IV/2,155,3, C. 10, Alram Tf. 10,37-3. Vorzüglich� 250,-
Erworben von J. M. Bickelmann, Saarbrücken, Liste 25 (1971), Nr. 1176.   Maximus war Sohn des Maximinus Thrax. Er wurde 235
zum Caesar erhoben, kam aber 238 in Aquileia durch die eigenen Truppen, die meuternden Soldaten der Legio II Parthica, zusammen
mit seinem Vater um. Ihre Köpfe wurden nach Rom geschickt.

 1003 Balbinus, 238. Sesterz Drap., gep. Büste mit L. n. r. Rv. CONCORDIA AVGG/SC Concordia im langen
Gewand n.l. sitzend, Patera in der Rechten und Doppelfüllhorn in der Linken. 22,00 g. 30 mm. RIC
IV/2,171,22, C. 4. Grüne Patina. Vs. leichte Kratzer im Feld. Selten.� Sehr schön� 350,-

 1004 Gordianus III., 238-244. Antoninian, 238-239 Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP CAES M. ANT
GORDIANVS AVG Rv. IOVI CONSERVATORI Iuppiter n.l. stehend, Blitzbündel und Zepter haltend; l.
kleine Gestalt (der Kaiser). 4,51 g. 21 mm. RIC IV/3,15,2. Sehr schön� 30,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 27 (1960er Jahren).

 1005 Sesterz, nach 240. Rom. Drap. Büste mit L. n. r. Rv. IOVIS STATOR. Iuppiter n. r. stehend. 15,56 g. 31 mm.
RIC IV/3,48,299a. Grüne Patina. Sehr schön� 70,-

 1006 LOT von drei Antoniniani. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. AEQVITAS AVG Aequitas n.l. stehend.
3,93 g., 22 mm. RIC IV/3, 22,63. - Rv. FELICI TEMP. Felicitas n.l. stehend. 4,36 g., 22 mm. RIC IV/3,
30,140. -Rv. SAECVLI FELICITAS. Der Kaiser n. r. mit Lanze und Erdkugel. 4,56 g., 22 mm. RIC
IV/3,37,216. Dazu  Bronze von Moesia Inferior, RPC VII.2 30. 6,68 g. 24 mm (4). 

Knapp sehr schön� 60,-

 1007 Philippus I. Arabs, 244-249. Antoninian, Rom, 244-247. Drap. Büste mit Strkr. n. r. Rv. ADVENTVS
AVGG Der Kaiser zu Pferd n.l., die Rechte erhoben, in der Linken Zepter. 4,43 g. 22 mm. RIC
IV/3,71,26b). Sehr schön� 50,-

 1008 Antoninian zur Jahrtausendfeier, 248. IMP PHILIPPVS AVG Drap. gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv.
SAECVLARES AVGG Niedrige Säule mit COS/III 4,51 g. 21 mm. RIC IV/3,71,24c, C. 193.

Vorzüglich� 60,-

 1009 Antoninian zur Jahrtausendfeier, 248. Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. SAECVLVM NOVVM Sechssäulige
Front des Romatempels korinthischer Ordnung mit drei Stufen, im Innern Statue der Göttin, im Helm und
mit Lanze frontal thronend. 4,14 g., 21 mm. RIC IV/3,71,25b, C. 198. Sehr schön� 30,-
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 1010 Sesterz, 246 Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP M IVL PHILIPPVS AVG Rv. P M TRP III COS PP/ S-C
Felicitas n.l. stehend, Caduceus und Füllhorn haltend. 17,86 g., 30 mm. RIC IV/3,87,149a). Grüne Patina. 

Vorzüglich� 1250,-Erworben von Numismatica Ars Classica, Auktion 59 (2011),1109.

 1011 Antoninian, 244-247. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP PHILIPPVS AVG. Rv. PM TRP IIII COS III
PP. Felicitas n.l. stehend. RIC IV/3, 69,5. 3,27 g. 22 mm. DAZU:- Antoninian, 244- 247. Drap., gep. Büste
mit Strkr. n. r. IMP M IVL PHILIPPVS AVG Rv. ROMAE AETERNAE Roma n.l. sitzend. RIC
IV/3,73,44b). 4,15 g. 22 mm. (2). Knapp sehr schön� 40,-

 1012 Otacilia Severa, 244-249, Gattin Philippus I. Sesterz. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. CONCORDIA
AVGG/SC Concordia mit Patera und Doppelfüllhorn n.l. sitzend. 19,96 g. 29 mm. RIC 94,203a, C. 10.
Feine grüne Patina. Leichter Doppelschlag auf Rs. Knapp vorzüglich� 300,-

 1013 Antoninian zur Jahrtausendfeier von 248. Drap. Büste mit D. auf Mondsichel n.r. Rv. SAECVLARES
AVGG/IIII Flusspferd n.r. 3,48 g. 22 mm. RIC IV/3,82,116b, C. 63. Getönt. Einige Kratzer. 

Knapp sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20, 19.5.1964.

 1014 Antoninian, 246-248. Drap. Büste mit Stephane und auf Mondsichel n.r. Rv. CONCORDIA AVGG
Concordia mit Patera und Doppelfüllhorn auf Thron n.l. sitzend. 4,51 g. 23 mm. RIC IV/3, 83,125c var.
(kein Altar). Gutes sehr schön� 30,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

 1015 Sesterz. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. CONCORDIA AVGG/SC Concordia mit Patera und Doppelfüllhorn
n.l. sitzend. 18,38 g., 30 mm. RIC IV/3,94,203a, C. 10. Sehr schön� 100,-

 1016 Sesterz. Drap. Büste mit D. n.r. Rv. PIETAS AVGVSTAE/S-C Pietas, im langen Gewand und verschleiert,
frontal stehend, Kopf n.l., Weihrauchdose in der Linken haltend. 21,05 g., 29 mm. RIC IV/3,94,208a, C. 46.
Dunkle, olivgrüne Patina. Knapp vorzüglich� 200,-
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 1017 Philippus II., 247-249. Als Caesar, 244-246. Antoninian. Drap. Büste mit Strkr. n.r. Rv. PRINCIPI
IVVENT Philipp in Rüstung mit Globus und Lanze n.l. stehend, zu seinen Füßen n.l. sitzender Gefangener.
3,42 g. 23 mm. RIC IV/3,96,219, C. 57. Getönt. Einige Ablagerungen. Sehr schön� 30,-

 1018 Traianus Decius, 249-251. Antoninian, 249-251 Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. PANNONIAE Die zwei
Pannonien l. und r. stehend, beide mit je einer Standarte; eine n.l. stehend, die andere n.r. RIC
IV/3,122,21b) Getönt. 3,60 g. DAZU:- Antoninian. Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. DACIA Dacia n.l. mit
Eselkopfstandarte stehend. RIC IV/3, 121,12b). 3,60 g. -HERENNIA ETRUSCILLA. Antonininan. Büste
mit D. auf Mondsichel n. r. Rv. PVDICITIA AVG Pudicitia n.l. sitzend. RIC IV/3,127,59b). 2,74 g. (3). 

Sehr schön� 60,-

 1019 Herennia Etruscilla, Gattin des Traianus Decius, 249-251. Sesterz. Drap. Büste mit Stephane n.r. Rv.
PVDICITIA AVG/SC Pudicitia mit Zepter n.l. sitzend, mit der Rechten ihren Schleier lüftend. 15,36 g. 28
mm. RIC IV/2,137,136b, C. 22. Selten. Felder geglättet. Sehr schön� 40,-
Erworben von Numiphil Basel (handgeschriebener Zettel von M. Weder).

 1020 Herennius Etruscus, 250-251. Als Caesar. Sesterz. Drap. Büste n.r. Rv. PRINC IVVENTVTIS Apollon
n.l. sitzend, Zweig haltend, seinen l. Arm an Lyra rührend. 19,58 g. 31 mm. RIC IV/3,142,169a. Sehr selten.

Sehr schön� 250,-

 1021 Hostilianus, 251. Als Caesar, unter Traianus Decius, Antoninian, 250-251. Drap., jugendliche Büste mit
Strkr. n.r. Rv. PRINCIPI IVVENTVTIS Hostilian als Princeps Iuventutis in militärischer Tracht, mit Speer
und Feldzeichen n.l. stehend. 3,29 g. 21 mm. RIC IV/3,144,181d, C. 34. Selten�� Sehr schön� 90,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, München.

 1022 Trebonianus Gallus, 251-253. Antoninian, 251-253. Mailand. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. IVNO
MARTIALIS Juno n.l. sitzend, Ähren und Zepter haltend. RIC IV/3,166,69. Getönt. 

Sehr schön� 40,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

 1023 Sesterz, 252. Drap., gep. Büste mit L. n. r. IMP CAES C. VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG. Rv.
IVNONI MARTIALI/ S-C n.l. thronend, Ähren und Globus haltend. 20,10 g. 29 mm. RIC IV/3,171,109.
Selten. Gutes sehr schön, Rv. Knapp sehr schön� 180,-
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 1024 Sesterz. Drap. und gep. Büste mit L. n.r. Rv. SALVS AVGG/ SC Salus im langen Gewand n.r. stehend, aus
einer Patera in ihrer Linken eine Schlange fütternd, die sie mit der Rechten hält. 16,39 g. 30 mm. RIC
172,121a, C. 115. Braune Patina. Gutes Porträt. Vorzüglich� 200,-

 1025 Volusianus, 251-253. Antoninian. Drap., gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. CONCORDIA AVGG Concordia
im langen Gewand, mit Patera und Doppelfüllhorn n.l. stehend. 3,40 g. 22 mm. RIC IV/3,178,167, C. 20.
Selten�� Vs. Gutes sehr schön, Rv. Knapp sehr schön� 50,-
Mit Zettel des M. Weder/ Numiphil Basel.

 1026 Antoninian, Mailand. Drap., gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. FELICITAS PVBL Felicitas frontal stehend,
Füllhorn in der Linken, langen Caduceus in der Rechten haltend. 3,93 g. 21 mm. RIC IV/3,181,205, C. 32. 

Sehr schön� 40,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

 1027 Aemilianus, 253. Antoninian, Drap. und gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. SPES-PVBLICA Spes, ihr Gewand
raffend, mit Blume n.l. 3,28 g. 22 mm. RIC 195,10, C. 47. Selten��
� Av. Vorzüglich. Rv. Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 301 (1969), Nr. 45.

 1028 Valerianus I., 253-260. Antoninian, Viminacium. Regierung mit Gallienus. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r.
IMP VALERIANVS P AVG Rv. VIRTVS AVGG Virtus in kurzer Tunika n.l. stehend, Victoria auf der
Rechten haltend, die Linke auf Schild und Lanze anlehnend. 2, 53 g. 22 mm. RIC V/1,40,23 vgl. (Rom),
Göbl/MIR 36, Tf. 63,795d). Stempelbruch auf Vs. Sehr schön� 60,-
Erworben in Brighton, Großbritannien, ca. 1970er-1980er Jahren.

 1029 Mariniana, Gattin des Valerian. Antoninian, postum. Viminacium (?) Drap. und verschleierte Büste auf
Mondsichel n.r. Rv. CONSECRATIO Die Diva auf einem n.r. fliegenden Pfau sitzend 3,10 g. 20 mm. RIC
V/1,64,6 (Rom), C. 16, Göbl/MIR 36, Tf. 22,220b (Rom), bez. Tf. 66,850b (Vm). Selten. Leicht ovaler
Schrötling. Av. Gutes sehr schön. Rv. Sehr schön� 120,-
Erworben von Auktionshaus Graf Klenau OHG, München, Auktion 54 (1970er Jahren), Los Nr. 426.

 1030 Gallienus, 253-268. Antoninian, Rom. Büste mit Strkr. n. r. GALLIENVS AVG. Rv. DIANAE CONS
AVG /��Antilope n. r. stehend. 3,29 g., 20 mm. Göbl/MIR 36, Tf. 56, 717b var. Antiochia. Drap., gep. Büste
mit Strkr. n. r. GALLIENVS AVG Rv. PIETAS AVG/ VIIC. Der Kaiser in Toga n.l. stehend, Patera und
Zepter haltend, über Dreifuß opfernd. 3,20 g. 22 mm. RIC V/1,186,618, Göbl/MIR 36,Tf. 117,1645.
DAZU:- Antiochia. Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. VENER VICTRICI Venus n.l. stehend, Helm und Speer
haltend, Schild an ihrer Seite. 2,90 g. 21 mm. RIC V/1,189,660. Göbl/MIR 36, Tf. 118,1653g. (3). 

Schön-sehr schön� 60,-
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 1031 Antoninian, Rom. Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. IOVI CONSERVA Iuppiter n. l. stehend, Blitzbündel und
Stab haltend. 4,43 g., 23 mm. Göbl/MIR 36, Tf. 4, 25 v. Sehr schön� 50,-

 1032 Antoninian (?), Rom. Rom. Büste mit Strkr. n. r. GALLIENVS AVG. Rv. ANNO-NA AVG Annona n. r.
stehend, Steuerruder auf Globus in der Rechten, Ähren in der Linken haltend, ihren Fuß auf einen
Schiffsbug stützend. 6,50 g. 24 mm. Göbl/MIR 36, Tf. 43,494f vgl. Interessante Abweichung von dem
normalen Münzfuß. Hellgrüne Auflage. Knapp sehr schön� 100,-
Obwohl geprägt mit Antoninian-Stempeln, ist diese Münze viel breiter und mit 6,50 g. viel schwerer als ein gewöhnlicher Antoninian. Dem
Stil nach scheint sie ein Produkt der Münzstätte in Rom zu sein. Obwohl korrodiert, sind leichte Spuren von Silbersud noch an der
Oberfläche zu erkennen.   Erworben von Auktionshaus Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24, (7.10.1964) Los 264.

 1033 Salonina, Gattin des Gallienus, 253-268. Antoninian, Mailand. Kopf mit Diadem n. r. auf Mondsichel.
SALONINA AVG Rv. AVGVSTA IN PACE Die Kaiserin n.l. sitzend. 4,01 g., 20 mm. Göbl, MIR/36, Tf.
94,1232a. Selten. DAZU:- Viminacium. Drap. Büste mit D. n. r. auf Mondsichel. IVNO REGINA Iuno mit
Patera und Stab n.l. stehend. Göbl, MIR/36, Tf. 66,852b. 3,66 g. 22 mm. (2). 

Knapp sehr schön� 50,-

 1034 Macrianus, 260-261. Antoninian, Antiochia. Gep. Büste mit Strk. n.r. Rv. IOVI CONSERVATORI
Jupiter mit Zepter und Schale n.l. sitzend, Adler zu seinen Füßen. 3,62 g. 22 mm. RIC 581,9, C. 8. 

Selten��Schön� 50,-
 1035 Quietus, 260-261. Antoninian, Antiochia. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP C FVL QVIETVS AVG

Rv. INDVLGENTIAE AVG/ Indulgentia im langen Gewand n.l. thronend, Zepter in der Linken haltend,
Schale in der vorgestreckten Rechten. 3,23 g. 22 mm. RIC 582,5, C. 7, Göbl/MIR 36, Tf. 124,1732f.

Selten��Schön� 50,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, Lagerliste September 1970, Nr. 6.

 1036 Postumus, 260-269. Antoninian, Köln, 260-261. Drap. Büste mit Strkr. n.r. IMP POSTVMVS PF AVG
Rv. LAETITIA/AVG Galeere n.l. 4,23 g. 22 mm. RIC 343,73, Elmer 41,130, C. 167, Schulzki 35,41.

Sehr schön� 40,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel des M. Weder.

 1037 Laelianus, 269. Antoninian, 269. Mz. II (?).Gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP LAELIANVS PF AVG Rv.
VICTORIA AVG Victoria eilt n. r., Kranz und Palmzweig haltend. 3,56 g., 21 mm. RIC V/2,373,9, Elmer
625, Schulzki 70, Tf. 14,1c. Selten. Leichte Bearbeitungsspuren. Sehr schön� 400,-
Erworben von M. Zakarijan, München, 1970er Jahren.

 1038 Marius, 269. Antoninian, Frühling 269. Trier. IMP C MARIVS PF AVG Drap., gep. Büste mit Strkr. n.r.
Rv. CONCORDIA MILITVM Zwei Hände im Handschlag (die Daumen nach unten). 4,02 g., 21 mm.
Elmer 59,632, RIC 377,7, C. 4, Schulzki 73,3b. Mairat, RIC V/4, 157,482. Mit Silbersud. Selten��
� Knapp sehr schön� 120,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste II, 1983.  Auf anderen Rv.-Stempeln wurden die Hände dargestellt mit Daumen nach
oben relativ zu der Legende, also anders herum.
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 1039 Victorinus, 268-270. Antoninian, 269-270 Münzstätte I. Drap., gep. Büste mit Strkr. und Gesichtszügen
des Marius n. r. IMP C VICTORINVS PF AVG. Rv. PAX A(V)G Pax n.l. stehend, Zweig und Zepter
haltend, l. und r. im Feld V / *. 2,35 g. 19 mm. RIC V/2,397,118, Elmer 682, Schulzki 81,14b.

Sehr schön� 50,-

 1040 Antoninian, 269-271 Münzstätte I. / Köln. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. INVICTVS Sol mit
Chlamys n.l. gehend, die R. im Grußgestus erhoben, Peitsche in der Linken; im Felde l. Stern. 3,46 g. 20 mm.
RIC V/2,396,114, Elmer 683, Schulzki 80,9b. Mairat RIC V/4,520/1. Sehr schön� 50,-

 1041 Antoninian, 270, Münzstätte II/ Trier. (IMP C VICT)ORINVS PF AVG Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r.
Rv. VIRT-VS (AVG) Mars, nackt, n. r. stehend, mit Helm, Speer und Schild, der auf den Boden gestützt ist.
2,34 g. 29 mm. RIC V/2,393,78, Elmer 699, Tf. 9,23, Schulzki 84,23. Cunetio 2555. RIC V/4,562/4. 

Sehr schön� 30,-

 1042 Quintillus, 270. Antoninian, Rom. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. FORTVNA REDVX Fortuna n.l.
stehend, Steuerruder auf Globus und Füllhorn haltend. 2,66 g. 22 mm. RIC V/1, 241,20. Prägeschwäche. 

Sehr schön� 30,-

 1043 Tetricus I., 270-273. Antoninian. Drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r. Rv. PAX AVG Pax n. l. stehend
mit Zweig und Zepter. RIC V/2,409,100. Schulzki, AGK 8b. 2,33 g. 18 mm. DAZU:- TETRICUS II.,
Imitation. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv. (PA)X AVG Spes (!) mit Blume n.l. gehend. Schulzki, AGK
S. 144, N107b. 1,87 g. 15 mm. (2). Sehr schön� 50,-

 1044 Antoninian, 272-273. Trier. Gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP TETRICVS PF AVG. Rv. LAETITIA AVG N
Laetitia n.l stehend. 3,21 g. 20 mm. Schulzki 5b. Mairat, RIC V/4,238,769/4. 

Gutes sehr schön Rv. Knapp sehr schön� 30,-

 1045 Severina, Gattin des Aurelian. Antoninian, 274-275. Drap. Büste mit Stephane auf einer Mondsichel n.r.
Rv. CONCOR-DIAE - MILITVM/B/ XXIR Concordia mit zwei Feldzeichen n.l. stehend. 3,60 g. 21 mm.
RIC V/1,315,4, C. 7, Göbl/MIR 47 Tf. 82,154a1. Vorzüglich� 50,-
Mit handgeschriebenem Zettel des M. Weder.

 1046 Tacitus, 275-276. Antoninian. Kopf mit Strkr. n.r., l. Schulter drap. / PROVIDENTIA AVG/XXIA
Providentia n.l., stehend, Füllhorn in der Linken, in der Rechten Stab, mit dem sie auf einen Globus zu ihren
Füßen weist. 3,07 g. 22 mm. RIC V/1,335,92, C. 100. Kratzer am Rv. Knapp sehr schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 34, Los Nr. 214.

 1047 Antoninian, Ticinum. Gep. Büste mit Strkr. n.r. IMP CM CL TACITVS AVG Rv. PROVIDE-AVG/ Q
Providentia frontal stehend, Kopf n.l., in der Linken Zepter haltend, Globus auf der Rechten. 3,08 g. 22 mm.
RIC V/1,341,152, C. 90. Sehr schön� 50,-
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 1048 Florianus, 276. Antoninian, Serdica. IMP CM AN FLORIANVS PF AVG Gep. Büste mit Strkr. n. r. Rv.
PROVIDEN DEOR Providentia steht n. r. mit zwei Feldzeichen, ihr gegenüber Sol n.l. mit Erdkugel, im
Feld Stern, im Abschnitt B. 3,62 g. 21 mm. RIC V/1,359,110. RIC Online 4520. Estiot, Venerà II/2, Tf. 28,
2933. Dunkelgrüne Patina. Knapp vorzüglich� 80,-
Erworben von Graf Klenau OHG, München, Auktion 57 (16.7.1971), 520.

 1049 Probus, 276-282. Antoninian, Rom. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP PROB-VS PF AVG Rv. FIDES
MILITVM Fides frontal stehend, Kopf l., l. und r. je eine Standarte haltend. Im Abschnitt R-E um
Blitzbündel. 4,53 g. 21 mm. RIC V/2, 36,170 var. (Büste). Guillemain, Venerà 475. Mit Silbersud. 

Sehr schön� 30,-

 1050 Aurelianus, Siscia. Drap., gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. CLEMENTIA TEMP / H . / XXI Kaiser mit
Adlerzepter n.r. stehend, vom mit Zepter n.l. stehenden Jupiter den Globus empfangend. 3,39 g. 22 mm.
RIC V/2,86,644, C. 87. Mit Silbersud. Sehr schön� 30,-

 1051 Carus, 282-283. Antoninian, postum, 283. Kopf mit Strkr. n. r. DIVO CARO. Rv. CONSECRATIO
Flammender Altar. Im r. Feld ���im Abschnitt XXI. 3,97 g. 20 mm. RIC V/2,150,127. 

Sehr schön� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau vonn Klenova, München, Auktion 54 (4.12.1970), Nr. 441.

 1052 Numerianus, 283-284. Antoninian. Gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. VNDIQUE VI-CTORES/ KA��Der
Kaiser in militärischer Tracht, mit Zepter und Globus n.l. stehend. 3,82 g. 22 mm. RIC V/2,196,423, C.
118. Selten. Mit Silbersud. Gutes sehr schön� 50,-
Die Rv.-Legende preist Numerian und seinen Vater Carus als "Sieger an allen Fronten". Mit Zettel des M. Weder.

 1053 Antoninian, Lyon. Gep. Büste mit Strkr. n.r. / PAX - AVGG/ B Pax mit Zepter frontal stehend, Zweig in
der erhobenen Rechten haltend. 4,14 g. 24 mm. RIC 193,394, Bastien, Lyon 251,539. 

Knapp vorzüglich� 60,-

 1054 Carinus, 283-285. Antoninian, als Caesar unter Carus. Lugdunum. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. M
AVR CARINVS NOB CAES Rv. PIETAS AVGG/ZKA. Opfergeräte (l. nach r. Lituus, Messer, Patera,
Krug, Simpulum und Aspergillum). 3,74 g. 21 mm. RIC V/2,157,155, Pink, Aufbau VI/2, S. 32. Mit
Silbersud. Vorzüglich� 150,-

 1055 Antoninian, 285 Rom. Gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP CARINVS PF AVG Rv. AETERNIT AVG
Aeternitas n.l. gehend, Phönix auf der Rechten; mit der Linken rafft sie ihr Kleid. Im Abschnitt K-H�. 3,79 g.,
24 mm. RIC V/2,170,244. Venerà 4039. Vorzüglich� 50,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 24 (Oktober 1964), Nr. 109.

 1056 Maximianus Herculius, 286-305. Aurelianus, 286. Rom. Drap., gep. Büste mit Strkr. n. r. IMP
MAXIMIANVS PF AVG Rv. IOVI CONSERVAT AVGG Iupiter n.l. stehend, Blitzbündel und Zepter
haltend, im Abschnitt XXIZ. 3,61 g. 23 mm. RIC V/2,278,506. Kleiner Schrötlingsriss. 

Sehr schön� 30,-
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 1057 Follis, ca. 302-303 Thessalonika. Büste mit L. n. r. IMP C M A MAXIMIANVS PF AVG. Rv. GENIO
POPV-LI ROMANI Genius mit Chlamys n.l. stehend, Patera und Füllhorn haltend; im Felde r. �, im
Abschnitt . TS. 10,33 g., 29 mm. RIC VI,513,25b). Grüne Patina. Sehr schön� 50,-
Aus Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 600 (September 1996), Nr. 219.

 1058 Follis, Alexandria. um 301. Büste mit L. n. r. IMP CMA MAXIMIANVS PF AVG Rv. GENIO POPVLI
ROMANI. Genius n. l., zwischen XX - �/I. 10,45 g. 25 mm. RIC VI,665,32 b. Grüne Ablagerungen. 

Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 585 (April 1995), 165.

 1059 LOT von vier Radiati, ca. 295-6 - Heraclea. 3,08 g. RIC VI,531,14. - ein zweites, ähnliches Stück. 2,75 g. -
ein ähnliches Stück, Mz. Cyzicus. 2,83 g. -DIOCLETIANUS, Heraclea, RIC VI,531,13. 3,02 g. (4). 

Sehr schön� 60,-

 1060 Diocletianus, 284-305. Aureus, ca. 293-294 Cyzicus oder Antiochia (?). Büste mit L. n. r. DIOCLETIA-
NVS P AVG. Rv. IOVI CONS- ERVATORI Iuppiter n.l. stehend, Blitzbündel und Stab haltend; l. zu
seinen Füßen Adler. 5,56 g. 19 mm. RIC V/2,251,298 var. (Vs. Leg. anders). Calicó II. 768, 4514 var. (Stil
und Legendenverteilung anders). Felder geglättet. Unedierte Variante. Sehr schön� 300,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 328 (Okt. 1971), Nr. 19, dort beschrieben als "C. 261 var. Cf. RIC 455,5 (sans
aigle). Variante inédite, cf. Pink, NZ 1931, p. 54. Trou rebouché". Wir finden kein gestopftes Loch, sondern lediglich eine beidseits
geglättete Stelle bei 12 Uhr, wohl eine Henkelspur.

 1061 Nummus, Karthago, 299-303. Kopf mit L. n.r. Rv. SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART/A Karthago im
langen Gewand n.r. stehend, Kopf n.l., die Arme ausgestreckt, in den Händen Früchte haltend. 9,28 g. 27
mm. RIC VI,427,31a. Braune Patina. Vorzüglich� 75,-

 1062 Carausius, 287-293. Antoninian, #London#, Drap. und gep. Büste mit Strk. n.r. (.)CARAVSIVS PF A(.)
Rv. (PAX) - AVG/L Pax mit Zepter und Lorbeerzweig n.l. stehend. 2,93 g. 18 mm. RIC V/2,472,101.
Dezentriert. Sehr schön� 100,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, in April 1974.
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 1063 Allectus, 293-297. Antoninian, London. Gep. Büste mit Strkr. n.r. Rv. LAETIT - IA AVG/S-A/ML
Laetitia im langen Gewand frontal stehend, Kopf n.l., in der Linken Steuerruder haltend, in der gesenkten
Rechten Kranz. 4,62 g. 22 mm. RIC V/2,560,22, C. 15. Dunkelbraune Patina. Breiter Schrötling. Gutes
Portrait.  Vs. Vorzüglich. Rv. Sehr schön� 250,-

 1064 Constantius I. Caesar, 293-305. Follis, ca. 300 London. Gep. Büste mit L. n. r. CONSTANTIVS NOB C
Rv. GENIO POPV-LI ROMANI Genius im Chlamys mit Patera und Füllhorn n.l. stehend. 9,48 g., 31 mm.
RIC VI,125,22. Sehr schön� 60,-

 1065 Constantius I., 305-306. Radiate Fraction, ca. 295-296 Als Caesar. Heraclea. Gep. Büste mit Strkr. n. r. FL
VAL CONSTANTIUS NOB CAES. Rv. CONCORDIA MIL-ITVM Constantius n.l. stehend, Victoria
auf Globus von Iuppiter, n.r., haltend. Im Feld HE. 2,96 g. 20 mm. RIC VI,531,15. Vorzüglich� 40,-

 1066 Galerius Caesar, 293-305. Follis, 301-303. Lugdunum. Gep. Büste mit L. n. l. MAXIMIANVS NOB C Rv.
GENIO POP-VLI ROMANI Genius n.l. vor Altar stehend, Patera und Füllhorn haltend. B im r. Feld, im
Abschnitt PLG. 10,79 g., 28 mm. RIC VI,252,166b). Grüne Patina, mit leichten Verkrustungen.

Sehr schön� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 585 (April 1995),180.

 1067 Galerius Maximianus, 305-311. Follis, 307 Rom. Büste mit L. n. r. Rv. CONSERVATO- RES VRB
SVAE/R*P Sechssäuliger Tempel mit Kranz im Giebel; darin Roma n.l. thronend, Globus und Zepter
haltend, Schild zu ihrer Seite. 6,78 g., 26 mm. RIC VI,376,198b). Sehr schön� 30,-

 1068 Follis, 308-310 Antiochia. Büste mit L. n. r. IMP C GAL VAL MAXIMIANVS PF AVG Rv. GENIO
IMP-ERATORIS Genius mit Chlamys und Füllhorn n.l. stehend, Flüssigkeit aus Patera opfernd. Im Felde r.
o/S, im Abschnitt ANT. 6,61 g., 24 mm. RIC VI,632,112a). Gutes sehr schön� 30,-

 1069 Severus II. Caesar, 305-306. Follis, 305-306 Cyzicus. Büste mit L. n. r. FL VAL SEVERVS NOB CAES Rv.
GENIO AVGG ET CAESARVM NN/ KA Genius n.l. stehend, Patera mit Flüssigkeit und Füllhorn
haltend. 8,60 g. 28 mm. RIC VI,582,20a). Reste von Silbersud. Sehr schön� 30,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, in Januar 1975.

 1070 Maxentius, 306-312. Nummus, Aquileia, 308-309. Kopf mit L. n.r. Rv. CONSERV - VRB SVAE/AQT
Sechssäulige Frontseite des Roma-Tempels auf dreistufigem Unterbau; im Giebelfeld x, Architrav und Giebel
dekorativ verziert; im Innern Kultbild der Göttin mit Helm, Lanze und Globus frontal thronend, Kopf n.l. 5,64 g.
25 mm. RIC VI,326,121a, C. 29, Drost, Maxence 228,23, Tf. 7,23a). Bauten 37, 67. Grüne Patina. 

Sehr schön� 30,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 40 (1960er Jahren).
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 1071 Nummus, Rom, 308-310. Kopf mit L. n.r. Rv. CONSERV - VRB SVAE/RBP Sechssäuliger Romatempel, im
Innern Roma-Statue, im Giebel Kranz. 6,84 g. 23 mm. RIC VI,378,210, Drost, Maxence Tf. 32,90a,24. 

Knapp sehr schön� 30,-

1072 Romulus, Sohn des Maxentius. Nummus, postum, 310-312. Ostia. DIVO ROMVLO N V BIS CONS
Kopf n.r. Rv. AETERNAE MEMORIAE/ MOSTT Grabbau mit halbgeöffneten Türen und Kuppel, darauf
Adler mit offenen Schwingen n.r., Kopf n.l. 7,79 g. 24 mm. RIC VI,404,34. Drost, Maxence, 72/30. Selten��
� Vorzüglich� 150,-

 1073 Licinius I., 308-324. Leichter Follis, 310-313 Trier. Gep. Büste mit L. n. r. (Drapierung leicht angedeutet
auf r. Schulter) Rv. GENIO POP ROM/ T-F/PTR Genius mit Mauerkrone n.l. im Chlamys, Patera l. und
Füllhorn r. haltend. 2,79 g. 20 mm. RIC VI,226,845 b. Knapp vorzüglich� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 585 (April 1995), 241.

 1074 Nummus, 315-316 Arelate/ Arles. Gep. Büste mit L. n. r. IMP LICINIVS PF AVG Rv. SOLI INV-ICTO
COMITI/ S-F/PARL Sol im Chlamys frontal stehend, Kopf l., die Rechte im Grußgestus erhoben, in der
Linken Erdkugel. 3,38 g., 18 mm. RIC VII,239,60 (R4). Vorzüglich� 50,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 585 (April 1995), 247.

 1075 Nummus, 316-317 Cyzicus. Büste mit L. n. r. IMP C VAL LICIN LICINIVS PF AVG Rv. IOVI
CONS-ERVATORI Iuppiter n.l. stehend, Victoria und Stab haltend; l. zu seinen Füßen Adler; im Felde r.
III, im Abschnitt SKM. 3,77 g. 22 mm. RIC VII,644,6 (R3). Erdige Patina. DAZU:- zwei weitere Bronzen
des Licinius I., 3,68 g., 2,60 g. (3) Sehr schön� 40,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, (wohl Auktion 31, (20.4.1966), Nr. 202).

 1076 Nummus, 316-317 Alexandria. Büste mit L. n. r. Rv. IOVI CONSER-VATORI AVGG/������Iuppiter
n.l. stehend, Zepter und Victoria haltend, l. Adler mit Kranz. 3,34 g. 20 mm. RIC VII,706,18. Grüne Patina.

Gutes sehr schön� 30,-

 1077 Maximinus II. Daza Caesar, 305-309. Nummus, 308-310 Nicomedia. Büste mit L. n. r. GAL VAL
MAXIMINVS NOB CAES. Rv. GENIO CA-ESARIS CMH (Monogramm). Genius im Chlamys n.l.
stehend, Flüssigkeit aus Patera opfernd, in der Linken Füllhorn haltend. Im Abschnitt SMN�. 6,19 g. 27
mm. RIC VI,562,55. Breiter Schrötling. Dunkle Patina. Gutes sehr schön� 40,-
Erworben von M. Zakarijan, München, 1970er Jahren.
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 1078 Maximinus II., 309-313. Nummus, 312. Alexandria. Kopf mit L. n. r. Rv. GENI-O AVGVSTI/ X-A/ALE
Genius im Chlamys n.l. stehend, Modius am Kopf, Serapisbüste in der R. und Modius in der L. haltend. 5,80 g.,
22 mm. RIC VI, 684,149b). Gutes sehr schön� 40,-

 1079 Licinius II. Caesar, 317-324. Nummus, 321-324 Herakleia. Gep. Büste n.l. mit Schild, Helm, und Speer
über der Schulter. DN VAL LICIN LICINIVS NOBC Rv. IOVI CONS-ERVATORI /X/II G /
SMH��Iuppiter n.l. stehend, Victoria auf Globus und Zepter haltend; zu seinen Füßen Adler l. und
Gefangener, r. 3,18 g. 20 mm. RIC VII,548,54. DAZU: Ein zweites, ähnliches Stück, jedoch aus Cyzicus, im
Feld X/III, im Abschnitt SMKG. RIC VII,646,18. 2,48 g. 20 mm. (2) Sehr schön� 40,-

 1080 Helena, Mutter des Constantinus I., +328. Nummus, 327-328 Alexandria. Drap. Büste mit Perlenkette
und Diadem n. r. FL HELENA - AVGVSTA. Rv. SECVRITAS - REIPVBLICE Securitas n.l. stehend, l. im
Feld Kranz, r. A. Im Abschnitt SMAL. 3,09 g. 18 mm. RIC VII,710,48 (R4). Selten. Unbedeutende
Prägeschwäche. Sehr schön� 75,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 40, Nr. 1666.

 1081 Constantinus I. der Grosse, 307-337. Nummus, 307-308. Trier. Gep. Büste mit L. n.r. IMP
CONSTANTINVS PF AVG Rv. MARTI PATRI CONSERVATORI/S-A/PTR Mars mit Helm, Schild
und Lanze n.r. stehend. 5,88 g. 26 mm. RIC VI,217,772a. Selten. Braune Patina. 

Knapp vorzüglich� 80,-
Aus Hess-Divo, Zürich, Auktion 306/307, 7. Juni 2007 sowie aus Vente E. Bourgey, Paris 21/22 juin 1979, ex lot 276.

 1082 Nummus, 311 Cyzicus. Kopf mit L. n. r. IMP C FL VAL CONSTANTINVS PF AVG Rv. GENIO
AV-GVSTI CMH (Monogramm)/ MKVB Genius n.l. stehend, Flüssigkeit aus Patera mit dem R. opfernd,
in der L. Füllhorn haltend. 4,95 g. 21 mm. RIC VI,591,77b). Sehr schön� 30,-

 1083 Crispus, Caesar, 317-326. Halbfollis, 330 Konstantinopel. Sonderausgabe zur Bestimmung der Stadt als
Hauptresidenz. POP ROMANVS Drap., gep. Büste eines jugendl. Genius (Populus Romanus) mit L. n.l.,
hinter dem Kopf Füllhorn. Rv. Stern über CONSI 1,31 g. RIC VIII,22 var.*. LRBC 25,1067 var.* *(CONSI
statt CONSA) Knapp vorzüglich� 150,-

 1084 Delmatius Caesar, 335-337. Nummus. Antiochia. Gep. Büste mit L. n. r. FL DELMA-TIVS NOB C Rv.
GLOR-IA EXERC-ITVS/ SMANI Zwei Soldaten mit Speer, zwischen ihnen zwei Standarten. 2,34 g. 17
mm. RIC VII,697,112. Knapp vorzüglich� 30,-
Erworben von Fa. Otto Helling, Hamburg, im September 1970.

 1085 Constans, 337-350. Bronze, (AE 2), 348-350 Alexandria. Drap. Büste mit D. n.l., Erdkugel haltend. Rv.
FEL TEMP REPA-RATIO/ ALEA Soldat, r., zieht kleine Figur aus Hütte, l.; dahinter Baum, im Felde
Stern. 3,63 g., 21 mm. RIC VIIII,542,67. Knapper Schrötling. Sehr schön� 30,-
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 1086 Constantius II., 337-361. Solidus, Antiochia, 347-355. Drap., gep. Büste mit Rosetten-/Lorbeerdiadem n.r.
Rv. GLORIA - REI - PVBLICAE/ SMANH Roma mit Helm frontal thronend, Lanze in der Linken
haltend, neben ihr Constantinopolis mit Mauerkrone n.l. sitzend, den r. Fuß auf eine Prora gesetzt, in der
Linken Zepter; gemeinsam halten sie einen Schild mit VOT/ XX/ MVLT/ XXX. 4,51 g., 21 mm. RIC
VIII,518,83, Depeyrot II, 275,6/3. Gutes sehr schön� 400,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova in den 1970er Jahren.

 1087 Bronze Centenionalis (AE II), 350-355 Antiochia. Drap., gep., barhäuptige Büste n. r. Rv. FEL TEMP
REPARATIO Soldat mit Lanze r., durchbohrt fallenden Reiter (mit Bart und "barbarischer" Frisur), l. Im
Felde l �, im Abschnitt ANI. 4,93 g. 21 mm. RIC VIII,523,134. Leicht grüner Belag. 

Vorzüglich� 50,-

 1088 Magnentius, 350-353. Bronze, wohl lokale Imitation, "Lugdunum." Leicht verwilderte Büste n. r., dahinter
A, Legende fast Trugschrift. Rv. Trugschrift (FEL TEMP REPARATIO/ PLC) Der Kaiser n.l. stehend,
Victoria auf Globus haltend; in der L. Vexillum, darauf X. 4,66 g., 22 mm. Bastien, Magnence 154a vgl; Vgl.
Tf. XVIII, 10-12. Gutes sehr schön� 70,-
Erworben von Fa. Bickelmann, Saarlouis, Liste 42 (1979), Nr. 240.

 1089 Bronze, 350. Lugdunum. Drap., gep., barhäuptige Büste n. r., dahinter A. Rv. GLORIA ROMANORVM
Magenentius zu Pferd, r., einen Feind niederstechend. Im Abschnitt RSLG. 5,05 g., 22 mm. Bastien,
Magnence 176,161, Tf. V,161. Einige Ablagerungen. Sehr schön� 30,-
Erworben in Brighton, Großbritannien, 1960er-1970er Jahren.

 1090 Decentius Caesar, 351-353. Bronze, 350-353 Lugdunum. Gep., barhäuptige Büste n. r. DN DECENTIVS
NOB CAES. Rv. VICTORIAE DD NN AVGG ET CAES Zwei Victorien, zwischen sich einen Schild
haltend, darauf VOT/ V/ MVLT/ X, darunter SV (oder P), im Abschnitt RSLC. 4,51 g., 21 mm. Bastien,
Magnence 178,177,Tf. VI,177. Vorzüglich� 180,-
Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 467 (Juni 1984), Nr. 38.

 1091 Centenionalis, 352 Trier. Drap., gep., barhäuptige Büste n. r., dahinter A. Rv. (VICTORIAE DD NN AVG
ET CAES) Zwei Victorien, zwischen sich Schild mit VOT/ V/ MVLT/ X haltend, darüber Christogramm.
Im Abschnitt TRS(? Knapper Schrötling). 3,42 g. 19 mm. Bastien, Magnence 167,70 Tf. III,70. Knapper
Schrötling. Sehr schön� 30,-

 1092 Vetranio, 350. Bronze, 350. Siscia. Drap., gep. Büste mit L. n. r., dahinter A, davor Sterne. DN
VETRA-NIO PF AVG Rv. CONCORDIA MILITVM Der Kaiser n.l. stehend, je r. und l. ein Labarum mit
Christogramm haltend. Im Felde l. A, im Abschnitt .ESIS. 3,81 g. 22 mm. RIC VIII,369,290. 

Sehr schön� 50,-
Erworben von Jacques Schulman N.V., Amsterdam, am 28.-30.5.1973.

 1093 Centenionalis, 350 Siscia. Drap., gep. Büste mit L. n. r., hinter dem Kopf A; davor Stern. Rv.
CONCORDIA MILITVM Der Kaiser frontal stehend, Kopf n.l., hält Standarte mit Christogramm in
beiden Händen. 4,01 g. 20 mm. RIC VIII,369,290. Selten. Korrodiert. Schön� 20,-
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 1094 Valentinianus I., 364-375. Siliqua, Lugdunum, 364-367. Drap., gep. Büste mit Perlendiadem n.r. Rv.
RESTITV - TOR REI P / SLVG Kaiser in militärischem Habit und mit Umhang frontal stehend, Kopf n.r.,
mit der Rechten Labarum haltend, auf der Linken Globus, darauf kranztragende Victoria.1,87 g. 17 mm.
RIC IX,43,6a. Bastien, Lyon 187,12i. Getönt. Knapper Schrötling. Sehr schön� 200,-

 1095 Solidus, 364-367 Konstantinopel. Drap., gep. Büste mit Perlendiadem n. r. DN VALENTINI-ANVS PF
AVG Rv. VIRTVS RO-MANORVM Zwei Kaiser (Valentinianus I. und Valens) frontal stehend, sich
einander anblickend; sie halten jeweils ein langes Zepter und stützen zusammen einen Globus, worauf
Victoria mit zwei Kränzen steht. Im Abschnitt CONSA zwischen Zweigen. 4,38 g. 21 mm. RIC IX,210,5a
(R2). Einige Kratzer. Knapp sehr schön, Rv. Sehr schön� 500,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland.

 1096 Solidus, 364-367 Antiochia. Drap. Büste mit Rosettendiadem n. r. DN VALENTINI-ANVS PF AVG Rv.
RESTITVTOR REIPVBLICAE/ *ANT�* Der Kaiser frontal stehend, Kopf r., kranztragende Victoria auf
Globus in der Rechten und labarum in der Linken; im Felde l. Kreuz. 4,37 g., 20 mm. RIC IX,272,2b),
xxxvii. Gutes sehr schön� 400,-

 1097 Valens, 364-378. Gold Solidus, Nikomedia, 364-367 DN VALENS - PF AVG Drap., gep. Büste mit
Perlendiadem n. r. Rv. RESTITVTOR REI PVBLICAE/SMNI Kaiser mit Labarum und Victoria auf
Globus. 4,02 g. 21 mm. RIC IX,250,2d. Graffito und Kratzer. Schön� 300,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Erworben von Münzhandlung Basel.

 1098 Solidus, Antiochia, 364-367. Drap., gep. Büste mit Perlendiadem n. r. DN VALENS - PERF AVG Rv.
RESTITVTOR - REI PVBLICAE/ ANTS� Kaiser in militärischer Tracht frontal stehend, Kopf n.r.; in der
Rechten ein mit einem Christogramm geschmücktes Labarum, auf der Linken einen Globus mit
kranztragender Victoria. 4,02 g. 21 mm. RIC IX,272,2d, Depeyrot II, 283,27/3. Leichte Kratzer.

Schön� 250,-
Die Vs. Legende mit PERF AVG (statt PF AVG) ist normal für diesem Emission von Antiochia. Mit Zettel aus der Basler Münzhandel
(ca. 1990er Jahre).

 1099 Gratianus, 367-383. Nummus, 378-383 Rom. Drap., gep. Büste mit Perlendiadem n. r. DN GRATIA-NVS
PF AVG Rv. REPARATIO - REI PVB/ SMRP Der Kaiser n.l. stehend, Victoria auf Globus in der Rechten,
kniender Stadtgöttin mit der L. aufhelfend. 4,73 g., 24 mm. RIC IX,125,43a). 

Gutes sehr schön� 40,-
 1100 Theodosius I., 379-395. Bronze (AE II), 379-383 Konstantinopel. Drap., gep. Büste n. r. mit Perlendiadem

über Helm, Schild und Speer. DN THEODO-SIVS PF AVG Rv. GLORIA RO-MANORVM Der Kaiser
im Chlamys auf Schiff n.l. gehend, Kopf r., die Rechte erhoben; r. am Steuer sitzt Victoria. Im Felde l. Kranz,
im Abschnitt CONA. 4,02 g., 22 mm. RIC IX,226,52c),3. Sehr schön� 30,-

 1101 Solidus, 383-388 Konstantinopel. Drap. Büste mit Rosettendiadem n. r. DN THEODO-SIVS PF AVG Rv.
CONCORDI-A AVCCC��Roma frontal thronend auf Thron mit Löwenköpfen, Kopf r., Fuß auf prora;
sie hält ein Zepter in der Rechten und einen Globus in der Linken. 4,48 g. 20 mm. RIC IX,230,68b). Selten. 

Sehr schön-vorzüglich� 400,-
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 1102 Magnus Maximus, 383-388. Siliqua, Trier. Drap., gep. Büste mit D. n.r. Rv. VIRTVS RO - MANORVM/
TRPS Roma mit Lanze und Globus frontal sitzend, Kopf mit Helm n.l. 1,45 g. 15 mm. RIC IX,29,84b,
C. 20. Getönt. knapper Schrötling. Sehr schön� 100,-

 1103 Siliqua, Trier. Drap., gep. Büste mit Perlendiadem n.r. Rv. VIRTVS RO - MANORVM / TRPS Roma im
langen Gewand und mit Helm auf Thron mit hoher Rückenlehne frontal sitzend, Kopf n.l., mit der Linken
Lanze haltend, in der Rechten Globus. 2,13 g. 18 mm. RIC IX,29,84b, C. 30. Fein getönt. 

Gutes sehr schön� 220,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel, Liste 297 (Februar 1969), No. 50.  Magnus Maximus, der im Westen des römischen Reiches als
Usurpator zur Zeit des Gratianus regierte, soll der Macsen Wledig aus der walisischen Legende gewesen sein (beispielsweise in der
Erzählung Breuddwyd Macsen (“Macsens Traum")).

 1104 Arcadius, 383-408. Solidus, Konstantinopel, 383-388. Gep., drap. jugendliche Büste mit D. n.r. Rv.
CONCORDIA AVGG GZ/CONOB Constantinopolis frontal sitzend, Kopf mit Helm n.r., in der
Rechten Zepter haltend, auf der vorgestreckten Linken einen Globus; zu ihren Füßen Prora. 4,32 g., 20 mm.
RIC IX,230,67d,3. Sehr schön� 600,-

 1105 Flavius Victor, 387-388. Bronze (AE 4). Aquileia. Drap. Büste mit Perlendiadem n. r. DN FL VIC-TOR
PF AVG. Rv. SPES RO-MA-NORVM Lagertor mit zwei Türmen, dazwischen Stern. 1,66 g., 13 mm. RIC
IX,105,55b. Selten. Sehr schön� 80,-
Flavius Victor war der Sohn des römischen Generals Magnus Maximus, der im Frühjahr 383 in Britannien von seinen Truppen zum
Kaiser erhoben wurde. Maximus stellte sich dem regierenden Kaiser, Valentianus II., in Italien entgegen während Flavius Victor in
Gallien blieb, wo er zum Augustus erhoben wurde. Nach zwei verlorenen Schlachten wurde Maximus von Theodosius I. hingerichtet;
Flavius Victor wurde in Gallien von dem fränkischen Heermeister Arbogast ermordet.

 1106 Siliqua, 387-388 Mailand. Drap., gep. Büste n. r. mit Perlendiadem. DN FL VIC-TOR PF AVG Rv.
VIRTVS RO-MANORVM Roma frontal thronend, Kopf l., Zepter in der Linken und Globus in der
Rechten haltend. Im Abschnitt MDPS. 1,15 g. 13 mm. RIC IX,80,19b). Einige Kratzer auf der Vs. Getönt.
Kleiner (beschnittener) Schrötling. Selten. Gutes sehr schön� 200,-

 1107 Eugenius, 392-394. Bronze (AE 4). (Aquileia). Büste mit D. n. r. Rv. (SPES ROMANORVM) Victoria mit
Kranz n.l. gehend. 0,97 g., 14 mm. RIC IX,,107,59. Sehr selten. Schön� 75,-
Eugenius, ein gebildeter Adliger, der als Usurpator an die Macht im westlichen römischen Reich gekommen war, war zu diesem
Zeitpunkt Mitkaiser mit Theodosius, Arcadius und Honorius.

 1108 Honorius, 393-423. Solidus, 402-423. Ravenna. Drap., gep. Büste n. r. mit Perlendiadem. DN
HONORI-VS PF AVG Rv. VICTORI - A AVCCC/R-V/COMOB Kaiser in militärischer Tracht n.r.,
Labarum und Victoria auf Globus haltend, mit dem l. Fuß einen gefesselten Gefangenen tretend. 4,46 g. 21
mm. RIC X,328,1287, DOC 735, Depeyrot II, 188,7/1. Sehr schön� 300,-
Erworben in den 1970er Jahren von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.

 1109 Theodosius II 408-450. Solidus, 430-440 Konstantinopel. Gep. Büste von vorne mit Helm, Diadem,
geschulterter Lanze und Schild, worauf ein Reiter abgebildet ist. Rv. VOT XXX-MVLT XXXX H Roma
n.l. thronend, Kreuzglobus und Zepter haltend, ihre Linke auf Schild lehnend, zu ihren Füßen Prora; im
Felde r. Stern. 4,42 g. 20 mm. RIC X,259,257. Einige Kratzer und Ablagerungen. Sehr schön� 280,-
Erworben in den 1970er Jahren von Graf Klenau von Klenova, Nürnberg.
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 1110 AV Solidus, 441-450 Konstantinopel. DN THEODOSI-VS PF AVG Gep. Büste frontal mit Helm und
Diadem, Speer in der Rechten hinter dem Kopf haltend, Schild mit Reiterdarstellung in der Linken. Rv.
IMP XXX II COS- XVII PP Constantinopolis n.l. sitzend, Kreuzglobus auf der ausgestreckten Rechten,
langes Zepter in der Linken und Schild zu ihrer linken Seite; rechts zu ihren Füßen Prora. Sterne im l. Feld,
im Abschnitt CONOB. 4,45 g. 21 mm. RIC X,265,285. Rv. Kratzer. Sehr schön� 300,-

 1111 Aelia Pulcheria, Schwester des Theodosius II. 414-453. AV Tremissis, 414-453. Konstantinopel. Drap.
Büste mit Perlenhaube n. r. AEL PVLCH-ERIA AVG. Rv. Kreuz im Lorbeerkranz, darunter CONOB*.
1,46 g. 14 mm. Selten. RIC X,255,214 (R2), Hahn, MIRB 49, Tf. 3, D.O., LRC 446, Tf. 17. Graffiti im Feld,
sonst  Sehr schön� 300,-
Aelia Pulcheria war die Tochter des Arcadius und Schwester des Theodosius II. Sie heiratete Kaiser Marcianus im Jahr 450, blieb aber
Jungfrau und beschäftigte sich mit theologischen und kirchlichen Doktrinen. Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste
322 (1971), Nr. 25.

 1112 Johannes, 423-425. Kleinbronze (AE 4). Rom. Drap., gep. Büste mit Diadem n. r. DN IOHANNES PF
AVG Rv. SALVS REI PVBLICE/(RM). Victoria n.l. gehend, einen Gefangenen nach sich ziehend, im Felde
l. +. 1,19 g., 11 mm. RIC X,361,1916. Knapper Schrötling. Selten. Sehr schön� 100,-
Johannes, ein Beamter zuständig für die Truppenlisten (Primicerius notariorum), wurde nach dem plötzlichen Tod des Westkaisers
Honorius zum Kaiser ausgerufen. Der Kaiser im östlichen Teil des Reiches, Theodosius II., verweigerte ihm aber die Anerkennung. Er
musste sich auch gegen den Comes Africae Bonifatius, wehren; dieser sperrte ihm die Getreidelieferung. Nach etlichen
Auseinandersetzungen und Feindseligkeiten wurde er durch den Verrat des Ardaburius, des Magister militum und Vater des Generals
Aspar, gefangen und enthauptet, nachdem seine Hand abgeschlagen worden war.

 1113 Marcianus 450-457. AE Nummus. Nicomedia. Drap., gep. Büste mit L. n. r. (D N) MARCIANVS PF (AV)
Rv. Monogramm im Kranz. Im Abschnitt NIC. 1,36 g. 10 mm. RIC 283,554. LRBC 2465 var.
(Monogramm). Selten. Schön-sehr schön� 40,-
Erworben von Otto Helling, Hamburg, Liste Nov./ Dez. 1970.   Marcianus verbrachte die meiste Zeit seiner Regierung damit, Attila
und die Hunnen zu bekämpfen, bis Attila 453 überraschend verstarb. Außerdem musste er sich sehr mit religiösen Doktrinen und
Streitigkeiten beschäftigen und außerdem noch den nach zahlreichen Tributzahlungen an die Hunnenarmeen fast bankrotten Staat in
den Griff bekommen.

 LOTS

 1114 KAISERZEIT. 1.-3. Jh. Lot römische Bronzen, inkl. VESPASIANUS, CLAUDIUS, NERO, NERVA,
TRAJANUS, MARCUS AURELIUS u.v.a. (16). Schön oder besser� 100,-

 1115 KAISERZEIT. 3. Jh. LOT von 12 Antoninianen: Volusianus, Numerianus, Herennius Etruscus, Gallienus,
Postumus u.a. (12). Schön oder besser.� 100,-

 1116 RÖMISCHE BRONZEN. AUGUSTUS, As und Münzmeister As (Cn. Piso); DIVUS AUGUSTUS, As;
TIBERIUS, As; CALIGULA, As, (Zettel von F. Sternberg); VESPASIANUS, Dupondius (Zettel des M.
Weder); NERO, As; HADRIANUS, Sesterz (gekratzt); ANTONINUS PIUS, zwei Sesterzen (1 mit Zettel
des M. Weder); FAUSTINA SENIOR, As; DIVA FAVSTINA SENIOR, Sesterz; FAUSTINA IUNIOR,
As; GORDIANUS III., 3 Sesterzen. (16). Schön oder besser� 150,-

 1117 REPUBLIK. LOT von 9 Denaren und einer Bronze. 1 Subaerat. Gesamtgewicht 40,68 g. (10). 
Meist schön oder besser� 100,-
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 1118 KAISERZEIT. LOT Denare und Antoniniane, meist 2.-3- Jh. n. Chr., 2 Provinzprägungen. Diva Faustina
bis Maximinus Thrax. Gesamtgewicht 35,81 g. (12). Schön oder besser� 100,-

 1119 KAISERZEIT. 4. Jh. Lot Bronzemünzen. Tetrarchen bis Theodosius II. (43). 
Schön oder sehr schön� 100,-

 1120 DENARE. Lot von 8 Silberdenaren. Q. TITIUS, Q. MINUCIUS THERMUS, Rand gefeilt;
DOMITIANUS (x2), HADRIANUS, COMMODUS CAESAR, MARCUS AURELIUS, IULIA
DOMNA. Gesamtgewicht 24,69 g. (8). Schön� 80,-

MÜNZEN DES OSTRÖMISCHEN REICHES
 1121 Aelia Verina, Gattin des Leo I., (457-474), +484. Maiorina, 457-462. Drap., gep. Büste mit D. n.r. Rv.

SALVS REI - PVBLICAE/CONE Victoria n.r. sitzend, auf einen Schild, der auf einer Säule steht, ein
Christogramm zeichnend. 3,92 g. 19 mm. MIRB 69,25, DOC 598, RIC X,291,655. Sehr selten. Dunkle
Patina. Knapp sehr schön� 200,-

BYZANTINISCHE MÜNZEN
 1122 Iustinus I., 518-527. Semissis, Konstantinopel. Drap. Büste mit Diadem n. r. DN IVSTINI-(A)NVS PP

AVG Rv. VICTORIA AVG(GG) Victoria n. r. sitzend, auf Schild schreibend; im Felde l. Stern, im
Abschnitt CON(OB). 2,21 g. 18 mm. MIB 4,Tf. 5,4, D.O. 37,3, Tf. 7,3. Knickspur. 

Schön-sehr schön� 100,-
Sammlung aus dem Baselland. Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

 1123 Iustinianus I., 527-565. AV- Tremissis, 552-565 Thessalonica. Drap., gep. Büste mit Diadem n. r. DN
IVSTINI-ANVS PF AVG Rv. VICTORIA AVGVSTORVM Victoria frontal, Kopf n.l., Kranz und
Kreuzglobus haltend. Im Abschnitt CONOB. 1,41 g. 15 mm. Sear 173e, MIB 24b, Sommer 434 NN.
Kratzer auf Vs. Sehr schön� 300,-
Erworben von M. Zakarijan, München.

 1124 AE Follis, 527-537 Nikomedia. Drap. Büste mit L. n. r., Legende etwas verwildert. Rv. Großes M, l., r. und
oben je ein Kreuz. Darunter Offizin B. Im Abschnitt NIKM. 16,51 g. 29 mm. Sear 199, MIB 105, Sommer
4.63. Sehr schön� 30,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, Nürnberg, Auktion 20.

 1125 AE 1/2 Follis, ca. 540-541 Nikomedia. Büste frontal mit Helm, Kreuzglobus und Schild haltend, im Felde r.
Kreuz. Rv. Großes K, l. A/N/N/O, r. Jahreszahl X/II/II, darunter NI. 10,56 g., 27 mm. Sommer 4.68. 

Knapp sehr schön� 30,-

 1126 Iustinus II., 565-578. Solidus, Januar 566. Konstantinopel. Büste frontal mit Kreuzglobus, Helm und Schild
mit Reiterdarstellung. (DN IV)STI- NVS PP AVI Rv. VICTORI-AAVCCCE Constantinopolis n. r.
thronend, langes Zepter und Kreuzglobus haltend. Im Abschnitt CONOB. 4,46 g., 20 mm. Sear 344, D.O.
198,1. Leichte Prägeschwäche auf Vs. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von J. M. Bickelmann, Saarbrücken, Liste 9 (1967),7.
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 1127 Mauricius Tiberius, 582-602. Solidus. 583-601. Thessalonica. Drap. und gep. Büste mit Helm von vorne,
Kreuzglobus haltend. Rv. VICTORI-A AVCC�/CONOB Victoria von vorne mit Kreuzglobus und
Christogrammzepter. 4,46 g. 21 mm. Sear 478, MIB 6, D.O. 297, 5c. So. 2. Aufl. 7.35. Vs. vom rostigen
Stempel. Knapp vorzüglich� 300,-

 1128 Solidus, 582-583. Theoupolis oder Konstantinopel. Gep. Büste von vorne mit Krone und pendilia, in der
Linken Schild, in der Rechten Kreuzglobus haltend. Rv. VICTORI - A AVCCS/CONOB Victoria von
vorne mit Kreuzglobus und Christogrammzepter. 4,38 g. 22 mm. Sear 480. So. 7.7.2. Morrisson, BNP 16. 

Sehr schön� 300,-
Erworben von Fa. Erich Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 62 (13.12.1971), Los 27.

 1129 Phocas, 602-610. AV Tremissis, ca. 603-607 Konstantinopel. Drap., gep. Büste mit Diadem n. r. DN
FOKAS PP AVG, Rv. VICTORI FOCAS AVS Krückenkreuz, darunter CONOB. 1,45 g. 16 mm. Sear 633,
D.O. 18. Sommer 9.20. Gutes sehr schön� 250,-
Erworben von Münzhandlung Graf Klenau von Klenova in den 1970er Jahren.

 1130 Heraclius, 610-641. Solidus, 610-613. Drap. und gep. Büste von vorne mit Krone und pendilia, in der
Rechten Kreuzglobus haltend. Rv. VICTORIA - AVgye Balkenkreuz auf drei Stufen. Im Abschnitt
CONOB. 4,46 g. 21 mm. Sear 732, MIB 211,6a, D.O. 246,4. Leichte Prägeschwäche am Rand.

Gutes sehr schön� 300,-
Erworben von Graf Klenau von Klenova, Nußdorf/Inn, Auktion 48, Nr. 707.

 1131 Mit Heraclius Constantin. Solidus, 613-616. Die beiden Büsten von vorne, in Chlamys, mit Krone,
dazwischen Kreuz. Rv. VICTORIA - AVCY�/ CONOB Balkenkreuz auf drei Stufen, im Felde r. N 3,97 g.
21 mm. Sear 736, MIB II,211,9a, D.O. 248,9a. Rv. Unbedeutende Prägeschwächen. Außergewöhnliches
Portrait.  Gutes sehr schön� 250,-
Aus Sammlung aus dem Baselland. Erworben von Münzen & Medaillen AG, Basel.

 1132 Solidus, 616-625 Konstantinopel. Heraclius und der kleinerer, bartloser Heraclius Constantinus neben
einander frontal stehend, jeder mit Kreuzkrone. Zwischen den Köpfen im Feld Kreuz. Rv. VICTORIA
AVGY Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB. Off. �(?) 4,44 g. 22 mm. Sear 738, MIB 11,
Sommer 11.9.1. Prägeschwäche am Rand, sonst Vorzüglich� 300,-

 1133 AV Tremissis, 610-613 Konstantinopel. Drap. Büste n. r. mit Diadem. DN HERACLIUS PP AVG. Rv.
VICTORIA AVGY Krückenkreuz, darunter CONOB. 1,45 g. 16 mm. D.O. 266,53d, Sommer 1142. 

Sehr schön� 120,-
Erworben in den 1970er Jahren von Mardiros Zakaryan, München.

 1134 AV Solidus, 613-ca. 616 Konstantinopel. Die frontalen Büsten von Heraclius (mit kurzem Bart) l. und
Heraclius Constantinus r., darüber Kreuz. VICTORIA AVGY Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter
CONOB. 4,44 g. 21 mm. D.O. 8i.2. Etwas raue Oberfläche. Sehr schön� 200,-
Aus Sammlung aus dem Baselland, mit Zettel aus dem schweizerische Münzhandel.
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 1135 Solidus, 613-616. Konstantinopel. ddNN hERACLIVS ET hERA CONST PP (AVC). Heraclius und der
kleinere Heraclius Constantinus l. und r. frontal, beide mit Kreuzkrone und Chlamys. Im Felde r. Kreuz. Rv.
VICTORIA AVGYE Kreuz auf vier Stufen, im Felde r. N, im Abschnitt CONOB. 4,47 g. 20 mm. D.O. 9c,
Sommer 11.7. Gutes sehr schön, Rv. Sehr schön� 300,-
Erworben von Zakaryan, München.

 1136 Solidus, ca. 638-639 Konstantinopel. Heraclius zwischen Heraclius Constantinus, r., und dem kleineren
Heraklonas, l., alle drei mit Kreuzkrone und Kreuzglobus. Rv. VICTORIA AUGY��Krückenkreuz auf drei
Stufen. l. Heraclius-Symbol, r. IB Monogramm. Im Abschnitt CONOB. 4,36 g. 18 mm. D.O. 42b). Kleine
Prägeschwäche. Sehr schön� 280,-

 1137 Leo V., 813-820. Mit Constantin. Miliaresion. LeOn/SCOnStAn/tIn eeC Qey/bASILIS RO/mAIOn Rv.
IhSyS XRIStyS nICA Balkenkreuz auf drei Stufen. 1,89 g. 22 mm. Sear, 1628, DO 377,4. 

Gutes sehr schön� 200,-
Erworben in den 1970er Jahren.

 1138 Theophilos, 829-842. Mit Constantin und Michael III. Solidus, 830-840. *������	�
��
�
��
���Büste von vorne mit Chlamys, Doppelkreuz und akakia. Rv. + MIXAHL S COnSTANTIn' Die
Büsten von Michael II. und Konstantin von vorne, beide in Chlamys und mit Krone, oben Kreuz. 4,19 g. 21
mm. Sear 1653, D.O. 426, 3e. Einige Kratzer Sehr schön� 400,-
Erworben von Münzhandlung Erich Graf Klenau von Klenova, Auktion 28.

 1139 Romanos III. Argyros, 1028-1034. Histamenon, ca. 1028. Christus frontal thronend, die Rechte im
Segensgestus, er hält in der Linken Evangeliar. Rv. Die Gottesmutter, r., segnet den Kaiser, l., der
Kreuzkrone, Loros und Sakkos trägt. 4,36 g. 22 mm. Sear 1820, D.O. 716,1a. So. 43.1. Fassungsspuren. 

Sehr schön� 350,-
Erworben von Erich Graf Klenau von Klenova, München, Auktion 88, 1974, Lot 2036.

 1140 Konstantinos IX., 1042-1055. Histamenon. Christusbüste von vorne mit Nimbus und Evangelienbuch.
Rv. Kaiserbüste von vorne in Loros, mit Kreuzglobus und Kreuzzepter. 4,38 g., 27 mm. Sear 1830, DO
741,3. So. 48.3 Vorzüglich� 400,-

 1141 Konstantinos X. Dukas, 1059-1067. Histamenon. Christus mit Nimbus und Evangelienbuch frontal
thronend. Rv. Der Kaiser mit Labarum und Kreuzglobus frontal stehend. 4,33 g. 24 mm. Sear 1847, D.O.
767,1a, Ra. 2010. So. 52.1 Av. Knapp vorzüglich. Rv. Vorzüglich� 250,-
Aus einer Sammlung aus dem Baselland. Erworben von der MMAG, Basel.



151

11431142

1144

 1142 Johannes III. Dukas, 1222-1254. AV Hyperpyron, Magnesia. IC - XC Christus mit Bart und Nimbus
frontal thronend, er hält Evangelium in der L. und erhebt die Rechte im Segensgestus. Im Felde l. Kringel.
Rv. �������	�
��Der Kaiser n.l. stehend, Labarum und Anexikakia haltend; er wird gekrönt von der
Jungfrau Maria, l. 4,13 g. 28 mm. DO 6a. Sommer 70.1. 5. Hendy, Tf, 32,3 var. (l. im Feld Kringel). Kleinere
Prägeschwäche, sonst Gutes sehr schön� 400,-
Erworben von Zakaryan, München.

 1143 Andronikos II. mit Michael IX., 1295-1320. EL-Hyperpyron, 1305-1320 Konstantinopel. 'Panagia
Blachernitissa', Halbfigur der Maria orans frontal umgeben von den Stadtmauern Konstantinopels mit vier
Turmgruppen (drei oben, eine unten). Rv. Christus zwischen l. Andronikos II., und r. Michael XI. (bartlos).
3,50 g. 26 mm. Sommer 80.2.7. Bendall, Sigla on Palaeologan Hyperpera, RN Ser. 6, Bd. 26 (1984),161f., Nr.
186. Prägeschwäche. Rand beschnitten. Sehr schön� 200,-

 1144 Lots. LOT von 8 Bronzemünzen. Justinianus I., Mauricius Tiberius bis Constaninus X. (8) Gesamtgewicht
ca. 86 g. Schön oder besser� 50,-
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COINS OF THE ISLAMIC WORLD
ABBASIDS

 1145 AL-RASHID, 170-193 H./786-809 A.D. Dinar, Gold, Bagdad, 173 AH = AD 789. Beiderseits Schrift.
4,01 g. Knapp sehr schön� 200,-

FATIMIDS
 1146 ABU'L-HASAN ALI AL-ZAHIR LI-A'ZAZ DIN ALLAH, 411-427 H./1021-1036 A.D. Dinar 416

AH / 1026 AD, Misr. Beiderseits Schrift. 4,07 g. Khedive Library 1075. Sehr schön� 300,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel Liste 484, Jan. 1986, Nr. 92.

AYYUBIDS
 1147 AL ASHRAF MUZAFFAR, AH607-631 = 1210-1237AD. Dirhem, Mayafarikin, unter Kalif Al Nasir,

AH612=1215AD. Der Herrscher frontal sitzend, das r. Bein aufgestellt, Turban auf dem Kopf, Globus in
der Rechten haltend; im Felde Datum: Jahr 612; außen Legende. Rv. Legende in einem dreieckförmigen
Schild, außen ringförmige Legende. 9,62 g. 28 mm. Balog, Ayyubids 257,851, Mitchiner, WoI 866. Braune
Patina. Leicht dezentriert. Knapp sehr schön� 30,-

 Timurids
 1148 Sulayman Mirza 2nd rule, 952-983 AH / 1545-1575 AD. 1/4 Ashrafi. Beiderseits Schrift. 1,16 g. 

Sehr schön� 150,-
Laut einem beiliegenden Brief von Lutz Ilisch stammt das Stück aus der Sammlung Virgil Brand und gehörte zu einem Lot von drei
gleichartigen Stücken, von denen zwei in der Münzen & Medaillen AG Basel Liste 484, Jan. 1986, Nrn. 95 und 96, angeboten wurden.

Lots
 1149 Lot von 14 Silbermünzen. Schön, sehr schön� 50,-
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ALTDEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN
AACHEN, KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE

 1150 ALBRECHT I. VON ÖSTERREICH, 1298-1308. Großpfennig. Thronender König mit Blumenzepter
und Reichsapfel, *ALBERT9° - °ROM° REX Rv. Das Marienmünster, VRBS° AQVENSIS° VINCE° S° M°
20 mm; 1,40 g. Men. 76, Krumb. 67. Sehr schön� 150,-

 1151 LUDWIG IV., DER BAYER, 1314-1347. Sterling. Gekrönter Kopf von vorn, (Adler) LVDOVICVS:
ROM. REX Rv. Langkreuz, im zweiten Winkel Adler, in den anderen je 3 Kugeln, MON-
ETA-AQVE-NSIS 18 mm; 1,31 g. Men. 82, Krumb. 71. Minimale raue Stellen. Vorzüglich� 100,-

 1152 Sterling. Gekrönter Kopf von vorn, (Adler) LVDOVICVS: ROM. REX Rv. Langkreuz, im zweiten Winkel
Adler, in den anderen je 3 Kugeln, MON-ETA-AQVE-NSIS 18 mm; 1,34 g. Men. 82, Krumb. 71.
Oberfläche etwas rau. Vorzüglich� 100,-

 1153 Sterling. Gekrönter Kopf von vorn, (Adler) LVDOVICVS: ROM. REX Rv. Langkreuz, im zweiten Winkel
Adler, in den anderen je 3 Kugeln, MON-ETA-AQVE-NSIS 18 mm; 1,31 g. Men. 82, Krumb. 71.
Gereinigt. Vorzüglich� 100,-

 1154 Sterling. Gekrönter Kopf von vorn, (Adler) LVDOVICVS: ROM. REX Rv. Langkreuz, im zweiten Winkel
Adler, in den anderen je 3 Kugeln, MON-ETA-AQVE-NSIS 18 mm; 1,40 g. Men. 82, Krumb. 71. 

Vorzüglich� 100,-

ALTENBURG, KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE

 1155 FRIEDRICH I. BARBAROSSA, 1152-1190. Brakteat. Kaiser mit Lilienzepter und Reichsapfel sitzt unter
Dreibogen auf einem mit Tierköpfen und Tierfüßen verzierten Stuhl, im Feld vier Kreuze; Schriftkreis. 0,92 g.
Löbb. 669 var., Berger -, Slg. Hohenst. vgl. 831. Selten. Unregelmäßiger Rand. Sehr schön� 100,-

AUGSBURG, STADT
 1156 Taler 1626. Zwei Engel halten Pyr über Stadtansicht. Rv. Gekrönter Adler mit Zepter, Schwert und

Reichsapfel. Forster 182, 1626.10, Dav. 5024. Sehr schön� 350,-
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 BAYERN, KÖNIGREICH
 1157 LUDWIG II., 1864-1886. 1/2 Gulden 1871. Kopf r. Rv. Wert und Jahr im Eichenkranz. J. 102, AKS 180. 

Fast Stempelglanz� 100,-

 1158 LOT. MAX III. JOSEPH, Konventionstaler 1755 (Felder poliert), 1771A, 1775; MAX JOSEPH,
Kronentaler 1816 (s), Verfassungstaler 1818; LUDWIG I., Geschichtsdoppeltaler 1847 Julius Echter von
Mespelbrunn (Hksp., Rf); MAXIMILIAN II., Doppelgulden 1850 (s), 1855 Mariensäule (Rf); LUDWIG
II., Madonnentaler 1868. Dazu 6 kleinere Münzen. 15 Stück. Schön, sehr schön� 250,-

 BAYERN-INGOLSTADT
 1159 STEPHAN III. mit seinem Sohn LUDWIG VII., 1402-1413. Pfennig, Ingolstadt. Die Initialen S L,

darunter ein fünfstrahliger Stern. Rv. Panther n. l. 0,84 g. Witt. 3392, Beierlein 82. Sehr schön� 50,-

BRANDENBURG-FRANKEN, MARKGRAFSCHAFT
 1160 FRIEDRICH VI., 1404-1440. Schilling o. J. (1437), Neustadt an der Aisch oder Schwabach, im

Münzverein mit dem Bamberger und dem Würzburger Bischof. Zollernwappen mit Brackenkopf zwischen
g-g Rv. Gespaltener Schild mit dem Bunn'schen Angelhaken und dem Bamberger Löwen zwischen 3
Ringeln. 1,91 g. Schr. 132 ff., Slg. Grüber 3058-3059 var. Eichhorn, Die Datierungsfrage der ältesten
Brandenburg-Fränkischen Konventionsschillinge, in: HBN 20, 1966, S. 464, Nr. 5. Sehr schön� 500,-

1161 JOHANN IV. und ALBRECHT ACHILLES, 1440-1464. Einseitiger Pfennig, Nürnberg. Die Schilde
von Burggrafschaft und Zollern durch einen Riemen verbunden, unten N 0,37 g. Schr. 308 a, Slg. Grüber
3091. Sehr schön� 30,-

 1162 ALBRECHT ACHILLES, allein, 1464-1486. Goldgulden o.J., Schwabach. Johannes der Täufer steht von
vorn. Rv. Blumenkreuz mit fünf Wappen. 3,17 g. Schr. 328 ff., Slg. Wilm. 414, Fr. 304. Gewellt. 

Sonst sehr schön� 250,-

 1163 FRIEDRICH IV., 1495-1515. Halbschilling, Schwabach. Wappenschild der Burggrafschaft Nürnberg. Rv.
Adler. Schr. 420, Slg. Grüber 3160. Sehr schön-vorzüglich� 50,-
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 1164 Einseitiger Pfennig, Schwabach. Die Schilde Burggrafschaft und Zollern durch einen Riemen verbunden,
unten oSo 0,26 g. Schr. 430, Slg. Wilm. 426, Slg. Grüber 3166. Raue Oberfläche. Sehr schön� 30,-

 1165 GEORG, 1515-1543. 6 Kreuzer 1530, Schwabach. Langes Kreuz mit 5 Wappenschilden. Rv. Doppeladler.
Schr. 587, Slg. Grüber 3185. Fast vorzüglich� 150,-

 1166 Batzen 1534, Schwabach. Burggrafen- und Zollernwappen nebeneinander. Rv. Adler. Schr. 617, Slg. Grüber
3191. Sehr schön� 80,-

 1167 Einseitiger Pfennig 1534, Schwabach. Burggrafen- und Zollerschild nebeneinander, unten *S*. Schr. 625, Slg.
Grüber -. Leicht gebogen. Sehr schön� 30,-

 1168 GEORG und ALBRECHT ALCIBIADES, 1536-1543. Guldiner 1544, Schwabach. Zwei geharnischte
Hüftbilder gegeneinander. Rv. Lilienkreuz mit fünf Wappenschilden. Schr. 732 a, Slg. Wilm. 448, Dav.
8967. Kleiner Stempelfehler am Rand. Sehr schön� 300,-

 1169 Guldiner 1539, Schwabach. Zwei geharnischte Hüftbilder gegeneinander. Rv. Lilienkreuz mit fünf
Wappenschilden. Dav. 8967. Sehr schön� 300,-

 1170 ALBRECHT ALCIBIADES allein, 1543-1557. Taler 1550, Erlangen. Geharnischtes Hüftbild l. Rv.
Blumenkreuz mit 5 Wappen. Slg. Wilm. 477, Dav. 8969. Gereinigt. Sehr schön� 200,-

 1171 GEORG FRIEDRICH, 1543-1603. Groschen = 1/21 Guldiner 1576, Schwabach. Doppelwappen. Rv.
Reichsapfel mit Wertzahl 21 in Kartusche. Schr. vgl. 888/889, Slg. Grüber -. Schön-sehr schön� 50,-

 1172 2 Kreuzer 1573, Schwabach. Doppelwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit
Wertzahl Z. Schr. 954, Slg. Grüber 3332. Sehr schön� 50,-
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 1173 Dreier 1574, Schwabach. Doppelwappen. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 84. Schr. 982 c, Slg. Grüber -. 
Sehr schön� 30,-

 1174 Dreier 1579, Schwabach. Doppelwappen. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 84. Schr. 996, Slg. Grüber 3341. 
Sehr schön� 30,-

BRANDENBURG-BAYREUTH, MARKGRAFSCHAFT

 1175 CHRISTIAN, 1603-1655. Kipper 24 Kreuzer 1621, Hof. Adler; Mzz. Klingelbeutel am Beginn der
Umschrift. Rv. Löwenschild in verzierter Kartusche. Slg. Wilm. 571, Slg. Grüber 3512. 

Vorzüglich-Stempelglanz� 500,-
Das Münzzeichen wird nach der Dissertation von Gerhard Schön als Klingelbeutel gedeutet und dem Münzmeister Heinrich
Oppermann (= Opfermann, der die Spenden einsammelt) zugeschrieben. C. F. Gebert sah in dem Münzzeichen einen Münzhammer
auf Stempel und wies es dem Bayreuther Münzmeister David Kappel zu.

 1176 Kipper 24 Kreuzer 1622, Dachsbach. Brustbild r., am Anfang der Umschrift Mzz. 2 verschlungene C Rv.
Adler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 24. Slg. Wilm. 591, Slg. Grüber 3498. Schön� 100,-

 1177 Batzen 1630, Nürnberg, Mzz. 3 Ähren. Doppelwappen Burggrafschaft und Zollern, unten 1630., Umschrift
endet :PRVS: Rv. Adler, Umschrift endet BVRG: I. NVRN:. Slg. Wilm. 626, Slg. Grüber 3581.
Schrötlingsfehler am Rand. Vorzüglich� 50,-

 1178 3 Kreuzer 1623, Bayreuth. 3 Wappenschilde, unten H-S Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 3. Slg. Wilm. 627,
Slg. Grüber 3594. Vorzüglich� 100,-

 1179 2 Kreuzer 1631, Nürnberg, Mzz. 3 Ähren. Doppelwappen Burggrafschaft und Zollern, oben 1631,
Umschrift endet :PRVSS: Rv. Reichsapfel mit Wertzahl Z, Umschrift endet BV: I: NV:. Slg. Wilm. 629, Slg.
Grüber 3601. Sehr schön� 50,-

 1180 2 Kreuzer 1650, Nürnberg, Mzz. Kreuz. Doppelwappen Burggrafschaft und Zollern, oben 1650 Rv.
Reichsapfel mit Wertzahl 2. Slg. Wilm. 629, Slg. Grüber 3603. Selten. Schön-sehr schön� 75,-

 1181 Einseitiger Zweier 1623, Bayreuth. 3 Wappenschilde, oben Mmz. H-S, unten Jahreszahl 1623. Slg. Wilm.
632, Slg. Grüber 3612. Sehr schön� 30,-

 1182 Einseitiger Pfennig 1623, Bayreuth. Adler- und Zollernschild nebeneinander im Kreis von dicken Perlen,
oben 1623, unten Mmz. HS. Slg. Wilm. 634, Slg. Grüber 3616 var. Selten. Schrötlingsriss. 

Sehr schön� 100,-
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 1183 CHRISTIAN ERNST, 1655-1712. 6 Pfennig 1691, Bayreuth. Reichsapfel mit Wertzahl 6, darüber
C.E.M.Z.B. Rv. Zollernschild. Slg. Wilm. 672, Slg. Grüber 3680. Vorzüglich� 50,-

 1184 1/12 Taler 1696, Bayreuth. Doppelwappen in gekrönter Kartusche, die Münzmeisterinitialen .I.A.P. unten
außerhalb der Kartusche. Rv. Wert und Jahr in 4 Zeilen. Slg. Wilm. 667, Slg. Grüber 3649-3653 var. 

Sehr schön/Schön� 40,-

 1185 Cu-Heller 1698, Bayreuth. Gekröntes Monogramm CE zwischen Palmzweigen. Rv. Runder Zollernschild,
darunter Mmz. IAP. Slg. Wilm. 673, Slg. Grüber 3720. Etwas raue Oberfläche. Sehr schön� 50,-

 1186 Cu-Heller 1701, Bayreuth. Gekrönter Zollernschild in Kartusche. Rv. Wert und Jahr in 4 Zeilen. Schön 1,
Slg. Wilm. 673, Slg. Grüber 3725. Sehr schön� 30,-

 1187 Kreuzer 1701, Bayreuth. Brustbild r., EINEN - CREUTZER Rv. Gekrönter Adler mit Zollernschild auf der
Brust zwischen Mmz. IA-P. Schön A 3, Slg. Wilm. 672, Slg. Grüber 3688. Winzige Schrötlingsfehler. 

Vorzüglich� 40,-

 1188 4 Kreuzer 1704, Nürnberg. Adler. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 4 zwischen Mmz. GF-N. Schön 9, Slg.
Wilm. 668, Slg. Grüber 3657. Gutes sehr schön� 75,-

 1189 1/24 Taler 1710, Bayreuth. Adler. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 24 zwischen Mmz. IA-P. Schön 5, Slg.
Wilm. 670, Slg. Grüber 3673. Sehr schön-vorzüglich� 50,-

 1190 Kreuzer 1712, Bayreuth. Brustbild r. Rv. Gekrönter Adler mit Wertzahl 1 auf der Brust zwischen Mmz.
IA-P. Schön A 3, Slg. Wilm. 672, Slg. Grüber 3688. Winzige Schrötlingsfehler. Vorzüglich� 50,-

 1191 GEORG WILHELM, 1712-1726. Kreuzer 1714, Bayreuth. Brustbild r. Rv. Gekrönter Adler zwischen
Mmz. IA-P. Schön 19. Kleine Schrötlingsfehler. Vorzüglich� 50,-

 1192 1/24 Taler 1716, Bayreuth. Reichsapfel mit Wertzahl 24 zwischen Mmz. IA-P. Rv. Adler. Schön 20, Slg.
Wilm. 703, Slg. Grüber 3762. Sehr schön-vorzüglich� 50,-

 1193 GEORG FRIEDRICH KARL, 1726-1735. Groschen 1727, Bayreuth, auf die Huldigung. Brustbild r. Rv.
Gekröntes Wappen. Slg. Wilm. 711, Schön 45, Slg. Grüber 3816, Fischer/Maué 2.403. 

Sehr schön� 60,-

 1194 1/24 Taler 1735, Bayreuth, auf seinen Tod. Geharnischtes Brustbild r. Rv. 8 Zeilen Schrift. Slg. Wilm. 715,
Schön 53, Slg. Grüber 3839. Feine Kratzer. Sehr schön� 50,-
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 1195 FRIEDRICH, 1735-1763. Pfennig 1748. Gekröntes Doppelwappen. Rv. Reichsapfel mit Wertzeichen.
Schön 56, Slg. Wilm. 781, Slg. Grüber 3993. Vorzüglich� 30,-

 1196 1/48 Taler 1737. Gekrönter Adler. Rv. Gekrönter Wappenmantel. Schön 58, Slg. Wilm. 776, Slg. Grüber
3947. Sehr schön� 40,-

 1197 1/24 Taler 1736. Adler. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 24. Schön 60, Slg. Wilm. 774, Slg. Grüber 3935.
Kleiner Schrötlingsfehler am Rand. Fast Stempelglanz� 75,-

 1198 30 Kreuzer 1735, Bayreuth. Brustbild r. ohne Ordenskreuz, drei Punkte am Ende der Umschrift. Rv.
Gekröntes Wappen. Schön 63 var., Slg. Wilm. 759 var., Slg. Grüber 3886-3906 var. 

Sehr schön� 80,-

 1199 Cu-Heller 1738. Gekröntes Monogramm F* Rv. Wert und Jahr. Schön 65, Slg. Wilm. 784, Slg. Grüber
3998. Sehr schön� 20,-

 1200 Kreuzer 1748. Brustbild r. Rv. Gekrönter Adler. Schön 66, Slg. Wilm. 779, Slg. Grüber 3965. 
Vorzüglich� 30,-

 1201 1/48 Taler 1746. Gekrönter Adler. Rv. Gekrönter Wappenmantel. Schön 69, Slg. Wilm. 776, Slg. Grüber
3953. Gutes vorzüglich� 50,-

 1202 Cu-Heller 1750. Gekröntes Monogramm F* Rv. Wert und Jahr. Schön 74, Slg. Wilm. 784. 
Gutes sehr schön� 20,-

 1203 1/48 Taler 1750. Gekrönter Adler. Rv. Wert. Schön 76, Slg. Wilm. 776, Slg. Grüber 3954. 
Vorzüglich� 50,-

 1204 Guter Pfennig 1751. Gekrönter Adler. Rv. Gekrönter Wappenmantel. Schön 77, Slg. Wilm. 781, Slg.
Grüber 3978. Vorzüglich� 30,-

 1205 2 Gute Pfennig 1751. Gekrönter Adler. Rv. Wert. Schön 78, Slg. Wilm. 780, Slg. Grüber 3976. Kleines
Zainende. Sehr schön-vorzüglich� 30,-

 1206 1/24 Taler 1753. Gekrönter Adler. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 24. Schön 82, Slg. Wilm. 774, Slg. Grüber
3943. Vorzüglich-Stempelglanz� 50,-
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 1207 1/12 Taler 1758. Geharnischtes Brustbild r. Rv. Wert und Jahr in 5 Zeilen. Schön 85, Slg. Wilm. 771, Slg.
Grüber 3932. Vorzüglich� 50,-

 1208 Reichstaler 1757. Brustbild r. ohne Stempelschneidersignatur. Rv. Gekrönter Adler auf Wappen und
Armaturen, links drei Fahnen und eine Lanze, rechts drei Fahnen, zwei Lanzen und eine Trompete. Schön
87, Slg. Wilm. 752 var., Slg. Grüber 3871 var., Dav. 2036. Schön-sehr schön� 150,-

 1209 6 Pfennig o. J. (1757). Gekrönter Adler und Wert. Rv. LAND / MUNZ / B. Schön 91, Slg. Wilm. 810, Slg.
Grüber 3956. Vorzüglich� 40,-

 1210 1/6 Taler 1757 B, Kriegsgeld. Brustbild r. Rv. Wert und Jahr. Schön 92, Slg. Wilm. 767. 
Vorzüglich� 75,-

 1211 2/3 Taler 1758. Brustbild r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen 2 Adlern. Schön 96, Slg. Wilm. 758, Slg.
Grüber 3875, Dav. 317. Schön-sehr schön� 75,-

 1212 20 Kreuzer 1762. Büste r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adler auf Podest mit Wertzahl 20. Schön 99, Slg.
Wilm. 765, Slg. Grüber 3921. Sehr schön� 30,-

 1213 FRIEDRICH CHRISTIAN, 1763-1769. 20 Kreuzer 1763. Brustbild r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter
Adler auf Podest mit Wertzahl 20. Slg. Wilm. 807, Slg. Grüber 4050, Schön 113. Sehr schön� 30,-

 1214 20 Kreuzer 1765. Kopf r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adlerschild auf Podest mit Wertzahl 20. Slg.
Wilm. 807, Slg. Grüber 4059, Schön 123. Fast sehr schön� 30,-

 1215 20 Kreuzer 1765. Brustbild r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adler auf Podest mit Wertzahl 20. Slg. Wilm.
807, Slg. Grüber 4053, Schön 113. Justiert. Sehr schön� 30,-
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 1216 20 Kreuzer 1768. Kopf r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adlerschild auf Podest mit Wertzahl 20. Slg.
Wilm. 807, Slg. Grüber 4063, Schön 113. Selten. Sehr schön� 50,-

 1217 Lot: 10 Kreuzer 1763 und 1766 Brustbild r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adler auf Podest mit Wertzahl
10. Slg. Wilm. - , 808, Slg. Grüber 4065, 4071, Schön 112, 122. Selten. 2 Stück.

Schön-sehr schön� 100,-

 1218 1 Guter Pfennig 1763, Bayreuth. Wappen auf gekröntem Mantel. Rv. Gekrönter Adler. Slg. Wilm. 810, Slg.
Grüber 4093, Schön 104. Sehr schön-vorzüglich� 20,-

 1219 Lot: Kreuzer 1765, 1768, Bayreuth. Büste r. Rv. Gekröter Adler. Slg. Wilm. - , 810, Slg. Grüber 4089, 4091,
Schön 105. 2 Stück. Sehr schön� 30,-

 1220 Cu-Heller 1767. Gekröntes Monogramm. Rv. Wert und Jahr ohne BAYR. Slg. Wilm. 810, Slg. Grüber
4099, Schön 128. Gutes sehr schön� 20,-

 1221 FRIEDRICH WILHELM II., 1792-1797. 2/3 Taler 1792, Schwabach. Brustbild r. Rv. Gekröntes Wappen
zwischen zwei wilden Männern. Slg. Wilm. 1151, Slg. Grüber 4877, Schön 152. Sehr schön� 150,-

 1222 Pfennig 1797, Bayreuth. Gekröntes Monogramm. Rv. .1. / PFEN= / NIG / - / .B. Slg. Wilm. 1152,
Slg. Grüber 4896, Schön 153. Selten. Vorzüglich� 75,-

 1223 Lot: 6 Kreuzer 1797, Bayreuth. Ovaler Adlerschild zwischen Lorbeerzweigen. Rv. Wert und Jahr. Dazu:
Kreuzer 1793 S. Slg. Wilm. 1152, Slg. Grüber 4882, 4889, Schön 150, 154. 2 Stück. 

Fast sehr schön� 30,-

 1224 FRIEDRICH WILHELM III., 1797-1807. Lot: 3Kreuzer 1795 S, 1801 B, 1802 B. Gekrönter Adler auf
Trophäen. Rv. Wert. Slg. Grüber 4885, - , 4916, Schön 151, 157. 3 Stück. Sehr schön� 100,-
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 1225 6 Kreuzer 1799, Bayreuth. Ovaler Adlerschild zwischen Lorbeerzweigen. Rv. Wert und Jahr. Slg. Wilm.
1156, J. 207a, AKS 144, Slg. Grüber 4909. Winziges Zainende. Vorzüglich-Stempelglanz� 150,-

 1226 Kreuzer 1800, Bayreuth. Gekrönter Adler. Rv. Wert, Jahr und Mzz. B in Kartusche. Slg. Wilm. 1156, J. 204,
Slg. Grüber 4919, Schön 159. Stempelglanz� 100,-

 1227 Kreuzer 1802, Bayreuth. Gekrönter Adler. Rv. Wert, Jahr und Mzz. in Girlande. Schön 159. 
Sehr schön-vorzüglich� 40,-

 1228 Pfennig 1803, Bayreuth. Gekröntes Monogramm. Rv. Wert. J. 202 e, Slg. Grüber 4925, Schön 155. 
Sehr schön� 30,-

 1229 LOT. ANSBACH, BAYREUTH und NÜRNBERG, meist 18. Jahrhundert. vom Pfennig bis zum Taler,
sowie Fränk. Kreis 15 Kr. Zinn-Abguss. 38 Stück (davon 34 Ag). Unterschiedlich erhalten. 

Meist schön oder sehr schön� 150,-

 BRANDENBURG-ANSBACH, MARKGRAFSCHAFT
 1230 JOACHIM ERNST, 1603-1625. 6 Kreuzer 1625, Fürth, auf seinen Tod. Geharnischtes Hüftbild schräg n.

r. mit Kommandostab. Rv. 7 Zeilen Schrift, unten Wertangabe. Slg. Wilm. 855, Slg. Grüber 4204.
Lochungsversuch. Vorzüglich� 100,-

 1231 4 Kreuzer 1622, Fürth. Doppelwappen Burggrafschaft und Zollern, unten .F. Rv. Adler. Slg. Wilm. 857, Slg.
Grüber 4167. Sehr schön-vorzüglich� 60,-

 1232 3 Kreuzer 1624, Roth. Adler. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 3, oben Mmz. I-R. Slg. Wilm. 860, Slg. Grüber
4183. Dunkle Patina. Sehr schön� 30,-
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 1233 Kreuzer 1623, Fürth. Drei Wappenschilde, oben .I-E., unten 1623 Rv. Reichsapfel mit Wertzahl I. Slg.
Wilm. 861, Slg. Grüber 4192. Sehr schön� 50,-

 1234 Kreuzer 1623, Fürth. IEMZB über Zollernwappen. Rv. Wert, Jahr und Mzz. F. Slg. Wilm. 861, Slg. Grüber
4194. Sehr schön� 30,-

 1235 Cu 4 Pfennig 1622, Fürth. Zollernschild zwischen 16-22, darüber IEMZB Rv. FC / 4d. Slg. Wilm. 865, Slg.
Kraaz 205, Slg. Grüber 4141. Sehr schön/vorzüglich� 50,-

 1236  3 Kreuzer 1622, Fürth. Ovaler Zollernschild in Kartusche. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 3, oben Mmz. C-S.
Slg. Grüber 4172. Hackl 23. Vorzüglich� 100,-

 1237 FRIEDRICH II., ALBRECHT und CHRISTIAN, 1625-1634. Taler 1627. Drei Brustbilder von vorn.
Rv. Dreifach behelmtes Wappen. Slg. Wilm. 869, Dav. 6237. Druckstellen, Sonst sehr schön� 100,-

 1238 JOHANN FRIEDRICH, 1667-1686. 2/3 Taler 1675, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv.
Gekröntes Wapppen zwischen Palmzweigen, unten Mzz. Mohrenkopf. Slg. Wilm. 900, Slg. Grüber 4246
(anderer Vs.-Stempel), Dav. 309. Kleine Schrötlingsfehler. Sehr schön� 200,-

 1239 2/3 Taler 1676, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekröntes Wapppen zwischen Palmzweigen.
Slg. Wilm. 901, Dav. 309. Walzenprägung. Sehr schön� 200,-

 1240 1/6 Taler 1678. Brustbild r. Rv. Gekröntes Wappen. Slg. Wilm. 911. Sehr schön� 50,-
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 1241 1/6 Taler 1678. Brustbild r. mit Krawatte und Schleife. Rv. Gekröntes Wappen. Slg. Wilm. 911, Slg. Grüber
4275. Walzenprägung. Sehr schön� 50,-

 1242 6 Kreuzer 1683, Schwabach. Doppelwappen. Rv. Adler. Slg. Wilm. 913, Slg. Grüber 4290. Kleine
Schrötlingsfehler. Sehr schön� 50,-

 1243 4 Kreuzer 1683, Schwabach. Doppelwappen. Rv. Adler. Slg. Wilm. 915, Slg. Grüber 4293. Selten. 
Sehr schön� 100,-

 1244 2 Kreuzer 1683, Schwabach. Reichsapfel mit Wertzahl 2 zwischen L-M Rv. Adler. Slg. Wilm. 915, Slg.
Grüber 4306. Selten. Schrötlingsfehler. Sehr schön� 50,-

 1245 3 Kreuzer 1684,, Schwabach. Reichsapfel mit Wertzahl 3 zwischen L-M Rv. Adler. Slg. Wilm. 915, Slg.
Grüber 4305. Sehr schön-vorzüglich� 30,-

 1246 6 Kreuzer 1679. Brustbild r. Rv. Gekröntes Wappen. Slg. Wilm. -, Slg. Grüber -. Sehr schön� 50,-

 1247 KARL WILHELM FRIEDRICH, "der Wilde Markgraf", 1729-1757. Reichstaler 1752, Schwabach,
nach dem preußischen 14-Taler-Fuß. Geharnischtes Brustbild n. r., am Armabschnitt ISG. Rv. Wappen auf
gekröntem Mantel. Slg. Wilm. 1012, Slg. Grüber 4450, Schön 64, Dav. 1984. Sehr schön� 500,-

 1248 Taler 1752, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r., am Armabschnitt G Rv. Wappen auf gekröntem
Mantel. Slg. Wilm. 1013, Schön 64, Dav. 1984. Schön� 300,-

 1249 Konventionstaler 1754, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r., am Armabschnitt ISG Rv. Gekrönter
Adler mit Zollernschild auf der Brust. Slg. Wilm. 1014, Schön 70, Dav. 1985. Sehr schön� 250,-
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 1250 2/3 Taler 1753, Schwabach. Geharnischtes Brustbild r., ISG am Armabschnitt. Rv. Gekröntes Wappen
zwischen 2 Adlern. Slg. Wilm. 1023, Slg. Grüber 4453, Schön 63, Dav. 313. Gutes sehr schön� 150,-

 1251 2/3 Taler 1753, Schwabach. Geharnischtes Brustbild r., G am Armabschnitt, ein Ende der Zopfschleife ist
sichtbar. Rv. Gekröntes Wappen zwischen 2 Adlern. Slg. Wilm. 1025, Slg. Grüber 4457-4458, Schön 63,
Dav. 313. Gutes vorzüglich� 300,-

 1252 1/6 Taler 1756, Schwabach. Brustbild r. Rv. Wert und Jahr in 5 Zeilen, unten Rosette. Slg. Wilm. 1034, Slg.
Grüber 4474, Schön 72. Fast vorzüglich� 100,-

 1253 6 Kreuzer 1746, Schwabach. Geharnischtes Brustbild r. Rv. Adlerschild in gekrönter Kartusche. Slg. Wilm.
1036, Slg. Grüber -, Schön 51. Sehr schön� 30,-

 1254 6 Kreuzer 1747. Geharnischtes Brustbild r. Rv. Adlerschild in gekrönter Kartusche. Slg. Wilm. 1036, Slg.
Grüber 4482 (andere Stempel), Schön 51. Sehr schön� 30,-

 1255 6 Kreuzer 1750, Schwabach. Geharnischtes Brustbild r. Rv. Adlerschild in gekrönter Kartusche. Slg. Wilm.
1036, Slg. Grüber 4486, Schön 51. Vorzüglich� 50,-

 1256 CHRISTIAN FRIEDRICH KARL ALEXANDER, 1757-1791. Medaille in Guldengröße o. J. (1780)
aus achtlötigem Silber. Geharnischtes Brustbild n. r., CVIVS EST. Rv. Stadtansicht von Bayreuth, IETTON
VON 8. L. S. 14,3 g. Slg. Wilm. 1050, Fischer/Maué 5.015. Schön-sehr schön� 50,-

 1257 Lotteriemedaille (1/2 Konventionstaler) 1767 der Bruckberger Porzellanfabrik. Brustbild r. Rv. Ansicht des
Fabrikgebäudes. 13,91 g. Slg. Wilm. 1056, Schön vgl. 127. Kleine Schrötlingsfehler. 

Sehr schön� 100,-
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 1258 Medaille in Guldengröße 1767 (von J. S. Götzinger) auf die Bruckberger Porzellanfabrik. Geharnischtes
Brustbild r. Rv. Ansicht des Bruckberger Schlosses. Slg. Wilm. 1056, Slg. Grüber 4862, Schön 128,
Fischer/Maué 3.715. Sehr schön� 100,-

 1259 Medaille 1767 (von J. S. Götzinger) auf die Bruckberger Porzellanfabrik. Geharnischtes Brustbild r., unten
Stern des Adlerordens und Signatur G Rv. Ansicht des Bruckberger Schlosses. 30 mm. Slg. Wilm. 1058, Slg.
Grüber 4861, Fischer/Maué 3.713. Vorzüglich� 150,-

 1260 Konventionstaler 1758, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen zwei
gekrönten Löwen. Slg. Wilm. 1076, Schön 90, Dav. 1990. Selten. Sehr schön� 1500,-

 1261 Konventionstaler 1764, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen zwei
gekrönten Löwen. Kettenrand. Slg. Wilm. 1078, Slg. Grüber 4643, Schön 113, Dav. 1993. 

Sehr schön� 200,-

 1262 Konventionstaler 1765, Schwabach. Brustbild r., mit Titel des Herzogs von Preußen und Schlesien. Rv. Drei
ovale Wappen zwischen zwei Löwen unter einer Krone. Slg. Wilm. 1079, Schön - , zu C 120 (von 1766),
Dav. 1995. Schön-sehr schön� 100,-

 1263 Konventionstaler 1765 auf die Ernennung zum Kreisobristen. Der Markgraf reitet n. l. Rv. Gekrönter Adler
über Wappen auf Armaturen, Mmz. K-K. Kettenrand. Slg. Wilm. 1080, Schön 123.2, Dav. 1996. 

Vorzüglich� 600,-
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 1264 Konventionstaler 1766, Schwabach. Brustbild r., mit Titel des Herzogs von Preußen und Schlesien. Rv. Drei
ovale Wappen zwischen zwei Löwen unter einer Krone. Slg. Wilm. 1082, Schön C 120, Dav. 1995. 

Sehr schön� 100,-

 1265 Konventionstaler 1767, Schwabach. Bloßes Brustbild r. Rv. Drei ovale Wappen zwischen zwei Löwen unter
einer Krone. Slg. Wilm. 1083, Slg. Grüber 4651, Schön 129, Dav. 1998. Justiert. Sehr schön� 150,-

 1266 Konventionstaler 1769. Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen Adler und Löwe über Armaturen. Slg.
Wilm. 1085, Slg. Grüber 4661, Schön 137, Dav. 2001. Schön-sehr schön� 100,-

 1267 Konventionstaler 1771, Schwabach. Kopf n. r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen Adler und Löwe auf
Trophäen. Slg. Wilm. 1085, Schön 137, Dav. 2001. Sehr schön� 200,-

 1268 Konventionstaler 1769, Schwabach, auf die Vereinigung der Fürstentümer Ansbach und Bayreuth. Die
Brustbilder Georg Friedrichs und Alexanders gegeneinander. Altar zwischen zwei gekrönten
Burggrafschaftswappen, auf dem Altar eine gesiegelte Urkunde. Slg. Wilm. 1086, Dav. 1999. 

Vorzüglich� 500,-

 1269 Konventionstaler 1774, Schwabach. Bloße Büste n. r. Rv. Löwe hält gekröntes Wappen auf Trophäen. Slg.
Wilm. 1091, Slg. Grüber 4668, Schön 144, Dav. 2006. Schön-Sehr schön� 150,-
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 1270 Konventionstaler 1774, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Löwe hält gekröntes Wappen auf
Trophäen. Slg. Wilm. 1092, Schön 146, Dav. 2008. Sehr schön-vorzüglich� 300,-

 1271 Konventionstaler 1775, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekröntes quadriertes Wappen
zwischen zwei Adlern. Slg. Wilm. 1094, Schön 151, Dav. 2011. Kleine Schrötlingsfehler. 

Sehr schön� 100,-

 1272 Konventionstaler 1777. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Sechzehnfach behelmtes Wappen. Slg. Wilm.
1098, Schön 157, Dav. 2014. Kleine Randdelle. Sehr schön� 200,-

 1273 Konventionstaler 1779. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekrönter Adler mit Zollernschild auf der Brust,
von 32 Wappen auf zwei Bändern umgeben. Slg. Wilm. 1102, Schön 164, Dav. 2019. 

Vorzüglich� 500,-

 1274 Taler 1779 auf den Frieden von Teschen. Germania steht an einem Altar unter Sonnenstrahlen, die durch
die Wolken brechen. Rv. 3 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. Slg. Grüber 4601. Slg. Wilm. 1108, Dav. 2023. 

Sehr schön� 700,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel Liste 516 / Nov.-Dez. 1988, Nr. 260.

 1275 1/2 Konventionstaler 1775, Schwabach. Geharnischtes Brustbild n. r. Rv. Gekröntes quadriertes Wappen
zwischen zwei Adlern. Slg. Wilm. 1121, Slg. Grüber 4691, Schön 150. Henkelspur. 

Vorzüglich� 200,-



168

12771276

12821281128012791278

1284
1283

 1276 2/3 Taler 1757. Geharnischtes Brustbild n. r., der Ordensstern liegt vorn auf der Brust. Rv. Gekröntes
Wappen in Kartusche zwischen zwei Adlern. Slg. Wilm. 1122, Slg. Grüber 4613, Schön 84, Dav. 314. 

Schön-sehr schön� 75,-

 1277 2/3 Taler 1757. Geharnischtes Brustbild n. r., der Ordensstern liegt neben dem Armabschnitt. Rv.
Gekröntes Wappen in Kartusche zwischen zwei Adlern. Slg. Wilm. 1123, Schön 84 var., Dav. 314. Zwei
lange Kratzer im Feld. Sehr schön� 100,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel Liste 516 / Nov.-Dez. 1988, Nr. 262.

 1278 1/4 Konventionstaler 1765 auf die Kreisobristenwürde. Der Markgraf reitet n. l. Rv. Gekrönter Adler über
Wappen auf Armaturen, Mmz. K-K. Slg. Wilm. 1126, Slg. Grüber 4584, Schön 121. 

Sehr schön� 150,-
 1279 20 Kreuzer 1763. Büste r. im Lorbeerkranz. Rv. Gekrönter Adler auf Podest mit Wertzahl 20. Slg. Wilm.

1128, Slg. Grüber 4701, Schön 106. Fast sehr schön� 50,-
 1280 20 Konv.-Kreuzer 1779, Schwabach. Geharnischte Büste r. im Rhombus. Rv. Gekrönter Doppeladler mit

Zollernschild ohne Ordenskette auf der Brust im Rhombus. Slg. Wilm. 1128, Slg. Grüber 4721, Schön 156. 
Sehr schön� 50,-

 1281 1/6 Reichstaler 1757, Schwabach, Kriegsprägung. Geharnischtes schlankes Brustbild r., das Ordenskreuz ist
vom Mantel halb verdeckt. Rv. Wert und Jahr in 5 Zeilen. Slg. Wilm. 1130, Slg. Grüber 4619, Schön 81.
Kleine Schrötlingsfehler. Gutes sehr schön� 100,-

 1282 10 Kreuzer 1765. Büste r. zwischen Palmzweigen. Rv. Gekrönter ovaler Adlerschild auf Podest mit Wertzahl
10. Slg. Wilm. 1134, Slg. Grüber 4731, Schön 117. Selten. Schön� 50,-

 1283 Landmünze zu 2 1/2 Kreuzer 1779, Schwabach. Gekrönter Adlerschild. Rv. 4 Zeilen Schrift. Slg. Wilm.
1137, Slg. Grüber -, Schön 126. Vorzüglich� 30,-

 1284 Konventionskreuzer 1765, Schwabach. Gekrönter Adler im Rhombus. Rv. Wert und Mzstz. S im Rhombus.
Slg. Wilm. 1138, Slg. Grüber 4753, Schön 114. Selten. Fast vorzüglich� 200,-



169

1287

1286
1285

1289

1288

1291

1290

1292

 1285 4 Pfennig 1781, Schwabach. Gekrönter Adlerschild. Rv. Wert und Jahr. Slg. Wilm. 1138, Slg. Grüber 4758,
Schön 110. Vorzüglich-Stempelglanz� 50,-

 1286 5 Kreuzer 1784, Schwabach. Gekrönter ovaler Adlerschild auf Podest mit Wertzahl 5. Rv. 240 / EINE
FEINE / MARK. Slg. Wilm. -, Slg. Grüber 4732, Schön 115. Gutes vorzüglich� 150,-

 1287 Pfennig 1791. Zollernschild auf gekröntem Mantel. Rv. Adler. Slg. Wilm. -, Slg. Grüber 4783, Schön 176.
Von verbrauchten Stempeln. Vorzüglich� 30,-

BRANDENBURG-PREUSSEN

 1288 FRIEDRICH III., als Kurfürst, 1688-1701. 2/3 Taler 1691 LCS, Berlin. Büste r. Rv. Gekröntes Wappen.
Schr. 91, Dav. 270. Sehr schön� 100,-

 1289 FRIEDRICH II., "der Große", 1740-1786. 1/2 Friedrichsd'or 1752 A, Berlin. Breiter Kopf n. r. Rv.
Gekrönter Adler auf Fahnen und Kanonen, auf jeder Seite 6 Spitzen. 3,27 g. Schr. 151, Old. 406 b, Fr. 2393. 

Sehr schön� 1500,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel Liste 359 / August 1974 Nr. 56.

 1290 Friedrichsd'or 1777 A, Berlin. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekrönter Adler auf Waffen und Standarten. 6,56 g.
Schr. 389, Old. 435, Fr. 2411. Schön-sehr schön� 500,-
Aus Galerie de Monnaies Düsseldorf, Auktion 12 / 1974, Nr. 47.

 1291 Taler 1776 A, Berlin. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekrönter Adler auf Waffen und Fahnen. Schr. 462, Old. 70,
Dav. 2590. Sehr schön� 100,-

 1292 FRIEDRICH WILHELM II., 1786-1797. Medaille 1786 (von Abramson) auf die Huldigung in
Königsberg. Brustbild n. r. Rv. Schrift. 27 mm; 7,26 g. Slg.Mbg. 2509. Hoffmann 64. Mues/Olding 9. Kleine
Randfehler. Vorzüglich� 50,-
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 1293 LOT. FRIEDRICH WILHELM, 1/3 Taler 1672 IW, Minden; FRIEDRICH II. 1/4 Taler 1750 A, Berlin,
1752 B, Breslau (HKsp.), 1764 E, Königsberg; FRIEDRICH WILHELM II., 4 Groschen 1797; und
anderes. 19 Stück. Schön, sehr schön� 200,-

 1294 FRIEDRICH WILHELM IV., Taler 1857 Mansfelder Bergbau; WILHELM I., Krönungstaler 1861,
Vereinstaler 1867. 3 Stück. Sehr schön� 100,-

BRAUNSCHWEIG-HERZOGTUM SACHSEN
 1295 ALBRECHT DER GROSSE, 1252-1279. Brakteat. Den Betrachter ansehender Löwe n. l. über

Zinnenmauer mit Tor. 0,69 g. Den. 141, W. 232st, Slg. Bonh. 402, Berger 722. 
Sehr schön-vorzüglich� 100,-

BRAUNSCHWEIG-WOLFENBÜTTEL, HERZOGTUM
 1296 RUDOLPH AUGUST, 1666-1685. LOT: 12 Mariengroschen 1670, Zellerfeld; dazu: Karl I., 2/3

Taler1764 Braunschweig; Georg Wilhelm, 6 Mgr. 1689 Celle; Karl Wilhelm Friedrich, 1/12 Taler 1790
Braunschweig. 4 Stück. Welter 1609, 1848, 2733, 2922. Meist sehr schön� 100,-
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BRAUNSCHWEIG-CALENBERG-HANNOVER

 1297 GEORG WILHELM, 1648-1665. Taler 1662, Zellerfeld. Fünffach behelmtes Wappen. Rv. Wilder Mann,
den Baumstamm an seiner rechten Seite mit beiden Händen fassend. We. 1583, Dav. 6528. 

Sehr schön-vorzüglich� 300,-

BREMEN, STADT

 1298 Taler 1871, Hannover, auf den Frieden mit Frankreich. J. 28, Thun 127, Dav. 629. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

EMDEN, STADT

 1299 Vierundzwanzigermedaille (graviert 1895, von C. Fischer). Segelschiffe vor Stadtansicht, im Abschnitt das
gekrönte Stadtwappen. Rv. Handschlag und gekröntes Zepter zwischen zwei Palmzweigen. Gravierte
Randschrift: W. POELDERS BÜRGERVORSTEHER DER WYK III 1890 BIS 1895. 50 mm; 55,4 g.
Knyph. 6317 (dort 1836). Slg. Stalling - . Kleiner Stempelbruch auf dem Avers. Schöne Patina. 

Vorzüglich� 150,-

ERFURT, STADT

 1300 Taler 1632, sogenannter Purim-Taler, auf den 1. Jahrestag des schwedisch-protestantischen Sieges bei
Breitenfeld. Name Jehovas in strahlender Sonne. Rv. Schrift. Leitzmann 778, Ahlström 23 b, SBM 353, Dav.
4546. Rand und Felder bearbeitet. Sonst sehr schön� 500,-
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ERLANGEN, KGL. BÖHMISCHE MÜNZSTÄTTE
 1301 WENZEL IV., 1378-1419. Pfennig nach Regensburger Schlag. Gekrönter Kopf zwischen W-E Rv.

Gekrönter Kopf in Giebel zwischen W-E 17 mm; 0,48 g. Steinh. 119. Sehr schön� 60,-

FRANKFURT, FREIE STADT
 1302 Doppelgulden 1849 auf den 100. Geburtstag Goethes. Gekrönter Adler. Rv. 6 Zeilen Schrift zwischen

Lorbeerzweigen. J. 48, AKS 41, Thun 137, Dav. 646, Kahnt 178. Vorzüglich� 150,-

 1303 Vereinstaler 1859 auf Schillers 100. Geburtstag. Gekrönter Adler. Rv. Schrift. J. 50, AKS 43, Thun 139.
Kleine Kratzer. Fast vorzüglich� 50,-

HALBERSTADT, BISTUM
 1304 ALBRECHT VON BRANDENBURG, 1513-1545. Halbtaler 1538. Stehender hl. Stefan mit Steinen

und Palmzweig. Rv. Wappen mit Schwert, Krummstab und Kardinalshut. Besser/Brämer/Bürger 40. 31. 
Sehr schön� 500,-

 HILDESHEIM, BISTUM
 1305 KONRAD II., 1221-1246 bis HEINRICH I., 1246-1257, oder Johann I., 1257-1260. Brakteat.

Brustbild des Bischofs zwischen zwei Fahnen unter Architektur-Dreibogen. 0,66 g. Mehl 135, Schief. 46,
Slg. Bonh. 244, Berger 1125. Kleine Randabbrüche. Sonst vorzüglich� 100,-

HOHENLOHE-NEUENSTEIN-ÖHRINGEN, GRAFSCHAFT
 1306 LUDWIG FRIEDRICH KARL, 1765-1805. LOT: 10 und 20 Kreuzer 1770, Nürnberg. Leopardenschild

auf gekröntem Mantel. Rv. Wert und Jahr in Kartusche. Albr. 201, 202, Schön A11, B11. 2 Stück. 
Sehr schön� 80,-

HOHENLOHE-WALDENBURG-SCHILLINGSFÜRST
 1307 LUDWIG GUSTAV, 1675-1697. 1/12 Taler 1685. Gekröntes Wappen in Kartusche. Rv. Wert und Jahr

in 5 Zeilen in Lorbeerkranz. Albrecht 242 ff. Sehr schön� 50,-



173

1311

13101309

1308

131313141312

 1308 1/12 Taler 1689. Gekröntes Wappen in Kartusche. Rv. Wert und Jahr in 5 Zeilen zwischen Palmzweigen.
Albrecht 253. Sehr schön� 50,-

 1309 KARL ALBRECHT, 1750-1793. Kreuzer 1768, Nürnberg. Phönix. Rv. Wert, Jahr und Mzz. in 6 Zeilen.
Albrecht 293, Schön 7. Prachtexemplar. Stempelglanz� 100,-

 1310 Kreuzer 1768, Nürnberg. Phönix. Rv. Wert, Jahr und Mzz. in 6 Zeilen. Albrecht 293, Schön 7. 
Sehr schön� 30,-

KÖLN, ERZBISTUM
 1311 SIGWIN, 1079-1089. Pfennig. Büste von vorn mit Krummstab und Buch, +SIGEVVINIS Rv. Kirche mit

spitzem Giebel und zwei Türmen, +SANCTA COLONIA 1,57 g. Häv. 363. Sehr schön� 200,-
Aus Slg. Bernhard Schulte, Münzen & Medaillen GmbH Auktion 28, 2008, Nr. 102.

LÜBECK, STADT
 1312 Taler zu 48 Schilling 1752. Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Behrens 291, J. 22, Schön 34,

Dav. 2420. Sehr schön� 100,-

 1313 32 Schilling 1797. Gekrönter Doppeladler. Rv. Wert, Jahr und Wappen des Bürgermeisters Hermann Georg
Bünekau in 5 Zeilen. Behrens 303 b, J. 31. Winziger Schrötlingsfehler. Vorzüglich� 100,-

MAGDEBURG, ERZBISTUM
 1314 CHRISTIAN WILHELM VON BRANDENBURG, 1598-1631. Taler 1624, Halle. Geharnischtes

Brustbild n. r. Rv. Wappen in Wappenkreis. Schr. 443, Dav. 5487. Sehr schön� 500,-
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NÜRNBERG, REICHSMÜNZSTÄTTE
 1315 KONRAD III. 1138-1152. Dünnpfennig. Gekröntes Brustbild von vorn mit Lanze und Reichsapfel; das

Kreuz auf dem Reichsapfel ist gut erkennbar. Rv. Kirche mit 2 Türmen und großem Kreuz über dem Giebel.
0,71 g. Erlanger 9. Kleiner Schrötlingsriss. Sehr schön� 300,-

 1316 FRIEDRICH II., 1215-1250. Pfennig. Steigender, den Betrachter ansehender Löwe l. neben steigendem
Wolf r. Rv. Zwei einander zugekehrte Löwen, den Betrachter anblickend, darunter ein Adler. 0,97 g. Erl. 39,
Fd. Hersbruck 28. Schöne Patina. Vorzüglich� 100,-

 1317 Pfennig. Adler mit gespreizten Flügeln mit Krone aus 3 Kugeln. Rv. Thronender König mit Reichsapfel und
geschultertem Lilienzepter. 0,90 g. Erl. 41, Fd. Hersbruck 6. Berieben. Sehr schön� 60,-

 1318 Pfennig. Löwe mit gekröntem Menschenkopf n. r. schreitend. Rv. Sitzender König mit Schwert und
Lilienzepter, im Feld Sterne. 0,87 g. Erl. 56. Sehr schön� 75,-

 1319 Pfennig. Steigender Löwe n. r. Rv. Auf einem mit Tierköpfen verzierten Faltstuhl sitzender König, in seiner
Linken geschultertes Lilienzepter. 0,94 g. Erl. 58, Fd. Hersbruck 8. Sehr schön� 75,-

 1320 Pfennig. Zehnblättrige Rosette in einem Ring. Rv. Zwei einander zugekehrte Brustbilder, darüber zwei
Adlerköpfe. 0,96 g. Erl. 62, Fd. Hersbruck 24. Sehr schön� 75,-

 1321 Lot: Pfennig. Königsbrustbild r. mit vorgehaltenem Kreuz. Rv. Zwei einander zugekehrt sitzende gekrönte
Löwen, die Köpfe dem Betrachter zugewandt, darunter ein Adler. 0,96 und 0,93 g. Erl. 76, Fd. Hersbruck
31. 2 Stück. Sehr schön� 100,-

 1322 Pfennig. Pferd n. r., darüber Lilie. Rv. Zwei einander zugekehrte Löwen, darunter ein Kreuz. 0,93 g. 
Sehr schön� 70,-

 1323 KONRADIN, 1240-1268. Pfennig. Königsbrustbild n. l. mit Falke und Lilienzepter. Rv. Adler mit
Königskopf, die Flügel enden in Adlerköpfen. 0,92 g. Erlanger 80, Fd. Hersbruck 21. 

Sehr schön� 75,-

 1324 LUDWIG DER STRENGE von Bayern, 1268-1273. Pfennig. Gekrönte Büste von vorn. Rv. Kopf mit
Kopfschmuck aus Büffelhörnern und sechsstrahlige Rosette. 0,90 g. Erl. 83, Fd. Hersbr. 35. 

Sehr schön� 85,-

 1325 ADOLF VON NASSAU, 1291-1298. Pfennig. Gekröntes Brustbild von vorn mit Schwert und Kreuz,
ADO(LFVS) Rv. Adler, (+CIVITAS). Erl. 90, Slg. Erl. 39. Sehr schön� 50,-
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NÜRNBERG, STADT
 1326 Dukat 1700 (Chronogramm). Drei Wappen in Kartuschen, die durch ein Band zusammengehalten werden,

darüber die Friedenstaube, unten GFN. Rv. Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel nach l. 3,48 g. Kellner 70,
Slg. Erl. 588, Fr. 1885. Widhalm 11b. Vorzüglich� 1000,-

 1327 Lammdukaten-Klippe 1700 (Chronogramm). 3 Wappen in Kartusche, oben Taube mit nach rechts
gewandtem Kopf, unten IMF Rv. Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel. 3,42 g. Kellner 74, Fr. 1886. Widhalm
12c. Felder stark geglättet. Sonst sehr schön� 300,-

 1328 1/4 Lammdukat 1700 GFN. Wappen zwischen Palmzweigen. Rv. Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel.0,88 g.
Kellner 93, Slg. Erl. 598, Fr. 1891. Widhalm 15a. Gut ausgeprägt. Prachtexemplar. 

Stempelglanz� 500,-

 1329 1/16 Dukaten-Klippe o. J. (um 1700). Wappen. Rv. Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel. 0,22 g. Kellner 102,
Fr. 1896. Widhalm 20. Fast Stempelglanz� 200,-

 1330 Schilling o. J. (1457). Stadtschild im Vierpass. Rv. Adler. 2,63 g. Kellner 107, Slg. Erl. 75. 
Gutes sehr schön� 100,-

 1331 Einseitiger Pfennig 1523. Zwei Wappen, oben Jahreszahl, unten .N. Kellner 123, Slg. Erl. 167. Leichte
Prägeschwäche in der Mitte. Sehr schön� 30,-

 1332 Heller o. J. (1434-1437). Adler auf Kreuz. Rv. N zwischen 2 Punkten. Vierschlag. 0,27 g. Kellner 125, Slg.
Erl. 85. Sehr schön� 40,-

 1333 Einseitiger Pfennig 1527. Zwei Wappen, oben Jahreszahl, unten *N*. Kellner 134, Slg. Erl. 168. 
Sehr schön� 30,-

 1334 1/2 Reichsguldiner 1572. Zwei Stadtwappen über römischer Jahreszahl. Rv. Gekrönter Doppeladler mit
Wertzahl 30 auf der Brust. Kellner 153, Slg. Erl. -. Selten. Kaum sichtbare Henkelspur. Felder leicht
geglättet. Sehr schön� 1000,-

 1335 Lot: Dreier 1561, 1577. Stadtwappen. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 84 in Raute. Kellner 171, 172, Slg. Erl.
194, -. 2 Stück. Sehr schön� 60,-

 1336 Dreier 1601. Spitzovales Wappen zwischen Jahreszahl. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 84 in verzierter Raute.
Kellner 179. Vorzüglich-Stempelglanz� 200,-
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 1337 Dreier 1613. Spitzovales Wappen zwischen Jahreszahl. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 84 in verzierter Raute.
Kellner 179, Slg. Erl. 327. Sehr schön-vorzüglich� 100,-

 1338 Einseitige Prägung des Dreier 1613. Spitzovales Wappen zwischen Jahreszahl. Kellner 179. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

 1339 Einseitiger Pfennig 1606. Zwei Wappen, oben Jahreszahl, unten N. Kellner 183, Slg. Erl. -. Von abgenutztem
Stempel. Schön-sehr schön� 30,-

 1340 Kipper Gulden zu 60 Kreuzer 1622, Mmz. Stern. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler.
Kellner 186 b, Slg. Erl. 465. Felder geglättet. Sonst vorzüglich� 300,-

 1341 Kipper 15 Kreuzer 1622, Mmz. 3 Ähren. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 189 a,
Slg. Erl. 471. Etwas raue Oberfläche. Sonst sehr schön-vorzüglich� 40,-

 1342 Kipper 5 Kreuzer 1622, Mmz. Stern. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 192 b,
Slg. Erl. 480. Sehr schön� 30,-

 1343 Lot: Kipper 1 Kreuzer 1622, Cu. N zwischen 2 Rosetten über Stadtwappen. Rv. Wert und Jahr, Wertzahl I
zwischen 2 Punkten. Dazu ein Kreuzer mit undeutlichen Beizeichen und ein Dreier 1621, Mmz. 3 Ähren.
Kellner 195 r, 196 b. 3 Stück. Sehr schön und schön� 50,-

 1344 Kreuzer 1620, Billon. +N+ über Stadtwappen. Rv. Wert und Jahr. Kellner 195. Sehr schön� 60,-
 1345 Zweier 1622, Cu, einseitig. Wappen zwischen Jahreszahl, oben II. Kellner 198. Sehr schön� 50,-

 1346  1/2 Reichsguldiner zu 30 Kreuzer 1631. St. Sebaldus mit Kirchenmodell. Rv. Gekrönter Doppeladler, auf
der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 30. Kellner 215, Slg. Erl. 388. Reinigungskratzer. Schön� 300,-

 1347 Taler 1631. Drei Wappen über Stadtansicht von Westen; unten Chronogramm. Rv. Gekrönter
Doppeladler, auf der Brust Portraitmedaillon des Kaisers Ferdinand II. Kellner 244, Slg. Erl. 432, Dav. 5650.
Schöne gleichmäßige Patina. Gutes sehr schön� 700,-



177

1349
1348

13541353135213511350

13561355

 1348 Taler 1693. Gekrönter Adler mit zwei Wappen. Rv. Belorbeertes Brustbild Leopolds I. n. r. Kellner 262,
Slg. Erl. 633, Dav. 5665. Sehr schön� 650,-

 1349 Halbtaler 1693. Drei Wappen, darüber Engelskopf. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 286. Üblicher
kleiner Stempelfehler auf dem Rand des Revers. Schöne dunkle Patina. Prachtexemplar! 

Fast Stempelglanz� 1500,-

 1350 1/6 Taler 1623. Die drei Wappenschilde, oben Mzz. Stern / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Wertzahl
6, Titel Ferdinand II. Kellner 295, Slg. Erl. 459. Kleines Zainende. Sehr schön� 350,-

 1351 12 Kreuzer 1704. Wert über Stadtwappen, unten GFN Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 305, Slg. Erl.
644. Vorzüglich� 100,-

 1352 8 Kreuzer 1704. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 307, Slg. Erl. 646. 
Gutes sehr schön� 60,-

 1353 6 Kreuzer 1680. Wert über Stadtwappen, mit Punkt hinter der Wertzahl. Rv. Gekrönter Doppeladler.
Kellner 309, Slg. Erl. 650. Sehr schön-vorzüglich� 90,-

 1354 6 Kreuzer 1680. Wert über Stadtwappen, kein Punkt hinter der Wertzahl. Rv. Gekrönter Doppeladler.
Kellner 309, Slg. Erl. 650. Kleiner Stempelfehler. Sehr schön� 50,-

 1355 6 Kreuzer 1704. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 310, Slg. Erl. 647. 
Sehr schön� 50,-

 1356 6 Kreuzer 1736. Wert über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 311, Slg. Erl. 696. 
Fast Stempelglanz� 300,-
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 1357 Kreuzer 1678. Wappen in Kartusche. Rv. Doppelkreuz, oben Mmz. Kreuz zwischen Jahreszahl. Kellner 326,
Slg. Erl. 657. Stempelglanz� 30,-

 1358 Lot: Kreuzer 1694, 1700, 1726. Engelskopf über zwei Wappen, unten .N. Rv. Doppelkreuz. Kellner 327.
3 Stück. Vorzüglich-Stempelglanz� 80,-

 1359 Dreier 1626. Zwei Wappen, oben Jahrzahl, unten .N. Rv. Reichsapfel mit Wertzahl 3 in Kartusche. 0,46 g.
Kellner - (zu 328), Imhof -, Slg. Erl. -. Unedierter Jahrgang! Sehr schön� 500,-
Weder Imhoff noch Kellner kannten Dreier des Jahrgangs 1626. Nur bei der Firma Auktionen Münzhandlung Sonntag, Stuttgart,
Auktion 29/Nov. 2018, Los 1123, kam ein Klippenabschlag dieses Dreiers vor (1000.- / 2100.- Euro).

 1360 1 1/2 Pfennig 1659. Wappen zwischen Jahreszahl, oben 1 1/2 d Rv. N, darunter 1 1/2 d. Kellner 332, Slg.
Erl. 665. Winziges Schrötlingsloch. Vorzüglich-Stempelglanz� 85,-

 1361 Einseitiger Pfennig 1631 Zwei Wappen, oben Jahreszahl, unten N zwischen Punkt und Stern. Kellner 333,
Slg. Erl. -. Sehr schön-vorzüglich� 100,-

 1362 Konventionstaler 1759. Gekrönter Adler über zwei Wappen, unten M.F Rv. Belorbeertes Brustbild Franz I.
r., im Armabschnitt L. Kellner 338, Slg. Erl. -, Dav. 2485. Patina. Sehr schön� 300,-

 1363 Konventionstaler 1759. Gekrönter Adler über zwei Wappen. Rv. Belorbeertes Brustbild Franz I. r., im
Armabschnitt L. Kellner 338, Dav. 2485. Schön-sehr schön� 60,-

 1364 Konventionstaler 1765 auf den Frieden von Hubertusburg. Noris opfert an Altar. Rv. Gekrönter Doppel-
adler. Kellner 341, Schön 62, Dav. 2490. Kleine Schrötlingsfehler. Dunkle Patina. 

Gutes sehr schön� 200,-
 1365 Konventionstaler 1765. Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Nürnberger Wappen. Rv. Belorbeertes

Brustbild des Kaisers Joseph II. r. Kellner 343, Slg. Erl. 757, Dav. 2492. Winziger Schrötlingsfehler am Arm.
Schöne Patina. Sehr schön-vorzüglich� 450,-
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 1366 Konventionstaler 1765. Stadtansicht. Rv. Gekrönter Doppeladler. Mit Randschrift. Kellner 344 b, Slg. Erl.
760, Dav. 2494. Sehr schön� 150,-

 1367 Konventionshalbtaler 1760. Lagernder Flussgott mit Stadtwappen und drei Quell-Urnen. Rv. Gekrönter
Doppeladler. Kellner 353, Slg. Erl. 717. Sehr schön� 200,-

 1368 Konventionshalbtaler 1766. Barock verzierter Stadtschild mit Mauerkrone. Rv. Gekrönter Doppeladler.
Kellner 354, Slg. Erl. 775. Minimal justiert. Kleines Zainende. Schön getönt. Vorzüglich� 200,-

 1369 30 Konventionskreuzer 1765. Stadtwappen mit Mauerkrone. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 355, Slg.
Erl. 718. Fast Stempelglanz� 300,-

 1370 30 Konventionskreuzer 1765. Stadtwappen mit Mauerkrone. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 355, Slg.
Erl. 718. Schöne Patina. Fast vorzüglich� 150,-

 1371 20 Konventionskreuzer 1762. Gekröntes Wappen auf Podest zwischen Zweigen. Rv. Belorbeertes Brustbild
r. des Kaisers Franz I. im Lorbeerkranz, OE am Armabschnitt. Kellner 357, Slg. Erl. 721.

Schön/sehr schön� 30,-
 1372 20 Konventionskreuzer 1768. Stadtwappen auf Postament zwischen Zweigen. Rv. Gekrönter Doppeladler.

Kellner 360, Slg. Erl. 777. Sehr schön� 40,-
 1373 20 Konventionskreuzer 1770. Gekröntes Stadtwappen zwischen Zweigen in Raute. Rv. Gekrönter

Doppeladler in Raute. Kellner 362, Slg. Erl. 779. Sehr schön� 40,-
 1374 10 Kreuzer 1766. Stadtwappen auf Podest zwischen Zweigen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 366, Slg.

Erl. 781. Sehr schön� 60,-
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 1375 6 Kreuzer 1806. Gekröntes Stadtwappen in Girlande. Rv. Wert im Kranz. Kellner 367, Slg. Erl. 809. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

 1376 4 Kreuzer 1755. Wert und Jahr über Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 370. Walzen-
prägung. Vorzüglich-Stempelglanz� 70,-

 1377 Landmünze zu 2 1/2 Kreuzer 1767. Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 375, Slg. Erl. 783.
Von frischen Stempeln. Fast Stempelglanz� 100,-

 1378 Landmünze zu 2 1/2 Kreuzer 1778. Stadtwappen. Rv. Gekrönter Doppeladler. Kellner 376. Von frischen
Stempeln. Fast Stempelglanz� 100,-

 1379 Kreuzer 1759. Wert über zwei Wappen, unten F Rv. Doppelkreuz. Kellner 379, Slg. Erl. 734. 
Stempelglanz� 50,-

 1380 Kreuzer 1763. Gekröntes Wappen zwischen Palmzweigen, unten F Rv. Wert und Jahr in 3 Zeilen. Kellner
380, Slg. Erl. 735. Fast Stempelglanz� 100,-

 1381 Kreuzer 1786. Zwei Wappenschilde, STADTMÜNTZ Rv. Wert und Jahr. Kellner 384, Slg. Erl. 791.
Schöne Tönung. Vorzüglich-Stempelglanz� 30,-

 1382 Kreuzer 1806. Stadtwappen vor Pyramide. Rv. Rosenbusch. Kellner 396, Slg. Erl. 827. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 50,-

 1383 Kreuzer 1807. Stadtwappen vor Pyramide. Rv. Stadtansicht. Kellner 398, Slg. Erl. 830. Schrötlingsfehler. 
Sonst vorzüglich-Stempelglanz� 20,-

 1384  Lot: Einseitiger Pfennig 1778, 1780, 1788, 1792, 1797. Wert über Stadtwappen. Kellner 399 (2), 402, 403
(2). 5 Stück. Fast Stempelglanz� 100,-

 1385 Einseitiger Pfennig 1797. 3 Wappen, Jahreszahl durch oberstes Wappen geteilt, unten 1 (nicht in Klammer).
Kellner 406, Slg. Erl. 833. Sehr schön-vorzüglich� 60,-

 1386 Lot: Kreuzer 1656, 3 Pfennig 1623 (Schrötlingsriss parallel zum Rand), 2 Pfennig 1623, Pfennig 1631.
Kellner 325, 328, 331, 334. 4 Stück. Sehr schön� 100,-
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POMMERN-WOLGAST, HERZOGTUM
 1387 PHILIPP JULIUS, 1592-1625. 1/16 Taler (Düttchen) 1623, Franzburg. Greifenschild auf Langkreuz. Rv.

Wert und Jahr in 4 Zeilen. Hildisch 189, Olding 122 a, Slg. Pogge 900. Sehr schön� 100,-

POMMERN-SCHWEDISCH POMMERN
 1388 KARL XI., 1660-1697. 1/3 Taler 1674, Stettin. Belorbeerte Büste n. r. Rv. Behelmtes Wappen zwischen

zwei behelmten wilden Männern. AAJ 129. Sehr schön� 100,-

 REGENSBURG, KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE
 1389 HEINRICH (IV.), der Heilige, als König (II.), 1002-1024. Pfennig. Gekrönte Büste r., RE/X -

E/NI/RI/C Rv. Kreuz mit Keil, 2x3 Kugeln und Ringel in den Winkeln, gekürzter Münzstättenname und
Münzmeistername +RTISP. ACIZO 1,64 g. Hahn Nr. 29, IX, 29c4.11. Sehr schön� 200,-

 REGENSBURG, STADT
 1390 Konventionstaler 1754. Stadtansicht. Rv. Brustbild Franz I. r. Be. 7101, Dav. 2618. Schöne Patina. 

Gutes sehr schön� 400,-

 ROTHENBURG OB DER TAUBER
 1391 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717 auf die 200-Jahrfeier der Reformation. Wappenbild. Rv.

4 Zeilen Schrift mit Chronogramm. 23 mm; 1,98 g. Slg. Whiting 242, Opitz 2594 (Au), Slg. Erlanger 2137
(Au). Sehr schön� 60,-

 1392 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1744 auf die 200-Jahrfeier der Reformation in Rothenburg.
Von Sonne bestrahltes Wappenbild. Rv. 9 Zeilen Schrift. 22 mm; 2,38 g. Slg. Whiting 492, Opitz 2983, Slg.
Erlanger 2138. Vorzüglich� 100,-

SACHSEN-MEISSEN
 1393 HEINRICH DER ERLAUCHTE, 1221-1288. Brakteat. Sitzender mit Lockenfrisur, auf dem Rand

Schriftreste. 0,78 g. Schwink. vgl. 705, Thieme vgl. 333. Randrisse. Sehr schön� 100,-
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SACHSEN-KURFÜRSTENTUM UND HERZOGTUM GEMEINSAM
 1394 FRIEDRICH III. DER WEISE, GEORG und JOHANN, 1500-1507. Schreckenberger, Annaberg, Mzz.

fünfstrahliger Stern. Engel mit Kurschild. Rv. Wappenschild. Keilitz 26, KuK 25. Sehr schön� 100,-

SACHSEN-ALB. LINIE, KURFÜRSTENTUM NACH 1547
 1395 AUGUST, 1553-1586. Taler 1573, Dresden. Geharnischtes Hüftbild r. mit geschultertem Schwert. Rv.

Dreifach behelmtes Wappen. K/K 68, Schnee 725, Dav. 9798. Sehr schön� 150,-

 1396 CHRISTIAN II., JOHANN GEORG I. und AUGUST unter Vormundschaft, 1591-1601. Halbtaler
1594, Dresden. Hüftbilder der drei Brüder. Rv. Gespaltener herzförmiger Wappenschild. Mers. 777, K/K
198, Kohl 94. Sehr schön� 200,-

 1397 Taler 1599, Dresden. Hüftbilder der drei Brüder. Rv. Wappen. K/K 186, Schnee 754, Dav. 9820. 
Sehr schön� 300,-

 1398 JOHANN GEORG I., 1615-1656. Taler 1619, Dresden, auf das Vikariat. Der Kurfürst im Kurornat reitet n. r.
Rv. 12 Zeilen Schrift. C/K 290 b, Schnee 838, Dav. 7597. Schöne Patina. Gutes sehr schön� 500,-
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 1399 Taler 1630 auf die 100-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Brustbild Johann Georgs n. r. im Kurornat,
seine linke Hand am Perlkreis. Rv. Brustbild Johanns n. r. Mers. 1061, Schnee 860, Dav. 7606. Kleine
Henkelspur. Sehr schön� 200,-

 1400 Taler 1630. Geharnischtes Hüftbild r. mit Schwert und Helm. Rv. Sechsfach behelmtes Wappen. C/K 158,
Schnee 845, Dav. 7601. Sehr schön� 200,-

 1401 1/4 Taler 1651, Dresden. Geharnischtes Brustbild r. mit Schwert. Rv. Wappen. C/K 198, Kohl 169. 
Vorzüglich� 200,-

 1402 JOHANN GEORG III., 1680-1691. 2/3 Taler 1689, Dresden. Brustbild r. Rv. Wappen unter Kurhut
zwischen Palmzweigen. Mers. 1254, C/K 591, Kohl 283, Dav. 810. Korrosionsfleck am Rand. 

Sehr schön� 100,-

 1403 FRIEDRICH CHRISTIAN, 1763 (5. Okt. - 7. Dez.). Konventionstaler 1763 E.D.C., Leipzig.
Geharnischtes Brustbild n. r. mit Signatur S im Armabschnitt. Rv. Gekröntes Wappen. Mers. 1890, Schnee
1050, Dav. 2677A, Kahnt 1004.1. Sehr schön-vorzüglich� 300,-

SACHSEN-COBURG-EISENACH (ALT-GOTHA), HERZOGTUM

 1404 JOHANN CASIMIR VON COBURG und JOHANN ERNST VON EISENACH, 1577-1633. Taler
1590, Saalfeld. Die beiden geharnischten Hüftbilder zueinander gekehrt. Rv. Rautenkranzwappen im
Wappenkreis. Kozinowski/Otto/Ruß 37.1, Grasser 87, Schnee 174, Dav. 9758. Sehr schön� 150,-
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14081407

14061405

ex 1410  3/4 Größe

1409

ULM, KÖNIGLICHE MÜNZSTÄTTE
 1405 FRIEDRICH II., 1215-1250. Brakteat um 1220-1250. Gekrönter Königskopf von vorn zwischen

Blütenzweig und Türmchen mit Spitzdach. 0,39 g. CC 136, Cahn 186, Klein 76, Fd. Elchenreute 28, Berger
2598. Schön getönt. Vorzüglich� 150,-

 1406 Brakteat. Königsbüste von vorn mit einem Flügel an der r. Schulter, der r. Arm ist vor der Brust
vorbeigeführt, zwei Finger sind erhoben. 0,44 g. CC 151, Cahn 226, Fd. Elchenreute 84, Slg. Wüthrich 305,
Berger 2602. Schön getönt. Vorzüglich-Stempelglanz� 200,-

WORMS, STADT
 1407 Kipper Halbdicken (12 Kreuzer) 1621. Der Stadtschlüssel im verzierten Schild. Rv. Basilisk n. r. Joseph 361

b. Slg. Kraaz 1142. Kleiner Schrötlingsfehler im Avers. Gutes vorzüglich� 400,-
Aus Münzen & Medaillen AG Basel Auktion 85/1997 Nr. 570.

WÜRTTEMBERG, HERZOGTUM, SEIT 1806 KÖNIGREICH
 1408 KARL EUGEN, selbständig, 1744-1793. 15 Kreuzer 1748, Brustbild r. Rv. Gekröntes Wappen. KR 276ff.

Schöne gleichmäßige Patina. Vorzüglich� 150,-

 1409 WILHELM I., 1816-1864. Gulden 1825. Kopf r., Schreibfehler in der Umschrift: . V. WÜRTTMBERG
Rv. Gekröntes Wappen im Eichenkranz. J. 53b, KR 73.1. AKS 80 Anm. Vorzüglich� 500,-

LOT
 1410 SAMMLUNG MITTELALTER UND NEUZEIT. 13. bis 19. Jahrhundert, dabei Pfennige von Nürnberg,

Regensburg, München, Franken, aber auch ausländische Münzen. 180 Stück (davon 132 Ag). Unter-
schiedlich erhalten. Schön bis vorzüglich� 300,-
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1411

14161415

14131412

1417

 1411 Vereinstaler 1871 auf den Frieden mit Frankreich (Siegestaler) von Bayern, Preußen, Sachsen und
Württemberg. Kahnt 132, 390, 473, 594. 4 Stück. Sehr schön und vorzüglich� 200,-

DEUTSCHE MÜNZEN SEIT 1871
KLEINMÜNZEN

 1412 50 Pfennig 1878 E. J. 8. Schön-sehr schön� 100,-
 1413 50 Pfennig 1896 A. J. 15. Geputzt. Sehr schön� 100,-

 1414 Typensammlung Kleinmünzen von 1 Pfennig bis 500 Mark, 1875 bis 1990, fast komplett, mit 50 Pf. Bank
Deutscher Länder 1950 G. Es fehlt nur Jaeger 15 (50 Pf. großer Adler), 318 (50 Reichspfennig), 619
(Reichskreditkassen 10 Pf.). 74 Stück. Unterschiedlich erhalten� 200,-

 ANHALT, HERZOGTUM
 1415 FRIEDRICH I., 1871-1904. 2 Mark 1876 A. J. 19. Sehr schön� 200,-
 1416 2 Mark 1896 A zum 25jährigen Regierungsjubiläum. J. 20. Sehr schön� 150,-

 1417 FRIEDRICH II., 1904-1918. LOT: 3 Mark 1909 A und 1914 A zur silbernen Hochzeit. J. 23, 24. 2 Stück.
Sehr schön� 70,-
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1419
1418

14221421

14271426142514241423

1429
1428

 1418 3 Mark 1914 A zur Silbernen Hochzeit. J. 24. Vorzüglich� 50,-
 1419 5 Mark 1914 A zur Silbernen Hochzeit. J. 25. Kleiner Kratzer. Vorzüglich� 100,-

BADEN, GROSSHERZOGTUM

 1420 FRIEDRICH I., 1852-1907. LOT: 5 Mark 1888, 1901, 1907, 1902 Regierungsjubiläum; 2 Mark 1877,
1907, 1902 Regierungsjubiläum, 1906 Goldene Hochzeit, 1907 Tod; FRIEDRICH II., 5 Mark 1908,
3 Mark 1912. . J. 26, 27, 29-34, 36, 39, 40. 11 Stück. Schön und sehr schön� 250,-

 1421 5 Mark 1906 zur Goldenen Hochzeit. J. 35. Vorzüglich� 100,-
 1422 5 Mark 1907 auf den Tod des Grossherzogs. J. 37. Gutes sehr schön� 70,-
 1423 5 Mark 1877 G. J. 185. Sehr schön� 400,-
 1424 10 Mark 1876 G. J. 186. Sehr schön� 200,-
 1425 20 Mark 1874 G. J. 187. Sehr schön� 400,-
 1426 10 Mark 1891 G. J. 188. Sehr schön� 200,-
 1427 10 Mark 1900 G. J. 188. Seltener Jahrgang. Sehr schön� 200,-
 1428 FRIEDRICH II., 1907-1918. 2 Mark 1911 G. J. 38. Sehr schön� 100,-
 1429 20 Mark 1911 G. J. 192. Gutes vorzüglich� 400,-
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1430  3/4 Größe

1438
1437

143614351434143314321431

1439  3/4 Größe

BAYERN, KÖNIGREICH
 1430 LUDWIG II., 1864-1886. LOT: 2 Mark 1876, 5 Mark 1876; OTTO 2 Mark 1904, 5 Mark 1900, 3 Mark

1913. J. 41, 42, 45, 46, 47. 5 Stück. Schön und sehr schön� 100,-
 1431 10 Mark 1873 D. J. 193. Sehr schön� 200,-
 1432 20 Mark 1872 D. J. 194. Kleiner Kratzer. Sehr schön� 400,-
 1433 20 Mark 1873 D. J. 194. Sehr schön� 400,-
 1434 5 Mark 1877 D. J. 195. Kleiner Randfehler. Sehr schön-vorzüglich� 350,-
 1435 10 Mark 1877 D. J. 196, Fr. 3766. Sehr schön� 200,-
 1436 20 Mark 1874 D. J. 197. Sehr schön-vorzüglich� 400,-
 1437 OTTO, 1886-1913. 20 Mark 1905 D. J. 200. Sehr schön/Vorzüglich� 400,-
 1438 10 Mark 1905 D. J. 201. Fast vorzüglich� 200,-

 1439 PRINZREGENT LUITPOLD, Lot: 2, 3 und 5 Mark 1911 D. J. 48, 49, 50. 3 Stück��
� Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-
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1440  3/4 Größe

14431442

1441 1445

1444

144914481447

 1440 LUDWIG III., 1913-1918. LOT: 2 Mark 1914 D, 3 Mark 1914 D, 5 Mark 1914 D. J. 51, 52, 53. Kleine
Randfehler. Vorzüglich� 150,-

 BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG, HERZOGTUM
 1441 WILHELM, 1830-1884. 20 Mark 1875 A. J. 203. Sehr schön� 1000,-
 1442 ERNST AUGUST, 1913-1918. 3 Mark 1915 A auf den Regierungsantritt am 1.Nov. 1913. J. 57. 

Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

BREMEN, FREIE HANSESTADT
 1443 2 Mark 1904 J. J. 59. Vorzüglich� 100,-
 1444 5 Mark 1906 J. J. 60. Minimaler Randfehler. Vorzüglich� 150,-
 1445 10 Mark 1907 J. J. 204. Minimaler Randfehler. Vorzüglich� 1500,-

HAMBURG, FREIE UND HANSESTADT
 1446 LOT: 2 Mark 1876, 5 Mark 1876, 2 Mark 1896, 3 Mark 1909, 5 Mark 1898. J. 61-65. 5 Stück. 

Schön und sehr schön� 80,-
 1447 5 Mark 1877 J. J. 208. Sehr schön/vorzüglich� 400,-
 1448 5 Mark 1877 J. J. 208. Sehr schön� 300,-
 1449 10 Mark 1880 J. Wappen. Rv. Adler. J. 209. Sehr schön� 200,-



189

1452
1451

1450

1455

1454
1453

14571456

14601459

1458

14631462

1461

 1450 20 Mark 1878 J. J. 210. Sehr schön� 400,-
 1451 10 Mark 1900 J. J. 211. Sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1452 20 Mark 1899 J. J. 212. Sehr schön-vorzüglich� 400,-
 1453 20 Mark 1913 J. J. 212. Vorzüglich� 400,-

 HESSEN, GROSSHERZOGTUM
 1454 LUDWIG III., 1848-1877. 2 Mark 1876 H. J. 66. Schön� 50,-
 1455 10 Mark 1873 H. J. 213. Gutes sehr schön� 300,-
 1456 20 Mark 1873 H. J. 214. Sehr schön� 400,-
 1457 10 Mark 1876 H. J. 216. Sehr schön� 200,-
 1458 LUDWIG IV., 1877-1892. 2 Mark 1891 A. J. 70. Sehr schön� 400,-
 1459 5 Mark 1877 H. J. 218. Sehr schön� 500,-
 1460 10 Mark 1879 H. J. 219. Sehr schön� 300,-
 1461 ERNST LUDWIG, 1892-1918. 2 Mark 1895 A. J. 72. Schön-sehr schön� 100,-
 1462 5 Mark 1900 A. J. 73. Sehr schön� 100,-
 1463 5 Mark 1904 auf den 400sten Geburtstag Philipp d. Großmütigen. J. 75. Vorzüglich� 100,-
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1466
1465

1464

ex 1470146914681467

14731472

1471

 1464 3 Mark 1910 A. J. 76. Sehr schön - vorzüglich� 50,-
 1465 10 Mark 1893 A. J. 222. Sehr schön� 1000,-
 1466 20 Mark 1906 A. J. 226. Sehr schön� 400,-

 LIPPE-DETMOLD, FÜRSTENTUM

 1467 LEOPOLD IV., 1905-1918. 2 Mark 1906 A. J. 78. Kratzer am Rand der Rückseite. 
Vorzüglich� 200,-

 1468 3 Mark 1913 A. J. 79. Kleine Kratzer. Vorzüglich� 200,-

LÜBECK, FREIE UND HANSESTADT
 1469 2 Mark 1901 A. J. 80. Vorzüglich� 200,-

 1470 LOT: 2 Mark 1906 A, 3 Mark 1910 A, 5 Mark 1907 A. J. 81, 82, 83. 2 und 5 Mark mit kleinem Randfehler.
3 Stück. Sehr schön, vorzüglich� 300,-

MECKLENBURG-SCHWERIN, GROSSHERZOGTUM
 1471 FRIEDRICH FRANZ II., 1842-1883. 2 Mark 1876 A. J. 84. Schön-sehr schön� 100,-
 1472 10 Mark 1878 A. J. 231. Kleiner Randfehler. Sehr schön� 1000,-
 1473 FRIEDRICH FRANZ III., 1883-1897. 10 Mark 1890 A. J. 232. Sehr schön� 700,-
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1475
1474

14771476

14811480148214791478

 1474 10 Mark 1890 A. J. 232. Sehr schön� 700,-

 1475 FRIEDRICH FRANZ IV., 1897-1918. 2 Mark 1904 A auf die Hochzeit. J. 86. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 50,-

 1476 5 Mark 1904 A auf die Hochzeit. J. 87. Vorzüglich� 150,-

 1477 5 Mark 1915 A auf die 100-Jahrfeier des Grossherzogtums. J. 89. Minimaler Randfehler. 
Vorzüglich� 500,-

MECKLENBURG-STRELITZ, GROSSHERZOGTUM
 1478 FRIEDRICH WILHELM, 1860-1904. 2 Mark 1877 A. J. 90. Schön-sehr schön� 100,-
 1479 ADOLPH FRIEDRICH V., 1904-1914. 2 Mark 1905 A. J. 91. Sehr schön� 200,-

OLDENBURG, GROSSHERZOGTUM
 1480 NIKOLAUS FRIEDRICH PETER, 1853-1900. 2 Mark 1891 A. J. 93. Schön� 80,-
 1481 FRIEDRICH AUGUST, 1900-1918. 2 Mark 1900 A. J. 94. Sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1482 5 Mark 1900 A. J. 95. Randfehler. Sehr schön� 300,-
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148914881486148514841483

1493149214911487

 PREUSSEN, KÖNIGREICH
 1483 WILHELM I., 1861-1888. 5 Mark 1878 A. J. 244. Sehr schön� 250,-
 1484 10 Mark 1877 A. J. 245. Schön/sehr schön� 200,-
 1485 10 Mark 1880 A. J. 245. Sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1486 20 Mark 1877 A. J. 246. Vorzüglich� 400,-
 1487 FRIEDRICH III., 1888. 5 Mark 1888 A. J. 99. Fast Stempelglanz� 100,-
 1488 10 Mark 1888 A. J. 247. Sehr schön/vorzüglich� 200,-
 1489 20 Mark 1888 A. J. 248. Sehr schön� 400,-

 1490 WILHELM II., 1888-1918. LOT: WILHELM I., 2 Mark 1876 A, 5 Mark 1876 A; FRIEDRICH III.,
2 Mark 1888; WILHELM II., 2 Mark 1891, 3 Mark 1911, 5 Mark 1899, 2 Mark 1901 auf 200 Jahre
Königreich, 3 Mark 1910 Universität Berlin, 3 Mark 1911 Universität Breslau (2), 2 und 3 Mark 1913
Befreiungskriege, 2 Mark 1913 Reg.-Jub. (2), 3 Mark 1913 Reg.-Jub., 3 und 5 Mark 1914 in Uniform.
J. 96-98, 102-105, 107-114. 17 Stück. Schön, Sehr schön, Vorzüglich� 200,-

 1491 5 Mark 1901 A zur 200-Jahrfeier des Königreiches. J. 106. Schön getönt. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

 1492 5 Mark 1901 A zur 200-Jahrfeier des Königreiches. J. 106. Vorzüglich� 60,-
 1493 3 Mark 1915 Mansfeld. J. 115. Minimaler Randfehler. Vorzüglich-Stempelglanz� 500,-
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149914981497149614951494

15011500

1503
1502

150615051504

 1494 10 Mark 1890 A. J. 251. Sehr schön� 200,-
 1495 10 Mark 1903 A. J. 251. Sehr schön� 200,-
 1496 20 Mark 1896 A. J. 252. Sehr schön� 400,-
 1497 20 Mark 1898 A. J. 252. Sehr schön/vorzüglich� 400,-
 1498 20 Mark 1913 A, Kaiser in Uniform. J. 253. Vorzüglich� 400,-
 1499 20 Mark 1914 A, Kaiser in Uniform. J. 253. Vorzüglich� 400,-

REUSS ÄLTERE LINIE (GREIZ), FÜRSTENTUM
 1500 HEINRICH XXII., 1859-1902. 2 Mark 1877 B. J. 116. Schön� 80,-
 1501 2 Mark 1901 A. J. 118. Vorzüglich� 300,-
 1502 HEINRICH XXIV., 1902-1918. 3 Mark 1909 A. J. 119. Rückseite fleckig, Sonst vorzüglich� 100,-

 REUSS JÜNGERE LINIE (SCHLEIZ), FÜRSTENTUM
 1503 HEINRICH XIV., 1867-1913. 2 Mark 1884 A. J. 120. Schön� 80,-

 SACHSEN, KÖNIGREICH
 1504 JOHANN, 1854-1873. 10 Mark 1872 E. J. 257. Schön-sehr schön� 200,-
 1505 10 Mark 1873 E. J. 257. Randfehler. Sehr schön� 200,-
 1506 20 Mark 1872 E. J. 258. Sehr schön� 400,-
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151415131510150915081507

1512

1511

1515

15171516

 1507 20 Mark 1873 E. J. 259. Sehr schön� 400,-
 1508 ALBERT, 1873-1902. 5 Mark 1877 E. J. 260. Sehr schön� 300,-
 1509 10 Mark 1898 E. J. 263. Gutes sehr schön� 200,-
 1510 20 Mark 1894 E. J. 264. Sehr schön� 400,-
 1511 GEORG, 1902-1904. 2 Mark 1904 E auf seinen Tod. J. 132. Fast Stempelglanz� 50,-
 1512 5 Mark 1904 E auf seinen Tod. J. 133. Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-
 1513 10 Mark 1903 E. J. 265. Gutes sehr schön� 250,-
 1514 20 Mark 1903 E. J. 266. Kleiner Randfehler. Vorzüglich� 400,-

 1515 FRIEDRICH AUGUST III., 1904-1918. 5 Mark 1909 Universität Leipzig. J. 139. 
Vorzüglich� 150,-

 1516 10 Mark 1905 E. J. 267. Vorzüglich� 300,-
 1517 20 Mark 1905 E. J. 268. Vorzüglich� 400,-

 1518 LOT. FRIEDRICH AUGUST III., Konventionstaler 1793 (Felder geglättet); ALBERT 2 Mark 1876,
1902, 1902 Tod, 5 Mark 1875, 1901, 1902; GEORG 2 und 5 Mark 1904; FRIEDRICH AUGUST III.,
2 Mark 1908, 3 Mark 1909, 1911, 5 Mark 1907, 2 Mark 1909 Universität Leipzig, 3 Mark 1913
Völkerschlachtdenkmal. J. 121, 122, 124, 125, 127, 129, 130, 134, 135, 136, 138, 140. 15 Stück. 

Schön, sehr schön, vorzüglich� 200,-
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1520

1519

1522

1521

1524
1523

1526
1525

 SACHSEN-ALTENBURG, HERZOGTUM
 1519 ERNST, 1893-1908. 2 Mark 1901 A. J. 142. Sehr schön� 200,-
 1520 5 Mark 1903 zum 50jährigen Regierungsjubiläum. J. 144. Vorzüglich� 200,-

SACHSEN-COBURG UND GOTHA, HERZOGTÜMER
 1521 ALFRED, 1893-1900. 2 Mark 1895 A. J. 145. Sehr schön� 300,-
 1522 CARL EDUARD, 1900-1918. 5 Mark 1907 A. J. 148. Sehr schön� 500,-

 SACHSEN-MEININGEN, HERZOGTUM
 1523 GEORG II., 1866-1914. 2 Mark 1901 D zum 75. Geburtstag. J. 149. Sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1524 3 Mark 1908 D. J. 152. Vorzüglich� 100,-
 1525 5 Mark 1908 D. J. 153b. Sehr schön� 100,-
 1526 2 Mark 1915 auf seinen Tod. J. 154. Vorzüglich� 100,-
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1528

1527

15321530

1529

1531

15351534

1533

 SACHSEN-WEIMAR-EISENACH, GROSSHERZOGTUM
 1527 CARL ALEXANDER, 1853-1901. 2 Mark 1892 A zur goldenen Hochzeit. J. 156. 

Vorzüglich-Stempelglanz� 200,-
 1528 WILHELM ERNST, 1901-1918. 2 Mark 1901 A. J. 157. Sehr schön� 200,-
 1529 2 Mark 1903 A zur Hochzeit mit Caroline von Reuss. J. 158. Vorzüglich� 50,-
 1530 5 Mark 1903 A zur Hochzeit mit Caroline von Reuss. J. 159. Vorzüglich� 150,-
 1531 5 Mark 1908 auf das 350jährige Bestehen der Universität Jena. J. 161. Vorzüglich� 150,-

 SCHAUMBURG-LIPPE, FÜRSTENTUM
 1532 GEORG, 1893-1911. 3 Mark 1911 A auf seinen Tod. J. 166. Vorzüglich� 80,-

SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN, FÜRSTENTUM
 1533 KARL GÜNTHER, 1880-1909. 2 Mark 1896 A. J. 168. Sehr schön� 100,-
 1534 2 Mark 1905 zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Schmaler Randstab. J. 169a. Vorzüglich� 80,-
 1535 2 Mark 1905 zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Schmaler Randstab. J. 169a. Vorzüglich� 80,-
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1544154315411540153915381537

1542
1536

1548

 1536 3 Mark 1909 A auf seinen Tod. J. 170. Vorzüglich� 80,-

WÜRTTEMBERG, KÖNIGREICH
 1537 KARL, 1864-1891. 10 Mark 1872 F. J. 289. Sehr schön� 200,-
 1538 20 Mark 1872 F. J. 290, Fr. 3870. Sehr schön� 400,-
 1539 5 Mark 1877 F. J. 291, Fr. 3875. Fassungsspuren. Sonst sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1540 10 Mark 1880 F. J. 292. Sehr schön� 200,-
 1541 10 Mark 1891 F. J. 294. Sehr schön� 200,-

 1542 WILHELM II., 1891-1918. 3 Mark 1911 F zur Silbernen Hochzeit. J. 177a. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 40,-

 1543 10 Mark 1893 F. J. 295. Sehr schön-vorzüglich� 200,-
 1544 10 Mark 1905 F. J. 295. Vorzüglich� 200,-
 1545 20 Mark 1900 F. J. 296. Vorzüglich� 400,-

 1546 LOT. KARL, 2 Mark 1877, 5 Mark 1876; WILHELM, 2 Mark 1903, 3 Mark 1910, 5 Mark 1903, 3 Mark
1911 silberne Hochzeit. J. 172, 173, 174, 175, 176, 177a. 6 Stück. Schön und sehr schön� 80,-

LOT
 1547 HESSEN 5 Mark 1876 H (Felder geglättet, s); 2 Mark 1904; MECKLENBURG-SCHWERIN, 3 Mark

1915 A; SACHSEN-WEIMAR-EISENACH, 2 Mark 1908 Uni Jena, 3 Mark 1910 A Hochzeit, 3 Mark
1916 A Jahrhundertfeier; SCHWARZBURG-RUDOLSTADT, 2 Mark 1898 A. 7 Stück. J. 67, 74, 88 160,
162, 163, 167. Schön, sehr schön, vorzüglich� 120,-

GEPLANTES KÖNIGREICH POLEN
 1548 LOT: 1 Fenig 1918, 5 Fenigow 1918, 10 Fenogow 1917, 20 Fenigow 1918. J. 604-607. 4 Stück. 

Sehr schön� 50,-
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1550
1549

155615551554155315521551

15581557

 STADT GENT
 1549 50 Centiemen und 1 Frank 1915. J. 612 c, 613. 2 Stück. Sehr schön� 30,-

 DEUTSCH NEUGUINEA
 1550 WILHELM II., 1888-1918. 1 Pfennig 1894 A. J. 701. Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-
 1551 2 Pfennig 1894 A. J. 702. Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-

 1552 10 Pfennig 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 703. Gereinigt. 
Sehr schön� 100,-

 1553 1/2 Neu Guinea Mark 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 704. 
Vorzüglich� 300,-

 1554 1 Neu Guinea Mark 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 705. Kleiner
Randfehler. Sehr schön� 200,-

 1555 2 Neu Guinea Mark 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 706. Minimale
Randfehler. Sonst vorzüglich� 500,-

 1556 2 Neu Guinea Mark 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 706. Randfehler.
Sonst sehr schön-vorzüglich� 250,-

 1557 5 Neu Guinea Mark 1894 A. Wert und Jahr zwischen Bambuszweigen. Rv. Paradiesvogel. J. 707. 
Sehr schön-vorzüglich� 1000,-

DEUTSCH OSTAFRIKA
 1558 2 Rupien 1893. J. N 714. Sehr schön� 400,-
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1561

1560 3/4 Größe

1559

1563

1562

1564

 1559 15 Rupien 1916 T, Tabora. Elefant n. r. vor dem Kilimandscharo. Rv. Reichsadler. J. N 728a, Fr. 1. Rand
bearbeitet. Sonst sehr schön� 2000,-

 1560 LOT: 1 Rupie und 1 Pesa 1890, 1/4 und 1/2 Rupie 1891, 1/2 Heller 1905, 1 Heller 1912, 5 und 10 Heller
1909, 1 Rupie 1910, 5 und 20 (2) Heller 1916. J. N 710-713, 715-717, 719, 722, 723,724b,727a. 12 Stück
(4 Ag). Sehr schön� 200,-

 KIAUTSCHOU
 1561 WILHELM II., 1898-1914. 5 Cent 1909. J. 729. Sehr schön� 70,-
 1562 10 Cent 1909. J. 730. Sehr schön� 70,-

WEIMARER REPUBLIK
 1563 Medaille 1929 (von Karl Goetz) auf den Tod des deutschen Außenministers Gustav Stresemann. Büste n. r.

Rv. Vier Gedenksteine mit den Namen der von ihm geschlossenen Verträge unter Trauerweide. Randschrift
BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. Kienast 432 36 mm; 19,8 g. Mattiert. 

Vorzüglich� 80,-
 1564 3 Mark Kursmünze 1924 A und F. J. 312. 2 Stück. Sehr schön-vorzüglich� 40,-
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1565

15681567

1572157115701569

1573

 1565 50 Reichspfennig 1925 E. J. 318. Korrodiert und gereinigt. Schön� 300,-
 1566 5 Reichsmark 1925 D, Jahrtausendfeier der Rheinlande. J. 322. Vorzüglich� 50,-
 1567 3 Reichsmark 1926 A, 700 Jahre Reichsfreiheit von Lübeck. J. 323. Vorzüglich� 100,-
 1568 3 Reichsmark 1927 A, 100 Jahre Bremerhaven. J. 325. Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-
 1569 5 Reichsmark 1927 A auf 100 Jahre Bremerhaven. J. 326. Vorzüglich� 300,-
 1570 3 Reichsmark 1927 A, 1000 Jahre Nordhausen. J. 327. Vorzüglich� 100,-

 1 571 3 Reichsmark 1927 F zur 450-Jahrfeier der Gründung der Universität Tübingen durch Eberhard V. J. 328.
Vorzüglich-Stempelglanz� 200,-

 1572 5 Reichsmark 1927 F zur 450-Jahrfeier der Gründung der Universität Tübingen durch Graf Eberhard V.
von Württemberg. J. 329. Vorzüglich-Stempelglanz� 300,-

 1573 3 Reichsmark 1927 A, 400 Jahre Philipps-Universität Marburg. J. 330. Vorzüglich� 80,-
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15771576
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 1574 5 Reichsmark 1932 D, Eichbaum. J. 331. Vorzüglich� 100,-
 1575 3 Reichsmark 1928 D zum 400. Todestag Albrecht Düreres. J. 332. Vorzüglich-Stempelglanz� 300,-
 1576 3 Reichsmark 1928 D zur 1000-Jahrfeier der Stadt Dinkelsbühl. J. 334. Vorzüglich� 300,-
 1577 3 Reichsmark 1929 G zum 200. Geburtstag Lessings. J. 335. Sehr schön� 30,-
 1578 5 Reichsmark 1929 D zum 200. Geburtstag Lessings. J. 336. Sehr schön-vorzüglich� 80,-
 1579 3 Reichsmark 1929 A zur Vereinigung Waldecks mit Preußen. J. 337. Vorzüglich� 100,-
 1580 3 Reichsmark 1929 E, 1000 Jahre Meissen. J. 338. Vorzüglich� 30,-
 1581 5 Reichsmark 1929 E, 1000 Jahre Meissen. J. 339. Vorzüglich� 200,-
 1582 3 Reichsmark 1929 A auf 10 Jahre Verfassung von Weimar. J. 340. Vorzüglich-Stempelglanz� 30,-
 1583 5 Reichsmark 1929 D auf 10 Jahre Verfassung von Weimar. J. 341. Vorzüglich-Stempelglanz� 100,-
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 1584 3 Reichsmark 1930 A auf den Weltflug des Luftschiffs "Graf Zeppelin". J. 342. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 60,-

 1585 5 Reichsmark 1930 D auf den Weltflug des Luftschiffs "Graf Zeppelin". J. 343. Vorzüglich� 100,-

 1586 3 Reichsmark 1930 F zum 700. Todestags Walthers von der Vogelweide. J. 344. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 80,-

 1587 3 Reichsmark 1930 A zur Räumung des Rheinlands von der französischen Besetzung. J. 345. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 50,-

 1588 5 Reichsmark 1930 D zur Räumung des Rheinlands von der französischen Besetzung. J. 346. 
Vorzüglich� 150,-

 1589 3 Reichsmark 1931 A auf die Zerstörung Magdeburgs 300 Jahre vorher. J. 347. Schrötlingsfehler am Rand.
Vorzüglich� 100,-

 1590 3 Reichsmark 1931 A zum 100. Todestag des Freiherrn vom Stein. J. 348. Vorzüglich� 70,-

 1591 3 Reichsmark 1931 J Kursmünze. J. 349. Minimaler Randfehler. Vorzüglich� 200,-
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1600  2/3 Größe

 1592 3 Reichsmark 1932 A zum 100. Todestag Goethes. J. 350. Vorzüglich� 70,-
 1593 5 Reichsmark 1932 J zum 100. Todestag Goethes. J. 351. Vorzüglich� 2000,-

 DRITTES REICH
 1594 5 Reichsmark 1933 D zum 450. Geburtstag Martin Luthers. J. 353. Vorzüglich� 100,-
 1595 5 Reichsmark 1934 F zum 175. Geburtstag Friedrich Schillers. J. 359. Vorzüglich� 150,-
 1596 Reichskreditkassen 10 Pfennig 1940 G, Zink. J. 619. Sehr schön� 150,-

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND
 1597 5 DM 1952 D Germanisches Museum, 1955 F Schiller, 1955 G Markgraf von Baden, 1957 J Eichendorff,

1964 J Fichte. 5 Stück. Vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz� 500,-

 DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIK
 1598 10 Mark 1974 A, 25 Jahre DDR, Legierungsprobe aus Silber. J. 1551P. Stempelglanz� 300,-

 1599 Typensammlung von 1 Pfennig bis 20 Mark, 1949-1990, fast komplett. Es fehlt J. 1594 Max Planck, J. 1595
G. F. Händel, J. 1596 Altes Rathaus, J. 1616 Schauspielhaus, J. 1630 Wappen und J. 1636 Fichte. 146 Stück.
Tadellose Erhaltung. Meist Stempelglanz� 2000,-

DANZIG
 1600 Freie Stadt, 1920-1939. LOT: 10 Pfennig 1920; 5 und 10 Pfennig, 1/2 Gulden, 1 Gulden 1923; 2 Pfennig

1926; 5 und 10 Pfennig, 1/2 Gulden, 1 Gulden 1932; 1 Pfennig 1937. J. D 1a, 2-7, D12-15. 8 Stück. 
Sehr schön� 150,-
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 1601 LOT: 5 und 10 Pfennig, 1/2 und 1 Gulden 1923. J. D 4 - D 7. Sehr schön� 100,-
 1602 2 Gulden 1923. J. D 8. Sehr schön� 100,-
 1603 5 Gulden 1923. Marienkirche. J. D 9. Sehr schön� 200,-
 1604 5 Gulden 1927. Marienkirche. J. D 9. Sehr schön-vorzüglich� 400,-
 1605 2 Gulden 1932. Kogge. J. D 16. Vorzüglich� 200,-
 1606 5 Gulden 1932 Marienkirche. J. D 17. Sehr schön� 300,-
 1607 5 Gulden 1932 Krantor. J. D 18. Sehr schön� 500,-
 1608 5 Gulden 1932 Krantor. J. D 18. Sehr schön� 500,-
 1609 5 Gulden 1935 Kogge. Nickel. J. D 19. Kleine Randfehler und Kratzer, Sonst fast vorzüglich� 200,-
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1610

 PROBEN
 1610 PREUSSEN, 5 Mark 1913, Motivprobe in Bronze (von Karl Goetz). Brustbild Wilhelms II. n. r. in

Kürassieruniform. Rv. Adler steht über Krone und Reichsschild. Schaaf 114/G2. Minimaler Randfehler. 
Vorzüglich� 100,-

RÖMISCH-DEUTSCHES REICH

1,5:1 1,5:1

1611

 1611 FERDINAND III., 1637-1657. Dukat 1653, Kremnitz. Der r. stehende Kaiser im ungarischen
Königsornat zwischen dem Mzstz. K - B. .FER. III. D: G. R. I. - .S. A. GE. H- B. REX. Rv. Die thronende
Madonna mit Zepter und Christuskind im Strahlenkranz, darunter das ungarische Wappen. AR. AV. DV.
BV. MA - MO. CO. TY. 1653. Gold, 22 mm; 3,46 g. Her. 285, Hu. 1216, Fr. 109. Minimal gewellt. 

Vorzüglich� 2000,-

1615161416131612

 1612 MARIA THERESIA, 1740-1780. 1/4 Dukat 1752, Nagybánya. Büste n. r. Rv. Madonna mit Kind auf
Mondsichel über dem ungarischen Wappen. 0,88 g. Eyp. 256, Her. 306, Hu. 1664, Fr. 184. Minimal gewellt. 

Vorzüglich� 500,-

 1613 Dukat 1765, Kremnitz. Die n. r. gewandt stehende Maria Theresia mit Krone, Zepter, Reichsapfel und
Schwert zwischen K - B. Rv. Auf Mondsichel über gekröntem ungarischem Wappen sitzende Madonna mit
Kind. 3,48 g. Eyp. 251, Her. 258, Hu. 1652, Fr. 180. Vorzüglich� 1500,-

 1614 FERDINAND I., 1835-1848. Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1837 (o. Sign., von J. D.
Böhm) auf die Huldigung Siebenbürgens in Hermannstadt. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen
von Siebenbürgen. 18 mm; 3,30 g. Slg. Montenuovo 2570. Vorzüglich� 100,-

 1615 Dukat 1848 A, Wien. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekrönter Doppeladler. Jl. 247, Her. 30, Fr. 370. 
Sehr schön-vorzüglich� 300,-
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 1616 FRANZ JOSEPH I., 1848-1916. 20 Kronen 1893. Belorbeerter Kopf n. r. Rv. Gekrönter Doppeladler. Jl.
379, Fr. 504. Vorzüglich� 300,-

 1617 1. REPUBLIK, 1918-1933. 25 Schilling 1926, Wien. Adler mit Sichel und Hammer. Rv. Wert. Jl. 436,
Her. 17, Fr. 521. Vorzüglich-Stempelglanz� 300,-

 1618 LOT. Ehz. Maximilian, Taler 1617 Hall (stark korrodiert), Vierteltaler (Hksp., Felder geglättet); Ehz.
Leopold, 10 Kreuzer 1626 Hall; Leopold I., 15 Kreuzer1694 KB, 6 Kreuzer 1673 (?) St. Veit;
Maria-Theresia-Taler 1780 S.F. mit Hksp. und 3 Silberpunzen (KK, Löwenkopf und GS(?)); 20 Kreuzer
1760 Graz; Franz I., 20 Kreuzer 1832 A; Salzburg, Halbtaler 1628 Domweihe (Hksp., Felder geglättet),
sowie 5 Münzen Franz Josefs I. 14 Stück. Unterschiedlich erhalten. Schön, sehr schön� 100,-

OLMÜTZ, BISTUM
 1619 KARL VON LIECHTENSTEIN-CASTELCORNO, 1664-1695. 3 Kreuzer 1665, Kremsier. Brustbild r.

Rv. Wappen mit Mitra, Fürstenhut und Schwert. SuV 315. Vorzüglich� 50,-

SALZBURG, ERZBISTUM
 1620 GUIDOBALD VON THUN UND HOHENSTEIN, 1654-1668. 1/4 Dukat 1662. Sitzender hl.

Rudbertus. Rv. Wappen unter Legatenhut. BR 3001, Pr. 1469, Zöttl 1785, Fr. 777. 
Vorzüglich� 200,-

EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN

16251624162316221621

� BELGIEN-KÖNIGREICH
 1621 LEOPOLD II., 1865-1909. 20 Francs 1867. Kopf n. r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 412. 

Sehr schön� 350,-
 1622 20 Francs 1871. Kopf n. r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 412. Sehr schön� 350,-
 1623 20 Francs 1882 Kopf n. r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 412. Vorzüglich� 400,-

DÄNEMARK, KÖNIGREICH
 1624 CHRISTIAN IX., 1863-1906. 20 Kroner 1873. Kopf n. r. Rv. Sitzende Dania, zu ihren Füßen ein

Delphin. Fr. 295. Vorzüglich� 500,-

 1625 CHRISTIAN X., 1912-1947. 20 Kroner 1914. Kopf n. r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 299.
Vorzüglich� 500,-
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FRANKREICH
KAROLINGISCHE MÜNZEN

 1626 LUDWIG DER FROMME, 814-840. Denier. +NLVDOVVICVS IMP Kreuz mit Punkten in den
Winkeln. Rv. +PISTIANA REIIGIO Tempel mit Kreuz in der Mitte. 1,27 g. MG 472 var. 

Vorzüglich� 200,-

 1627 CHARLES LE CHAUVE, Roi 840-875, Empereur, 875-877. Denar von "Curtisasonien". Karolus-
monogramm, +CRATIA D-I REX Rv. Kreuz, +I-CURTISASONIEH 1,72 g. Prou 411, MG 895, Dep. 375
(Courgeon). MEC 860ff. (Courcessin). Sehr schön� 150,-

 1628 Denar, unbestimmte Münzstätte. Kreuz mit Punkten in den Winkeln, +CARLVS REX FR (das F auf dem
Kopf stehend). Rv. Tempel, XPISTIANA RELICIO 1,50 g. MG 1157 var. Sehr schön� 100,-

 KÖNIGLICHE MÜNZEN

 1629 PHILIPPE IV LE BEL, 1285-1314. Maille tierce à l'O rond (ab 1306). Kreuz in doppeltem Schriftkreis,
+PhILIPPVS. REX Rv. Kastell, TVRONV.S. CIVIS 19 mm; 1,29 g. Du. 219 c, Laf. 223 a.

Sehr schön� 100,-

 1630 Maille tierce à l'O rond (ab 1306). Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS REX Rv. Kastell,
TVRONV.S. CIVIS, oberste Lilieneinfassung zwischen zwei Punkten. 19 mm; 1,31 g. Du. 219 c, Laf. 223 a.
Fleckige Patina. Sehr schön� 100,-

 1631 Maille tierce à l'O rond (ab 1306). Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS. REX Rv. Kastell,
TVRONV.S. CIVIS 19 mm; 1,28 g. Du. 219 c, Laf. 223 a. Kleiner Fleck am Rand. Sehr schön� 100,-

 1632 Maille tierce à l'O rond (ab 1306). Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS. REX Rv. Kastell,
TVRONV.S. CIVIS 19 mm; 1,30 g. Du. 219 c, Laf. 223 a. Sehr schön� 80,-

 1633 Gros tournois à l'O rond. Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS REX Rv. TVRONVS CIVIS 24
mm; 3,96 g. van Hengel 214.11, Du. 213, Laf. 217. Fleckig. Sehr schön� 100,-

 1634 Gros tournois à l'O rond. Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS REX Rv. TVRONVS (Dreieck)
CIVIS 24 mm; 3,76 g. van Hengel 324.02, Du. 213 c. Fleckige Patina. Sehr schön� 100,-

 1635 Gros tournois à l'O long, 1290-1295. Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS REX (Lilie auf dem
Fuß des L). Rv. Kastell, +TVRONVS CIVIS 26 mm; 3,88 g. van Hengel 510.01, Du. 214, Laf. 218.
Korrosionsflecken. Sehr schön� 70,-
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 1636 Gros tournois à l'O long, 1290-1295. Kreuz in doppeltem Schriftkreis, +PhILIPPVS REX (Lilie auf dem
Fuß des L). Rv. Kastell, +TVRONVS CIVIS (Punkt in der Mitte des N). 24 mm; 3,32 g. van Hengel 525.01,
Du. 214, Laf. 218. Korrosionsflecken. Sehr schön� 70,-

 1637 LOUIS XIV, 1643-1715. Louis d'or juvénile, tête nue 1668 A, Paris. Kopf n. r. Rv. Kreuz aus gekrönten
Doppelmonogrammen. 6,58 g. Dr. 232, Gad. 247, var. a, Du. 1428, Fr. 423. Schön/sehr schön� 350,-

 1638 Louis d'or au soleil 1709 A, Paris. Belorbeerter Kopf n. r. Rv. Kreuz aus gekrönten Doppelmonogrammen.
7,39 g.. Gad. 256, Du. 1449, Fr. 444. Kleine Henkelspur. Sehr schön� 1000,-
Aus Münzhandlung Bickelmann, Saarbrücken, Lagerliste I/1989, Nr. 197.

 1639 LOUIS XV, 1715-1774. 1/5 Ecu aux branches d'olivier 1726 B, Rouen. BBrustbild n. l. Rv. Gekröntes ovales
Wappen zwischen Lorbeerzweigen. 25 mm; 5,85 g. Dr. 766, Gad. 298, Du. 1677. Sehr schön� 100,-

 1640 CONSULAT, 1799-1804. 1/4 Franc An 12 A (1803-1804), Paris. Kopf r., BONAPARTE PR. CONSUL.
Rv. Wert im Kranz. Gad. 342. Gleichmäßige dunkle Tönung. Vorzüglich� 100,-

 1641 PREMIER EMPIRE, 1804-1814. Demi Franc An 13 (1804-1805) A, Paris. Kopf r., NAPOLEON
EMPEREUR. Rv. Wert im Kranz. Gad. 395. Schöne gleichmäßige Tönung. Vorzüglich� 100,-

 1642 20 Francs An 13 A (1804-1805), Paris. Kopf n. l. Rv. Wert im Lorbeerkranz. 6,41 g. Gad. 1022, Fr. 487a. 
Schön-sehr schön� 350,-

 1643 40 Francs An 13 A (1804-1805), Paris. Kopf n. l. Rv. Wert im Lorbeerkranz. 12,8 g. Gad. 1081, Fr. 481. 
Schön� 500,-

 1644 LOUIS XVIII, 1814-1824. 20 Francs 1818 A, Paris. Kopf n. r. Rv. Gekröntes Wappen zwischen
Lorbeerzweigen. Gad. 1028, Fr. 525. Sehr schön� 300,-

 1645 SECOND EMPIRE, 1852-1870. 20 Francs 1863 A, Paris. Belorbeerter Kopf n. r. Rv. Wappen auf
gekröntem Mantel. Gad. 1062, Fr. 584. Sehr schön� 350,-
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 1646 50 Francs 1857 A, Paris. Gad. 1111, Fr. 571. Sehr schön-vorzüglich� 500,-

 1647 TROISIEME REPUBLIQUE, 1871-1940. 20 Francs 1877 A. Genius schreibt auf einer Tafel. Rv. Wert
und Jahr im Eichenkranz. Gad. 1063, Fr. 592. Sehr schön-vorzüglich� 350,-

 1648 20 Francs 1904. Kopf der Marianne r. Rv. Hahn. Gad. 1064, Fr. 596. Vorzüglich� 350,-

ELSASS, STRASSBURG, BISCHÖFLICHE MÜNZSTÄTTE
 1649 Von der Stauferzeit bis zum Beginn der städtischen Prägung. LOT: Pfennig, Bischof mit Kreuz- und

Krummstab, Rv. Gebäude zwischen 2 Sternen; einseitiger Engelspfennig; COLMAR, 3 Kreuzer. 3 Stück. 
Sehr schön� 80,-

GRIECHENLAND
 1650 GEORG I., 1863-1913. 20 Drachmen 1884, Paris. Kopf r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Divo 47,

Fr. 18. Sehr schön-vorzüglich� 500,-

� GROSSBRITANNIEN
 1651 VICTORIA, 1837-1901. Sovereign 1878 Melbourne. Jugendlicher Kopf l., darunter Mzz. M Rv. St. Georg.

S. 3857, Fr. 16 (Australia). Sehr schön� 400,-

 1652 Sovereign 1888 M, Melbourne. Jubilee bust. Rv. St. Georg, am unteren Bodenstück Mzz. M. S. 3868 A, Fr.
20 (Australia). Sehr schön� 400,-

 1653 Half Sovereign 1887, London. Jubilee bust. Rv. Gekröntes Wappen. S. 3869, Fr. 393. 
Vorzüglich-Stempelglanz� 300,-

 1654 Sovereign 1894, Melbourne. Brustbild n. l. mit Schleier. Rv. St. Georg. S. 3875, Fr. 24 (Australien). 
Sehr schön� 400,-

 1655 Sovereign 1899, Perth. Büste n. l. mit Schleier. Rv. St. Georg. S. 3876, Fr. 25 (Australia). 
Schön� 400,-
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 1656 EDWARD VII, 1901-1910. Sovereign 1903, London. Kopf n. r. Rv. St. Georg. S. 3969, Fr. 400. 
Sehr schön� 400,-

 1657 Sovereign 1903, London. Kopf n. r. Rv. St. Georg. S. 3969, Fr. 400. Sehr schön� 400,-
 1658 Half-Sovereign 1906, London. Kopf n. r. Rv. St. Georg. S. 3974 B, Fr. 401. Sehr schön� 200,-

 1659 GEORGE V, 1910-1936. Sovereign 1911, London. Kopf n. l. Rv. St. Georg. S. 3996, Fr. 404. 
Vorzüglich� 400,-

�1660 Sovereign 1925 SA, Pretoria. Kopf n. r. Rv. St. Georg. S. 4004, Fr. 5 (South Africa). Vorzüglich� 40���
 1661 Half-Sovereign 1912, London. Kopf n. l. Rv. St. Georg. S. 4006, Fr. 405. Sehr schön� 200,-

 1662 ELIZABETH II, 1952-2022. Sovereign 1958. Belorbeerte Bücte n. r. Rv. St. Georg. S. 4125, Fr. 417. 
Vorzüglich� 400,-

ITALIEN
CASA SAVOIA

 1663 VITTORIO EMANUELE II, Re d'Italia, 1861-1878. Lot: 20 Lire 1862 und 1863, Torino. Kopf l. Rv.
Gekröntes Wappen zwischen Zweigen. Montenegro 132, 133, Fr. 11. 2 Stück. Sehr schön� 500,-

 1664 Bronzemedaille 1865 (von G. Girometti) auf die Restaurierung der Kathedrale von Orvieto durch Gregor
XVI. 1842 und die Fertigstellung der Eisenbahnlinie von Orvieto nach Rom 1865. Ansicht der Westfassade
der Kathedrale. Rv. 7 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 56 mm. Moyaux 230. Spink 2295.

Sehr schön� 100,-
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 1665 UMBERTO I, 1878-1900. 20 Lire 1882, Rom. Kopf l. Rv. Gekröntes Wappen zwischen Zweigen.
Montenegro 16, Fr. 21. Vorzüglich� 350,-

 1666 20 Lire 1893, Rom. Kopf l. Rv. Gekröntes Wappen zwischen Zweigen. Montenegro 29, Fr. 21. 
Vorzüglich� 350,-

REGNO D'ITALIA

 1667 NAPOLEONE I, 1805-1814. 20 Lire 1812, Milano. Kopf r. Rv. Wappen vor Adler auf gekröntem Mantel.
6,43 g. Pagani 22, Montenegro 210. Fast vorzüglich� 400,-

SICILIA

 1668 FEDERICO II, 1197-1250. Multiplo di tari d'oro. Gekrönter Adler, Kopf n. r., über den Flügeln je ein
Punkt. Rv. Kreuz zwischen Schrift. 3,49 g. Spahr 72, Fr. 650a. Sehr schön� 300,-
Aus Münzhandlung Bickelmann, Saarbrücken, Liste 37/1976.

VENEZIA (VENETO)

 1669 FRANCESCO FOSCARI, 1423-1457. Ducato. St. Markus übergibt dem vor ihm knienden Dogen die
Herzogsfahne. Rv. Christus in Mandorla. 3,40 g. Montenegro 160, Fr. 1232. Fassungsspuren. 

Sehr schön� 300,-

 1670 LODOVICO MANIN, 1789-1797. Zecchino o.J. Der hl. Markus übergibt dem vor ihm knienden Dogen
einen Kreuzstab. Rv. Christus zwischen Sternen in einer Mandorla. 3,50 g. Gamb. 1926, Paol. 14,
Montenegro 3320, Fr. 1445. Gutes vorzüglich� 500,-
Aus Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein, Auktion 4/1999 Nr. 565.

KROATIEN

 1671 RAGUSA (Dubrovnik). Rektoratstaler 1777 D-M. Brustbild des Rektors l. Rv. Gekröntes Wappen. Dav.
1639. Leicht justiert. Sehr schön� 100,-

MONACO

 1672 RAINIER III, 1949-2005. Jeton zu 100 Francs o. J. (1979) des Casino von Monte Carlo. Ansicht des
Gebäudes. Rv. Stehende Fortuna. Silber, 39 mm; 20,8 g. Polierte Platte� 50,-
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NIEDERLANDE
KÖNIGREICH

 1673 WILHELM III., 1849-1890. 10 Gulden 1876. Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Schulm. 550, Fr. 342. 
Sehr schön-vorzüglich� 400,-

 1674 10 Gulden 1877. Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Schulm. 551, Fr. 342. Fast Stempelglanz� 450,-

 1675 WILHELMINA, 1890-1948. 10 Gulden 1897. Kopf l. Rv. Gekröntes Wappen. Schulm. 742, Fr. 347. 
Vorzüglich� 400,-

 1676 Dukat 1928. Stehender Ritter. Rv. 4 Zeilen Schrift in verziertem Quadrat. Schulm. 779, Fr. 352. 
Vorzüglich� 200,-

 1677 1 Gulden 1911. Büste n. l. Rv. Gekröntes Wappen. Schulm. 813, KM 148. 
Sehr schön-vorzüglich� 100,-

 1678 10 Gulden 1913. Büste n. r. Rv. Gekröntes Wappen. Fr. 349. Vorzüglich� 400,-

MEDAILLEN
 1679 Medaille o. J. (von Holtzhey) zur silbernen Hochzeit. Chronos, der von einem kleinen geflügelten Genius

mit Sense nach links gezogen wird, steht neben einem Altar, auf dem zwei Herzen brennen, und deutet auf
einen Obelisk mit der Zahl XXV. Rv. 13 Zeilen Schrift. Gravierte Randschrift: T. T. GLEICHMAN EN S.
A. P. HAVELAAR * ROTTERDAM 3 OCT 1857 * 47 mm; 49,8 g. Schöne Patina. 

Fast vorzüglich� 150,-
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� POLEN
 1680 REPUBLIK, 1919-1939. 10 Zloty 1925. Büste Boleslav Chrobrys n. l. Rv. Staatswappen. Fr. 116. 

Vorzüglich� 200,-

 1681 VOLKSREPUBLIK, 1945-1989. 2000 Zloty 1979. Kopf des Astronomen Nikolaus Kopernikus. Rv.
Adler. KM 106, Fr. 122. Polierte Platte� 500,-

DANZIG, STADT
 1682 DANZIG, STADT. LOT: SIGISMUND I., Groschen 1532; SIGISMUND III., Vierteltaler 1615, 1624

(im Stempel geändert aus 23); Riga Dreigröscher 1592. 4 Stück. Sehr schön� 100,-

� RUMÄNIEN
 1683 CAROL I., als König, 1881-1914. 20 Lei 1883, Bukarest. Kopf l., darunter KULLRICH (Stsch. Kullrich

in München). Rv. Gekröntes Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 3. Vorzüglich� 800,-

 1684 20 Lei 1890, Bukarest. Kopf l., darunter KULLRICH (Stsch. Kullrich in München). Rv. Gekröntes
Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 3. Sehr schön� 400,-

RUSSLAND
 1685 ELISABETH PETROVNA, 1741-1761. Gold-Rubel 1756, Moskau. Gekröntes Brustbild r. Rv.

Gekrönter Doppeladler. 1,60 g. Uzd. 4078, Fr. 116. Bitkin 60. Vorzüglich� 2000,-
Gekauft bei Firma Otto Helling, Hamburg, Liste 11/12, 1984.

 1686 ALEXANDER III., 1881-1894. 5 Rubel 1888. Kopf n. r. Rv. Doppeladler. Fr. 168. 
Sehr schön� 300,-

 1687 5 Rubel 1889. Kopf n. r. Rv. Doppeladler. Fr. 168. Sehr schön� 300,-
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 1688 NIKOLAUS II., 1894-1917. 7 1/2 Rubel 1897. Kopf n. l. Rv. Gekrönter Doppeladler. Fr. 178. 
Sehr schön� 500,-

 1689 7 1/2 Rubel 1897. Kopf n. l. Rv. Gekrönter Doppeladler. Fr. 178. Sehr schön� 500,-
 1690 10 Rubel 1899. Kopf n. l. Rv. Gekrönter Doppeladler. Fr. 179. Sehr schön� 350,-
 1691 5 Rubel 1903 Kopf n. l. Rv. Gekrönter Doppeladler. Fr. 180. Vorzüglich-Stempelglanz� 250,-
 1692 UDSSR. Tscherwonetz zu 10 Rubel 1976. 8,60 g. Fr. 181 a. Fast Stempelglanz� 350,-
 1693 Tscherwonetz zu 10 Rubel 1976. 8,60 g. Fr. 181 a. Fast Stempelglanz� 350,-

� SCHWEDEN, KÖNIGREICH
 1694 OSKAR II., 1872-1907. 5 Kronor 1881. Fr. 95. Kratzer. Sonst vorzüglich� 150,-
 1695 10 Kronor 1901. Kopf n. r. Rv. Wappen auf gekröntem Mantel. Fr. 94 b. Vorzüglich� 300,-

� SCHWEIZ

 EIDGENOSSENSCHAFT
 1696 20 Franken 1935 L-B, Vreneli. 6,45 g. HMZ 2-1195 bb. Bankfrisch� 300,-
 1697 20 Franken 1935 L-B, Vreneli. 6,45 g. HMZ 2-1195 bb. Bankfrisch� 300,-

SPANIEN
 1698 ISABEL II, 1833-1868. 80 Reales 1835, Madrid. Büste r. Rv. Gekröntes Wappen in Vlieskette. Fr. 325. 

Sehr schön� 400,-

� TSCHECHOSLOWAKEI
 1699 REPUBLIK, 1918-1990. Dukat 1926. Hüftbild des hl. Wenzel. Rv. Wappen. Fr. 2. 

Vorzüglich-Stempelglanz� 750,-

UNGARN, KÖNIGREICH
 1700 SIGISMUND VON LUXEMBURG, 1387-1437. Goldgulden o. J. (vor 1427), Offenbánya, Ober-

kammergraf Ulrich Kamerer, Mzz. Monogramm. Wappen mit Löwen. Rv. St. Ladislaus. 3,54 g. Pohl D 2-8,
Huszár 573, Lengyel 18/3, Fr. 10. Sehr schön� 500,-
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 1701 Goldgulden o. J. (vor 1427), Offenbánya, Oberkammergraf Ulrich Kamerer, Mzz. Monogramm. Wappen
mit Löwen. Rv. St. Ladislaus. Pohl D 2-8, Huszár 573, Fr. 10. Kleine Druckstelle. 

Schön-sehr schön� 300,-

 1702 FRANZ JOSEPH, 1867-1916. 8 Forint = 20 Franken 1873 KB. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes
Wappen. Jl. 362, Fr. 242. Sehr schön� 300,-

 1703 8 Forint = 20 Franken 1882 KB. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Jl. 362, Fr. 243. 
Vorzüglich� 350,-

 1704 8 Forint = 20 Franken 1882 KB. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Jl. 362, Fr. 243. 
Sehr schön� 300,-

 1705 8 Forint = 20 Franken 1886 KB. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Jl. 364a, Fr. 243. 
Vorzüglich� 350,-

 1706 8 Forint = 20 Franken 1888 KB. Belorbeerter Kopf r. Rv. Gekröntes Wappen. Jl. 364a, Fr. 243. 
Sehr schön� 300,-

 1707 10 Korona 1892. Stehender König im Ornat. Rv. Zwei Engel halten das gekrönte Wappen. Jl. 409, Fr. 252.
Sehr schön� 150,-

 1708 10 Korona 1893. Stehender König im Ornat. Rv. Zwei Engel halten das gekrönte Wappen. Jl. 409, Fr. 252.
Sehr schön� 150,-

AUSSEREUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN
� BURMA (MYANMAR)

 1709 1 Mu 1971. Radschlagender Pfau. Rv. Schrift in achtstrahligem Stern. KM 43, Fr. 10. Ein feiner Kratzer. 
Sonst fast Stempelglanz� 100,-

Herausgegeben von der Patriotic Liberation Army.

INDIEN
 NIEDERLÄNDISCH INDIEN

 1710 TUTICORIN 1675-1794. Pagoda. 1784-1794. Stehender Vishnu. Rv. Gekörnt. 3.40 g. KM 22, Fr. 1515.
Vorzüglich� 250,-

 1711 COCHIN nach 1688. Fanam. Beiderseits Muster aus Punkten und Linien. 0,40 g. Fr. 1504. 
Vorzüglich� 50,-
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1716  1/2 Größe

� SÜDAFRIKA
 1712 Pond 1898. Brustbild Paul Krügers n. l. Rv. Wappen. KM 10.2, Fr. 2. Kratzer. Sehr schön� 300,-

� TÜRKEI

 1713 SULAYMAN I, 926-974 H./1520-1566 A.D. Altin, 926 H (1520-21), Kairo.Namenszug, Münzstätte,
Jahreszahl. Rv. 3 Zeilen Schrift (Kalima). 3,46 g. Pere 181. Kleine Prägeschwäche. Sehr schön� 200,-

� TUNESIEN

 1714 ALI BEY, 1882-1902. 20 Francs 1892, Paris. Schrift zwischen Zweigen. Rv. Wert und Jahr im
Rankenkranz. KM 227, Fr. 12. Sehr schön� 300,-

� LOTS

 1715 Lot von Kleinmünzen des 19. und 20. Jahrhunderts aus Österreich, Böhmen und Mähren, Gebiet des
Oberbefehlshabers Ost, Saarland 10 bis 100 Franken 1954-1955, und anderes. 85 Stück (davon 10 Ag).
Unterschiedlich erhalten. Schön bis vorzüglich� 50,-

 1716 REGENSBURG, Taler 1754 Stadtansicht (mit Öse); ANHALT Ausbeutetaler 1862; FRANKFURT Taler
1860, Gedenktaler 1862 Schützenfest; SACHSEN-COBURG-GOTHA Taler 1869 (2); FRANKREICH
Laubtaler 1771 A; LUXEMBURG, 100 Francs 1946 Joh. der Blinde (vz-St); MEXIKO 8 Reales 1794;
Nachprägung 1976 des Talers 1605 von Heinrich Hermann Schutzbar, gen. Burgmilchling, Dav. 6659; und
3 kleinere Münzen. 13 Stück. Schön, sehr schön� 300,-

 1717 Medaille 1928 (v. K. Goetz) auf den Ozeanflug von Hünefeld und Köhl (Kratzer), 1929 (v. O. Glöckler ) auf
den Zeppelin-Weltflug, Meissen 1933 Mostfest im Ratsweinberg (Böttcher-Steinzeug); 1933 auf A. Hitler,
1935 (v. F. Beyer) auf die Wiedereinführung der Wehrpflicht, 1938 (v. Hanisch-Concee) auf den Anschluss
Österreichs, 1971 auf die Kaiserproklamation 100 Jahre vorher. 7 Stück (davon 6 Ag). 

Meist vorzüglich� 300,-
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�Münzen mit Darstellung der Geburt Christi
aus der Sammlung von Lucien Birkler

1718

 HAMBURG, STADT
1718 Dreifacher Schautaler o. J. (1635-1668), Münzmeister Mathias Freude. Die Geburt Christi. Das Kind in der

Krippe, Maria und Joseph, Esel und Ochse und links ein Hirte, *IESUS EIN KINDT GEBORN V: EINER
IUNCKFRAUW AUSERKORN Rv. Die Taufe im Jordan, links stehen die drei Weisen, CHRIST DE
HEILIGE TAUF NIMPT AN * V: SEINEM VORLAUFFER IM IORDAN* 60 mm; 87,53 g. Gaed. vgl.
1580 ff. Als Dreifachtaler sehr selten. Gut ausgeprägtes Exemplar mit herrlicher Tönung. Felder geglättet. 

Sonst vorzüglich 600,-

1719

ITALIEN-PESARO (MARCHE)
1719 FRANCESCO MARIA I DELLA ROVERE, 1508-1516 und 1521-1538. Grosso o. J. Gekröntes

Wappen, FRANC MA VRBINI DVX PI DO Rv. Das auf dem Boden liegende Kind, rechts Maria und
Joseph, hinten im Stall Ochse und Esel, VOTIS ASSISTE PIS-AVRI 23 mm; 1,63 und 1,73 g. Cavicchi 55.
Selten. LOT von 2 Stück. Gelocht Schön-sehr schön 200,-

1721
1720

ITALIEN-VATIKAN
1720 CLEMENS VII. (Giulio de' Medici), 1523-1534. 1/4 Ducato o. J., Rom, auf das Heilige Jahr. Geburt

Christi. Rv. Der Papst öffet die Heilige Pforte. 33 mm; 9,32 g. Munt. 26. Am Rand gelocht. Selten. 
Fast sehr schön 300,-

1721 GREGOR XIII. (Ugo Boncompagni), 1572-1585. Testone, Rom. Brustbild n. r. Rv. Geburtsszene.
29 mm; 8,37 g. Munt. 35. Gestopftes Loch. Schön 100,-
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